
دوشنبه گذشته باز هم ترامپ به ما ایرانی ها 
فحش داد. در یک نزاع خیابانی معمولاً کسی 
فحش می دهد که کتک می خورد و تازه با فحش 
دادن اوضاعش بدتر هم می شود: هر فحش یعنی 
یک سیلی دیگر و هر ناسزا یک مشت دیگر. کسی 
که زورش بیشتر است، نیازی نیست از زبانش 
استفاده کند. زور بازو جبران می کند. این چرخه 
اینقدر ادامه پیدا می کند تا مردم پادرمیانی کنند 
و به طرف قوی تر بگویند: »داداش! این را خدا 
زده، از شدت کتک  دارد فحش می دهد، تو هم 
این بدبخت را تا آنجا که می شد زدی ، ولش کن.«

بنا به گفته مورخان، تعداد کشته های دو جنگ 
جهانی اول و دوم در اروپا، بیشتر از تعداد کشته ها 

در جنگ های بشر است.
اعلامیه جهانی حقوق بشر، سه سال بعد از جنگ 
جهانی دوم در مجمع عمومی سازمان ملل تصویب 
شد. دلیل اصلی تصویب هم این بود که کشتارهای 
آن جنگ ها جهان را در بهت و حیرت فرو برده بود.
براساس ماده اول اعلامیه جهانی حقوق بشر »همه 
افراد بشر آزاد و با حیثیت و حقوق یکسان زاییده 
می شوند و دارای موهبت خرد و وجدان هستند و 

با یکدیگر با روحیه برادری رفتار کنند.«
47 سال پس از انقلاب اسلامی، حقوق بشر یکی از 
بهانه های اصلی غرب به ویژه دولت متجاوز آمریکا 
برای تحت فشار قراردادن ملت ایران بود. غیر از 
این تجاوز نظامی به کشور ما، آمریکا در سال های 
گذشته به بهانه حقوق بشر یا پرونده هسته ای، با 
تحریم های اقتصادی به زندگی روزمره و عادی مردم 

ایران حمله کرد.

مسخره تر اینکه در دوره تجاوز نظامی به خاک ما 
هم غرب این حربه را رها نکرد. سه هفته پس از 
تجاوز نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی، اتحادیه 
اروپا اعلام کرد تحریم های حقوق بشری علیه ایران 

را یک سال دیگر تمدید می کند.
تحریم برای نابودی یک ملت کافی نبود، به حمله 
نظامی روی آوردند. دیدند با جنگ هم نمی توان 
ملت ایران را به زانو درآورد، حالا فحش می دهند.

ماده اول اعلامیه جهانی حقوق بشر، تأکید می کند 
»همه افراد بشر آزاد و با حیثیت و حقوق یکسان 
زاییده می شوند و دارای موهبت خرد و وجدان 
هستند.« حتی اگر نپرسیم چرا دولت متجاوز آمریکا 
به کشور ما حمله کرد، دست کم می توانیم بپرسیم 
چرا ترامپ مردم یک کشور را »حیوان« خطاب کرد؟
در فلسفه، اولین بار ارسطو بود که »انسان« را 
براساس تمایز با »حیوان« تعریف کرد. جمله ارسطو 
را که »انسان، حیوان ناطق است« در کتاب های 
دوره راهنمایی یا دبیرستان خوانده ایم. انسان ها 
و حیوانات از یک طبیعت بهره مند می شوند و 
هردو نیازهای زیستی دارند. بنا به تعریف ارسطو، 
آنچه انسان ها را از حیوانات متمایز می کند »زبان« 
است. زبان با موجودیت انسان گره خورده و اساساً 
وجود »جهان انسانی« بدون وجود زبان ممکن 
نیست. ارسطو گفت »حیوانات هم درد یا گرسنگی 
را »احساس« می کنند، اما فقط انسان می تواند 
»درد« یا »گرسنگی« را به گونه ای ابراز کند که برای 

خود و دیگر انسان ها قابل فهم باشد.«
وقتی رئیس یک دولت متجاوز، به مردم کشور 
تحت حمله، توهین می کند، دو معنی دارد. یکی 
این که نشان می دهد از فرط درماندگی به حدی 
دچار خشم و استیصال شده که حتی با ریختن 
بمب  و موشک  بر سر ما هم آرام نمی گیرد. دلیل 
دوم این نوع حرف زدن ترامپ، انسانیت زدایی از ما 
است. »انسانیت زدایی« یا عاری دانستن انسان ها از 
ویژگی های متمایزکننده با دیگر موجودات، سلاح 

فکری جنایتکاران تاریخ بوده است.
»جورجو آگامبن« فیلسوف سیاسی ایتالیایی، توضیح 
می دهد که چگونه نازی های آلمان از زندانیان و 
مخالفان سیاسی خود انسان زدایی می کردند تا 
کشتار و نابودی آنان را برای خودشان توجیه کنند. 
مطابق توضیحات آگامبن، »ساکنان اردوگاه های 
نازی به موجوداتی تبدیل می شدند که به واسطه 
ترس و تحقیر و دهشت، از هرگونه شخصیتی تهی 
می شدند، به گونه ای که این زندانی دیگر به  هیچ 
وجه جزئی از آدمیان تلقی نمی شد.« آگامبن و 
دیگر فیلسوفان سیاسی غرب مانند »میشل فوکو« 
یا »هانا آرنت« برپایه همین تجربه های دهشتناک 
غرب در جنگ های اول و دوم جهانی، خواستار 

بازنگری در مسیر فکری و فلسفی غرب شدند.
هانا آرنت در بررسی جنایت های جنگ جهانی دوم 
در آلمان، این حقیقت را آشکار کرد که جنایتکار 
لزوماً دارای فکر متعالی، اندیشه  عمیق یا ذهن 
پیچیده نیست. برعکس، آرنت توضیح داد که عمده 
جنایت ها به این دلیل رخ داده که جنایتکاران اصلاً 
توانایی تفکر، توانایی سنجش خوب از بد و توانایی 
تشخیص اخلاقی را نداشتند. آن جنایتکاران آدم های 
عادی بودند که هر کار وحشتناکی علیه دیگر 
انسان ها می کردند. آرنت از این وضعیت با عنوان 

»ابتذال شر« یاد کرد.
مطابق تعریف ارسطو، دونالد ترامپ هم یک 
انسان محسوب می شود، زیرا توانایی حرف زدن 
دارد و همین او را از دیگر حیوانات متمایز می کند. 
اما انسان بودن دارای مراتب است. فقط حرف 
زدن به معنای داشتن توانایی روحی و فکری بالا 
نیست. مثلاً ترامپ، هنوز هم یک دلال ملک و 
املاک است که فقط رئیس جمهوری شده است. 
در کتاب »خشم و هیاهو« که یکی از نزدیکان ترامپ 
بعد از نخستین دوره ریاست جمهوری او منتشر 
کرد، هیچ چیز فوق العاده، بزرگ، زیبا یا متعالی و 
اخلاقی در اطراف او دیده نمی شود. هرچه هست، 

چیزهای دم دستی است که البته گران هستند، 
غیر از یک بستنی خاصی که به گفته نویسنده 
»خشم و هیاهو« ترامپ خیلی به آن علاقه دارد. 
در این دوره هم ترامپ دستور داد روی میز کارش 
یک دکمه قرمز نصب کنند تا هر زمان که بخواهد 
بتواند یک کوکاکولای رژیمی برای رئیس جمهوری 
آمریکا سفارش بدهد. برخی از زنان روایت کردند 
که ترامپ به طلا و رنگ طلایی بسیار علاقه دارد و 
برای همین وسایل دستشویی و حمام خانه اش یا 

طلایی است یا به رنگ طلا.
کسانی که با زبان انگلیسی آشنایی دارند، تشخیص 
می دهند که طرز صحبت کردن و واژگان ترامپ 
کوچه بازاری و چاله میدانی است و هیچ چیزی 
در گفتارش نیست که نشان دهنده وجود یک 
ذهن قوی پشت آن باشد. یکی از دلایلی که ترامپ 
اینقدر اوباما را مسخره می کند، همین است. بعد 
از تجاور نظامی به ایران، ترامپ همیشه اوباما را با 
تمسخر خطاب می کند: »باراک حسین اوباما« و روی 
کلمه »حسین« تأکید می کند. طبق تعریف ارسطو، 
ترامپ هم »حیوان ناطق« است، اما فاقد هرگونه 
زیبایی شناسی، تعالی روح و هرچیزی که کمی بالاتر 
از سطح یک آدم معمولی باشد. برای همین او را باید 
در زمره موضوعات مطالعات »آرنت« طبقه بندی 
کرد: کسی مثل »آیشمن« که به دلایل ساده، فقط 
چون دستور داده شده بود، جنایت می کرد و آدم 
می کشت. در جنایت های ترامپ علیه ملت ما 
دلایل ژئوپلتیک، مسأله های غامض یا اندیشه های 
پیچیده سیاسی و اقتصادی کمتر دیده می شود. راز 
پنهان و ویژه  ترامپ در تجاوز به ما یک چیز است: 
هیچ رازی وجود ندارد. این همان »ابتذال شر« 

است که آرنت گفت.
البته ترامپ خودش را انسان فوق العاده ای می داند، 

باهوش ترین انسان روی کره زمین.
هفته پیش »شیگرو ایشیبا« نخست وزیر سابق 
ژاپن گفت: »من سه بار با ترامپ ملاقات کردم. 

اگر به او بگویید اشتباه می کند، فوراً عصبانی 
می شود. نمی توانید این را بگویید. باید بگویید 
کاملاً حق با شماست و برای حفظ آبرو از او تملق 
کنید. آن مرد همه چیز را بر اساس ضرر یا سود 
قضاوت می کند. ترامپ نمی تواند انتقاد را تحمل 
کند. او نمی تواند اشتباه کردن را تحمل کند. او 
همه چیز را بر اساس نفع خودش قضاوت می کند، 
نه نفع آمریکا، نه نفع ژاپن، فقط چیزی که به نفع 

است.« خودش 
دو هفته پیش جلسه کابینه ترامپ برگزار شد تا 
کارنامه جنایت شان در تجاوز به ایران را بررسی 
کنند. همه اعضای کابینه حرف خود را با تملق 
از ترامپ شروع و با تملق از ترامپ تمام کردند. 
»استیو ویتکاف« گفت: »آقای رئیس جمهور، شما 
به ما مأموریت دادید تا با ایران مذاکره کنیم، اما 
در طول مذاکره فهمیدیم نمی توانیم به اهدافی 
که شما معین کردید دست پیدا کنیم. آنان حاضر 
نیستند آن توافقی که شما لازم دارید را به شما 
بدهند. ما درحال تبادل پیام با ایران هستیم که 
شما به ما دستور دادید جزئیات آن را به رسانه ها 
نگوییم.« »پیت هگست« گفت: »خیلی ممنونم 
آقای رئیس جمهور که کار جهان آزاد را انجام 
می دهید و این شجاعت را داشتید که جلوی ایران 
را بگیرید.« »جی دی ونس« گفت: »افتخار می کنم 
بخشی از این گروه هستم. رئیس جمهوری بسیار 
زیبا درباره توانایی نظامی ما گفتند.« »مارکو روبیو« 
گفت: »مهم ترین شغل هر رئیس جمهوری این 
است که مردم آمریکا را ایمن نگاه دارد. همه 
رؤسای جمهور این را می گویند، اما الان واقعاً 
رئیس جمهوری داریم که به کاری که می کند 

معتقد است.«
در یکی از قسمت های سریال ایرانی »قهوه تلخ«، 
وقتی شاه اعلام می کند »بلوتوس« جانشین او 
خواهد بود، درباریان صف می کشند تا به بلوتوس 
تبریک بگویند. صدراعظم برای جلوزدن از بقیه 

درباریان در چاپلوسی، گفت: »قربان! چنان فرمانی 
از تو ببرم که اسب از مهترش نبرده باشد« و دو بار 

. کشید شیهه 
منطق فکر ترامپ، حتی در جایگاه رئیس دولت 
متجاوز آمریکا، بازاری، دلالی مسلک و کارچاق کنی 
است. چیزی شبیه »وارن بافت« نماد یک انسان 
غربی زرنگ که یکشبه میلیونر شد. این طور آدم ها 
کتاب های زرد هم می خوانند، مانند کتاب »راز« یا 
»چه کسی پنیر مرا دزدید.« برخی از کتاب های 
مهم هم بین اینها طرفدار دارد، مثل کتاب »هنر 
رزم« نوشته »سان  تزو.« یک رسانه اروپایی اخیراً 
نوشت: »برخی سرمایه داران پس از بسته شدن تنگه 
هرمز دچار مشکل شده اند، همان ها که سال ها 
کتاب هنر رزم را می خواندند تا رقبای خود را فریب 
بدهند و از آنان پیشی بگیرند، حالا نمی توانند آینده 
را پیش بینی کنند.« به عقیده نویسنده، دلیل این 
وضعیت این است که رئیس جمهوری آمریکا این 
جمله »سان  تزو« را نخوانده بود که »دشمنت را 

بشناس.«
ترامپ بی آنکه ایران را بشناسد، درحالی تجاوز 
نظامی به کشور ما را آغاز کرد که فکر می کرد 
ایرانیان هم براساس منطق سرمایه داران تازه به 
دوران رسیده مانند خودش عمل می کنند. چون 
دشمن خود را نشناخت، در جنگی که علیه ایران 
آغاز کرد، مانند چهارپا در گل مانده است. نه حتی 
چهارپا، به قول قرآن کریم »کالانعام بل هم اذل.« 

مانند »چهارپایان، شاید هم پست تر.«
ایرانی ها تنگه هرمز را سفت گرفته اند و رهایش 
نمی کنند، تنگه ای که گویی گلوی ترامپ است. 
شاید چون هوا نمی رسد ناسزا می گوید و مانند 
آن کتاب های زرد روانشناسی های زرد بازاری که 
»چه کسی قورباغه مرا قورت داد؟« یا »چه کسی 
پنیر مرا دزدید؟« حالا ترامپ هم باید کتاب تازه 
 خودش را بنویسد، با این عنوان: »چه کسی تنگه 

مرا دزدید؟«
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دانشگاهیان در گفت و گو با »ایران« هدف قرار گرفتن مراکز علمی و آکادمیک را محکوم کردند
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پویش ملی از مرز 14 میلیون داوطلب گذشت

 پزشکیان هم 
»جان فدای ایران« شد

 فعالان و کارشناسان سیاسی 
از چرایی حمله دشمن به اهداف غیرنظامی می گویند

 ناتوانی در میدان
حمله به زیرساخت ها

 وزرای صمت، جهاد کشاورزی و تعاون 
از فعالیت های بخش خصوصی قدردانی کردند

پایداری سربازان خط مقدم بازار 
در شرایط جنگی

واشنگتن در جنگ با ایران، نقش خود را در آسیا باخته است

ماجراجویی دوسرباخت ترامپ
محسن بهاروند، دیپلمات پیشین در گفت وگو با »ایران« مطرح کرد

 حلقه ترامپ
گرفتار محاسبات دقیق ایران

نامه هشدارآمیز ایران به مدیر کل یونسکو

 حمله به راه آهن تاریخی ایران
تعرض به میراث مشترک بشریت است

ساز و کار جبران خسارت 72 هزار واحد مسکونی تعیین شد

ارزیابی و تشکیل پرونده خسارت دیدگان 
جنگ در کوتاه ترین زمان

یادداشت هایی از سارا فلاحی، جواد آرین منش، مرتضی مبلغ 
محمدتقی فاضل میبدی و مصطفی نخعی

بخوانبخوانبخوانبخوان

بخوانبخوانبخوانبخوان
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خبر

پیوستن 
رئیس جمهوری 
در کنار رؤسای 

قوای مقننه 
و قضائیه، 

وزرای کابینه، 
مدیران ارشد و 
سپس علمای 

برجسته 
حوزه، نمایشی 

هماهنگ و 
بی سابقه از 

وحدت در 
سطوح مختلف 

حاکمیت و 
جامعه است

توئیت 
انگلیسی زبان 

مسعود 
پزشکیان 

خطاب به 
مردم آمریکا، 

 تنها طی
۴8 ساعت 

 بیش از
 ۱۷ میلیون 

و ۷۰۰ هزار 
 بازدید

ثبت کرد

دفاع کنند. شفاف و صریح اعلام 
می کنم: ما برای دفاع از وطن حرف 
نمی زنیم، خون می دهیم. قبلاً هم 
این کار را کرده ایم، حالا هم دوباره 

آماده ایم.«
 همچنین حجت الاسلام والمسلمین 
غلامحسین  محسنی اژه ای، رئیس 
قوه قضائیه، با زبانی معنوی و استناد 
به آیات قرآن، پیوستن به این پویش را 
َ اشْتَرَىٰ« دانست  ترجمان آیه »إِنَّ اللَّهَّ
و گفت: »خداوند متعال خریدار و 
مشتری جان های عزیزی است 
که فدای ایران اسلامی می شوند.« 
همزمان، حجت الاسلام محمدجعفر 
منتظری، رئیس دیوان عالی کشور 
نیز با صدور اطلاعیه ای رسمی، 
آمادگی خود را اعلام کرد. این موج، 
بدنه اجرایی کشور را نیز به طور کامل 
درنوردیده است. بسیاری از اعضای 
کابینه مسعود پزشکیان، همچون 
محسن اسماعیلی )معاون پارلمانی 
رئیس جمهور( اسکندر مؤمنی )وزیر 
کشور(، حسین سیمایی صراف )وزیر 
علوم، تحقیقات و فناوری(، محمد 
اتابک )وزیر صمت(، غلامرضا نوری 
قزلجه )وزیر جهاد کشاورزی( و... 
به این صف پیوسته اند. مقامات 
میانی و معاونان این وزارتخانه ها، 
به همراه چهره هایی چون حسین 
افشین )معاون علمی رئیس جمهور(، 
شینا انصاری )رئیس سازمان حفاظت 
محیط زیست(، پیرحسین کولیوند 
)رئیس جمعیت هلال احمر( و 
حجت الاسلام علوی )دستیار ویژه 
رئیس جمهور در امور اقوام( و مهدی 
علی نژاد )دبیر کمیته ملی المپیک( 
نشان می دهند که این حرکت محدود 
به چند چهره عالی رتبه نیست، بلکه 
بسیجی گسترده در بدنه مدیریتی 
کشور است. اقدامی که در میدان 
حمایت از میهن، به سرعت حمایت 

نهادهای دینی و مراجع حوزوی را نیز 
جلب کرد.

روابط عمومی آستان مقدس حضرت 
معصومه)س( از پیوستن آیت اللَّه 
سیدمحمد سعیدی، تولیت این 
آستان مقدس، به پویش جان فدا 
خبر داد. این حمایت، با همراهی 
جمعی از اعضای برجسته جامعه 
مدرسین حوزه علمیه قم تکمیل شد. 
آیت اللَّه محمدجواد فاضل لنکرانی، 
آیت اللَّه جواد مروی )دبیر دوم شورای 
عالی حوزه های علمیه(، آیت اللَّه 
محسن فقیهی و آیت اللَّه سید مجتبی 
نورمفیدی )مدیر پژوهشگاه مطالعات 
فقه معاصر( از جمله علمایی هستند 
که با اعلام حمایت خود، بر پشتوانه 
عمیق مذهبی و فقهی این پویش 
مردمی مهر تأیید زدند. این مشارکت، 
بعد معنوی و عمق تاریخی دفاع از 
سرزمین اسلامی ایران را به تصویر 

می کشد.
پویش »جان فدا برای ایران« از یک 
حرکت مردمی خودجوش به یک 
عزم ملی فراگیر و رسمی تبدیل شده 
است. پیوستن رئیس جمهوری در 
کنار رؤسای قوای مقننه و قضائیه، 
وزرای کابینه، مدیران ارشد و سپس 
علمای برجسته حوزه، نمایشی 
هماهنگ و بی سابقه از وحدت در 
سطوح مختلف حاکمیت و جامعه 
است. این همصدایی، پیام روشنی 
درباره تاب آوری، انسجام و آمادگی 
کامل ملت ایران در برابر هرگونه 
تهدید بیرونی است. رقمی که تا )این 
لحظه( از مرز 14 میلیون داوطلب 
گذشته و با حمایت نخبگان سیاسی 
و دینی همراه شد، نه تنها یک نمایش 
قدرت که یک هشدار استراتژیک و 
بازتاب اراده یکپارچه ملتی است که 
دفاع از تمامیت ارضی و حاکمیت ملی 

را بر هر امری مقدم می دارد.

میلیون و 4۵۸ هزار و ۹۸۹ بازدید 
در رتبه دوم قرار می گیرد. حساب 
کاربری شهید لاریجانی هم حتی پس 
از شهادت با افزایش بازدید همراه 
بوده است.  او با 1۰1 توئیت در زمان 1۶ 

روز، در مجموع بیش از 14۰ میلیون 
بار دیده شده )یعنی هر توئیت حدود 
1 میلیون و ۳۸۹ هزار بازدید( که نشان 
از محبوبیت و توجه عمومی گسترده 

به تمام محتوای او داشته است.

پویش ملی از مرز 14 میلیون داوطلب گذشت 

رکوردشکنی تاریخی پزشکیان در شبکه ایکس

پزشکیان هم »جان فدای ایران« شد

عبور از مرزهای داخلی با یک پیام خارجی

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان با 
پیوستن به پویش مردمی »جان فدا 
برای ایران«، صحنه ای تأثیرگذار 
از همراهی تمام ارکان حکومت با 

مردم در دفاع از میهن را تکمیل کرد. 
این حرکت که در سی و نهمین روز 
جنگ تحمیلی دشمنان آمریکایی-

خ  صهیونیستی انجام شد، در حالی ر
داد که آمار ثبت نام در این پویش به 
رقمی فراتر از 14 میلیون داوطلب 

رسیده است.
 پزشکیان با انتشار پستی در شبکه 
ایکس، ضمن اشاره به این رقم 
چشمگیر، عهد خود را محکم تر کرد: 
»بیش از 14 میلیون ایرانی غیور تا این 

لحظه اعلام آمادگی کرده اند جان خود 
را برای دفاع از ایران فدا کنند. من 
نیز جان فدای ایران بوده ام، هستم و 
خواهم بود.« این بیان، پیوند رئیس 
قوه مجریه با خواست عمومی را در 
لحظه ای حساس به نمایش گذاشت 
و پیام وحدت ملی قدرتمندی را به 

داخل و خارج مخابره کرد.
پیش از رئیس جمهوری، رؤسای دو 
قوه دیگر نیز حمایت رسمی خود را 
از این پویش سراسری اعلام کرده 

بودند. همانطور که محمدباقر 
قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی با انتشار پیامی در شبکه 
ایکس به متجاوزان هشدار داد، اگر 
به خانه  مادری ما چپ نگاه کنید با 
تمام خانواده طرفید؛ وی همچنین در 
این توئیت نوشت: »حدود ۷ میلیون 
ایرانی در یک کمپین ملی و در کمتر 
از یک هفته اعلام آمادگی کردند که 
آماده اند اسلحه دست بگیرند، در 
مقابل دشمن بایستند و از کشور خود 

توئیت انگلیسی زبان مسعود پزشکیان 
خطاب به مردم آمریکا، تنها طی 4۸ 
ساعت بیش از 1۷ میلیون و ۷۰۰ هزار 
بازدید ثبت کرد تا هم رکورد بیشترین 
بازدید یک توئیت را در این بازه 
بشکند و هم ثابت کند که دیپلماسی 
عمومی در عصر شبکه های اجتماعی، 
از مرزهای زبانی و محدودیت های 

داخلی عبور می کند.
به گزارش ایرنا، واکاوی کمی و کیفی 
عملکرد پنج سیاستمدار ایرانی در 
شبکه اجتماعی ایکس )توئیتر( به 
عنوان یکی از سکوهای تأثیرگذار 
فضای مجازی و عرصه  رقابت روایت ها 
و بازتاب تحولات سیاسی نشان از 
آن دارد که سیاستمداران ایرانی به 

خوبی از این بستر برای ارتباط با 
افکار عمومی داخلی و خارجی، اعلام 
مواضع، واکنش به رویدادها و گاه 
انجام دیپلماسی عمومی استفاده 

کرده اند.
و  مقامات  کاربری  حساب های 
جمله  از  ایرانی  سیاستمداران 
حساب های کاربری رهبر شهید 
انقلاب و شهید علی لاریجانی  تا پیش 
از شهادت و حساب های کاربری 
مسعود پزشکیان، محمدباقر قالیباف 
و سید عباس عراقچی در بازه  زمانی 
۹ اسفند تا 1۶ فروردین فعال بوده و 
توئیت های جدیدی منتشر کرده اند. 
داده های موجود از تعداد  بازدیدها 
و بازنشرهای کاربران از توئیت های 
منتشر شده در این حساب های 
 Khamenei_fa کاربری، حساب
با وجود شهادت رهبری در تاریخ 
۹ اسفند تا چند روز بعد از اعلام 
خبر شهادت ایشان فعالیت کرده 
و رکورد بیشترین بازدید یک مقام 
سیاسی را به دست آورده است؛ ۳4 

میلیون و ۲۶۳ هزار و 1۲۹ بازدید. این 
رقم بالاتر از هر پنج شخصیت است 
و نشان می دهد یک توئیت خاص 
از ایشان )احتمالاً آخرین توئیت یا 
یکی از توئیت های پرمحتوا( در پیام 
شهادت به شکل گسترده بازنشر شده 

و مخاطبان عظیمی پیدا کرده است.
حساب کاربری مسعود پزشکیان 
نیز با ۷۸ توئیت منتشرشده در این 
بازه، از نظر »بیشترین بازدید یک 
توئیت« با 1۷ میلیون و ۷44 هزار و 
۲۷ بازدید در رتبه دوم قرار دارد. این 
همان توئیت مشهور انگلیسی زبان 
او خطاب به مردم آمریکاست که طی 
4۸ ساعت به این رقم دست یافت. 
از نظر »کل بازدید همه توئیت ها« نیز 
پزشکیان با 11۷ میلیون و ۷۹۰ هزار و 
۶ بازدید در رتبه سوم ۵ مقام ایرانی 
قرار دارد. آنچه پزشکیان را متمایز 
می کند، تعادل بی نظیر اوست. او 
هم یک توئیت ویروسی و رکوردشکن 
دارد )رتبه دوم بیشترین بازدید( و 
هم مجموع بازدید بالایی از همه 

توئیت هایش کسب کرده است )رتبه 
سوم کل بازدید(.

میانگین بازدید هر توئیت پزشکیان 
حدود 1 میلیون و ۵1۰ هزار است که 
نشان می دهد تقریباً تمام توئیت های 
او با استقبال خوبی مواجه شده و او 
فقط به یک توئیت متکی نبوده است. 
موضوع توئیت های او نیز وضعیت 
ایران در زمان جنگ و ارتباطات با 
کشورهای منطقه بوده و او توانسته 
است از دیپلماسی عمومی به شکلی 

مؤثر استفاده کند.
در میان سه سیاستمدار ایرانی دیگر 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس 
شورای اسلامی با 11۳ توئیت و 
بیش از ۹۰ میلیون بازدید پرکارترین 
است. حساب کاربری سید عباس 
عراقچی وزیر امور خارجه با ۸۳ 
توئیت منتشرشده در این بازه، از 
نظر »بیشترین بازدید یک توئیت« با 
۶ میلیون و ۶۶4 هزار و ۳4۰ بازدید 
در رتبه پنجم )آخر( قرار دارد. اما از 
نظر »کل بازدید همه توئیت ها« با 1۲۰ 

 سرمایه اصلی دانشگاه
انسان است نه تجهیزات

سرمایه اصلی و پایه ای هر دانشگاهی، نیروی انسانی 
متعهد و دانش آموخته آن است؛ تجهیزات و امکانات 
فیزیکی در درجه دوم اهمیت قرار دارند و نقش مکمل 
را ایفا می کنند. البته این قاعده در رشته های مختلف 
تفاوت دارد. برای مثال، در علوم انسانی، تجهیزات 
پیشرفته تأثیر تعیین کننده ای در کیفیت آموزش 
و پژوهش ندارند. از این رو، صرفاً بمباران فیزیکی 
دانشگاه ها یا تخریب ساختمان ها نمی تواند مسیر علم 

و دانایی را در ایران مختل کند.
تا زمانی که افراد مشتاق به علم آموزی، پژوهش و 
آموزش وجود داشته باشند، تا وقتی خانواده های 
ایرانی تحصیل فرزندان خود را یک ارزش بنیادین 
می دانند و تا هنگامی که راه موفقیت در تحصیل هموار 
و دست یافتنی است، این مسیر پرافتخار علمی ادامه 
خواهد یافت. حملات به مراکز علمی و دانشگاهی، 
هرچند تلخ و ناگوار، تأثیر چندانی در متوقف کردن 
این روند پویا ندارد و نمی تواند اختلال جدی در مسیر 

علمی ایران ایجاد کند.
این حملات امروز روی داده و متأسفانه گریزناپذیر 
بوده اند. باید آنها را تحمل کرد و از دل بحران عبور 
نمود، ولی باید دانست که چنین اقداماتی تأثیر 
چشمگیر و ماندگاری بر حرکت علمی کشور نخواهند 
گذاشت. اراده جمعی ملت ایران قوی تر از آن است که 

با چند ضربه فیزیکی از پای درآید.
دشمن باید این واقعیت را دریابد که برخی رشته ها در 
ایران چنان ریشه دوانده و تثبیت شده اند که علم در 
آنها هرگز به عقب بازنخواهد گشت. برای نمونه، ما در 
عرصه مهندسی جزو بهترین های جهان هستیم؛ خواه 
خوششان بیاید یا نه. دانشگاه هایی همچون شریف، 
پلی تکنیک تهران و علم و صنعت ایران، همگی در 
جمع صد دانشگاه برتر مهندسی دنیا جای دارند. این 
مراکز به حدی دانشجویان توانمند و خلاق پرورش 
داده اند که ایران اکنون به عنوان یکی از کشورهای 
مطرح در تولید مهندسان باکیفیت در جهان شناخته 

می شود.
اگر دشمن توهم دارد که با این حملات می تواند توان 
مهندسی ایران را )که به طور طبیعی در خدمت صنایع 
دفاعی و نظامی نیز قرار می گیرد( تضعیف کند، کاملاً 
در اشتباه است. کشوری که در مهندسی قوی باشد، 
قطعاً در زمینه نظامی نیز قدرتمند ظاهر خواهد شد. 
همان طور که این توان مهندسی سال ها قبل در اختیار 
صنایع موشکی کشور قرار گرفت و امروز باعث افتخار 
و سرافرازی ایران در دنیاست، مطمئن باشید که به 
زودی همین توان برای طراحی و تولید سامانه های 
پیشرفته رهگیری و تأمین امنیت آسمان ایران بسیج 
خواهد شد. آسیب پذیری کنونی، موقتی است و به 

زودی برطرف می شود.
ما آنقدر مهندسان خبره، خلاق و متعهد داریم که پس 
از پایان این حملات، پژوهش های بسیار باکیفیت و 
عمیقی آغاز خواهد شد. دشمنان خواهند دید که 
ایران این نقص امنیتی را در کوتاه ترین زمان ممکن 
برطرف می کند و از دل هر بحرانی، جهشی نوین متولد 
می شود. من به توان مهندسی و پزشکی ایران ایمانی 
راسخ دارم. خرابی ها به زودی ساماندهی می شود، 
نوسازی گسترده ای را شاهد خواهیم بود و ایران قوی تر 

از قبل به مسیر افتخارآمیز خود ادامه خواهد داد.

گزارش

گروه سیاسی

گزارش

گروه سیاسی

روسیه و چین قطعنامه ضدایرانی 
بحرین درباره تنگه هرمز را وتو کردند

روسیه و چین، دو عضو دائم شورای امنیت سازمان ملل 
قطعنامه پیشنهادی بحرین - به عنوان رئیس دوره ای 
شورای امنیت در ماه جاری میلادی )آوریل ۲۰۲۶( - را 

درباره تنگه هرمز وتو کردند.
به گزارش ایرنا، پیش نویس قطعنامه پیشنهادی بحرین 
در نشست دیروز )سه شنبه( به وقت محلی )هفتم آوریل 
۲۰۲۶ برابر با 1۸ فروردین 14۰۵( شورای امنیت سازمان 
ملل متحد به رأی گذاشته شد و روسیه و چین با رأی 
مخالف خود، آن را وتو کردند. پیش نویس قطعنامه 
پیشنهادی بحرین 11 رأی موافق، دو رأی مخالف روسیه و 
چین و دو رأی ممتنع پاکستان و کلمبیا را به دست آورد.
بحرین که همزمان با برخی دیگر از کشورهای عربی 
قلمرو و خاک خود را در اختیار آمریکا و اسرائیل برای 
تجاوز به ایران قرار داده است، در پیشبرد اهداف 
سیاسی خود با سوء استفاده از موقعیت ریاست شورای 
امنیت سازمان ملل برغم حمایت واشنگتن ناکام ماند. 
قطعنامه پیشنهادی بحرین به نمایندگی از کشورهای 
عضو شورای همکاری خلیج فارس )به جز عمان( و 
نیز کشور اردن درباره تنگه هرمز در پی تجاوز آمریکا و 

اسرائیل به ایران، ارائه شده بود.
در پی رایزنی های فشرده و مخالفت شدید روسیه و 
چین، در متن نهایی قطعنامه پیشنهادی بحرین، 
عبارت بحث برانگیز »تمامی ابزارهای لازم« که مجوز 
توسل به زور را می داد، حذف شده بود و تنها بر 
هماهنگی دفاعی برای اسکورت کشتی های تجاری در 
تنگه هرمز تأکید داشت اما باز هم به تصویب نرسید و 
آمریکا و متحدان عربی و اروپایی او در شورای امنیت 

ناکام ماندند.
نماینده بحرین در سازمان ملل در سخنانی پیش از رأی 
گیری مدعی شد: پیش نویس قطعنامه ای را به شورای 
امنیت سازمان ملل ارائه کردیم تا امنیت دریانوردی در 

خلیج فارس را تأمین کنیم.

یادداشت

علی سرزعیم
دانش آموخته اقتصاد دانشگاه صنعتی شریف

در سی  و نهمین روز از آغاز جنگ تجاوزکارانه آمریکا 
و رژیم صهیونیستی علیه ایران، نیروهای مسلح 
کشورمان نود و نهمین موج از عملیات گسترده 
خود تحت عنوان »وعده صادق 4« را با قدرت به اجرا 
گذاشتند. این موج از حملات نیز مثل موج های 
پیشین، هم سرزمین های اشغالی و هم پایگاه ها و 
منافع آمریکا در کشورهای حاشیه خلیج فارس را 

در بر گرفت.
در جریان موج ۹۹، نیروهای دریایی و هوافضای 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، با هدف پاسخ به 
جنایات اخیر دشمن، به  ویژه حمله به تأسیسات 
پتروشیمی عسلویه، یک عملیات ترکیبی گسترده 
را آغاز کردند. این عملیات با بهره گیری همزمان از 
موشک های بالستیک، کروز و پهپادهای تهاجمی، 
طیف متنوعی از اهداف را در منطقه خلیج فارس، 
تنگه هرمز و همچنین عمق سرزمین های اشغالی 

مورد اصابت قرار داد.
حملات،  از  موج  این  بخش  نخستین  در 
زیرساخت های انرژی و پتروشیمی مرتبط با 
شرکت های آمریکایی در عربستان سعودی هدف 
قرار گرفت. مجتمع عظیم پتروشیمی در منطقه 
الجبیل که به شرکت هایی همچون سادرا، اکسون 
موبیل و داوکمیکال وابسته است، با موشک های 
میان برد و پهپادهای انتحاری مورد اصابت قرار 
گرفت. همچنین مجتمع بزرگ پتروشیمی شورون 

فیلیپس در منطقه الجعیمه نیز هدف حملات دقیق 
قرار گرفت. این اقدام، پیامی روشن در خصوص 
آسیب پذیری زیرساخت های حیاتی اقتصادی 
متحدان منطقه ای آمریکا در صورت ادامه جنایات 

علیه ایران بود.
در ادامه موج ۹۹، یک کشتی کانتینربر متعلق به رژیم 
صهیونیستی که تلاش داشت با استفاده از بندر 
خورفکان امارات و دور زدن تنگه هرمز، تجهیزات 
نظامی را به سرزمین های اشغالی منتقل کند، در 
یک عملیات اطلاعاتی-موشکی هدف قرار گرفت و 
منهدم شد. از دیگر اهداف مهم این موج، ناوگروه 
هواپیمابر آمریکایی با شناسه CVN-۷۲ یا همان 
آبراهام لینکلن در اعماق اقیانوس هند بود که با 
استفاده از موشک های کروز دریایی دوربرد برای 
چندمین بار مورد تهاجم قرار گرفت. گفتنی است، 

ناو هواپیمابر آبراهام لینکلن در هفته های اخیر و پس 
از آنکه مورد هدف حملات موشکی-پهپادی ایران قرار 

گرفت، به اقیانوس هند فرار کرده است.
موج ۹۹ حملات نیروهای مسلح کشورمان ویژگی 
دیگری هم داشت. سپاه پاسداران برای اولین بار در 
این جنگ، با استفاده از لانچرهای دوپایه برای شلیک 
موشک های پیشرفته ای همچون خیبرشکن، فتاح 
و عماد، فصل جدیدی از توانمندی های موشکی 
خود را به نمایش گذاشت. در این مرحله، مناطق 
مرکزی، جنوبی و قلب سرزمین های اشغالی هدف 
قرار گرفتند. بیش از ۳۰ نقطه در شهرهای ریشون 
لتسیون و پتخ تیکوا، چندین نقطه در تل آویو و 
همچنین اهداف متعددی در مناطق بئرالسبع، 
دیمونا، عراد، کریات گات و اوفاکیم در صحرای 
نقب مورد اصابت قرار گرفتند. حجم و گستره این 

حملات نشان می دهد که سامانه های دفاعی رژیم 
صهیونیستی در برابر موج های پرتعداد و ترکیبی 

دچار فرسایش جدی شده اند.
در همین چهارچوب، فرمانده نیروی هوافضای 
سپاه از آغاز مرحله ای جدید از جنگ با استفاده 
از پرتابگرهای تازه نفس و تاکتیک های نوین خبر 
داد؛ موضوعی که به وضوح نشان می دهد ایران در 
حال به روزرسانی مستمر روش های عملیاتی خود 
در میدان نبرد است. سردار سیدمجید موسوی 
همچنین هشدار داده که موج حملات »آتش به 
آتش« علیه اهداف صهیونیستی با شدت و حجم 
بیشتری ادامه خواهد یافت و تمامی مراکز صنعتی، 

نظامی و زیرساختی در تیررس قرار دارند.
 در کنار اینها، سپاه پاسداران در واکنش به 
تهدیدهای اخیر رئیس جمهور تروریست ایالات 
متحده، طی اطلاعیه ای هشدار داد که در صورت 
عبور آمریکا از خطوط قرمز، پاسخ ایران محدود به 
منطقه نخواهد ماند. همچنین تصریح شد، اگرچه 
ایران آغازگر حمله به اهداف غیرنظامی نبوده و 
نخواهد بود، اما در برابر حملات به زیرساخت های 
حیاتی خود، بدون تردید دست به مقابله به مثل 
خواهد زد. این هشدار همچنین شامل کشورهای 
منطقه بود و اعلام شد در صورت ادامه همکاری 
با آمریکا، ملاحظات پیشین ایران کنار گذاشته 

خواهد شد.
در این میان، ارتش جمهوری اسلامی ایران نیز 
به طور همزمان حملات خود به مواضع دشمن 
آمریکایی-صهیونیستی را ادامه داد. یگان های 
پهپادی ارتش از شامگاه دوشنبه حملات گسترده ای 
را علیه اهداف راهبردی دشمن به اجرا گذاشتند. از 
جمله این اهداف، واحد تولید برق و مخازن ذخیره 
سوخت صنایع پتروشیمی در نزدیکی دیمونا بود که 

از اهمیت بالایی برای اقتصاد و توان صنعتی رژیم 
صهیونیستی برخوردار است. همچنین مرکز تعمیر 
و نگهداری نیروی دریایی آمریکا در بندر جبل علی 
امارات هدف قرار گرفت؛ مرکزی که یکی از مهم ترین 
پایگاه های پشتیبانی ناوگان دریایی آمریکا در منطقه 

محسوب می شود.
علاوه بر این، سامانه های راداری و تأسیسات محل 
استقرار نیروهای آمریکایی در پایگاه هوایی احمد 
الجابر کویت نیز هدف حملات پهپادی قرار گرفتند. 
این پایگاه که میزبان یگان ۳۳۲ نیروی هوایی 
آمریکاست، نقش کلیدی در عملیات های هوایی 

ایالات متحده در منطقه دارد.
در سوی مقابل، همزمان با برتری راهبردی ایران، 
آمریکا و رژیم صهیونیستی حملات خود به اهداف 
غیرنظامی و زیرساختی در داخل ایران را ادامه 
دادند. روز گذشته گزارش هایی از حمله به پل ها، 
خطوط راه آهن و مسیرهای ارتباطی در مناطقی 
چون شهرری، استان البرز، آزادراه زنجان-تبریز و 
جزیره خارگ منتشر شد. حتی یک کنیسه کلیمیان 

در تهران نیز مورد اصابت پرتابه دشمن قرار گرفت.
هدف قرار دادن زیرساخت های عمومی و 
اماکن غیرنظامی، از نگاه بسیاری از کارشناسان 
و تحلیلگران، نشانه ای روشن از بن بست آمریکا 
و رژیم صهیونیستی در میدان نظامی است. 
زمانی که طرف مقابل در دستیابی به اهداف 
نظامی خود ناکام می ماند، تلاش می کند با 
ضربه زدن به زیرساخت های اقتصادی و ایجاد 
فشار روانی بر جامعه، نوعی »دستاوردسازی« 
مصنوعی ایجاد کند. اما تجربه نشان داده که 
چنین اقداماتی نه تنها موجب تغییر موازنه به نفع 
دشمن نمی شود، بلکه اراده ایرانیان را برای ادامه 

مقاومت تقویت هم می کند.

بعد از گذشت 39 روز از جنگ، ایران همچنان برای دشمن آمریکایی-صهیونیستی غافلگیری دارد

ورود لانچرهای دوپایه به میدان
گزارش
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در شرایطی 
که مردم 

عزیز ایران 
این گونه پای 
کار هستند، 

هیچ کدام از 
ما حق نداریم 

خدشه ای بر 
وحدت ملی و 
اتحاد مقدس 

وارد کنیم

دونالد ترامپ و متحدش بنیامین نتانیاهو، وقتی 
تصمیم به حمله علیه ایران گرفتند شاید هیچ وقت 
فکر نمی کردند این جنگ بیش از یک ماه طول بکشد و 
آنها بعد از 40 روز به هیچ کدام از اهداف اعلامی دست 
پیدا نکنند. نشانه اینکه اصطلاحاً کار آنان بیخ پیدا 
کرده،همین که یکی از اهداف اصلی ترامپ باز شدن 
تنگه هرمز و تبدیل شدن آن به وضعیت قبل از جنگ 

است. تنگه هرمز آبراهه انتقال انرژی که قبل ازجنگ باز 
بود و به دور از تنش، حالا در اثر جنایات آمریکا و اسرائیل 
متشنج شده و تبعات آن گریبان بخش زیادی از جهان 
و از جمله اقتصاد خود آمریکا شده است. از تغییر رژیم 
و تعیین تکلیف اورانیوم های غنی شده ایران هم که 
خبری نیست، قدرت آفندی موشکی و پهپادی ایران هم 
که همچنان پر قدرت ادامه دارد. همه اینها برای دیوانه تر 
شدن مرد دیوانه کفایت می کند. ترامپ حالا مستأصل 
از نتیجه جنگی که به راه انداخته مدام تهدید می کند 
یا آتش بس کنید یا زیر ساخت ها را با شدت بیشتری 
تخریب می کنیم. چیزی که تعبیری جز تبعیت از قانون 
جنگل ندارد. بیراه نیست که دو متجاوز به کشورمان حالا 
که عاجز از رویارویی در میدان شده اند، دشمنی دیرینه 

خود با ایران و ایرانی را بدون پرده پوشی آشکار کرده و با 
حمله به زیر ساخت ها زندگی را بر مردم سخت می کنند. 
بماند که آنها با وعده کمک به مردم آغاز گر یک تجاوز 
غیر قانونی شدند. کارشناسان و تحلیلگران سیاسی هم 
از همین منظر حملات به زیر ساخت ها را ارزیابی می 
کنند. به گفته آنها از یک طرف اهداف متجاوزان محقق 
نشده است، از سوی دیگر قدرت پاسخ ایران بسیار بیشتر 
از انتظار و محاسبات آنان بوده است و مضاف بر اینها، 
مردم هم به همراه مسئولان با حفظ اتحاد و انسجام پای 
کار کشور ایستاده اند. بنابراین متجاوزان عاجز از میدان 
به تخریب زیر ساخت ها روی آورده اند تا توان و مقاومت 
مردم و مسئولان را در هم بشکنند. چندان دشوار نیست 

پیش بینی ناکامی آنان در تحقق این هدف.  
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دشمن در ابتدای تجاوز به کشور ایران فهرستی از 
اهداف را تحت عنوان حمله به واحدهای نظامی و 
امنیتی مطرح کرد تا در پوشش ادعای هدف قرار 
دادن اهداف نظامی بتواند دست کم طیفی از مردم 
غ از اینکه نادرستی  ایران را با خود همراه کند. فار
این ادعا از همان ابتدا با هدف قرار دادن مدرسه 
شجره طیبه هویدا شد؛ باید گفت که تلاش برای 
بخش بندی و ادعای تفاوت گذاشتن میان اهداف 
نظامی و غیرنظامی محصول جهل نسبت به تاریخ 
ایران و عدم شناخت از مردم ایران بود. دشمن 
همچنین تصور می کرد می تواند ظرف چند روز 
به اهداف شوم خود برسد اما خیلی زود اشتباه 
محاسباتی اش در هر دو این تصورات هویدا شد. 
بویژه در مورد مردم، بلافاصله همه ایرانیان از هر مذهب و قوم با هر عقیده 
به تنی واحد تبدیل  شدند و با به راه انداختن پویش جانفدای ایران و 
برگزاری تجمعات در میادین شهرهای مختلف وحدت و یکپارچگی خود 

را در برابر دشمن به نمایش گذاشتند.
مردمی که نشان دادند خام شعارها و ادعاهای دروغین هدف قرار دادن 
صرف اهداف نظامی نشده اند و همان طور که رهبر شهیدمان می فرمودند 
»برای دفاع از کشور مبعوث شده اند« و برای این دفاع جانانه »اتحاد 
مقدس« را شکل دادند. ایرانیان حالا ایران را همچون کعبه در حلقه 

حفاظت خود قرار داده اند.
این مقاومت مردم عصبانیتی را در دشمن متجاوز ایجاد کرد که سبب 
شد هدف اصلی خود یعنی دشمنی با تمامیت ایران و هویت ایرانیان 
را به نحو واضحی عیان کند. آنها که نمی توانند با مردانه جنگیدن به 
اهداف خود برسند، همچون همیشه خوی وحشی گری شان را نشان 
دادند. حمله به زیرساخت ها که بر اساس کنوانسیون های بین المللی 
مصداق بارز جنایت جنگی است در حقیقت انتقام جویی دشمن از 

مردم ایران است.
اگر چه ایران در جنگ تحمیلی اخیر که یکی از سهمگین ترین تجاوزات 
تاریخش بوده به ظاهر با آمریکا و رژیم صهیونیستی و در باطن با همه 
کشورهای متحد در جناح استکبار مواجه است؛ اما واکنش ایرانیان 
کاملاً متفاوت از همه جوامع درگیر جنگ در این سال ها بوده است. چه 
اینکه، ما در این دوران دو نوع مهاجرت معکوس ایرانیان را شاهدیم. 
ما تنها کشوری هستیم که در دوران جنگ شاهد مهاجرت معکوس و 
بازگشت اتباع ایرانی مقیم خارج است. همچنین شاهد آن هستیم که 
طیف متعلق به جبهه سیاسی مخالفان و معترضان به جبهه سیاسی 
گسترده اما متحد حفاظت از کشور بازگشتند و برای حفاظت از میهن 
متحد شدند. اینکه یکی از فرماندهان آمریکایی می گوید در هنگام 
هلی برن نیروها مردم سعی کردند با هر آنچه در دست داشتند با آنها 
مقابله کنند، ترامپ را عصبانی کرده است. زیرا آنها باور نداشتند که در 
مقابل شان یک رستاخیز ملی شکل بگیرد و حالا این عصبانیت و انتقام 
گرفتن از مردم ایران را با حمله به زیرساخت ها و تهدید حمله به نیروگاه ها 
و پل ها بروز می دهند. هرچند آنها توانایی مقابله با این اراده 90 میلیونی 
را ندارند. حملاتشان به زیرساخت ها یقیناً پاسخی سخت تر از آنچه فکر 
می کنند خواهد گرفت و در این مقابله قطعاً آنها که زیرساخت هایشان در 
جغرافیای محدودی )که حتی به اندازه یکی از استان های کوچک ایران 

هم نیست( متمرکز است، متضرر واقعی خواهند بود.
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آنچه طی هفته های اخیر در تقابل نظامی میان ایران از یک سو 
و آمریکا و رژیم اسرائیل از سوی دیگر رخ داد، نه فقط یک رویداد 
نظامی، که افشاگر ماهیت واقعی قدرت های مدعی دروغین 
حقوق بشر و دموکراسی بود. روشن است که هدف اصلی ایالات 
متحده و رژیم اسرائیل از ابتدا، پایان دادن به کار ایران و نظام 
جمهوری اسلامی بوده است. آنها نه یک نقشه ساده، که بلعیدن 
ایران را در چند مرحله راهبردی طراحی کرده بودند؛ اما در تمام 

این مراحل با ناکامی و شکستی فضاحت بار مواجه شده اند.
این شکست برای یک ابرقدرت جهانی که مجهزترین و 
پیشرفته ترین تجهیزات نظامی را در اختیار دارد و گمان می کرد 
در کوتاه ترین زمان ممکن کار ایران را تمام خواهد کرد، چیزی 
جز یک رسوایی تاریخی در سطح جهان نیست. تصور کنید 
قدرتمندترین ارتش جهان، با ده ها پایگاه نظامی در منطقه، 
جدیدترین جنگ افزارها و حمایت همه جانبه اطلاعاتی و لجستیکی، نتواند از پس 
کشوری برآید که سال هاست تحت شدیدترین تحریم ها قرار دارد. این یعنی فروپاشی 

هیمنه پوشالی قدرت.
اما مهم تر از خود شکست، واکنش پس از آن است. قانون نانوشته سیاست چنین 
می گوید: »وقتی در آستانه پیروزی باشی، دست به جنایت نمی زنی.« رژیمی که 
به پیروزی قریب الوقوع خود ایمان دارد، نیازی به تخریب وحشیانه زیرساخت ها، 
بیمارستان ها، مراکز پژوهشی و دانشگاه ها ندارد. اما زمانی که همان رژیم می بیند 
تمام محاسباتش اشتباه از آب درآمده، از خشم و ناامیدی دست به هر جنایتی می زند. 
بمباران تأسیسات غیرنظامی، از جمله صنایع، مراکز علمی و زیرساخت های حیاتی 
ایران، نه فقط از منظر قوانین بین المللی و اساسنامه دیوان کیفری بین المللی، که 
حتی بر اساس قوانین خود آمریکا، جنایت جنگی آشکار محسوب می شود. آیا این 
همان آمریکایی است که مدعی رهبری اخلاقی جهان است؟ آیا این همان رژیمی 

است که خود را »تنها دموکراسی خاورمیانه« می نامد؟
این حملات وحشیانه، هرچند دردناک، دست کم سه حقیقت بزرگ را برای جهانیان 

و به ویژه مردم ایران روشن کرد:
اول: آمریکا و رژیم اسرائیل تا این لحظه در رسیدن به اهداف راهبردی خود برای 
تضعیف و نابودی ایران، با شکستی کامل و رسواکننده روبه رو شده اند. تمام 

پیش بینی های آنها درباره فروپاشی سریع یا تسلیم ایران، نقش بر آب شد.
دوم: چهره دروغین دموکراسی خواهی و آزادی طلبی را که در فرآیندی پیچیده و با 
پروپاگاندایی عظیم و بی پایان برای خود ساخته بودند، فرو ریخت. پشت این نقاب 
زیبا، چیزی جز تجاوز، غارت و انسان کشی وجود ندارد. تجربه غزه پیش تر چهره واقعی 
رژیم اسرائیل را به عنوان یک جنایتکار جنگی به جهان نشان داد؛ اکنون نیز حملات 
به ایران ماهیت واقعی آمریکا را برملا کرد. آنها در عمل ثابت کردند که اگر »پا بیفتد«، 

همان چهره خشن و خون ریز از پشت پرده بیرون می آید.
سوم: برخی افراد ساده لوح و فریب خورده در داخل که  شعار»کمک آمریکا به مردم 
ایران« را باور کرده بودند، امروز به خوبی دریافته اند که منظور از »کمک در راه است« 
و »ساختن ایران از نو« دقیقاً چیست. همان کمک هایی که با بمب و موشک به جای 
دارو و آبادانی می آیند. همان کمکی که به جای احترام به ملت ایران، اهانت های پلید 
و زشت را در حق ایرانیان روا می دارد. اکنون برای همگان روشن شده که هدف اصلی 
این »کمک« چیزی جز عقب راندن ایران به روزگار حجر و تحقیر هویت و استقلال 

این ملت نبوده است.
 حمله به زیرساخت ها، هرچند خسارت بار، از سر ضعف است نه قدرت. این رفتار 
یک بازنده عصبی است، نه یک فاتح مقتدر و پیامد آن نیز جز رسوایی بیشتر برای 
مهاجمان، وحدت ملی بیشتر برای ایرانیان و آگاهی جهانیان از ماهیت واقعی 
دموکراسی های زورگو نخواهد بود. تاریخ قضاوت خواهد کرد که چه کسی در این 

میدان، واقعاً شکست خورد.
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کشوری که از ابتدا دشمن ایران و جمهوری اسلامی بوده، طی 
سال های گذشته از انواع حربه ها و فشارها علیه ایران استفاده 

کرده اما به اهداف خود نرسیده است. 
در نهایت نیز به جنگ متوسل شد. با این حال، به نظر می رسد 
در میدان نظامی نیز با مقاومت و توان نیروهای جمهوری اسلامی 
روبه رو شده و نتوانسته به اهداف مورد نظر خود دست یابد. در 
چنین شرایطی، تلاش می کند با هدف نشان دادن نوعی پیروزی، 
زیرساخت ها و مراکز غیرنظامی را هدف قرار دهد؛ اقداماتی که 
با اصول و قواعد حقوق بین الملل و عرف جهانی در تضاد است. 
در این میان، حمله به غیرنظامیان، از جمله زنان، کودکان و 
سالمندان و نیز مراکزی مانند بیمارستان ها و مدارس، از جمله 

مواردی است که مورد انتقاد قرار گرفته است. 
به باور برخی، هدف از این اقدامات آن است که با ایجاد فشار 
و محرومیت در حوزه هایی مانند آب، برق و گاز، شرایطی ایجاد 
شود تا مردم به خیابان ها کشیده شوند و نارضایتی اجتماعی 
شکل بگیرد. غافل از آنکه مردم این روزها به خوبی نشان داده 
اند که همواره با تمام وجود از کشورشان دفاع خواهند کرد. در 
کنار اینها ارزیابی ها حاکی از آن است که نیروهای نظامی ایران 
تا این مرحله عملکرد قابل قبولی داشته و تلاش کرده اند با 
رویکردی حساب شده عمل کنند. همچنین همراهی و پشتیبانی 
مردم در این دوره مورد توجه قرار گرفته و از آن به عنوان عاملی 

مهم یاد می شود.

 محمدتقی 
فاضل میبدی

مدرس حوزه و 
دانشگاه

دشمن مستأصل در میدان 

و  اظهارات  آخرین 
موضع گیری های ترامپ که 
خود را رهبر قدرتمندترین و 
ثروتمندترین کشور جهان 
عمق  نشانگر  می داند، 
استیصال و درماندگی و اوج 
عصبانیت و عدم تعادل در 
رویارویی با کشوری است 
که به تنهایی و صرفاً با 
پشتیبانی و حمایت مردم 
و اتکال به خدای سبحان  
و قادر متعال و رزمندگان 
جان برکف در برابر آمریکای 
متجاوز و صهیونیسم غاصب و همچنین با 
کمک گرفتن پنهانی اتحادیه اروپا و ثروت سرشار 

کشورهای عربی منطقه مقاومت جانانه نموده 
و هفته هاست در دستیابی به اهداف خود 
ناکام مانده است. آمریکا در آغاز تجاوز به خاک 
ایران اهداف خود را دستیابی به اورانیوم غنی 
شده، نابودی توان موشکی جمهوری اسلامی، 
نابودی نیروهای مقاومت اعلام کرده بود و 
رژیم صهیونیستی درصدد تغییر رژیم جمهوری 
اسلامی بود  لکن امروز که در ششمین هفته 
تجاوز آمریکا و اسرائیل بسر می بریم نه تنها هیچ 
یک از اهداف آمریکا و اسرائیل تحقق نیافته 
بلکه بسته شدن تنگه هرمز و تلاطم در بازار 
انرژی ترامپ را در مخمصه ای بزرگ در داخل و 
خارج از آمریکا قرار داده و او را دچار استیصال 
و درماندگی و عصبانیت فزاینده کرده به طوری 
که قدرت برنامه ریزی و کنترل خود را از دست 

داده و بر اساس نظریه مرد دیوانه، دیوانه وار به 
دنبال جنایتی هولناک و نابودی زیرساخت های 
حیاتی و سرمایه های متعلق به مردم برآمده. 
جالب تر از همه اینکه ترامپ با شعار حمایت از 
مردم ایران دست به تجاوز به میهن اسلامی زده 
که این نوع حمایت را فقط می توان در داستان 
دوستی خاله خرسه سراغ گرفت، حمایتی از 
نوع نابودی ثروت مردم و ایجاد زحمت برای 
آنان. البته در چنین شرایطی مسئولان سیاسی و 
حقوقی و شخصیت هایی که به هر شکل ممکن 
قادر خواهند بود تا از نابودی زیرساخت ها و 
سرمایه های ملی که جبران آن به هزینه های 
عظیم و سال ها فرصت نیاز دارد، دست به کار 
شوند و به شکلی منطقی، عالمانه و عادلانه از 

این فاجعه بزرگ پیشگیری کنند.

استیصال و درماندگی ترامپ از مقاومت جانانه ایران سرفراز

دانشگاه شهید بهشتی میزبان اولین نشست سخنگوی دولت در سال جدید

ج مشترک همه ماست ایران مخر
نیروهای دفاعی و حضور مردمی دو بال اقتدار کشور هستند

گزارش

گروه سیاسی

روی خرابه های یک حمله متجاوزانه، دولت چهاردهم 
پایه های ایستادگی را مرور کرد. خانم سخنگو در اولین 
نشست خبری سال ۱40۵، در پژوهشکده لیزر و پلاسمای 
دانشگاه شهید بهشتی ایستاد تا از ۳9 روز مقاومت در برابر 
این جنگ تحمیلی بگوید و هشدار دهد که هدف واقعی 
این حملات، نه ساختمان ها، که اعتماد تاریخی مردم به 
دستاوردهای انقلاب است. مردمی که در هر شرایطی پای 

کارایستادند.
فاطمه مهاجرانی در این نشست از ۲ بال قدرتمند اقتدار 
کشور، یکی نیروهای دفاعی که جانانه ایستادند و دیگری 
حضور پرشور مردم عزیز در صحنه تشکر کرد و افزود: نیروهای 
دفاعی ما مقتدرانه و جانانه ایستادند، تردید نداریم با دشمنی 
مواجه هستیم که دارای برتری نظامی است و از همین جهت 
می گوییم نیروهای دفاعی ما مقتدر هستند چرا که در مقابل 

بزرگترین ارتش جهان ایستادگی کرده ایم.
سخنگوی دولت با اشاره به حضور آحاد مردم در میادین و 
خیابان های شهرهای ایران، ادامه داد: از سحرگاه روز دهم 
اسفند ماه که خبر شهادت رهبر معظم انقلاب اعلام شد، 

مردم عزیز ما به خیابان ها آمدند و در خیابان ماندند و دفاع 
از کشور و نظام را رها نکردند.

وی از نیروهای امداد، هلال احمر، داوطلبان اورژانس، 
بسیج و نیروهای جهادی که در 40 روز گذشته پای کار ایران 
ایستادند،  تقدیر کرد و در ادامه با طرح این پرسش که »چرا 
دشمن به پل ها و دانشگاه های ما حمله می کند؟« گفت: اینها 
نماد قدرت و اقتدار ایران هستند و از این روست که طعمه 
دشمن هستند، آنها ۳0 دانشگاه ایران را مورد هدف قرار دادند 
چرا که می خواهند دستاوردهای 4۷ ساله انقلاب اسلامی را 
نابود کنند، اما باید بدانند که همه ما پای ایران ایستاده ایم، 
حتی ایرانیان خارج کشور که نقدهایی دارند نیز امروز پای 
کار ایران ایستاده اند و این نشان می دهد که »ایران« مخرج 
مشترک همه ماست، مگر عده قلیلی که وطن ندارند، ما با 
وطن فروشان کاری نداریم و جایی برای آنها وجود ندارد اما 
همه وطن دوستان و ایران دوستان پای کار وطن و میهن 

خود ایستاده اند.
وی با اشاره به حمله دشمن صهیونی آمریکایی به میراث 
فرهنگی و علمی ایران همچون انستیتو پاستور که به عنوان 
میراث علمی ایران شناخته می شود، تصریح کرد: دشمن 
چرا خانه های بهداشت را هدف قرار می دهد؟ آیا در آنجا بمب 
اتم ساخته می شود؟ خیر، خانه های بهداشت از دستاوردهای 
انقلاب اسلامی در حوزه بهداشت و درمان است. در این 
خانه ها اعتماد مردم ساخته می شود و امروز دشمن »اعتماد 

مردم« را هدف گرفته است، هدف گرفتن نیروها و واحدهای 
امدادی و اورژانس از جمله هلی کوپتر دریایی نیز از این دست 
است. مهاجرانی تأکید کرد مصالح ملی نخستین اولویت 
ماست و جزو اصول اساسی است که رهبر شهید نیز بر آن 
تأکید داشتند. تنگه هرمز یک واقعیت ژئوپلتیک است که 
باید قاعدتاً به عنوان یک مزیت موهبتی از آن بهره کافی برد و 
اگر هرگونه تصمیمی در این خصوص اتخاذ شود، جزئیات آن 

در آینده بیان و منتشر خواهد شد.
او در ادامه به اهم برنامه های دولت برای حمایت از کسب 
و کارها اشاره کرد و گفت: کسب و کارهای اینترنتی در طول 
سال گذشته بسیار اذیت شدند و دولت نسبت به این موضوع 
وقوف کامل دارد، در این راستا هماهنگی بین دستگاه های 
مختلف صورت گرفته است، وزارت تعاون،کار و رفاه اجتماعی 
از یک سو و معاونت علمی و فناوری ریاست جمهوری و از 
سوی دیگر وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات، یک بسته 
حمایتی اضطراری برای شرکت ها به ویژه دانش بنیان ها 

تدارک دیده اند.

حق خدشه به وحدت را نداریم
سخنگوی دولت در پاسخ به سؤال ایرنا مبنی بر اینکه »در 
روزهایی که شاهد هجوم موشک ها و پهپادهای دشمن 
هستیم، اخبار و فضاسازی هایی علیه شخص رئیس جمهور 
و دولت نیز به گوش می رسد، پاسخ شما به این فضاسازی ها 

چیست؟« اظهار داشت: در شرایطی هستیم که هرگونه 
تردید در مورد قاطعیت هر کدام از مسئولان و ارکان نظام، 
نوعی عامل تخریب کشور است. لذا باید به این موضوع دقت 
داشته باشیم، در شرایطی که مردم عزیز ایران این گونه پای 
کار هستند، هیچ کدام از ما حق نداریم خدشه ای بر وحدت 
ملی و اتحاد مقدس وارد کنیم. وی درباره جبران خسارات 
حاصل از جنگ گفت: با توجه به نوع آسیبی که وارد شده، 
نوع اقدامات متفاوت خواهند بود؛ در شهر تهران، شهرداری 
متولی این امر است و در استان ها بنیاد مسکن مدیریت و 

تولیت جبران آسیب ها را بر عهده دارد.
سخنگوی دولت ادامه داد: برای اعلام خسارت، شهروندان 
عزیز می توانند به صورت ۲4 ساعته از طریق تلفن های اعلام 
شده اقدام کنند، تسهیلاتی نیز در این خصوص پیش بینی 

شده است از جمله تسهیلات ودیعه مسکن ۳00 تا ۷00 میلیون 
تومانی؛ در سکونتگاه های روستایی ۳00 میلیون تومان در 
شهرهای زیر ۲۵ هزار نفر 400 میلیون تومان و در شهرهای 
بالای ۲۵ هزار نفر به جز مراکز استان ها و کلان شهرها 
۵00 میلیون تومان و در مراکز استان ها ۷00 میلیون تومان 

تخصیص یافته است.
مهاجرانی  درباره اقدامات صورت گرفته برای حفظ اموال و 
دارایی های ایرانیان مقیم کشورهای حاشیه خلیج فارس، 
تأکید کرد:  به طور مشخص درباره ایرانیان ساکن کشورهای 
حاشیه خلیج فارس، وزارت امور اقتصادی و دارایی طرحی 
برای انتقال امن سرمایه ها و دارایی های ارزی آنان به کشور 
را آماده کرده است، این طرح شامل مشوق های مالیاتی و 

گمرکی است.

دشمن در بیش از ۳8 روزی 
که از آغاز تجاوز و حملاتش 
به ایران می گذرد به هیچ 
یک از اهداف خود نرسیده 
است و عملاً از این جهت 
مستأصل شده است. به 
همین دلیل و در شرایطی 
که برای دشمنی که تصور 
می کرد می تواند طی کمتر 
از یک هفته به اهدافش 
برسد جنگ فرسایشی شده 
است، گمان می کند که اگر 
به زیرساخت های ما حمله 
کند، می تواند ایران را به تسلیم بکشاند. این در 
حالی است که مردم ایران در طول قرن ها نشان 

داده  اند که هیچ گاه اسیر این چنین تهدیدهایی 
نمی شوند و هر کس که کوچک ترین شناختی 
از ملت ایران داشته باشد، می داند که با زبان 
توهین و تهدید نمی شود با این ملت صحبت 

کرد.
تجربه نشان داده است که دشمن آمریکایی-
را  زور  زبان  از  غیر  چیزی  صهیونیستی 
نمی فهمد. این طور نیست که تصور کنیم با 
کوتاه آمدن می  شود جلوی تعرض و تجاوز اینها 
به زیرساخت ها را گرفت. اینها فقط زبان زور 

می  فهمند.
 البته افکار عمومی دنیا که همین حالا هم 
نسبت به دشمن منفی است پس از حمله 
به زیرساخت های ایران که مصداق جنایت 
جنگی است منفی تر خواهد شد و فشارهای 

بین المللی بر آنها افزایش پیدا خواهد کرد. 
اما سمت دیگر ماجرا این است که اقدام 
دشمن علیه زیرساخت های ما سبب خواهد 
شد که ما هم دیگر نتوانیم خط قرمزهایی 
را که تاکنون رعایت می  کردیم را در ادامه 
مراعات کنیم. حتماً مقابله به مثل خواهیم 
کرد و این به ضرر آنها و کشورهای هم پیمان 
و شرکای سیاسی آنها در منطقه هم هست. 
زیرا این کشورها در جهت کنترل این اقدامات 
وحشیانه باید فعال تر عمل می  کردند. اما 
متأسفانه یا منفعل بوده اند و یا همراهی 
کرده اند. بنابر این طبیعتاً در مقابله به مثل 
ایران کشورهایی که حتی از لحاظ جغرافیایی 
و ژئوپلتیک یارای رقابت با ایران را ندارند، 

متضرر اصلی خواهند بود.

دشمن و حامیانش، متضرران  حمله به زیرساخت ها

مصطفی 
نخعی 

عضو 
کمیسیون 

انرژی مجلس
شورای اسلامی

فعالان و کارشناسان سیاسی از دلایل حمله به اهداف غیر نظامی می گویند

ناتوانی در میدان، حمله به زیر ساخت ها
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چهارچوب ها از جمله سازوکارهایی چون 
شورای امنیت در مسیر محکوم سازی 

ایران گام بردارند؟
ــــوب  ــر در چهارچ ــ ــه در ظاه ــ ــا ک ــ ــــن تلاش ه ای
ــوند، اما در  ــ ــــف می ش ــــل تعری ــوق بین المل ــ حق
ــاره بی طرفی  ــ ــــدی درب ــــش های ج عمل با پرس
ــاوز  ــ ــان، تج ــ ــه همزم ــ ــد. اینک ــ ــوازن مواجهن ــ و ت
ــه  ــ ــده گرفت ــ ــرائیل نادی ــ ــکا و اس ــ ــه آمری ــ یک جانب
ــران قرار  ــ ــاً بر واکنش ای ــ ــود و تمرکز صرف ــ می ش
ــــی و  ــری از یک رویکرد گزینش ــ ــرد، تصوی ــ می گی
ــــش می گذارد.  ــه نمای ــ ــه را ب ــ ــــدی یک  طرف تا ح
ــیه و چین با  ــ ــه در این میان، مخالفت روس ــ البت
ــه همچنان  ــ ــان می دهد ک ــ چنین رویکردی نش
ــــول حقوق  ــرای اص ــ ــکاف هایی در درک و اج ــ ش
ــای جهانی وجود  ــ ــــل در میان قدرت ه بین المل
ــد به عنوان یک  ــ ــر، آنچه بای ــ ــه بیان دیگ ــ دارد. ب
ــــجم و بی طرف عمل کند، گاه تحت  نظام منس
ــــدرت به  ــــی و موازنه ق ــات سیاس ــ ــر ملاحظ ــ تأثی

ــود. ــ ــکلی نابرابر اجرا می ش ــ ش
ــاکش های  ــ ــــن کش ــر از ای ــ ــال، فرات ــ ــــن ح ــا ای ــ ب
ــد فراموش  ــ ــــل بنیادین نبای ــــک اص ــــی، ی سیاس
ــتانه و  ــ ــود: قواعد مربوط به حقوق بشردوس ــ ش
ــان ها در مخاصمات مسلحانه،  ــ حفاظت از انس
ــــل  ــه قاب ــ ــد و ن ــ ــان و مکانن ــ ــه زم ــ ــته ب ــ ــه وابس ــ ن
ــم در  ــ ــول، ه ــ ــــن اص ــلیقه ای. ای ــ ــیرهای س ــ تفس
ــــی، باید  ــم در عرصه سیاس ــ ــــطح حقوقی و ه س
ــوند؛  ــ به صورت کامل و بدون تبعیض رعایت ش
ــا، تنها به تضعیف  ــ ــه هرگونه عدول از آنه ــ چرا ک
ــــیب به بنیان های  ــار نظام بین الملل و آس ــ اعتب

ــد. ــ ــانی آن منجر خواهد ش ــ انس

با اوج گیری تحولات اخیر و افزایش 
سطح تنش ها، اکنون منطقه در 

نقطه ای ایستاده که هر تصمیم می تواند 
پیامدهایی فراتر از محاسبات اولیه 

به دنبال داشته باشد. ارزیابی شما از این 
روند چیست؟ آیا می توان این تحولات 

را نشانه ای از ورود به مرحله ای جدید و 
پرخطر از تقابل دانست که ممکن است 

کل منطقه را درگیر کند؟
ــران در هیچ مقطعی  ــ ــــت که ای ــــت این اس واقعی
ــود و حتی  ــ ــرده ب ــ ــکا نک ــ ــه آمری ــ ــــدی متوج تهدی

ــرد؛ بلکه  ــ ــــت نمی ک ــــل نیز حرک ــیر تقاب ــ در مس
ــره در  ــ ــو و مذاک ــ ــــدی از گفت وگ ــــس، رون برعک
ــی برای  ــ ــای عراقچ ــ ــرار بود آق ــ ــود و ق ــ ــان ب ــ جری
ــود. اما  ــ ــات وارد مذاکره ش ــ ــــل اختلاف حل وفص
ــیر  ــ ــره، آمریکا از این مس ــ ــه ای غیرمنتظ ــ در نقط
ــرایطی را رقم زد که  ــ ــه گرفت و در عمل ش ــ فاصل
ــته انجامید. ــ ــری ناخواس ــ ــه تحمیل یک درگی ــ ب
ــورت می گیرد، در  ــ ــوی ایران ص ــ آنچه امروز از س
ــــت.  ــروع قابل تحلیل اس ــ چهارچوب دفاع مش
ــــلب  ــژه آنکه دفاع، حقی ذاتی و غیرقابل س ــ بوی
ــه اعطا  ــ ــه ن ــ ــی ک ــ ــــت؛ حق ــور اس ــ ــر کش ــ ــرای ه ــ ب
ــران تاکنون  ــ ــــت. ای ــود و نه قابل انکار اس ــ می ش
ــر  ــ ــه نظ ــ ــد و ب ــ ــاع کن ــ ــود دف ــ ــرده از خ ــ ــــلاش ک ت
ــداوم این  ــ ــر به ت ــ ــز ناگزی ــ ــه نی ــ ــد در ادام ــ می رس

ــیر باشد. ــ مس
ــــی، آنچه  ــی و اخلاق ــ ــــوب حقوق ــر چهارچ ــ در ه
ــه  ــ ــــت علی ــا جنای ــ ــی ی ــ ــــت جنگ ــوان جنای ــ به عن
ز  ا ــا  ــ ــه  تنه ــ ن  ، ــود ــ می ش ــناخته  ــ ش یت  ــر ــ بش
ــردد،  ــ ــــوب می گ ــات محس ــ ــنگین ترین تخلف ــ س
ــده ای دارد: این  ــ ــــی مهم و تعیین کنن بلکه ویژگ
ــوند. به این  ــ ــــمول مرور زمان نمی ش جرائم مش
ــر دولت ها یا دگرگونی  ــ معنا که گذر زمان، تغیی
ــئولیت  ــ ــــی، هرگز نمی تواند مس معادلات سیاس
ــــلان و آمران این اقدامات را از میان بردارد. عام
ــــت که حتی اگر  ــان داده اس ــ تاریخ نیز بارها نش
ــــی مانع  ــــی، قدرت و ملاحظات سیاس در مقطع
ــود، در نهایت این پرونده ها  ــ ــــخگویی ش از پاس

ــته نمی مانند.  ــ بس
سازوکارهای حقوقی بین المللی، افکار عمومی 
ــــی عدالت خواهی،  ــای تدریج ــ ــی و رونده ــ جهان
ــوار  ــ هم را  ــــخگویی  پاس ــیر  ــ مس زود  ــا  ــ ی ــر  ــ دی
ــکاب چنین جنایاتی  ــ می کنند. از همین رو، ارت
ــــدود، بلکه  ــدام مقطعی با هزینه مح ــ نه یک اق
ــال ها  ــ ــــت که تبعات آن می تواند س تصمیمی اس

ــه یابد. ــ ــــی دهه ها ادام و حت
ــــمت  ــــگری که به س ــر کنش ــ ــــاس، ه ــر این اس ــ ب
ــــوب جنایت  ــه در چهارچ ــ ــی رود ک ــ ــی م ــ اقدامات
ــــل تعریف  ــریت قاب ــ ــا جنایت علیه بش ــ جنگی ی
ــته  ــ ــــت را در نظر داش ــــن واقعی ــد ای ــ ــــت، بای اس
ــران در نهایت ناگزیر  ــ ــد که متجاوزان به ای ــ باش
ــــخی نه فقط  ــد بود؛ پاس ــ ــــخگویی خواهن از پاس
ــر نهادهای حقوقی بلکه در برابر وجدان  ــ در براب

ــئولیت، تعلیق بردار  ــ ــــن مس ــریت. ای ــ جمعی بش
ــه ای جدی و  ــ ــه مطالب ــ ــا زود، ب ــ ــر ی ــ ــــت و دی نیس

ــد. ــ ــــی تبدیل خواهد ش ــــل چشم پوش غیرقاب
 

آیا ترامپ در باتلاق این جنگ گرفتار 
شده و مواضع ضدونقیضش نشانه ای 
از سردرگمی در تصمیم گیری است؟ یا 

برعکس، باید این رفتارها را در قالب 
یک راهبرد حساب شده، شبیه آنچه به 

»بازی دیوانه« تعبیر می شود، تفسیر کرد 
که هدفش غافلگیری و تحت فشار قرار 

دادن طرف مقابل است؟
ــه اطرافیانش  ــ ــود ترامپ و حلق ــ ــه نظر من، خ ــ ب
ــبیه او فکر  ــ ــد زیادی ش ــ ــرادی که تا ح ــ ــژه اف ــ بوی
ــاوران نزدیکش  ــ می کنند، مثل وزیر جنگ و مش
ــتباه جدی  ــ ــــی وضعیت ایران دچار اش در ارزیاب
ــان  ــ ــای آس ــ ــه موفقیت ه ــ ــراد ب ــ ــــن اف ــدند. ای ــ ش
ــرده  ــ ــادت ک ــ ــــت ع ــــدون زحم ــای ب ــ و پیروزی ه
ــار  ــ ــه ونزوئلا که با فش ــ ــد؛ نمونه اش تجرب ــ بودن
ــتند رئیس جمهوری آن کشور  ــ و مداخله توانس

ــر دهند.  ــ را تغیی
ــوءتفاهم  ــ ــه یک س ــ ــا را ب ــ ــه ای آنه ــ ــــن تجرب چنی
ــر رهبر ایران  ــ ــان کردند که اگ ــ ــاند: گم ــ بزرگ رس
ــه ای ناگهانی علیه  ــ ــرار دهند یا حمل ــ را هدف ق
ــایر  ــ ــز مانند س ــ ــران نی ــ ــام دهند، ای ــ ــور انج ــ کش

ــد کرد. ــ ــــی خواه ــا فروپاش ــ نمونه ه
ــان داد  ــ ــا واقعیت چیز دیگری بود. ایران نش ــ ام
ــوده و واکنش  ــ ــتباه ب ــ ــــی آنها کاملاً اش که ارزیاب
ــــجم  ــان مصمم و منس ــ ــور، برخلاف تصورش ــ کش
ــباتی اکنون آنها را در  ــ ــــت. این خطای محاس اس
ــــخت و پیچیده گرفتار کرده است.  ــرایطی س ــ ش
ــد  ــ ــکا بای ــ ــــت؛ آمری ــده اس ــ ــر نش ــ ــم دی ــ ــوز ه ــ هن
ــام داده بپذیرد  ــ ــی را که انج ــ ــئولیت اقدامات ــ مس
ــد وگرنه  ــ ــاب کن ــ ــینی را انتخ ــ ــیر عقب نش ــ و مس
ــــش خواهد  ــــدت افزای ــا و خرابی ها بش ــ تنش ه

 . فت یا
ــار  ــ عتب ا ــر  ــ ب ــا  ــ تنه ــه  ــ ن ــیر  ــ مس ــــن  ی ا ــه  ــ م ا د ا
ــه  ــ بلک  ، رد ا ــذ ــ می گ ــر  ــ ثی تأ ن  ــا ــ لمللی ش بین ا
ــر را نیز  ــ ــه مورد نظ ــ ــه هرگونه نتیج ــ ــتیابی ب ــ دس
ــرای  ــ ــد، و راه را ب ــ ــر می کن ــ ــوارتر و پرهزینه ت ــ دش
ــــده هموار  ــــل پیش بینی آین ــای غیرقاب ــ پیامده

. ــد ــ می کن

سازوکارهای 
حقوقی 

بین المللی، 
افکار عمومی 

جهانی و 
روندهای 

تدریجی 
عدالت خواهی، 
دیر یا زود مسیر 

پاسخگویی 
را هموار 

می کنند. از 
همین رو، 

ارتکاب چنین 
جنایاتی نه 
یک اقدام 
مقطعی با 

هزینه محدود، 
بلکه تصمیمی 

است که تبعات 
آن می تواند 

سال ها و حتی 
دهه ها ادامه 

یابد

محسن بهاروند، دیپلمات پیشین در گفت و گو با »ایران« مطرح کرد

چگونه در میانه  روایتی که از حمله 
تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل علیه 

ایران شکل گرفته است، خطوط قرمز 
حقوقی و سیاسی به  سادگی نادیده 
گرفته می شوند؟ وقتی تهدید علیه 

زیرساخت های حیاتی از جمله نیروگاه 
بوشهر و اقداماتی که از سوی اسرائیل 

ح  آغاز شده یا هشدارهایی که آمریکا مطر
کرده، می تواند مصداق جنایت جنگی 

تلقی شود، چه سازوکار یا منطق پنهانی 
باعث می شود این تخطی آشکار از قواعد 

بین المللی، همچنان بی پاسخ بماند و 
به امری عادی در معادلات سیاسی تبدیل 

شود؟
ــــل در معنای  ــوق بین المل ــ ــــط به حق ــرا فق ــ ماج
ــأله،  ــ مس ــود؛  ــ نمی ش ــــدود  مح آن  ــــیک  کلاس
ــای  ــ ــــن چهارچوب ه ــانی تر از ای ــ ــر و انس ــ عمیق ت

ــــت. آنچه به عنوان حقوق بین الملل  رسمی اس
ــیم بندی  ــ تقس ــــک  ی در  ــود،  ــ می ش ــناخته  ــ ش
ــــق دارد: اول،  ــز تعل ــ ــوزه متمای ــ ــه دو ح ــ ــی ب ــ کل
ــان دولت ها را  ــ ــه روابط می ــ ــیکی ک ــ حقوق کلاس
ــبات قدرت  ــ ــتر بر مناس ــ ــد و بیش ــ تنظیم می کن
ــه ای  ــ ــز دارد و دوم، مجموع ــ ــــت تمرک و حاکمی
ــان ها، کرامت  ــ ــتقیماً به انس ــ ــوق که مس ــ از حق

ــود. ــ ــــی مربوط می ش ــــلاق جهان ــانی و اخ ــ انس
ــیاری از قواعد  ــ ــــلاف بس ــته دوم، برخ ــ ــــن دس ای
ــه می توان  ــ ــــت و ن ــه قابل تعلیق اس ــ ــــی ن سیاس
ــا قرائت های  ــ ــیر کرد یا ب ــ ــواه تفس ــ ــه دلخ ــ آن را ب
ــرانه از معنا تهی ساخت. این حقوق به  ــ خودس
ــره خورده اند و هرگونه  ــ ــان بودن گ ــ جوهره انس
ــتقیماً مسئولیت به همراه دارد.  ــ نقض آنها، مس
ــه مفاهیمی چون منع  ــ ــــت ک به همین دلیل اس
ــریت  ــ جنگ های غیرقانونی یا جنایت علیه بش
ــده اند؛ اصولی که  ــ در این چهارچوب تعریف ش

ــرایطی  ــ ــتند و در هر ش ــ ــاً تعلیق بردار نیس ــ اساس
ــوند.  ــ باید رعایت ش

ــــت،  ــان، آنچه محل تأمل جدی اس ــ در این می
ــد  ــ ــــت که به نظر می رس رفتار ایالات متحده اس
ــــن از این  ــول بنیادی ــ ــــده گرفتن این اص ــا نادی ــ ب
ــــت؛ حقوقی  ــته از حقوق فاصله گرفته اس ــ دس
ــر حفاظت از غیرنظامیان در جریان  ــ که بویژه ب
ــد دارد و نقض آن،  ــ ــلحانه تأکی ــ مخاصمات مس
ــانی و اخلاقی جهانی  ــ ــــدول از معیارهای انس ع

ــــوب می شود. محس
 

در شرایطی که ایالات متحده با 
نادیده گرفتن اصول و موازین حقوق 

بین الملل، دست به اقدامی 
تجاوزکارانه زده و در 

عمل برخی از 
بنیادهای این 

نظام حقوقی را 
زیر سؤال برده 
است، چگونه 

همزمان، برخی 
کشورها مانند 
بحرین تلاش 

می کنند با تکیه 
بر همان 
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ــــلام کرد که  ــتان اع ــ ــران در پاکس ــ ــــلامی ای ــوری اس ــ ــفیر جمه ــ س
ــری در  ــ ــرای میانجی گ ــ ب ــــلام آباد  ــــک اس ــای دیپلماتی ــ تلاش ه
ــــاس و تعیین کننده  ــه ای حس ــ ــه مرحل ــ ــــگ ب ــــف جن ــیر توق ــ مس
ــد تحولات  ــ ــه می تواند بر رون ــ ــــت؛ مرحله ای ک ــده اس ــ نزدیک ش

ــد. ــ ــی اثرگذار باش ــ آت
ــنبه  ــ ــــلام آباد، روز سه ش ــفیر ایران در اس ــ »رضا امیری مقدم« س
ــد کرد که  ــ ــــی »ایکس« تأکی ــبکه اجتماع ــ ــار پیامی در ش ــ با انتش
ــا رویکردی  ــ ــــن نیت و ب ــتان در چهارچوب حس ــ ــات پاکس ــ اقدام
ــاز است. او این  ــ ــازنده، در حال ورود به مقطعی سرنوشت س ــ س
ــــدن آن به یک  ــرد و از نزدیک ش ــ ــــی ک ــــت ارزیاب ــا را مثب ــ تلاش ه
ــتری  ــ ــد در این باره جزئیات بیش ــ ــر داد؛ هرچن ــ ــه عطف خب ــ نقط
ــرای دریافت  ــ ــنده کرد که ب ــ ــه این جمله بس ــ ــرد و تنها ب ــ ارائه نک

ــد منتظر ماند.  ــ ــات تکمیلی بای ــ اطلاع
ــان آغاز تجاوز آمریکا  ــ ــتان در این روند، به ویژه از زم ــ نقش پاکس
ــفند ۱۴۰۴، پررنگ تر  ــ ــران در ۹ اس ــ ــتی علیه ای ــ و رژیم صهیونیس
ــــی دیگر از  ــــلام آباد در کنار برخ ــــت. در این مدت، اس ــده اس ــ ش
ــــت  ــه ترکیه و مصر، تلاش کرده اس ــ ــورهای منطقه، از جمل ــ کش
ــود، زمینه کاهش  ــ ــای دیپلماتیک خ ــ ــتفاده از ظرفیت ه ــ ــا اس ــ ب
ــنگتن را  ــ ــان تهران و واش ــ ــیر گفت وگو می ــ ــــش و برقراری مس تن
ــتقیم  ــ ــد. این میانجی گری ها اگرچه به صورت غیرمس ــ فراهم کن

ــم تحرکات  ــ ــی از محورهای مه ــ ــا به تدریج به یک ــ ــده ام ــ دنبال ش
ــــده است. ــــی منطقه تبدیل ش سیاس

ــرایطی مطرح می شود  ــ ــفیر ایران در پاکستان در ش ــ اظهارات س
ــرده و همه جانبه  ــ ــــی های فش ــــس از دو هفته بررس ــه تهران پ ــ ک
ــنهاد آمریکا برای پایان  ــ ــــخ خود را به پیش ــــطوح عالی، پاس در س
ــتان به  ــ ــــخ، از طریق پاکس ــــت. این پاس ــــگ نهایی کرده اس جن
ــان دهنده نقش  ــ ــه  نوعی نش ــ ــده و ب ــ ــــرف آمریکایی منتقل ش ط

ــــلام آباد در این فرآیند است. ــــطه ای اس واس
ــته ۱۰  ــ ــــب یک بس ــران در قال ــ ــخ ای ــ ــا پاس ــ ــــاس گزارش ه ــر اس ــ ب
ــه تجربه های  ــ ــه ب ــ ــا توج ــ ــــت. تهران ب ــده اس ــ ــم ش ــ ــــدی تنظی بن
ــرورت پایان  ــ ــــت، بر ض ــده آتش بس موق ــ ــــن رد ای ــین، ضم ــ پیش
ــع ملی  ــ ــات و مناف ــ ــــن ملاحظ ــر گرفت ــ ــا در نظ ــ ــــگ ب ــــی جن دائم
ــته هایی  ــ ــــن چهارچوب، خواس ــــت. در ای ــد کرده اس ــ ــود تأکی ــ خ
ــــن  تضمی ــه،  ــ منطق در  ــا  ــ درگیری ه ــــل  کام ــــف  توق ــون  ــ همچ
ــارت ها و  ــ ــازی خس ــ ــز، بازس ــ ــه هرم ــ ــــن از تنگ ــرور ام ــ ــور و م ــ عب
ــنهادی گنجانده  ــ ــته پیش ــ ــا در این بس ــ ــــن رفع تحریم ه  همچنی

شده است.
ــد میانجی گری  ــ ــه رون ــ ــان می دهد ک ــ ــــن تحولات نش ــوع ای ــ مجم
ــیر دیپلماسی  ــ ــــت مس ــــده که می تواند سرنوش وارد مرحله ای ش

ــرار دهد. ــ ــری را تحت تأثیر ق ــ ــی آینده درگی ــ و حت

ـــرش بـ

تلاش های پاکستان برای توقف جنگ به مرحله  حساس نزدیک می شود

در بحبوحه  تنش های فزاینده در پی حمله 
تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل علیه ایران، مواضع 
تهدیدآمیز دونالد ترامپ علیه زیرساخت های 
حیاتی ایران به سرعت به مسأله ای حقوقی، 
انسانی و حتی اخلاقی تبدیل و اکنون در نگاه 
مقام های سیاسی خارجی و کارشناسان حقوق 
بین الملل به مرزهای »جنایت جنگی« نزدیک 
شده است؛ تعبیری که بار حقوقی و تاریخی 
آن، فراتر از میدان های جنگ به دادگاه ها و 

افکار عمومی جهانی کشیده می شود. 
چه آنکه تهدید به هدف قرار دادن نیروگاه ها، 
پل ها و تأسیسات آب  شیرین کن نشانه ای از 
ورود جنگ به زندگی روزمره غیرنظامیان است. 
در واکنش به این تهدیدها، موجی از نگرانی 
در میان مقامات بین المللی شکل گرفت. 
»استفان دوجاریک« سخنگوی سازمان ملل 
در همین چهارچوب هشدار داده است که 
حتی اگر هدفی دارای ارزش نظامی تلقی 
شود اما حمله به آن موجب آسیب گسترده 
و نامتناسب به غیرنظامیان شود، از منظر 

حقوقی غیرقانونی خواهد بود.
»ژان نوئل بارو« ، وزیر امور خارجه فرانسه نیز 
اعلام کرد که هرگونه حمله به زیرساخت های 
غیرنظامی، منطقه را وارد مرحله ای تازه از تنش 

و تلافی جویی خواهد کرد. 
او تأکید کرد که نقش کشورش، نه در تشدید 

درگیری که در مهار پیامدها و حمایت از 
تلاش های میانجی  گرانه تعریف می شود. در 
همین راستا »آنتونیو کوستا«، رئیس شورای 
اروپا هم با انتشار پیامی، مسیر دیپلماسی را 
تنها راه حل پایدار این بحران دانست و تأکید 
کرد که هدف قرار دادن تأسیسات انرژی و 
زیرساخت های غیرنظامی، نه تنها غیرقانونی 

بلکه غیرقابل قبول است. 
همچنین »کریستوفر لکسون«، نخست وزیر 
نیوزیلند  بر ضرورت پایبندی همه طرف ها به 
قوانین بین المللی تأکید کرد و هشدار داد که 
تشدید اقدامات نظامی، هیچ ضرورتی ندارد 
این مواضع اروپایی ها نشان دهنده نوعی 
اجماع نسبی در میان بازیگران بین المللی 
است مبنی بر اینکه عبور از خطوط قرمز 
انسانی، می تواند بحران را از یک منازعه 

منطقه ای به بحرانی جهانی تبدیل کند.

صدای مخالفت گسترده در واشنگتن
واکنش ها به این تهدیدها محدود به اروپا 
نماند. در داخل ایالات متحده نیز شکاف هایی 
آشکار شد »مارک کلی« سناتور ارشد آمریکایی 
این تهدیدها را لکه ای بر اعتبار ارتش آمریکا 
دانست و تصریح کرد که حمله به اهداف 
غیرنظامی، حتی در سطح تهدید، نشانه قدرت 
نیست. به گفته او، اگر چنین تهدیدهایی 
به اقدام عملی تبدیل شود، دیگر تردیدی 
در نقض قوانین جنگ باقی نخواهد ماند. 
همچنین» جوی کورتنی« عضو کنگره آمریکا، 
این رویکرد را »لحظه ای تاریک« برای آمریکا 

به  توصیف کرد و هشدار داد که حمله 
زیرساخت های انرژی، می تواند بحران جهانی 
انرژی را تشدید کند که پیامدهای آن، فراتر از 

مرزهای ایران و آمریکا خواهد بود.
در ادامه این موج انتقادات، یاسمین انصاری  
از اعضای کنگره آمریکا نیز از ارائه طرحی 
برای استیضاح وزیر جنگ آمریکا خبر داد؛ 
اقدامی که نشان می دهد اختلاف نظرها در 
واشنگتن، از سطح هشدارهای سیاسی فراتر 
رفته و به سطح اقدامات حقوقی و ساختاری 

نزدیک شده است.
در این میان، تحلیل های حقوقی رسانه ها 
نیز به این بحث دامن زد. نشریه فوربز در 
گزارشی، تهدید به نابودی زیرساخت های 
غیرنظامی را در چهارچوب تعریف »جنایت 
جنگی« بررسی کرد. بر اساس این تحلیل، 
هرگونه تخریب اموال بدون توجیه ضرورت 
نظامی یا حمله عمدی به اهداف غیرنظامی، 
نقض صریح کنوانسیون های ژنو محسوب 
می شود. این گزارش تأکید می کند که حتی 
حملات تلافی جویانه نیز نمی توانند چنین 

اقداماتی را توجیه کنند. 
به بیان دیگر قانون جنگ، حتی در شدیدترین 
شرایط، مرزهایی را تعیین کرده که عبور از 
آنها، مشروعیت هر اقدام نظامی را زیر سؤال 
می برد.  بر اساس گزارش این نشریه غربی 
دادگاه جنایات بین الملل در نگاه نخست 
به عنوان مرجع اصلی رسیدگی به جنایات 
جنگی مطرح می شود اما واقعیت آن است 
که نه آمریکا و نه ایران عضو این نهاد نیستند 

 جامعه 
بین المللی 

با یک دوگانه 
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است: یا باید 
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که در آن، 
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 غیرنظامی 

مورد هدف قرار 
می گیرند

در پی تهدید ایالات متحده برای حمله به زیرساخت های ایران شکل گرفت

و همین مسأله، مسیر پیگرد را پیچیده می کند. 
با این حال، کارشناسان بر این باورند 
که راه های دیگری نیز از دادگاه های ویژه 
داخلی  پیگردهای  تا  گرفته  بین المللی 
وجود دارد. هرچند در کوتاه مدت، به  دلیل 
ملاحظات سیاسی، احتمال چنین اقداماتی 
پایین ارزیابی می شود، اما یک نکته قطعی 
است: جنایت های جنگی مشمول مرور زمان 
نمی شوند. به عبارت دیگر، سایه این اتهامات 
می تواند سال ها بر سر عاملان آن باقی بماند.

هشدار و مطالبه پاسخگویی تهران
نیز  ایران  منازعه،  این  دیگر  سوی  در 
است.  داده  نشان  صریح  واکنش هایی 

امیرسعید ایروانی،  نماینده دائم ایران در 
سازمان ملل در نامه ای رسمی این تهدیدها 
را مصداق »تحریک مستقیم به تروریسم« و 
نشانه ای از قصد ارتکاب جنایت جنگی دانست. 
او از دبیرکل سازمان ملل خواست تا این 
اظهارات را به طور قاطع محکوم کرده و 
اقدامات فوری برای جلوگیری از تحقق آن ها 
اتخاذ شود. در این نامه همچنین بر ضرورت 
پاسخگویی مقامات مسئول، از جمله رهبران 

سیاسی تأکید شده است. 
همزمان، اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت 
امور خارجه ایران هم اعلام کرد که هرگونه 
حمله به زیرساخت های کشور با پاسخی 
متقابل و قاطع روبه رو خواهد شد که می تواند 

دامنه درگیری را گسترش دهد.
 آنچه در این میان بیش از هر چیز برجسته 

می شود، تغییر ماهیت منازعه است. 
تهدید به هدف قرار دادن زیرساخت های 
حیاتی، جنگ را از میدان های نظامی به بطن 
زندگی مردم می کشاند؛ جایی که پیامدهای 
آن، نه  تنها انسانی بلکه اقتصادی و زیست 

 محیطی نیز خواهد بود. 
در چنین شرایطی، جامعه بین المللی با یک 
دوگانه دشوار روبه رو است: یا باید با تأکید 
بر قواعد حقوقی، مانع از عبور از این خطوط 
قرمز شود، یا شاهد گسترش الگویی باشد که 
در آن، زیرساخت های غیرنظامی مورد هدف 

قرار می گیرند.

تحلیل

گزارش

گروه دیپلماسی -    در میان تنش های بی سابقه ای که جنگ یک جانبه آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
رقم زده است، محسن بهاروند، دیپلمات پیشین، تصویری روشن و در عین حال هشداردهنده ارائه 
می دهد. او می گوید رفتار ایالات متحده نشان می دهد که فاصله گرفتن از اصول بنیادین حقوق 
بین الملل دیگر عدول از معیارهای انسانی و اخلاقی جهانی است؛ حقوقی که بویژه بر حفاظت از 
غیرنظامیان در جریان مخاصمات مسلحانه تأکید دارد. به باور بهاروند، این فاصله گیری درک غلطی 
از واقعیت ها را در حلقه اطراف ترامپ بویژه کسانی که شبیه او فکر می کنند، تقویت کرده است؛ 
افرادی که به موفقیت های آسان و پیروزی های بدون زحمت عادت کرده بودند و تصور می کردند 
ایران نیز مانند سایر موارد، به سادگی فرو می پاشد، در حالی که واکنش مصمم و منسجم ایران 
تمام محاسبات آنها را به هم ریخت. او در عین حال می گوید که مسیر دیپلماتیک، هرچند پیچیده 
اما هنوز هم زنده است و  این مسأله از سوی دو طرف می تواند سکوی لازم برای اعتماد حداقلی، 

شفاف شدن خطوط قرمز و رسیدن به توافقی جامع و پایدار باشد.
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شدن تنگه هرمز به توافق برسند. او 
به آنها گفت: »یک کم شجاعت به 
تأخیر افتاده جمع کنید.« سپس گفت 
اگر می خواهند نفت دوباره جریان 
پیدا کند، باید »به تنگه بروند و آن را 

بگیرند.«
یکی از اعتقادات مرکزی دوره دوم 
ترامپ این بوده که کشورهای جهان 
حالا بر اساس منافع شخصی و زور 
عمل می کنند، نه اصول یا اتحادها و 
کاخ سفید مشتاقانه این خبر را پخش 
می کند. تمسخری که دولت این هفته 
نسبت به متحدین کمتر جنگ طلب 
خود روا داشت یادآور تمسخر ولادیمیر 
زلنسکی در فوریه ۲۰۲۵ بود. ترامپ به 
رئیس جمهور اوکراین گفته بود: »شما 

آنجا دفن شده اید.«
این تمایل به آنچه ساول بلو »آموزش 
واقعیت« نامیده — لذت توضیح دادن 
بدبینانه به ایدئالیست ها که جهان 
واقعاً چگونه کار می کند — از ترامپ به 
سراسر دولت سرایت کرده است. اما 
شاید مشتاق ترین معلم واقعیت، خود 
پیت هگست بوده؛ یکی از چهره های 
سیاسی آسیب پذیرتر دولت، که هنگام 
انتخاب برای کابینه ترامپ، مجری 

برنامه »فاکس اند فرندز « بود.
هگست چنان متعهد به دیدگاهی از 
جهان است که فقط برنده و بازنده 
دارد که یک بار نوشته بود ژاندارک 
»بازنده« بود چون آخرین نبردش »به 
فاجعه ختم شد و در نهایت به اعدام 

او انجامید.«
هگست پس از خدمت خودش در 
عراق و افغانستان، با این باور ظاهری 
بیرون آمد که آنچه مانع پیروزی 
کامل در آن جنگ ها شده بود، 
محدودیت هایی بود که بر نحوه کشتن 
سربازان گذاشته شده بود. )او در سال 
۲۰۱۹ با موفقیت ترامپ را متقاعد کرد 
دو سرباز متهم یا محکوم به جنایت 
جنگی را عفو کند.( او به جمع بزرگی 
از فرماندهان ارشد نظامی گفت: »ما 
خشونت خرد کننده و تنبیه کننده را 
بر دشمن اعمال می کنیم، ما با قوانین 
احمقانه نبرد عادلانه نمی جنگیم. 
فقط عقل سلیم، کشندگی حداکثری 

و اختیار کامل برای جنگجویان.«
در مورد ایران، هگست رهبری 
کنفرانس های مطبوعاتی دولت را بر 
عهده داشته و در آنها از آمریکایی ها 
خواسته برای موفقیت نظامی به 
عیسی مسیح دعا کنند. شعار او 
»کشنده بودن حداکثری« است. اما 
حتی در ساعات اولیه جنگ مشخص 
بود که این رویکرد می تواند نتیجه 
معکوس داشته باشد. حملات اولیه 
که از ۲۸ فوریه آغاز شد، رهبر معظم 
ایران آیت الله علی خامنه ای را ترور 
کرد، اما چنان که خود ترامپ چند روز 
بعد اعتراف کرد بسیاری از چهره های 
سیاسی را هم که کاخ سفید امیدوار 

بود دولت جدید و مطیع تری تشکیل 
دهند، از بین برد. ترامپ گفت: 
»بیشتر کسانی که مد نظرمان بود 

مرده اند.«
کسانی که باقی مانده اند، حتی اگر 
ترامپ نخواست باور کند، عموماً 
سرسخت تر و سازش ناپذیرتر توصیف 
شده اند. یکی از اهداف اعلام شده 
جنگی رئیس جمهوری، الهام بخشی 
برای شورش مردمی میان شهروندان 
ایرانی بوده است.اما این کار نیازمند 
تمایز دقیق بین حکومت و شهروندان 
عادی و اجتناب از آسیب جانبی 
است. با این حال، طبق یک تحقیق 
مقدماتی، در همان روزی که نیروهای 
آمریکایی رهبر معظم ایران را ترور 
کردند، بمبی را در مکانی غیرنظامی 
انداختند و نزدیک به دویست کودک 
را در یک مدرسه ابتدایی در میناب 

کشتند.
ترامپ و هگست شاید آرزو می کردند 
در جهانی زندگی کنند که هر کس 
بیشترین بمب را بیندازد، هر چه 
بخواهد به دست بیاورد. اما جنگ 
ایران نشان داده که این طور نیست. 
مؤسسات لیبرال قدیمی ممکن 
است در حال لرزیدن باشند، اما این 
به معنای آن نیست که فقط قانون 
جنگل باقی مانده است. واقعیت 
این است که عقب نشینی پرآشوب 
رئیس جمهوری هیچ ربطی به کمبود 
کشندگی در ارتش ندارد و همه چیز 
به سیاست مربوط است؛ به خصوص 
نگرانی در بازارهای جهانی نفت و 
مخالفت گسترده مردم آمریکا با 

جنگ.
یکی از تراژدی های جنگ ترامپ 
این است که آنها عملیات نظامی 
را به عنوان چیزی که باید به پایگاه 
سیاسی شان ببالند، تلقی کردند؛ راهی 
برای نشان دادن اینکه دقیقاً چقدر 
بی قیدوشرط حاضر به عمل هستند.
روز قبل از نطق رئیس جمهوری، 
هگست در یک کنفرانس مطبوعاتی 
از بازدید اخیرش از پایگاه های منطقه 
گفت: »این جنگجوی آمریکایی رها 
شده است.« او این سفر را یک تمثیل 
می دید. »وقتی خورشید غروب می کرد 
و سرما روی باند فرودگاه می نشست«، 
با یک خلبان زن مواجه شد و از او 
پرسید نیروها به چه چیزی نیاز دارند: 
»او فقط با لبخندی زیرکانه به من 
نگاه کرد و گفت: »بمب بیشتر، آقا. و 

بمب های بزرگ تر.«
شاید این چیزی بود که آن خلبان زن 
خواسته بود. اما چیزی که ترامپ و 
هگست واقعاً به او، به ملتی که رهبری 
می کنند و به ایرانیانی که کشورشان را 
بمباران کرده اند، بدهکار بودند، یک 
برنامه بود؛ یک راه حل واقعی برای 
فاجعه ای که خودشان ایجاد کرده اند.
Newyorker :منبع 

اخبار

پیامد وعده  دروغین نتانیاهو 
 درباره »جنگ آسان و کوتاه«

 علیه ایران
گاردین در تحلیلی افشاگرانه نوشت: بنیامین 
نتانیاهو با وعده »جنگی آسان و کوتاه« و اهدای 
جایزه اسرائیل، ترامپ را به حمله به ایران متقاعد 
کرد، اما واقعیت میدان )بسته شدن تنگه هرمز، 
تحکیم رژیم ایران و تضعیف اقتصاد جهانی( نشان 
می دهد که این وعده ها پوچ و بی پایه و اساس 

بوده است.
روزنامه گاردین در تحلیلی به قلم پیتر بومونت، 
خبرنگار ارشد بین الملل، به بررسی نقش بنیامین 
نتانیاهو در آغاز جنگ ایران پرداخته و نوشته است، 
نخست وزیر اسرائیل با وعده »جنگی آسان و کوتاه« 
و تملق گویی برای دونالد ترامپ او را متقاعد به 
حمایت از درگیری جامع علیه تهران کرد. با این 
حال، واقعیت های میدان نبرد )از جمله بسته 
شدن تنگه هرمز و اتحاد و همبستگی مردم ایران( 
نشان می دهد که این وعده ها »بسیاراغراق آمیز« 

بوده است.
نتانیاهو که خود را »کارشناس« ایران می نامد انتظار 
یک جنگ بسیار کوتاه مدت داشت. در ۲۸ فوریه 
یعنی اولین روز جنگ، مقامات ناشناس اسرائیلی 
به روزنامه هاآرتص گفتند که تهدید ایران در عرض 
چند روز کاهش می یابد و موشک های این کشور 
رو به پایان است. در واقع برنامه ریزان نظامی 
اسرائیل رهگیرهای موشکی را برای جنگی ذخیره 
کرده بودند که تصور می کردند حداکثر سه هفته 

طول بکشد.
در غزه، با وجود یک جنگ وحشتناک، حماس 
همچنان در میان ویرانه ها پابرجاست. در لبنان، 
جایی که حزب الله شکست خورده اعلام شد، این 
سازمان همچنان توانایی شلیک موشک به آن 
سوی مرز را حفظ می کند و اسرائیل بار دیگر در 
همان سیاست اشغال جنوب لبنان که قبلاً شکست 

خورده بود، فرو رفته است.
در ایران، علی رغم شهادت آیت الله خامنه ای و 
دیگر مقامات ارشد، هیچ چیز به تغییر سریع 
حکومت منجر نشده بلکه در حال حاضر، به تحکیم 
حکومت انجامیده است. آکسیوس به نقل از یک 
منبع آمریکایی گزارش داد: قبل از جنگ، بنیامین 
نتانیاهو به ترامپ گفته بود این جنگ آسان است.

دانیل سی کرتزر، سفیر پیشین آمریکا در اسرائیل 
در واکنش به این اتفاقات در شبکه اجتماعی ایکس 
نوشت: »ترامپ آماده ریسک بود و در فضایی از 
قدرت و غرور ناشی از برکناری نیکلاس مادورو از 

ونزوئلا، غرق شده بود.«
با ورود جنگ به دومین ماه خود، بدون هیچ 
چشم اندازی برای پایان و با اقتصاد جهانی که از 
بسته شدن تنگه هرمز در رنج است، پیامدهای 
نابودگر وعده نتانیاهو برای یک جنگ »آسان« بسیار 

فراتر از منطقه گسترش یافته است.
طبق گفته ریچارد کی. بتس و استفن بیدل 
کارشناسان امنیتی، فقط در هفته های اول، این 
جنگ میلیاردها دلار هزینه مستقیم داشته، حمایت 
از اوکراین را کاهش داده، فشارهای خطرناکی روی 
سلاح های آمریکا وارد کرده و اقتصاد جهانی را شوکه 
کرده است. این درگیری همچنین ناتو را تضعیف 
کرده و در عین حال به طور بالقوه چین، روسیه و 

کره شمالی را جسورتر کرده است.
رافائل کوهن، مدیر برنامه استراتژی و دکترین در 
اندیشکده رند، گفت: »برخی از کشورهای عربی 
ممکن است اسرائیل را به خاطر کشیده شدن به 

جنگی که انتخاب نکرده اند، سرزنش کنند.«
ج از خلیج فارس، امانوئل مکرون،  در خار
رئیس جمهوری فرانسه، هفته گذشته دیدگاه 
گسترده تری را منعکس کرد که حملات آمریکا و 
اسرائیل به ایران راه حلی پایدار برای برنامه هسته ای 
تهران ارائه نخواهد داد. مکرون در کره جنوبی 
گفت:» یک اقدام نظامی هدفمند، حتی برای 
چند هفته، به ما اجازه نمی دهد مسأله هسته ای 
را در بلندمدت حل کنیم.« او همچنین  عملیات 
نظامی برای بازگشایی تنگه هرمز را »غیرواقعی« 
توصیف کرد و افزود: »اگر چهارچوبی برای مذاکرات 
دیپلماتیک و فنی وجود نداشته باشد، وضعیت 
می تواند در چند ماه یا چند سال دوباره وخیم 

شود.«
 

 کاهش محبوبیت ترامپ
 به پایین ترین حد خود

در دوره دوم ریاست جمهوری
 بر اساس یک نظرسنجی جدید، میزان محبوبیت 
رئیس جمهوری آمریکا به پایین ترین حد خود در 
دوره دوم ریاست او بر کاخ سفید رسیده است. این 
 Issues & Insights نظرسنجی که توسط مؤسسه
و Tipp Poll بین روزهای ۳۱ مارس و ۲ آوریل انجام 
شد، نشان داد که ۵۳ درصد از پاسخ دهندگان نظر 
مطلوبی نسبت به »دونالد ترامپ« رئیس جمهوری 
آمریکا نداشتند، در حالی که ۸ درصد مطمئن 
نبودند یا به اندازه کافی با او آشنا نبودند که بگویند 

و تنها ۳۹ درصد ترامپ را مطلوب دانستند.
این یافته ها نشان دهنده کاهش محبوبیت او 
نسبت به نظرسنجی قبلی این مؤسسه مطالعاتی 
که بین ۲۴ تا ۲۷ فوریه انجام شد، است که در آن ۴۲ 
درصد از پاسخ دهندگان ترامپ را مطلوب دانستند و 

۴۹ درصد نظر مطلوبی نداشتند.
محبوبیت کلی ترامپ بین این دو نظرسنجی از 
۷-  به ۱۴- درصد کاهش یافت. بنابر گزارش نشریه 
نیوزویک، نظرسنجی اخیر روی ۱۴۶۴ بزرگسال در 
سراسر ایالات متحده انجام شد و حاشیه خطای 

+/- ۲.۷ درصد داشت.
نظرسنجی کننده  دقیق ترین   TIPP موسسه 
محسوب می شود، زیرا تنها نظرسنجی ملی است 
که برندگان ۶ انتخابات ریاست جمهوری اخیر 

آمریکا را به درستی شناسایی کرده است.
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 ترامپ-هگست ترامپ-هگست
و تصور و تصور تحریف شده از جنگ تحریف شده از جنگ 

این دو مرد شاید آرزو می کردند 
در جهانی زندگی کنند که هر کس 
بیشترین بمب را بیندازد، هر چه 
بخواهد به دست آورد. اما جنگ نشان 
داده که این طور نیست.هیچ راه 
خوبی برای متوقف کردن جنگی که 
خودتان شروع کرده اید، وجود ندارد.

شب چهارشنبه، دونالد ترامپ در 
نطق تلویزیونی اش درباره جنگ ایران، 

تلاش کرد با اغراق و لاف زنی، واقعیت را 
انکار کند. او گفت: »ما ایران را شکست 
داده ایم و کاملاً نابودش کرده ایم. در 
تمام تاریخ جنگ ها، هیچ دشمنی در 
عرض چند هفته چنین تلفات سنگین 

و واضحی نداشته است.«
البته سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
هنوز نه تنها کنترل جنگ را در دست 
دارد، بلکه کنترل تنگه هرمز را هم 
در اختیار دارد و بنابراین، عرضه 
جهانی نفت را به شدت محدود کرده 
است. یک ماه بمباران هوایی بسیاری 
از رهبران را هدف قرار داده بود، 

اما ساختار حکومت را تغییر نداد. 
با این حال، ترامپ پیشنهاد کرد که 
مأموریت »در حال نزدیک شدن به 
پایان« است و نیروهای آمریکایی به 
زودی عقب نشینی خواهند کرد. اما اگر 
تهران معامله ای قبول نکند، ادعا کرد: 
ما طی دو تا سه هفته آینده حسابی 
بهشان ضربه خواهیم زد. آنها را به 
عصر حجر برمی گردانیم، جایی که به 

آن تعلق دارند. 
حرف های بزرگی بود. اما این اعلام در 
عین حال شبیه به یک عقب نشینی 
به نظر می رسید، چون دو تا سه هفته 

احتمالاً زمان کافی برای اجرای برخی 
تهدیدهای قبلی ترامپ نیست: حمله 
مسلحانه به بنادر نفتی جزیره خارگ یا 
ج  عملیاتی حتی جسورانه تر برای خار
کردن اورانیوم غنی شده که احتمالاً در 
تونل های نزدیک تأسیسات هسته ای 

ذخیره شده است.
صبح روز نطق ترامپ، گزارش های 
رسانه ای حاکی از آن بود که او در حال 
بررسی خروج آمریکا از ناتو است. 
در عوض، رئیس جمهوری آمریکا، 
متحدین آمریکا را مسخره کرد؛ کسانی 
که از آنها التماس می کرد برای باز 

ترجمه

واکنش غالب 
آسیایی ها 

به اظهارات 
دونالد 
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بر اینکه 

تنگه هرمز 
اکنون مشکل 

آنهاست، 
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ایالات متحده 
نبوده است. 

در عوض، آنها 
با ایران کنار 

آمده و تلاش 
کرده اند تا به 

توافق های 
جداگانه ای 

در مورد عبور 
از تنگه هرمز 

دست یابند

واشنگتن در بحث جنگ با ایران، نقشه خود را در آسیا باخته است

‌ماجراجویی‌دوسرباخت‌ترامپ‌
مختلف بازار که ممکن است به همراه 
داشته باشد( صرف نظر کنند؛ در عین 
حال خودخواهانه و بسیار انتزاعی به 

نظر می رسد.
آسیا با دو مشکل از سوی ایالات 
متحده روبه روست: اول، سالی پر از 
سیاست های تجاری نامنظم آمریکا و 
تعرفه های جدید که نه تنها بسیاری از 
فرضیات توسعه ای غالب منطقه، بلکه 
رقابت پذیری اقتصادهای کلیدی آن، 
از جمله نزدیکترین شرکای منطقه ای 
آمریکا را نیز تضعیف کرده است. دوم، 
سیاست آمریکا در خاورمیانه که اکنون 
امنیت انرژی آسیا را تهدید می کند و در 
عین حال گزینه های مالی و برنامه ریزی 
از نظر سیاسی پرچالش، از نظر 
اجتماعی نامطلوب و عمیقاً نامحبوب 
را تحمیل می کند. پس بحث ما اینجا 
در واشنگتن دی سی با کیست؟ در 
نهایت، خیال پردازی محض است که 
باور کنیم اینها هیچ تأثیری بر جایگاه 
ایالات متحده در آسیا نخواهند داشت.
بیش از یک دهه پیش، من یک 
 ستون ماهانه برای روزنامه مالی هند
 Business Standard ، با عنوان 
»خاطرات DC « می نوشتم. من به 
فکر راه اندازی ستون جدیدی به 
نام »توهمات DC « هستم که در آن 
واقعیت های دیگران کنار گذاشته 
می شود، در حالی که واشنگتن 
بحث های استراتژیک خود در مورد 
رقابت با چین را به همه کس و همه 
چیز تعمیم می دهد. واقعیت این است 
که ممکن است انتخاب های سختی 
برای آسیا پیش رو باشد که به نوبه 
خود، شک و تردید بیشتری را در مورد 
اولویت های آمریکا و تعهد واشنگتن 
ایجاد کند و ما نمی توانیم فقط در مورد 
استراتژی، موضع و بویژه قدرت ماندن 
ایالات متحده در منطقه صحبت کنیم، 
گویی این انتخاب ها بر برداشت ها 
و نتایج تأثیری نخواهند گذاشت و 
بنابراین حتی پس از توقف سقوط 

بمب ها نیز دوام خواهند آورد.
برای اکثر ذینفعان در آسیا و بویژه در 
بحبوحه شرایط بحرانی، دستورکارهایی 
که بیشترین اهمیت را دارند، ریشه 

در ژئوپلتیک انتزاعی ندارند، بلکه 
کاملاً در داخل کشور ریشه دارند و 
با نگاهی مستقیم به آینده منطقه: 
مهارت،  ارتقای  اشتغال،  رشد، 
پایداری، امنیت انرژی، رفاه اجتماعی، 
تحول فناوری و هزینه زندگی، دنبال 

می شوند.
تا جایی که ایالات متحده این اهداف 
را محقق کند، از نظر استراتژیک با 
چین رقابت خواهد کرد و در عین 
حال نقش خود را در منطقه افزایش 
خواهد داد. اما وقتی که منزوی باشد، 
مشغول جای دیگری  و  یا مهم تر از همه، 
به عنوان کشوری تلقی شود که این 
اولویت های اصلی را به خطر می اندازد، 
خود را در تیررس کسانی خواهد یافت 
که دغدغه هایشان، بیش از هر چیز، 
تضمین فرصت های زندگی در طول 
نسل ها برای تثبیت رشد چشمگیر 

آسیا است.
در واقع، به همین دلیل است که 
واکنش غالب آسیایی ها به اظهارات 
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، 
مبنی بر اینکه تنگه هرمز اکنون مشکل 
آنهاست، پیوستن به ایالات متحده 
نبوده است. در عوض، آنها با ایران کنار 
آمده و تلاش کرده اند تا به توافق های 
جداگانه ای در مورد عبور از تنگه هرمز 
دست یابند. تنها در هفته گذشته، 
مالزی، فیلیپین و ویتنام همگی این 
کار را انجام داده اند. مطمئناً کشورهای 
بیشتری نیز در این مسیر گام خواهند 

گذاشت.
در دوران دولت جورج دبلیو بوش، 
من برای کالین پاول، وزیر خارجه، کار 
می کردم که در جمله معروفش پیش 
از حمله به عراق به رئیس جمهوری 
گفت: »شما آن را بشکنید، شما 
مسئول آن هستید.« از بسیاری جهات 
و برای بسیاری از گوش های آسیایی، 
پیام رسانی فعلی آمریکا، همان جمله 
قصار ادعایی پاول را وارونه جلوه 
می دهد؛ »من آن را می شکنم، شما 
مسئول آن هستید.« از نظر استراتژیک، 
این پیام، پیام برنده ای برای ایالات 

متحده در آسیا نیست.
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همزمان با جنگ ایالات متحده با 
ایران، بخش عمده ای از واشنگتن 
درگیر بحث های ژئوپلتیک در مورد 
تأثیر این جنگ بر رقابت استراتژیک 
آمریکا با چین شده است. اما این 
بحث انتزاعی، واقعیت های تلخی را که 
اکنون دولت ها، شرکت ها و مردم در 
سراسر آسیا با آن مواجه هستند، پنهان 
می کند؛ همان منطقه ای که طبقه 
استراتژیک واشنگتن آن را به عنوان 

کابین خلبان رقابت با پکن می بیند.
این جنگ بودجه ها، برنامه های رفاهی 
و معیشت عادی در آسیا را تهدید 
می کند، مجموعه ای عمیق تر و بالقوه 
از چالش های وجودی که به نظر 
می رسد مطمئناً بر برداشت ها از اینکه 
آیا و چگونه اهداف و منافع آمریکا در 
دنیای واقعی با اولویت های منطقه و 
واقعیت های روزمره مردم آن تلاقی 

می کند، تأثیر خواهد گذاشت.
پنج هفته پس از جنگ، آسیا با 
تصویر تیره و تاری روبه رو شده است: 
محدودیت قیمت سوخت و سه شرکت 
هواپیمایی در مدیریت بحران در کره 
جنوبی، تعطیلی مدارس در بنگلادش 
و پاکستان، سهمیه بندی سوخت 
جت و فشار برای دورکاری در ویتنام، 
دستورالعمل دورکاری بخش دولتی در 
مالزی، برنامه های رانندگی یک روز در 
میان برای وسایل نقلیه خصوصی در 
میانمار و از کار افتادن پمپ های آب 
در مناطق روستایی تایلند، همه به 
دلیل قیمت سوخت یا کمبود ناشی از 

درگیری در خاورمیانه. در حال حاضر، 
این منطقه با بده بستان های سیاسی 
و محدودیت های مالی دشوار روبه 
روست؛ انتخاب هایی که با طولانی تر 
شدن جنگ، شدیدتر هم خواهند شد.

این چالش ها، تمرکز واشنگتن بر 
ژئوپلتیک جنگ را بی اساس می کند و 
با تقویت این تصور که ایالات متحده در 
مورد مسائل مهم منطقه، نقشه خود را 
باخته است، جایگاه آمریکا را در آسیا در 

معرض خطر قرار می دهد.
یک مورد آموزنده ویژه اندونزی 
است، جایی که رئیس جمهوری 
پرابووو سوبیانتو از نظر سیاسی به 
یارانه سوخت، برنامه بحث برانگیز 
وعده های غذایی مغذی رایگان و 
سایر ابتکارات رفاهی تکیه زیادی کرده 
است. در حال حاضر، وزارت دارایی 
اندونزی در حال بررسی کاهش برنامه 
وعده های غذایی است و وزیر دارایی با 
کاهش یک روز از برنامه توزیع هفتگی، 

۲ میلیارد دلار پس انداز می کند.

تصور دنیایی با محدودیت های شدید 
بودجه ای دشوار نیست، جایی که 
رهبرانی مانند سوبیانتو اکنون ممکن 
است مجبور شوند یا برنامه های ویژه 
را محدود کنند و دستاوردهای رفاهی 
را به خطر بیندازند، یا محدودیت های 
مالی را نادیده بگیرند و کسری بودجه 
جدیدی را به وجود آورند. و به عنوان 
مثال، در مورد اندونزی، در واقع یک 
الزام قانونی وجود دارد که با نگه داشتن 
کسری بودجه به میزان ۳ درصد از 
تولید ناخالص داخلی، از این امر 
جلوگیری می کند. این محدودیت 
تنها یک بار - در طول همه گیری 
ویروس کرونا - نقض شده است و از 
نزدیک توسط فعالان بازار که دولت 
پرابووو، مانند اسلاف خود، سعی در 
اطمینان بخشی به آنها داشته است، 

زیر نظر گرفته شده است.
در همین حال، در واشنگتن، جایی که 
من کار می کنم، به نظر می رسد بحثی 
در یک دنیای موازی در جریان است 

که عمدتاً بر عقب راندن ظاهراً چین با 
کنار زدن شرکای استراتژیک آن مانند 
ایران متمرکز است. این بحث از قبل 
کاملاً ایدئولوژیک است و جنگ عمدتاً 
اولویت های مردم را تقویت می کند؛ 
یا پکن به ایران و ونزوئلا نیاز داشت و 
بنابراین در شطرنج چهاربعدی مبتکرانه 
واشنگتن عقب مانده است، یا اینکه 
ایالات متحده پا را فراتر گذاشته است 
و پکن قصد دارد به عنوان اقیانوسی 
از ثبات و پیش بینی پذیری، ادعای 

ابرقدرتی کند.
صادقانه بگویم، این بحث آمریکایی 
با توجه به بده بستان های واقعی 
که احتمالاً در روزهای آینده ذهن 
سیاست گذاران، شرکت ها و مردم 
آسیایی را به خود مشغول خواهد کرد؛ 
مثلاً اینکه آیا از برنامه وعده های غذایی 
مغذی رایگان و یارانه سوخت صرف نظر 
کنند )با تمام خطرات سیاسی که این 
امر به همراه خواهد داشت( یا از بودجه 
و محدودیت های مالی )با خطرات 

تحلیل

ایوان فیگنباوم 
معاون اسبق وزیر خارجه

 آمریکا در امور  آسیا
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دانشگاه صنعتی شریف، به عنوان یکی از 
قطب های علمی برجسته در منطقه، همواره 
در خط مقدم پژوهش و توسعه فناوری های 
نوین، از جمله هوش مصنوعی، قرار داشته 
است. مرکز پردازش سریع هوش مصنوعی 
این دانشگاه، به عنوان یک زیرساخت 
کلیدی، بستری را برای پژوهشگران فراهم 
می آورد تا بتوانند مرزهای دانش را جابه 
جا کرده و به دستاوردهای فناورانه نائل 
آیند. اهمیت این مرکز نه تنها در توانایی 
پردازشی آن، بلکه در نقشی است که در 
پرورش نسل جدیدی از متخصصان هوش 
مصنوعی و پیشبرد پروژه های تحقیقاتی 
تأثیرگذار ایفا می کند. بنابراین، هرگونه 
اختلال یا تعرض به چنین مراکزی، نه تنها 
سرمایه های فیزیکی، بلکه روند پیشرفت 
علمی و استقلال فناورانه یک کشور را نیز 
مورد تهدید قرار می دهد. با این اوصاف 
حمله دشمن به این دانشگاه نه تنها ضربه ای 
فنی به زیرساخت های پژوهشی، بلکه 
تهاجمی مستقیم به آینده علمی و استقلال 

فناورانه کشور محسوب می شود.
رئیس دانشگاه شریف با حضور در محل 
حادثه این دانشگاه مقابل ساختمان فناوری 
و اطلاعات در جمع خبرنگاران توضیح 
داد:»وقتی دشمن در میدان های دیگر 
نتوانسته به اهداف خود برسد، به حمله به 
میدان علم و دانشگاهی روی می  آورد.  زیرا 
این حوزه علم می تواند محل ایجاد ترس و 
وحشت برای آنها باشد. بنابراین هیچ جایی 
گفته نشده اگر کشوری بخواهد کشوری دیگر 
را به سمت عصر حجر ببرد، می تواند به 
زیرساخت ها یا مراکز آموزشی مانند مدارس 
و دانشگاه ها حمله کند. به همین دلیل به 
نظر می رسد هدف اصلی آن ها ایجاد ترس در 
فضای علمی بوده است.«مسعود تجریشی با 
اشاره به تحریم دانشگاه شریف طی سالیان 
اخیر گفت: » از آنجا که دانشگاه هایی 
مانند دانشگاه صنعتی شریف سال ها تحت 
تحریم بوده اند و یک دانشگاه معمولی 
نیست  ، شاید به این نتیجه رسیده اند که 
چون تحریم های معمولی تاثیری نداشته 
بنابراین دانشگاه ها و زیرساخت های 
علمی آنها را هدف قرار دهیم .   این همان 
نگاه »عصر حجری« است که بسیاری از 
کشورها و رهبران دنیا با این رویه پیش  می 
روند .   من مطمئن هستم هدف آن ها از 
بین بردن این زیرساخت بوده است. البته 
نمی توان گفت خسارتی وارد نشده بخشی 
از زیرساخت های سخت افزاری آسیب دیده 
است، اما زیرساخت نرم افزاری، دانش فنی 
و دانش بومی کشور هرگز آسیب نخواهد 

دید زیرا یک دانش بومی است. من به مردم 
قول دادم ما قوی تر از گذشته به سمت 

توسعه جدی تر حرکت می  کنیم.«
مسعود تجریشی رئیس دانشگاه شریف در 
پاسخ به »ایران« درباره حمله به دانشگاه های 
کشور از سوی دشمن گفت: » با حمله 
دشمن صهیونی-آمریکایی به دانشگاه  قطعاً 
مسیر علم و توسعه متوقف نخواهد شد. 
حتی زمانی که مغول ها به ایران حمله کردند 
و خواستند تمدن کشور ما را از بین ببرند، 
هرگز موفق نشدند . دانش ما بعد از انقلاب 
اسلامی در این کشور کاملاً بومی شده، 
بنابراین دانشی که بومی شده و از سوی 
دانشجویان به سمت شرکت ها رفته است، 
امکان ندارد با نابود کردن زیرساخت ها 
اصل آن از بین برود. بنابراین با اتفاقاتی که 
رخ داده ما مصمم تر می شویم تا به حوزه های 

علم و دانش توجه کنیم.«

آموزش هوش مصنوعی از مقطع 
ابتدایی

رئیس دانشگاه صنعتی شریف درباره 
حرکت های آینده ایران اعلام کرد: »یکی از 
برنامه های ما برای آینده این است که آموزش 
هوش مصنوعی را از مقطع دبستان آغاز 
کنیم و به سمتی برویم که در حوزه هوش 
مصنوعی همگام با کشورهای توسعه یافته 
جهان باشیم. قطعاً این رویکرد می تواند بر 
روحیه افراد تاثیر بگذارد، اما نکته مهمی 
که از دیروز بارها به من گفته شده این است 
که محیط های دانشگاهی محل تضارب آرا، 
ایده ها و نگاه های متفاوت هستند. با این 
حال پس از این اتفاق، حتی گروه هایی که 
پیش تر نگاه های انتقادی و منفی نسبت به 
برخی مسائل داشتند، نوعی همبستگی را 
شکل داده اند. به اعتقاد من همان طور که 
جنگ در میان مردم نوعی همبستگی ایجاد 
کرد، اکنون نیز چنین همبستگی  در فضای 

دانشگاهی در حال شکل گیری است.«
تجریشی  رو به خبرنگاران خارجی و ایرانی 
حاضر در این گفت و گوی خبری گفت: »من 
قول میدهم روزی که این مجموعه بازسازی 
شد و آنچه برایش برنامه ریزی کرده بودیم 
محقق شد، شما را برای افتتاح رسمی دعوت 
کنم. این مجموعه مرکز محاسبات بود و 
خدمات گسترده ای در حوزه محاسبات 
سریع انجام داده بود. اقداماتی مثل تحلیل 
پخش آلودگی هوا تا مدل سازی نشت مواد 
نفتی در خلیج فارس از این فعالیت های 
مهم این مرکز بوده اند. مراکزی مانند 
بانک ها، بخش خصوصی و حتی نزدیک به 
۷۶۰ شرکت دانش بنیان که در محدوده 
دانشگاه شریف هستنداز خدمات فناوری 

اطلاعات این مرکز استفاده کردند.
طی دو سال گذشته با توجه به سیاست های 
کلان کشور در حوزه هوش مصنوعی، این 
مرکز تمرکز خود را به توسعه زیرساخت های 
مرتبط با هوش مصنوعی تغییر داده است. 
هیچ کشوری فناوری کامل این زیرساخت ها 

گروه اجتماعی- حمله به زیرساخت هایی که شهروندان غیرنظامی یک کشور از 
آن استفاده می کنند نه تنها نقض حقوق بین المللی، بلکه جنایت علیه بشریت 
محسوب می شود؛ موضوعی که دشمن به هیچ وجه به آن پایبند نیست و با حمله 
به دانشگاه شریف نشان داد از سبعیت و دیوانگی پا را فراتر گذاشته است. حمله به 
دانشگاه شریف در اولین ساعات دوشنبه 17 فروردین انجام شد و طبق اعلام کانال 
ارتباطی این دانشگاه؛ مسجد دانشگاه، ساختمان دانشکده عمران، گروه فلسفه 
علم، پژوهشکده های نانو و محیط زیست، ساختمان پژوهشکده همگرا و دانشکده 
مهندسی برق دچار آسیب های مختلف شده اند. این حمله به غیر از ابعاد وسیع 
خبری در داخل و خارج از کشور، واکنش های زیادی نیز از طرف مقامات به همراه 

داشت. محمدرضا عارف، معاون اول رئیس جمهور در توئیتی اعلام کرد:» سنگر 
واقعی، اراده اساتید و نخبگان ماست. هیچ وحشی گری در تاریخ نتوانسته علم را از 
ایرانی بگیرد. علم ریشه در جان ما دارد و این سنگر، فروریختنی نیست. «سیدعباس 
عراقچی وزیر امور خارجه نیز با انتشار پیامی در شبکه ایکس به اقدام بی شرمانه 
دشمن واکنش نشان داد. او در شبکه ایکس نوشت: »متجاوزان اسرائیلی-آمریکایی 
دانشگاه ام آی تی ایران )دانشگاه صنعتی شریف( را بمباران کرده اند؛ این اقدام در 
ادامه حملات به دیگر دانشگاه ها صورت گرفته است. 1۴۰۰ سال پیش، حضرت محمد 
)ص( پیامبر اسلام فرمودند: حتی اگر دانش در خوشه ستارگان ثریا قرار داشته باشد، 

ایرانیان به آن دست می یابند.  متجاوزان به زودی قدرت ما را خواهند دید.«

واکنش اساتید دانشگاه به حمله به دانشگاه شریف

ریشه علم در ایران  نابود شدنی نیست

هفت کودک زیر 1۰ سال در یکی از نیمه 
شب های تهران که در خواب آرام کودکانه 
و در آغوش مادرانشان بودند، به شهادت 
رسیده اند. حدود 39 روز از آغاز حملات 
دشمن صهیونیستی - آمریکایی به 
کشورمان می گذرد. جنگی که در ابتدا 
با شعار حمایت از کودکان و زنان به این 
سرزمین کهن تحمیل شد از همان 
روزهای اول با شهادت کودکان مدرسه 
میناب رنگ باخت و ماهیت واقعی 
دشمن خونخوار میهن را آشکار کرد. 
جنگی که در قالب حمایت بود، اکنون 
زنان و کودکان ایرانی را مجروح و شهید 
می کند. وقاحت عاملانش هم به حدی 
است که می گویند، این حملات و کشتارها 
برای آینده بچه هاست. آینده بچه هایی 
که دیگر زنده نیستند و سهم شان از این 
جنگ فقط کفن سفید است. با این 
اوصاف از آغاز حملات تا کنون 3۰ هزار 
نفر از هموطنان مان مجروح و زخمی 

شده اند که بیش از 2۰ درصد  این آمار زنان 
هستند. تعداد مصدمان زیر 18 سال هم 
که لحظه به لحظه درحال افزایش هستند 

از مرز 19۶۰ نفر گذشته است. 
روزهای  این  کورکورانه  حملات 
دشمن صهیونیستی- آمریکایی که از 
سر استیصال است، بلای جان زنان 
و کودکان شده است. دکتر حسین 
کرمانپور سخنگوی وزارت بهداشت 
با بیان این موضوع به حملات آشکار 
رژیم کودک کش اسرائیل و آمریکا به 
مناطق غیر نظامی و درمانی کشور اشاره 
می کند و به »ایران« می گوید: »طی 
دوهفته گذشته حملات دشمن به 
حملات کور تبدیل شده است، مثل 
حمله به انستیتو پاستور ایران که مرکزی 
تحقیقاتی درحوزه سلامت است که نفع 
آن نه فقط برای ایران بلکه برای منطقه 
و جهان بود. این مرکز یکی از شرکای 
راهبری سازمان جهانی بهداشت در 
کنترل بیماری ها ست. کشورهایی 
که مدعی عصرتمدن هستند درمیان 
اهدافشان به چنین سازمان های سلامت 
محوری هم رحم نمی کنند. مورد بعدی، 
حمله مستقیم به شرکت دارویی توفیق 
دارو بود که کارش تحقیق و تولید دارو 
برای بیماری های خاص و صعب العلاج 

است. درکنار این مراکز سلامت محور، 
شاهد آسیب به دانشگاه ها و مراکز علمی 
کشور هم هستیم. همه این حملات 
در نظام جهانی و کنوانسیون های بین 
المللی ممنوع است، ممنوعیتی که رژیم 
اشغالگر صهیونیستی و آمریکا به راحتی 
نقض می کنند و به هیچکس و هیچ 
سازمان جهانی پاسخگو نیستند. اگر 
چنین نقض آشکار حقوق بین المللی در 
هر کشور اروپایی رخ داده بود، صدایش 
گوش عالم را کر می کرد، اما هنگامی که 
پای خاورمیانه و کشورهایش در میان 
باشد، نتیجه آن سکوت مجامع بین 

المللی و تبعیض نژادی است.«

29 هزارو 299 نفر از مجروحان 
درمان و ترخیص شده اند

او با بیان اینکه در آستانه روزجهانی 
سلامت قرار داریم، توضیح می دهد: 
» شعار امسال »با هم برای سلامت در 
کنار علم« است. در تمام دنیا علم همان 
دانشگاه است ولی این روزها شاهدی 
حملات به دانشگاه های کشور هستیم. 
سازمان های جهانی که چنین شعارهایی 
را انتخاب می کنند آیا برای آمریکا و 
اسرائیل هم هست یا فقط برای ما لقمه 
می گیرند؟ روزجهانی سلامت با انتخاب 

چنین شعاری منافات دارد، چون این 
روزها نقض آشکار حقوق بین الملل را 

شاهد هستیم.«
دکتر کرمانپور درمورد خسارات این جنگ 
تحمیلی به جان مردم به ویژه کودکان و 
زنان می گوید: »تا این لحظه بیش از 3۰ 
هزار مجروح را تحت درمان قرار دادیم که 
29 هزارو 299 نفرشان درمان و ترخیص 
شده اند و به آغوش خانواده های شان 
بازگشته اند. حدود 543 نفر همچنان 
در بخش های مختلف بیمارستان های 
سراسرکشور بستری هستند که حال 
تعدادی از مجروحان خوب نیست و 
امیدواریم با دعای خیر مردم به زندگی 
بازگردند. تا این لحظه برای مجروحان 
نزدیک به یکهزارو 232 عمل جراحی 
انجام شده است که برخی به عمل های 

دوباره هم نیاز دارند.«

افزایش نشانه های حملات 
اضطرابی میان مردم

سخنگوی وزارت بهداشت با اشاره 
به اینکه 54 دانشگاه از ۶4 دانشگاه 
علوم پزشکی کشوربه شکل مستقیم 
متاثر از جنگ و عوارض آن قرار دارند، 
توضیح می دهد: » تقریباً 3۰ استان و 
2۶3 شهرستان کشور درگیر جنگ و 

رئیس دانشگاه صنعتی شریف در پاسخ به سؤال خبرنگار » ایران«:

مسیر‌علم‌و‌توسعه‌با‌حمله‌متوقف‌نمی‌شود

گزارش

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی

گزارش

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

با هدف قرار دادن مرکز 
فناوری اطلاعات دانشگاه 
شریف  و ارتباط مستقیم 
با هوش مصنوعی  آن 
و تاثیرگذاری آن بر روند 
آنلاین،  آموزش های 
های  کلاس  همچنان 
آنلاین دانشجویان برقرار 
است . حتی علیرضا زارعی 
رئیس مرکز ارتباطات و 
فناوری دانشگاه شریف 
و استاد ریاضی صبح سه 
شنبه در محل دفتر آسیب 
دیده دانشگاه حاضر شد و 
به صورت آنلاین تدریس را 

ادامه داد.

ـــرش بـ

دشمن آمریکایی- صهیونی در جنگ تحمیلی 
سوم در 1۰ استان بیش از 3۰ مرکز علمی و 
پژوهشی ما را هدف حمله کینه توزانه خود قرار 
داده است. دشمن با این جنایت جنگی افزون 
بر خسارت مادی و مالی و تجهیزاتی در واقع 
دو پیامد مهم را رقم زده است؛ نخست سرمایه 
مشترک بشری یعنی بخش هایی از سرمایه علمی 
و فناوری را از بین برده است. چون علم و فناوری 
ماهیت جهانی و بشری است و تجهیزاتی که ابزار تولید علم و فناوری است، 
سرمایه بشری تلقی می شود و لزوماً سرمایه ملی نیست. پیامد دوم از بین 
بردن دستاوردهای علم و فناوری است که به طور مستقیم به پیشرفت 
دانش بشر آسیب می زند و بر اساس آموزه های دین مبین اسلام، زکات 
علم در نشر و گسترش آن است تا بشریت از دستاوردهای آن بهره ببرد. 
حمله دشمن به مراکز تحقیقاتی و پژوهشی در واقع ادامه سیاست ترور 
دانشمندان و نخبگان علمی است و گواه آن است که دشمن اساساً درکی 
از قداست علم و جهانشمولی دستاوردهای علمی ندارد و به استناد منطق 
قرآن کریم ما را به مقابله به مثل بازدارنده وا می دارد تا پاسخ کلوخ انداز را 
با سنگ سخت و پشیمان کننده بدهیم. زیست بوم علم و فناوری در هر 
کشوری چند ستون مهم دارد که عبارتست از: نیروی انسانی، نهاد علم و 
فناوری، سیاست و نقشه راه، تجهیزات و زیرساخت. هریک از این ستون ها 
عیار و اهمیت خاصی دارند. سیاست و نقشه راه، چراغ راه و جهت نمای 
حرکت علمی است و اگر این نقشه راه درست نباشد، مسیر حرکت به سمت 
قله و سرمنزل مقصود نخواهد بود. وجود نهاد علم و فناوری کارآمد، چابک و 
فعال لازمه حرکت جریان علم و فناوری است. تجهیزات و زیر ساخت علم 
و فناوری سرعت حرکت علم و صحت مسیر حرکت را تعیین می کند، ولی 
با وجود این و به رغم عیار و اهمیت این سه عنصر، آنچه غیر قابل جایگزین 
است و به عنوان کنشگر خلاق و محوری باید از آن یاد کرد، چیزی جز 
عنصر نیروی انسانی نیست. تجهیزات و زیرساخت هرچند پر هزینه باشد 
ولی قابل جبران است و حاصل جمع اراده استوار به علاوه امید انگیزه، 
استعداد سرشار به زودی و سرعت قطار علم و فناوری را به پیش خواهد 
برد. نخبگان توانمند و برخوردار از هوش و مهارت سرشار که در شرایط 
تحریم این شگفت انگیز ها را خلق کرده اند بار دیگر با بازسازی و احیای 
ظرفیت ها و فتح قله های جدید جهانیان را مبهوت و متحیر خواهند کرد. 
در جمهوری اسلامی ایران زیست بوم علم و فناوری شکل گرفته و کاملاً بومی 
و نهادینه شده است. به همین دلیل عناصر و ستون های این زیست بوم با 
محوریت نیروی انسانی یکدیگر را ترمیم و تکمیل می کنند. به عبارت دیگر 
علم و فناوری در جمهوری اسلامی ایران همان هوش سرشار ایرانی  است 
که ریشه در تاریخ و تمدن پر افتخار ایران دارد. دشمن بی ریشه و دنیازده ما 
تحت تأثیر عقلانیت ابزاری همه چیز را ذیل معادله سود و زیان مادی معنا 
می کند و به چیزی فراتر از آن باور ندارد. نه اخلاق و معنویت در محاسبات 
او جا دارد و نه علم و انسانیت. به همین دلیل فهرست رفتارهای برآمده از 
حمایت و بربریت نوین دشمن رو سیاه، روی جنایتکاران جنگی گذشته را 

سفید کرده است.

دانشگاه  نماد دانش، آینده و نخبگان 
جامعه است. حمله به دانشگاه برای 
ایجاد ترس گسترده در میان دانشجویان و 
نخبگان و القای این پیام است که هیچ جا 
امن نیست و برای شکستن روحیه نسل 
تحصیلکرده انجام می شود. این حملات 
همچنین به  هویت و نمادها ضربه می زند. 
در روان شناسی اجتماعی، برخی مکان ها 

نماد هویت جمعی هستند.
دانشگاه ها نماد پیشرفت، آزادی اندیشه و آینده کشور هستند. حمله 
به این نمادها برای ایجاد شوک هویتی و تضعیف امید اجتماعی 
انجام می شود. علاوه بر این موارد ایجاد درماندگی آموخته شده را به 
دنبال دارد، برای اینکه مردم احساس کنند حتی محیط های علمی 
و غیرنظامی هم هدف قرار می گیرند، تا به این نتیجه برسند که هیچ 

کنترلی بر شرایط ندارند و مقاومت یا تلاش بی فایده است.
دشمن این حملات را با هدف ایجاد انفعال اجتماعی و ناامیدی 
جمعی انجام می دهد. افزون بر این، ناامن کردن مراکز علمی برای 
افزایش فرار مغزهاست و کاهش سرمایه انسانی یک کشور را سبب 

می شود.
با این اوصاف این حملات در جوامعی مثل ایران اثر معکوس هم 
می تواند داشته باشد و باعث افزایش همبستگی اجتماعی می شود و 
حس مقاومت و هویت جمعی را تقویت می کند. در روان شناسی این 

را اثر بسیج اجتماعی در برابر تهدید نیز می نامند.

حمله به دانشگاه ها و نهادهای علمی یک 
جنایت جنگی است، اما معمولاً رژیم غاصب 
صهیونیستی و آمریکا در هر منطقه ای که 
حمله کرده اند، این اقدام ددمنشانه را هم 
انجام داده اند. آنها دنبال این هستند که توان 
علمی کشور را کم کنند یا از بین ببرند. البته 
قطعاً نهاد علم در کشور ما با این حملات 
از بین نخواهد رفت، اما ساخت مجدد آنها 

زمانبر است.
یقیناً جامعه دانشگاهی ایران جایگاه اختصاصی و مهم خود را در منطقه 
حفظ می کند. آنها به خوبی می دانند که ظرفیت ایرانیان در علم  و 
فناوری بالاست. با اینکه ایران در تنگناهای زیادی بوده، اما این موجب 
نشده که دست از علم و فناوری بردارد. به طور کلی جایگاه علم ایران در 
قرن معاصر بسیار بالا رفته و این را می توانیم از بروز و ظهور مراکز علمی 

و پژوهشی متعدد در کشور ببینیم.

علم و دانش به عنوان یک دستاورد انسانی، بارها در 
اسناد بین المللی به عنوان »میراث مشترک بشریت« 
توصیف شده و دانشگاه ها نماد سرمایه علمی، فرهنگی 
و محل حفظ و مبدأ انتقال دانش در سراسر جهان 
هستند. هدف قرار دادن دانشگاه یعنی هدف قرار دادن 
میراث مشترک بشریت چون  گستره علم و دانش به 
داخل مرزهای یک  کشور محدود نمی شود. دانشجو و استادی که در دانشگاه تولید 
علم  می کند در واقع همه جهان را از دستاورد علمی اش بهره مند می کند و از سوی 
دیگر تولید علم و دانش در داخل مرزهای یک  کشور به استقلال علمی،  دانش 
بومی و بهره برداری از آن در جهت خودکفایی می انجامد. این  سلسله حملات به 

دانشگاه های بزرگ و پرآوازه کشورمان محکوم و آشکارا نقض اصول حقوق بین الملل 
بشردوستانه و کلیه کنوانسیون هایی است که باید در همه  مخاصمات مسلحانه 
رعایت شود. حمله به مدارس و دانشگاه ها از روز آغاز تجاوز نظامی تا به امروز، اوج 
استیصال و شقاوت متجاوزان را نشان می دهد و مطمئن هستم نمی تواند اراده ملت 

ایران برای بازسازی و ادامه مسیر خودکفایی علمی را متوقف کند.
این شرایط بیش از پیش مسئولیت جامعه جهانی و نهادهای بین المللی را نمایان  
می کند که بایستی بدون رویکرد گزینشی و بی لکنت جنایات جنگی و جنایات 
علیه بشریت آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه زیر ساخت های علمی و آموزشی را 
محکوم کنند. ایران  عزیز ما به لطف پروردگار و با تکیه بر همبستگی ملی و فداکاری 
فرزندان ِ خویش از این مقطع مهم تاریخی با پیروزی، به سلامت عبور خواهد کرد.

حمله به دانشگاه ها باعث بسیج اجتماعی می شودنخبگان بار دیگر جهان را مبهوت خواهند کرد

نهاد آموزش علم با این حملات از بین نخواهد رفت

دشمن به میراث مشترک بشریت حمله می کند

را در اختیار نمی گذارد؛ بنابراین ما مجبور 
شدیم همه چیز را خودمان یاد بگیریم، از 
چیدمان سرورها و سوئیچ ها تا توسعه زبان 
و نرم افزار مبتنی بر فارسی. تا دو روز پیش، 
تمام پردازش های هوش مصنوعی برخی 
سرویس های داخلی مانند پیام رسان بله، در 
همین مرکز انجام می شد که در حال حاضر 

مورد حمله دشمن قرار گرفته است.«
او با بیان اینکه، این مرکز به دلیل 
پیشرفت هایی که به دست آورده  بود مورد 
هدف قرار گرفته، توضیح داد:»  برداشت 
ما این است که هدف قرار گرفتن این مرکز 
به دلیل پیشرفت هایی بوده که کشور در 
حوزه هوش مصنوعی کسب کرده است. از 
دیروز تا امروز، تعداد زیادی از متخصصان 
خارج از کشور با دانشگاه تماس گرفته اند 
و اعلام کرده اند حاضرند برای بازسازی 
زیرساخت ها، حتی با هزینه شخصی، کمک 
کنند. برخی شرکت ها نیز برای تأمین 
تجهیزات خنک کننده و دیگر بخش ها 
اعلام آمادگی کرده اند. در کنار آن لازم است 
امید و اراده جمعی برای بازسازی نیز نشان 
داده شود. ما باید ثابت کنیم که با همکاری 
دانشگاه ها، شرکت های دانش بنیان و 
جامعه علمی، می توانیم در زمره کشورهای 
دارای فناوری پیشرفته هوش مصنوعی قرار 

بگیریم.«

آمریکا نمی خواهد ایران ابر قدرت باشد
مسعود شادکام استاد مدیریت دانشگاه 
صنعتی شریف هم در گفت وگو با »ایران« 
درباره حمله دشمن به این دانشگاه گفت: 
»هدف قرار دادن افراد دانشمند و مراکز 
علمی دانشگاهی توسط آمریکابه این دلیل 
است که این افراد و مراکز می توانند نقش 
کلیدی در پیشرفت کشور ما داشته باشند. 
به طور کلی دشمن ما با اینکه ایران یک 
کشور پیشرفته و مستقل باشد مخالف است 
و دوست ندارند ایران به یک ابر قدرت جدید 
مانند چین تبدیل شود و مقابل آنها بایستد.  
تمام تحلیل گران دنیا معتقدند ترامپ حتی 
نمی تواند دو جمله را پشت سر هم بگوید 
که باهم تناقض نداشته باشد. او از ابتدای 
جنگ تا حالا حتی نتوانسته یک استدلال 
قوی ارایه دهد که چرا وارد این جنگ شده و 
سعی می کند با هدف قرار دادن مراکز علمی، 
دانشگاهی، دارویی و غیرنظامی  فشار را روی 
مردم زیادکند تا مردم خودشان از حاکمیت 

تسلیم شدن، را طلب کنند.«

دکتر کرمانپور سخنگوی وزارت بهداشت در گفت وگو با »ایران«:

3۰ هزار ایرانی در جنگ صهیونیستی- آمریکایی مجروح شده اند

حملات ناشی از آن هستند که با توجه 
به این آمار می توان گفت، کل ایران 
درگیر جنگ تحمیلی سوم شده است. 
این وسعت درگیری می تواند منجر به 
تشدید مشکلات روحی و روانی مردم 
شود که ناشی از پرتابه ها، صدای انفجار و 
موشک هایی است که این روزها به حدی 
در زندگی مردم جاری شده که بخش 
عظیمی از جامعه جدای از مجروحیت 
با مواجهه شدن با چنین صداهای 
ناهنجاری دچار حملات اضطرابی شدید 
شده اند و آمارشان رو به افزایش است که 
در عمل پزشکی به آن PTSD می گویند.«

نزدیک به دو هزار کودک درجنگ 
مصدوم شده اند

93 درصد از مصدومان به مراکز 

درمانی منتقل شده اند و خدمات 
سلامت را دریافت کرده اند و مابقی 
خدمات درمانی سرپایی را در صحنه 
از طرف نیروهای اورژانس پیش 
بیمارستانی دریافت کرده اند. این 
متخصص طب اورژانس با بیان این 
موضوع می گوید:»حدود 2۰ درصد 
مصدومان جنگی زنان هستند و کمتر 
از 5 درصد مصدومان منتقل شده 
به بیمارستان ها، همچنان بستری 
هستند. براساس آمارهای وزارت 
بهداشت،  مصدمان زیر 18 سال 
که لحظه به لحظه درحال افزایش 
هستند از مرز 19۶۰نفر گذشته است. 
کمتر از 5 سال 125 مصدوم داریم 
و ۷۰ نفر هم کمتر از دو سال سن 

دارند.«

تاکنون 255 نفر از زنان کشور 
شهید شده اند

به گفته سخنگوی وزارت بهداشت، 
22۰ نفر از شهدای جنگ تحمیلی سوم 
کودکان زیر 18 سال هستند و 18 نفرشان 
حتی زیر 5 سال سن دارند و این آمار 
با آماج حملات به مناطق غیرنظامی 
و منازل مسکونی مردم همچنان روبه 
افزایش است. او می گوید:» در شبکه های 
مجازی هم به شکل دل نوشته منتشر 
کردم که در نیمه شب دو روز قبل تهران 
۷ کودک زیر 1۰ سال شهید شده اند. 
همچنین 255 نفر از زنان این سرزمین 
هم به درجه رفیع شهادت نائل شده اند، 
گروهی از جامعه که مدعیان حقوق بشر 
برای حمایت از آنها شعله این جنگ را 
روشن کرده اند. البته تبعات این حمایت 
ناخواسته دامن کادر سلامت را هم گرفته 
است، به طوری که نظام سلامت در این 
روزهای جنگی 25 شهید و 118 نفر مجروح 
تقدیم میهن کرده است. آمار همکاران 
مصدوم ما هنوز دقیق نیست و این اعداد 

می تواند بیشتر هم باشد.«

خسارت به ۴۰۰ مرکز درمانی، 
دارویی و بهداشتی

دکتر کرمانپور درمورد آسیب به 
مراکز درمانی، دارویی و خدماتی در 
حوزه سلامت می گوید: »نزدیک به 
4۰۰ مرکزدرمانی، بهداشتی، دارویی 
و پشتیبانی وزارت بهداشت به شکل 
مستقیم و غیر مستقیم مورد حمله 

دشمن سفاک قرار گرفته و خسارت 
شدید تا خفیف دیده اند. بیشترین 
مراکز مورد آسیب پایگاه های اورژانس 
است که نزدیک به 4۶ آمبولانس آن 
هم تاکنون دچار خسارت شده. مراکز 
بهداشتی که در دل بافت شهری 
قرار دارند هم جزو موارد با آسیب پر 
تعداد هستند، 218 مرکزی که کارشان 
خدمت رسانی به زنان باردار، نوزادان 
و سالمندان بود، آسیب دیده اند. 
همچنان 8 بیمارستان کشور از چرخه 
خدمت خارج هستند و 3۰۰ بیمار از این 
مراکز با پروسه خاص و سختی که وجود 
داشت، جابه جا شده اند و به مراکز 

درمانی دیگر منقل کرده ایم.«
او درباره کمبودهایی که ممکن است 
این روزها در کشور به ویژه برای بیماران 
قابل لمس باشد، توضیح می دهد: »به 
لطف شرکت های داروسازی و تولید 
شیرخشک داخلی کمبودهایی که 
داریم بسیار حداقلی است و با توجه 
به شرایطی جنگی این کمبودها بسیار 
اندک محسوب می شود. اگر در جنگ 
نبودیم، کاستی های موجود بیشتر به 
چشم می آمد، اما اکنون مردم همه 
تبعات این جنگ تحمیلی را با گوشت 
و پوستشان حس کرده اند و همراه 
کشور و دولت هستند. کمبودهایی در 
بخش های تولید داخل وجود دارد که 
در حال برطرف شدن است و در موارد 
خارجی هم در تلاش هستیم که در 

کوتاه ترین زمان موانع را رفع کنیم.«

علی باقر طاهری نیا
استاد دانشکده 

ادبیات و علوم 
انسانی دانشگاه 

تهران

دکتر مریم بهادری
حقوقدان و استاد 

دانشگاه اراک

فرشاد نجفی پور
روان شناس و استاد 

دانشگاه علوم 
پزشکی ارتش

دکتر حمید 
احمدی

 استاد
دانشگاه تهران
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مسیر ایران را 
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ورود به جنگ 
دشمن علیه 
ایران بر حذر 
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»ایران« از ساخت مسیرهای ترانزیتی با هدف انتقال کالا در شرایط جنگی گزارش می دهد

بهره برداری از مسیر آزادراهی شمال شرق کشور
روز گذشته دشمن  به مسیرهای حمل 
ــور حمله  ــ ــی جاده ای و ریلی کش ــ و نقل
ــات با هدف  ــ ــر چند این حم ــ کرد. ه
توقف فعالیت های حمل و نقلی انجام 
می گیرد اما کارشناسان و فعالان حوزه 
ــعه  ــ حمل و نقل تأکید می کنند با توس
کریدورهای ارتباطی، ایران نقش مهمی 
ــه ای دارد و  ــ ــل و انتقالات منطق ــ در نق
دشمن نمی تواند با حمله به راه ها  به 

هدف خود برسد.
با تصویب سند ملی ترانزیت در کشور، 
ــاخت های حمل و نقلی  ــ توسعه زیرس
ــی از اولویت های حفظ  ــ ــه عنوان یک ــ ب
ــریان های ارتباطی کشور در شرایط  ــ ش
ــت.  ــ جنگ، مورد توجه قرار گرفته اس
ــاخت و تکمیل مسیرهای  ــ بنابراین س
ــور از  ــ ــی منتهی به مرزهای کش ــ ترانزیت
ــازی و حمل  ــ ــالان حوزه راه س ــ نظر فع
ــش مهمی در  حفظ امنیت  ــ ونقل، نق
ــرایط خاص دارد. تکمیل  ــ کشور در ش
ــای  ــ ــوده کریدوره ــ ــای مفق ــ حلقه ه
ــیر  ــ ترانزیتی،  حمل و نقل پایدار از مس
ــورهای  ــ ــظ می کند و کش ــ ــران را حف ــ ای
منطقه را از ورود به جنگ دشمن علیه 
ــی دارد.  فعالان حوزه  ــ ــران بر حذر م ــ ای
ــد کریدورها  ــ ــل و نقل اعتقاد دارن ــ حم
ــش درگیری ها  ــ ــل کاه ــ ــی از عوام ــ یک
ــه ای  ــ ــای منطق ــ ــوص درگیری ه ــ بخص
ــتند و در نتیجه هرچه وابستگی  ــ هس
حمل و نقلی  منطقه به کشور ما بیشتر 
ــد، هزینه های ورود به جنگ برای  ــ باش

کشورها هم بیشتر خواهد شد.
   یکی از مهمترین مسیرهای ترانزیتی 
ــرق به غرب آسیا  ــ ــور که اتصال ش ــ کش
ــران را امکانپذیر می کند،  ــ ــق ای ــ از طری
حلقه مفقوده آزادراه تبریز- مرند است. 
ــاخت این آزادراه مهم  ــ اکنون دولت س
کشور را در دستور کار قرار داده است. 
سران کشورهای آسیایی در کنوانسیون 

ــال ۱۳۸۵  ــ ــیایی در س ــ بزرگراه های آس
ــدند بزرگراه آسیایی AH۱ را  ــ متعهد ش
ــماره یک قاره آسیا،  ــ به عنوان محور ش
ــزار کیلومتر، از  ــ ــدود ۲۱ ه ــ ــه طول ح ــ ب
ــیا در توکیو تا غرب آسیا در  ــ ــرق آس ــ ش
مرز ترکیه و بلغارستان تکمیل کنند. 
ــه دو دهه، به  جز  ــ ــت نزدیک ب ــ با گذش
ــتان، ۱۴ کشور دیگر به  ــ ایران و افغانس
این تعهد عمل کرده اند. در این میان، 
ــز- بازرگان همچنان حلقه  ــ آزادراه تبری
ــدور راهبردی  ــ ــوده اصلی این کری ــ مفق
ــمار می رود. در سال ۱۳۹۸، یک  ــ به ش
ــرکت پیمانکاری ایرانی، مشارکت  ــ ش
ــت این حلقه  ــ ــداث قطعه نخس ــ در اح
ــز- مرند را  ــ ــوده، یعنی آزادراه تبری ــ مفق
ــه سال  ــ بر عهده گرفت؛ پروژه ای که س
ــکات تأمین  ــ پس از آغاز، به دلیل مش
ــه  موقع تعهدات  ــ مالی و عدم ایفای ب
ــتانه توقف قرار داشت،  ــ دولتی  در آس
ــده است.  ــ امروز وارد مرحله ای تازه ش
در حال حاضر، ۳۷ کیلومتر از مجموع 

۶۳ کیلومتر این آزادراه به بهره برداری 
رسیده و طبق برنامه ریزی انجام  شده، 
فاز دوم پروژه تا اواخر خرداد سال آینده 

زیر بار ترافیک خواهد رفت.
ــرکت  ــ حامین چوبدار، مدیرعامل ش
احداث آزادراه تبریز- مرند در گفت وگو 
با »ایران« با ارزیابی وضعیت فعلی پروژه 
ــال  ــ آزادراهی تبریز-مرند، گفت: در س
۱۴۰۲ ، وزارت راه و شهرسازی و سازمان 
ــای آزادراهی ضروری  ــ ــه، پروژه ه ــ برنام
ــال را  ــ ــه قابلیت اتمام طی یک س ــ را ک
ــتند با ابتکاری به نام » پروژه های  ــ داش
پیشران آزادراهی« انتخاب و اعتبارات 
لازم را تخصیص دادند و سرمایه گذاران 
ــی با وزارت راه پذیرفتند  ــ نیز طی توافق
ــروژه را منوط به حل  ــ ــه اجرای این پ ــ ک
مشکات از جمله تجدیدنظر در قیمت 
ــا قیمت روز  ــ ــکاری پروژه ها که ب ــ پیمان
ــاف معناداری یافته  ــ و مناقصات اخت
ــروژه آزادراه  ــ ــود، ننمایند و فاز یک پ ــ ب
تبریز - مرند به عنوان پیشتاز پروژه های 

پیشران آزادراهی در بهمن ماه ۱۴۰۳ با 
ــتور ریاست محترم جمهور  ــ پیام و دس
ــید و امید است طی  ــ به بهره برداری رس
ماه های آتی فاز دوم نیز به بهره برداری 

برسد.«
وی می افزاید: »در صورت حل مشکات 
و انجام وعده ها و تأمین اعتبار، بخش 
باقی مانده به طول حدود ۱۸ کیلومتر 
نیز حداکثر طی دو سال قابل تکمیل 
ــت. تاکنون حدود ۵ هزار میلیارد  ــ اس
تومان برای این آزادراه هزینه شده که 
ــط  ــ نزدیک به بیش از نیمی از آن توس

سرمایه گذار تأمین شده است.«
ــرمایه  ــ وی در خصوص موانع جذب س
ــت:  ــ ــا معتقد اس ــ ــعه آزادراه ه ــ در توس
ــا نباید ما  ــ ــرفت فیزیکی پروژه ه ــ »پیش
ــاختاری غافل کند.  ــ ــکات س ــ را از مش
مسأله اصلی آزادراه ها امروز »ساخت« 
نیست، بلکه »پایداری سرمایه گذاری« 
است. سرمایه گذار زمانی وارد پروژه ای 
ــود که از حفظ ارزش  ــ بلندمدت می ش

حمل و نقل

چرا شبکه برق ایران فرو نمی  پاشد؟
در روزهای اخیر طرح برخی نگرانی ها درباره احتمال آسیب به 
زیرساخت  های انرژی کشور، به  ویژه نیروگاه  ها و شبکه برق، پرسش  

هایی را در افکار عمومی ایجاد کرده است. 
صنعت برق ایران اما بر پایه دانشی بیش از یک قرن تجربه مهندسی 
و بهره  برداری شکل گرفته و در این مسیر دوره  های دشوار، از جمله 
سال های جنگ تحمیلی، را نیز پشت سر گذاشته است. حاصل 
این تجربه تاریخی، شکل  گیری ساختاری فنی و مدیریتی در شبکه 
برق کشور است که بر تنوع منابع تولید، پراکندگی جغرافیایی 
نیروگاه ها، قابلیت مانور شبکه و دستورالعمل  های دقیق بهره  

برداری در شرایط اضطراری استوار است.
در ادبیات فنی صنعت برق، سناریوهایی مانند خروج ناگهانی 
واحدهای تولیدی، آسیب به تأسیسات یا حتی خاموشی گسترده 
)Blackout( از مدت  ها پیش مورد مطالعه و پیش  بینی قرار 
گرفته و برای مدیریت و بازیابی شبکه در چنین شرایطی، رویه های 
مشخص عملیاتی تدوین شده است. در همین چهارچوب، شبکه 
برق ایران طی بیش از دو دهه گذشته دچار فروپاشی سراسری 
نشده است؛ دستاوردی که نشان  دهنده بلوغ فنی و توان مدیریتی 

این صنعت در مقیاس ملی است.
در کنار طراحی فنی شبکه، سرمایه اصلی این صنعت نیروی انسانی 
متخصص آن است. همکاران ما در حوزه  های بهره  برداری، تعمیرات 
و نگهداری نیروگاه  ها با تجربه  ای انباشته از دهه ها کار عملیاتی، 
توانایی مدیریت شرایط پیچیده فنی، بازگردانی سریع واحدها به 
مدار تولید و حفظ پایداری تولید برق کشور را بارها در عمل به اثبات 
رسانده  اند. اتکای شبکه برق به این توان حرفه  ای و تجربه میدانی، 
یکی از مهمترین عوامل تاب  آوری صنعت برق ایران به شمار می  رود. 
در عین حال باید یادآور شد که نیروگاه ها و شبکه  های انرژی در 
همه کشورها از جمله زیرساخت  های حیاتی مرتبط با زندگی و 
رفاه عمومی محسوب می شوند و بر اساس قواعد شناخته شده 
حقوق بین الملل بشردوستانه، آسیب رسانی به تأسیسات حیاتی 
غیرنظامی از جمله زیرساخت  های برق اقدامی مغایر با اصول 
انسانی و در بسیاری از موارد قابل بررسی در چهارچوب جنایت 
جنگی است. در عین حال، مهمترین همراهی که مردم می  توانند 
در چنین شرایطی با صنعت برق داشته باشند، توجه به مصرف 
بهینه حامل  های انرژی، به  ویژه برق و گاز است. هرچند ظرفیت  
های تولید و مدیریت شبکه برای تأمین برق کشور پیش  بینی شده 
است. اما مصرف مسئولانه و صرفه  جویی می  تواند به پایداری بیشتر 
شبکه و تأمین مطمئن انرژی برای همه بخش  های کشور کمک کند.
از سوی دیگر، حفظ و صیانت از زیرساخت  های حیاتی انرژی، 
موضوعی ملی و مرتبط با امنیت و رفاه عمومی است. از این رو 
انتظار می  رود نخبگان، رسانه  ها و عموم مردم نیز با آگاهی  بخشی 
و مسئولیت  پذیری در فضای عمومی و به  ویژه در شبکه  های 
اجتماعی، بر اهمیت حفاظت از این زیرساخت  ها و پیامدهای 

انسانی و اقتصادی آسیب به آنها تأکید کنند.

بیانیه

ــرمایه، اجرای به  موقع تعهدات  ــ س
ــک هایی که  ــ دولتی و مدیریت ریس
ــت اطمینان  ــ ــارج از اختیار اوس ــ خ

داشته باشد.«
ــرکت احداث آزادراه  ــ مدیرعامل ش
ــکات  ــ ــز- مرند مهم ترین مش ــ تبری
ــرمایه گذاران آزادراهی را  ــ عمومی س
ــترک«  ــ »تقریباً در همه پروژه ها مش
ــت، عدم  ــ ــت و افزود: »نخس ــ دانس
ی  ر ا یه گذ ــرما ــ س زش  ر ا ــظ  ــ حف
ــای  ــ ــی. در پروژه ه ــ ــرایط تورم ــ در ش
بلندمدت، تأخیر یا وقفه در اجرای 
سازوکارهای تعدیل، سرمایه گذار را 
ــتهاک واقعی سرمایه مواجه  ــ با اس
ــه بالای تأمین  ــ می کند. دوم، هزین
مالی. نرخ واقعی پول و شرایط بازار 
ــات اولیه قراردادها  ــ مالی با مفروض
ــدارد و همین موضوع  ــ ــی ن ــ همخوان
توجیه اقتصادی پروژه ها را تضعیف 

می کند.«
وی افزود: »سوم، مسأله حق بیمه 
تأمین اجتماعی. بر اساس قانون، 
ــرمایه گذاری باید بر  ــ ــای س ــ پروژه ه
ــی نیروی  ــ ــت های واقع ــ مبنای لیس
ــاوران خود که کمتر از  ــ انسانی و مش
ــت حق بیمه پرداخت  ــ دو درصد اس
ــازمان تأمین  ــ کنند، اما در عمل س
ــت درصد  ــ ــش از هف ــ ــی بی ــ اجتماع
ــج درصد  ــ ــه می کند. این پن ــ مطالب
اضافه، فراتر از توان سرمایه گذاری و 
ظرفیت اخذ عوارض از مردم است و 

نیازمند بازنگری فوری است.«
ــرمایه گذار  ــ ــه س ــ ــد دارد ک ــ وی تأکی
ــت،  ــ ــی پیمانکار دولت نیس ــ آزادراه
ــعه ای آن است.  ــ ــریک توس ــ بلکه ش
ــت در پروژه های  ــ ــدات دول ــ اگر تعه
مشارکتی در اولویت تخصیص قرار 
نگیرد و به عنوان دیون ممتاز تلقی 
نشود، نمی توان انتظار داشت بخش 
خصوصی با اطمینان وارد پروژه های 
ــوان فنی و  ــ ــود، حتی اگر ت ــ جدید ش

مالی آن وجود داشته باشد.
ــرکت احداث آزادراه  ــ مدیرعامل ش

ــکات  ــ ــاره به مش ــ تبریز- مرند با اش
تکمیل این آزادراه خاطرنشان کرد: 
»تملک اراضی بر عهده دولت بوده 
ــع  ــ ــرای آن در مقاط ــ ــر در اج ــ و تأخی
ــکل مواجه  ــ مختلف، پروژه را با مش
ــریع بودجه  ــ ــت. تأمین س ــ کرده اس
باقی مانده برای تملک، شرط تداوم 

بهره برداری است. «

تأمین زمین برای تأسیسات 
جانبی آزادراه

ــز  ــ ــداث مراک ــ ــرای اح ــ وی افزود:»ب
ــس راه و راهداری نیاز  ــ اورژانس، پلی
ــت  ــ ــن داریم. با وجود گذش ــ به زمی
ــده همکاری  ــ ــال از وع ــ حدود دو س
استانداری، این موضوع هنوز تعیین 
تکلیف نشده است، در حالی که این 
تأسیسات جزو الزامات بهره برداری 

ایمن آزادراه هستند.«
ــا افزایش  ــ ــخ به اینکه آی ــ وی در پاس
ــکات  ــ عوارض می تواند راه حل مش
ــخ داد: »افزایش  ــ ــد، پاس ــ مالی باش
ــل پایدار  ــ ــه عوارض راه ح ــ بی ضابط
ــرای  ــ ــم ب ــ ــد ه ــ ــت. آزادراه بای ــ نیس
ــادی  ــ ــه اقتص ــ ــرمایه گذار توجی ــ س
ــد و هم برای مردم قابل  ــ داشته باش
ــوارض از  ــ ــر ع ــ ــد. اگ ــ ــتفاده بمان ــ اس
ــرش جامعه فراتر رود،  ــ ظرفیت پذی
ترافیک به جاده های قدیمی منتقل 
می شود؛ هم ایمنی کاهش می یابد 
ــیب  ــ و هم مدل اقتصادی پروژه آس
ــی، اصاح  ــ ــل اصل ــ ــد. راه ح ــ می بین
ــارکت و تأمین مالی  ــ حکمرانی مش

است، نه فشار بر کاربران.«
وی گفت: »آزادراه ها صرفاً پروژه های 
ــتون  ــ ــتند؛ آن ها س ــ ــی نیس ــ عمران
ــره وری اقتصادی و ایمنی  ــ فقرات به
حمل ونقل کشورند. حل مشکات 
ساخت  آزادراه ها پیش شرط توسعه 
پایدار کشور است. تعلل در اصاح 
ــارکت، هزینه ای  ــ ــازوکارهای مش ــ س
ــنگین تر را در آینده به  ــ ــب س ــ به مرات

اقتصاد ملی تحمیل خواهد کرد.«

علی نیکبخت
رئیس هیأت مدیره انجمن صنفی شرکت های بهره برداری، نگهداری و تعمیراتی 

نیروگاه های کشور)اصنا(

 اداره کل امور حقوقی و قراردادها اداره کل امور حقوقی و قراردادها

نوبت اول آگهی برگزاری مزایده عمومی فروش خودرو سبک و اسقاطی
1( نام و نشانی مزایده گزار: سازمان ملی زمین و مسکن به نشانی تهران، میدان ونک، خیابان شهید خدامی، چهارراه نیروی انتظامی، 

www.nlho.ir :شماره  56، تلفن: 8887000 و با نمابر: 88782133  نشانی تارنما
ج در اسناد مزایده. ح مشخصات مندر 2( موضوع مزایده: برگزاری2 فقره مزایده عمومی با موضوع فروش خودرو طبق جدول ذیل و به شر

مبلغ تضمین )ریال(موضوع مزایدهشماره نیاز سامانه ستادردیف
400،000،000 فروش 10 دستگاه خودرو سواری سبک11005001000000001
200،000،000فروش 2 دستگاه خودرو سمند اسقاطی21005001000000002

3( شرایط: 
❊ کلیه مراحل برگزاری مزایده از دریافت اسناد تا ارائه پیشنهاد قیمت و بازگشایی پاکات نیز از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( 

به آدرس www.setadiran.ir انجام خواهد شد. 
❊ بارگذاری کلیه مستندات مورد نیاز که در شرایط مزایده قید شده است، جهت بررسی صلاحیت اشخاص متقاضی در سامانه ستاد و در بخشهای 

مربوطه الزامی است.
خ 1405/01/17 تا ساعت 16 روز  4( محل، زمان و مهلت دریافت اسناد مزایده: متقاضیان شرکت در مزایده می توانند از ساعت 14 روز دوشنبه مور

خ 1405/01/27 نسبت به دریافت اسناد مذکور از طریق سامانه الکترونیکی دولت )ستاد( اقدام نمایند. پنج شنبه شنبه مور
5( محل، زمان و مهلت تحویل اسناد مزایده: متقاضیان شرکت در مزایده پس از دریافت اسناد مزایده و تکمیل آنها باید مدارک، مستندات و قیمت 
خ 1405/02/07 در سامانه )ستاد( بارگذاری و نسبت به تحویل فیزیکی پاکت الف به دبیرخانه  پیشنهادی را حداکثر تا ساعت 10 صبح روز دوشنبه مور

اداره کل حراست اقدام نمایند.
خ 1405/02/07 در محل سالن  6( محل و زمان بازگشایی پاکت های حاوی اسناد مزایده: کمیسیون مزایده در ساعت 10:30 صبح روز دوشنبه مور
ج در بند )1( جهت افتتاح پاکت های دریافتی از مزایده گران تشکیل می گردد.  جلسات سازمان واقع در طبقه ششم )سالن کنفرانس( به نشانی مندر
خ 1405/01/05  7(   مهلت بازدید: کلیه مزایده گران می توانند از ساعت 09:00 تا 13:00 روزهای غیر تعطیل در روزهای چهارشنبه 1405/01/19 تا شنبه مور
ج، خیابان چوگان )پارکینگ  ج، روبه روی تهرانسر، جنب کارخانه ار جهت بازدید از خودروها به آدرس به آدرس تهران، کیلومتر 7 جاده مخصوص کر

سابق ایران خودرو( مراجعه نمایند.  

18-1-11 Gaz Pars Jonobi-4 B

شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی در نظر دارد خدمات مورد نیاز خود را با شرایط ذیل به صورت برگزاری مناقصه عمومی یک مرحله ای )یکپارچه( از طریق سامانه تدارکات 
الکترونیکی دولت)سامانه ستاد( تأمین نماید:

روابط عمومی شرکت مجتمع گاز پارس جنوبیروابط عمومی شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی شناسه شناسه 21489132148913

شركت ملي گاز ايران
شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی

ج از سامانه ستاد هیچ گونه  فرآیند برگزاری مناقصه الکترونیکی از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )سامانه ستاد( به نشانی: WWW.SETADIRAN.IR انجام می پذیرد وبه پیشنهاد های خار
ترتیب اثری داده نخواهد شد و مناقصه گران بایستی نسبت به ثبت نام در سامانه ستاد و دریافت گواهی امضا الکترونیکی اقدام نمایند.

مناقصه گران می توانند جهت کسب اطلاعات بیشتر به سایت WWW.SETADIRAN.IR مراجعه و یا با شماره تلفن های -4019 07732314017تماس حاصل فرمایند. 

نوبت اولنوبت اول آگهی فراخوان مناقصه عمومی یک مرحله ای)یکپارچه(

2005096697000001 شماره فراخوان در سامانه ستاد ایران
1404/11-04 شماره مناقصه

خدمات نگهبانی از اماکن، اموال و تأسیسات پالایشگاه یازدهم)فاز 13( مجتمع گاز پارس جنوبی موضوع مناقصه
35.737.114.972 ریال مبلغ تضمین شرکت در فرآیند ارجاع کار

خ 94/09/22 هیأت وزیران و مطابق  به صورت یکی از تضامین قابل قبول وفق آئین نامه تضمین معاملات دولتی شماره 123402/ت50659هـ مور
ج در اسناد مناقصه و سامانه ستاد می باشد.  موارد مندر نوع تضمین شرکت درفرآیند ارجاع کار

931.855.748.621 ریال مبلغ برآورد انجام خدمات 

ج نوبت دوم آگهی در صفحه اعلان عمومی سامانه ستاد ایران می باشد. 7 روز پس از در آخرین مهلت دریافت اسناد ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه 
در سامانه ستاد

حداکثر ظرف مدت سه هفته پس از انقضای مهلت دریافت اسناد می باشد. آخرین مهلت بارگذاری و ارسال مستندات ارزیابی کیفی )رزومه(، 
اسناد مناقصه و پاکات پیشنهاد مالی در سامانه ستاد

گواهی نامه تأیید صلاحیت معتبر و دارای اعتبار زمانی در رشته خدمات عمومی)فعالیت نگهبانی( از اداره کل تعاون، کار و رفاه اجتماعی با حداقل 
رتبه 2 و تأییدیه حراست وزارت نفت/شرکت ملی گاز ایران الزامی بوده و شرط لازم برای ارزیابی کیفی و گشایش پاکات مالی مناقصه گران است.  گواهی نامه مورد نیاز جهت ارزیابی صلاحیت مناقصه گران

استان بوشهر- شهرستان کنگان کیلومتر 20 جاده عسلویه- پالایشگاه یازدهم فاز 13- شرکت مجتمع گاز پارس جنوبی  آدرس مناقصه گزار

19-1-1 Bank Tejarat-2 (L)

  مدیریت امور سرمایه گذاری

اصلاحیه مزایده 
شماره 12 /1404 /م  بانک تجارت
در  شرکت  محترم  متقاضیان  عموم  اطلاع  به 
مزایده املاک غیرضرور بانک تجارت به شماره فوق 

می رساند:
ج در ردیف 7  با شناسه 2856  )واقع  1  - ملک مندر
از لیست مزایده   ) در تهران، خیابان شهید بهشتی 

حذف گردید .
ج در ردیف 90  با شناسه 1173 )واقع  2  - ملک مندر
در استان گلستان – شهرک صنعتی گنبد ( از لیست 

مزایده حذف گردید.

19-1-40 Sanaye Mess Iran-2 $

آگهی مناقصه عمومی 
شماره 5104108 

شرکت ملی صنایع مس ایران
 نوبت اول نوبت اول

مناقصه گزار  عنوان  با  ایران  مس  صنایع  ملی  شرکت 
و  مصالح  تهیه  تفصیلی،  ح  طر »ارائه  پروژه  دارد  نظر  در 
مین  و  پانتون  پمپاژ  ایستگاه های  توسعه  ح  طر اجرای 
مؤسسات  یا  شرکت ها  به  را  درآلو«  مس  مجتمع  بوستر 
واجد صلاحیت واگذار نماید. مقتضی است جهت کسب 
شرکت  این  رسمی  وب سایت های  به  بیشتر  اطلاعات 

ح ذیل مراجعه نمایید. به شر
 www.nicico.com

  www. sarcheshmeh.nicico.com 

www.dargah.nicico.com

www.shahrbabak.nicico.com

www.daralou.nicico.com

19-1-41 Sanaye Mess Iran-2 $

آگهی مناقصه 
شماره 5104107 

شرکت ملی صنایع مس ایران
 نوبت اول نوبت اول

شرکت ملی صنایع مس ایران با عنوان مناقصه گزار در نظر 
دارد»ارائه خدمات مشاوره فنی، طراحی و مهندسی، نظارت 
درآلو  مس  مجتمع  پروژه های  کلیه  بر  کارگاهی  و  عالیه 
پروژه های  ح،  طر قیمانده  با  کارهای  اصلاحات،  )پروژه های 
صلاحیت  واجد  مؤسسات  یا  شرکت ها  به  را  پانچ ها(«  رفع 
به  بیشتر  اطلاعات  کسب  جهت  است  مقتضی  نماید.  واگذار 
ح ذیل مراجعه نمایید. وب سایت های رسمی این شرکت به شر

 www.nicico.com

www.dargah.nicico.com

www.daralou.nicico.com

 www. sarcheshmeh.nicico.com

www.shahrbabak.nicico.com

19-1-50 Omran fazhay shahri Tabriz-4 (H)

ح جدول ذیل را از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )setadiran.ir( با شرایط ذیل به پیمانکاران واجد شرایط واگذار نماید.  سازمان عمران تبریز در نظردارد، مناقصه عمومی به شر
شماره فراخوانج(مبلغ تضمین شرکت در مناقصه )ریال(ب( برآورد اولیه )ریال(الف( عنوان مناقصه
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بورس

بسیاری 
از فعالان 

اقتصادی در 
هر دو جنگ 

1۲ روزه و 
جنگ رمضان 

با کمترین 
حاشیه سود 

و حتی بدون 
سود، کالاهای 

اساسی را در 
بازار به صورت 
گسترده توزیع 

کردند تا بازار 
با شوک قیمتی 
ناشی از جنگ 

مواجه نشود

سه وزیر صمت، جهاد کشاورزی و تعاون از فعالیت های بخش خصوصی تقدیر کردند

پایداری سربازان خط مقدم بازار در شرایط جنگی
وزرای صمت، تعاون و جهاد کشاورزی به طور 
جداگانه از تاش بخش خصوصی برای عدم 
کمبود در بازار تقدیر کردند. وزیر صنعت، 
معدن و تجارت اعام کرد: »از ابتدای جنگ 
تحمیلی اخیر، اصناف، فروشگاه های زنجیره ای 
و تولیدکنندگان در کنار مردم و دولت ایستادند 
و با تاش شبانه روزی، اجازه ندادند کمبودی 
در بازار احساس شود.« وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی نیز عنوان کرد: »خوشبختانه 
کمبودی در زمینه کالاهای اساسی وجود 
ندارد، اما تاش می کنیم مبادی واردات 
کالاهای اساسی جنوب کشور از مرزهای شرقی، 
غربی و شمالی کشور هم افزایش یابد. این 
سیاستی است که دولت دنبال می کند.« وزیر 
جهاد کشاورزی هم گفت: »بازرگانان و فعالان 
اقتصادی بخش خصوصی در شرایط جنگی 
پرچمدار و میدان دار حمایت از سفره و 
معیشت مردم و امنیت غذایی کشور شدند.«

بازار هیچ کمبودی احساس نکرد
به گزارش وزارت صمت، سید محمد اتابک در 
نشست هم اندیشی با فعالان صنفی، مدیران 
اتاق اصناف ایران و تهران، هیأت امنای بازار 
تهران، مدیران فروشگاه های زنجیره ای و 
مجموعه های تولیدی با تقدیر از مردم ایران که 
در این روزها میدان را خالی نکردند و با تمجید 
از نیروهای مسلح که با قدرت از کشور دفاع 
می کنند، افزود: »از ابتدای این جنگ تحمیلی 
تاکنون، اصناف، فروشگاه های زنجیره ای و 
تولیدکنندگان نیز لحظه ای از تاش دست 
نکشیده اند تا بازار هیچ کمبودی را تجربه نکند 

و از همه آنها قدردانی می کنیم.«
او با اشاره به حضور مستمر کارکنان وزارت 
صمت در این ایام، اضافه کرد: »هیچ یک از 
معاونان و مدیران ما در وزارتخانه روز تعطیلی 
نداشتند و با تمام توان برای حل مشکات 
موجود تاش کردند. رئیس جمهور و معاون 
اول نیز به معنای واقعی پای کار بودند و با 
حضور در وزارت صمت و دریافت گزارش 
اقدامات تأکید کردند خدمت رسانی به مردم 

در این روزهای جنگ بدون وقفه ادامه یابد.«

پرداخت بدون نوبت تسهیلات به 
واحدهای آسیب دیده

اتابک، درباره حمایت از بنگاه های کوچک و 
متوسط عنوان کرد: »براساس مصوبه سال 
گذشته هیأت دولت و تأکید رئیس جمهور، 
تسهیات این واحدها -به ویژه واحدهای 
آسیب دیده در جنگ تحمیلی- خارج از نوبت 
پرداخت می شود تا روند تولید آنها متوقف 

نشود.«
او همچنین از اقدامات ویژه وزارتخانه برای 
حل مشکات مالیاتی واحدهای تولیدی، 
دریافت مهلت برای پرداخت بیمه کارگران و 
تأمین مواد اولیه کارخانه ها خبر داد و یادآور 
شد: »ظرفیت های کشور در تأمین کالاهای 

اساسی در وضعیت مناسبی است.«
وزیر صمت ادامه داد: »متأسفانه دشمن در 
این جنگ تحمیلی، حمات ناجوانمردانه و 
غیرقانونی علیه زیرساخت ها و مجموعه های 
تولیدی ایران انجام داد، اما یقین دارم که در 

نهایت آنان بازنده خواهند بود.«
وی با اشاره به نقش همدلی مردم، ایستادگی 
نیروهای مسلح و عنایت الهی، تأکید کرد: 
»ایران این دوران را نیز با سربلندی پشت سر 
خواهد گذاشت و در جایگاه بالای کشورهای 
قدرتمند قرار خواهد گرفت. وزارت صمت 
نیز از تمام ظرفیت خود برای رفع مشکات 

تولیدکنندگان استفاده خواهد کرد.«

نه تنها کمبود نداریم؛ صادرات هم 
داریم

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از مهیا شدن 
امکان بهره گیری صنایع کوچک و متوسط 
از شبکه توزیع صنایع شیر ایران برای عرضه 

کالاها در دوران جنگ خبر داد.
 به گزارش وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
در نشست مشترک با مجمع نمایندگان استان 
تهران در مجلس شورای اسامی و تعدادی 
از معاونان و رؤسای شرکت های تابعه این 
وزارتخانه با اشاره به ظرفیت شرکت صنایع 
شیر ایران و شبکه توزیع گسترده آن )حدود 
۱۳۶هزار فروشگاه(  گفت: »با این شیوه از 
شرکت های تولیدی که پیش از این با چالش 

مواجه بوده اند حمایت می شود.«
از  افزود: »در حال حاضر، بخشی  او 
محصولات این شرکت ها فرآوری شده و به 
کشورهای همسایه صادر می شود که این خود 
نشان دهنده توانمندی صادراتی کشور است.«

میدری تصریح کرد: »بیشترین روند کاهشی در 
خرید، مربوط به بخش رستوران ها و هتل ها 

بوده است.«

راه اندازی پویش امداد مهارت
وزیر کار در ادامه به راه اندازی »پویش امداد 
مهارت« اشاره و تأکید کرد: »طی این پویش، 
نیروهای متخصص به مناطق آسیب دیده اعزام 
خواهند شد تا عملیات تعمیرات را به صورت 
رایگان انجام دهند، مشروط بر آنکه ابزار و 
لوازم مورد نیاز را بخش های دیگر تأمین کنند.«

میدری همچنین به ظرفیت های وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی در حوزه های مختلف از 
جمله صنایع شیر، پتروشیمی، زغال سنگ، 
معادن و فلزات اشاره کرد و گفت: »خوشبختانه 
کمبودی در زمینه کالاهای اساسی وجود ندارد 
اما تاش می کنیم مبادی واردات کالاهای 
اساسی جنوب کشور از مرزهای شرقی، غربی 
و شمالی کشور هم افزایش یابد. این سیاستی 

است که دولت دنبال می کند.«
میدری ادامه داد: »با توجه به توزیع کالابرگ، 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی نیز تاش 
می کند میزان واردات کالاهای اساسی افزایش 

یابد.«
وزیر کار با اشاره به سیاست دولت در سپردن 
فعالیت های اجرایی به بخش خصوصی اعام 

4 سناریو برای بازگشایی بورس
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار اعام کرد، گشایش 
بازار سهام نیازمند حفظ حقوق سهامداران از طریق 
افشای حداقلی اطاعات شرکت ها و پیش بینی ثبات در 

بازار سرمایه است.
 حجت اله صیدی در نشست خبری اظهار کرد: »وضعیت 
فعالیت بازار سرمایه درهفته پایانی فروردین در صورت 

تداوم شرایط موجود، همچون این هفته خواهد بود.«
وی افزود: »گشایش بازار سهام نیازمند امکان پذیر شدن 
شرایط حداقلی افشای اطاعات شرکت هاست و حداقل 
نیمی از شرکت های بورسی باید امکان افشای اطاعات 

داشته باشند.«
صیدی با بیان اینکه چهار سناریو برای فعالیت بازار 
سرمایه متصور است، توضیح داد: »سناریوی اول، ادامه 
شرایط فعلی یعنی فقط معامله صندوق ها یا بازگشایی 
بازار با شرایط فعلی بدون افشا است و سناریوی دوم، 
تشدید جنگ و احتمال توقف تمامی معامات حتی در 

صندوق هاست.«
وی سناریوهای بعدی را پایان جنگ دانست و افزود: »در 
این شرایط هم ممکن است آتش بس با توافق کتبی و 
بازگشایی بازار یا آتش بس بدون توافق و بازگشایی گام به 

گام باشد که برای هر شرایطی باید برنامه داشت.«
رئیس سازمان بورس اظهار کرد: »رکن اصلی فعالیت بورس 
در شرایط اضطرار حفظ دارایی مالی مردم است و از این رو 
از آنجا که جنگ تحمیلی سوم در هفته های پایانی سال 
صورت گرفت که همواره بخش های مختلف اقتصادی و 
مردم نیاز به نقدینگی بیشتر دارند، تصمیم گرفته شد تا 
برای افزایش نقدشوندگی بازار به رغم تعطیلی معامات 
سهام، بورس کالا و بورس انرژی فعال باشند و در گام بعدی 
صندوق های طا و سایر صندوق های ETF فعال شدند.«
به گزارش ایرنا، صیدی با برشمردن ماحظاتی که برای 
گشایش بازار سهام وجود دارد، گفت: »مطالبه اصلی برای 
رفع ابهام از بازار، شفافیت در افشای اطاعات است تا 
بتوان سهام شرکت های بورسی را به درستی و با دقت 
قیمت گذاری کرد تا به این ترتیب دارایی مردم آسیب 

» . نبیند
وی با یادآوری اینکه معامات سهام در روز ۹ اسفند ابطال 
شده است و بر این اساس آخرین قیمت گذاری به 
۶ اسفند ۱404 باز می گردد، افزود: »اینکه قیمت های 
جدید با توجه به شرایط پیش از آمده بعد از جنگ 
چگونه باشد، اهمیت بالایی دارد که این کار نیازمند کسب 
اطاعات دقیق از شرکت هاست، اما نکته اینجاست که 
شرکت ها نیز به دلیل جنگ و لزوم حفظ اطاعات برای 
جلوگیری از سوءاستفاده دشمن یا اینکه هنوز برآوردی 
صورت نگرفته، نیازمند زمان هستند تا اطاعات خود را 

به روزرسانی کنند.«
رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار با بیان اینکه مکاتبه 
با شرکت های بورسی برای به روزرسانی اطاعات صورت 
گرفته است، افزود: »اینکه حداقل میزان افشای اطاعات 
در شرایط اضطرار چگونه باشد، موضوع مهمی است 
که باید در این زمینه مکاتبات لازم را با نهادهای ذی ربط 

باشیم.« داشته 
وی وظیفه ذاتی سازمان بورس را حمایت از حقوق 
سهامداران دانست و در عین حال با تأکید بر اینکه شرکت 
های پذیرفته شده در بورس چه در شرایط اضطرار و چه در 
شرایط عادی باید برنامه کاری داشته باشند، افزود: »اکنون 
۱0۵0 همت سهامدار حقیقی و ۱۱۵0 همت سهامدار حقوقی 
کوچک و متوسط ) به جز سهامداران سهام عدالت( در 
بورس فعالیت می کنند که بخش قابل توجهی از جامعه 

را تشکیل می دهند.«
صیدی، جامعه آماری سهامداران حقیقی را ۱۱ میلیون 
نفر اعام کرد که از این آمار 4 میلیون نفر سالی یک بار 
معامات بورسی دارند و بیش از ۶00 هزار نفر نیز بیش از ۱0 

بار در سال معامله انجام می دهند.«
وی درعین حال به سهامدارانی اشاره کرد که زیر ۵ 
میلیون تومان سهام در بورس دارند و شاید برخی از آنها 
از سهامداری خود مطلع نباشند اما سازمان بورس وظیفه 
دارد نفع همه فعالان بورس را در گشایش بازار سهام در 

نظر بگیرد.«

اصل نخست، قیمت گذاری منصفانه است
صیدی در ادامه با تأکید بر اینکه اصل اول بورس برای 
گشایش بازار سهام، قیمت گذاری منصفانه سهام شرکت 
هاست، بروز نوسان در بورس پس از گشایش را امری 
طبیعی دانست و گفت: »قیمت گذاری درست حتی از 
حمایت دولت و میزان ورود صندوق های توسعه و تثبیت 

برای حفظ بازار مهم تر است.«
 وی درعین حال از تهیه پیش نویسی درباره حداقل افشای 
اطاعات خبر داد که برای هماهنگی و تصویب به نهادهای 
ذی ربط ارسال شده است تا در صورت نهایی شدن، بر 
اساس آن درباره گشایش بازار سهام تصمیم گیری شود.«
رئیس سازمان بورس با بیان اینکه در این دستورالعمل 
سطح اولیه افشای اطاعات تعریف شده است، افزود: 
»البته فقط افشای اطاعات شرکت ها کافی نیست و باید 
بیش از نیمی از شرکت های بورسی این اطاعات را به 

سازمان بورس ارائه کنند.«
صیدی افزود: »اکنون ۶00 شرکت فعال در بورس داریم 
یعنی بیش از ۳00 شرکت باید حداقل افشای اطاعات 
اولیه داشته باشند تا سهامداران بتوانند به درستی 
تصمیم گیری کنند و امکان خرید و فروش روان سهام 

وجود داشته باشد.«
از صیدی درباره سهام شرکت های خسارت دیده از جنگ 
تحمیلی نیز سؤال شد که توضیح داد: »این شرکت ها 
یا خود آسیب دیده اند یا برخی پرتفوها به دلیل هدف 
قرارگرفتن زیرساخت های صنعتی آسیب دیده است که 
باید درباره آنها اطاعات دقیق گردآوری و درباره گشایش 

آنها تصمیم گیری شود.«
 رئیس سازمان بورس و اوراق بهادار تهران با اشاره به 
اینکه اکنون بخشی از بازار سرمایه فعال است، گفت: »در 
صورت تداوم شرایط کنونی، درهفته آینده بازار همچون 
هفته جاری فعالیت خواهد داشت و اگر شرایط تغییر کند 

متناسب با آن تصمیم گیری خواهیم کرد. «
وی از رصد مداوم بازار سرمایه و نیز بخش واقعی اقتصاد 
از سوی این سازمان خبر داد و گفت: »ما عجله ای برای 
بازگشایی بازار سهام نداریم؛ نهاد یا شخصی هم برای 
بازگشایی به سازمان بورس فشار نیاورده است و از شرایط 
بازار در صورت بازگشایی کاملآً آگاه هستیم و برای آن برنامه 

داریم.«

بازار

با اعام معاون برنامه ریزی و اقتصادی 
ممنوعیت  کشاورزی،  جهاد  وزارت 
صادرات برخی محصولات کشاورزی که 
در ابتدای جنگ تحمیلی برای تنظیم 
بازار داخلی اعمال شده بود، به  صورت 
تدریجی در حال لغو است. به گفته اکبر 
فتحی، محصولات صادرات محور از جمله 
تولیدات گلخانه  ای مانند فلفل دلمه  ای، 
بادمجان، گوجه  فرنگی و خیار به همراه 
برخی میوه  ها، کنسانتره  ها و گیاهان 
دارویی، از فهرست ممنوعیت صادرات 
ج شده اند و صادرات محصولاتی که  خار
مازاد تولید دارند، مانند لبنیات، پیاز و 

غ نیز امکان پذیر خواهد بود. تخم  مر
 

۶ مرحله آزادسازی صادرات محصولات 
کشاورزی اجرا شد

دفتر  سرپرست  راستا،  همین  در 
بازرگانی داخلی و تنظیم بازار معاونت 
توسعه بازرگانی وزارت جهاد کشاورزی 
در گفت و گو با خبرنگار »ایران« عنوان 
کرد:»در مقاطع مختلف و با توجه به 
شرایط کشور، صادرات برخی کالاهای 
کشاورزی به  صورت موقت ممنوع 
شده بود، اما در ادامه و به تدریج 
برای کالاهایی که مازاد تولید دارند و 
کمبودی در بازار داخلی ایجاد نمی  کنند، 
محدودیت  ها در حال رفع شدن است.«

مجید حسنی مقدم افزود:»تاکنون این 
روند در چند مرحله انجام و حدود 
صادرات  آزاد سازی  از  مرحله  شش 
برخی محصولات اجرا شده است. در 

این خصوص هر کالایی که معاونت  های 
تخصصی و دستگاه های مرتبط اعام 
کنند تولید آن در کشور بیشتر از نیاز 
داخلی است با بررسی شاخص  های 
قیمتی و وضعیت بازار اجازه صادرات 

دریافت می کند.«
موارد  برخی  داشت:»در  اظهار  وی 
صادرات به  صورت مدیریت  شده و کنترل 
 شده انجام می شود تا بازار داخلی دچار 
نوسان نشود، اما در مورد بعضی کالاها 
که حساسیتی در مصرف داخلی ندارند، 
صادرات به  طور کاماً آزاد است. در واقع 
محصولاتی که به  طور سنتی در گروه 
کالاهای صادراتی قرار می گیرند و مصرف 
داخلی آن ها حساسیت زیادی ایجاد 
نمی کند، در اولویت آزاد سازی صادرات 

» . هستند

حسنی مقدم تصریح کرد:»صادرات این 
محصولات عاوه بر ایجاد تعادل در بازار 
داخلی می تواند به ارزآوری برای کشور 
نیز کمک کند. البته تأکید ما این است 
که همواره تعادل میان صادرات و واردات 
حفظ شود؛ زیرا در سال های گذشته نیز 
کشور به  طور همزمان صادرات و واردات 

داشته و این روند همچنان ادامه دارد.«
وی تأکید کرد:»تنها در مورد برخی کالاها 
که احتمال ایجاد نوسان در بازار داخلی 
وجود دارد، سیاست مدیریت صادرات 
اعمال می شود و در غیر این صورت 
تغییر اساسی در روند تجارت محصولات 

کشاورزی ایجاد نشده است.«
به  اشاره  با  پایان  در  حسنی مقدم 
ماهیت فصلی برخی محصولات کشاورزی 
گفت:»در برخی محصولات که تولید 

در گفت و گو با » ایران« اعلام شد

حذف تدریجی ممنوعیت صادرات با هدف حفظ تعادل بازار
آنها فصلی بوده و ممکن است در 
دوره هایی از سال عرضه کاهش 
پیدا کند، برای مدیریت بازار در 
بعضی فصل  ها صادرات به  صورت 
مقطعی و فصلی مدیریت می  شود و 
این سیاستی است که در سال  های 

گذشته نیز اجرا شده است.«
 

صادرات مازاد می تواند به تعادل 
بازار کمک کند

اندیشکده  عضو  همچنین 
محیط زیست و انرژی های کشاورزی 
مرکز الگوی اسامی- ایرانی پیشرفت 
و استاد دانشگاه صنعتی شریف در 
گفت و گو با »ایران« درباره حذف 
ممنوعیت صادرات برخی محصولات 
کشاورزی اظهار کرد: »ایران در تولید 
بسیاری از محصولات کشاورزی جایگاه 
قابل توجهی در جهان دارد و همین 
از  نشان می دهد کشور  موضوع 
ظرفیت بالایی در این بخش برخوردار 

» . ست ا
مجید عباس پور گفت:»در برخی 
سال  ها به دلیل افزایش تولید، 
بخشی از محصولات کشاورزی با مازاد 
مواجه می شوند و اگر امکان صادرات 
فراهم باشد، می توان از هدررفت 
این محصولات جلوگیری کرد و بازار 
داخلی را نیز متعادل نگه داشت.«

وی با اشاره به نبود برنامه ریزی 
کشاورزی  حوزه  در  منسجم 
افزود:»یکی از مشکات مهم این 
بخش، نبود الگوی کشت مشخص 
مختلف  سال های  در  است. 
مشاهده می شود که تولید برخی 
محصولات مانند پیاز، سیب  زمینی 

یا گوجه فرنگی به  طور ناگهانی 
افزایش یا کاهش پیدا می کند و 
همین موضوع باعث نوساناتی در 

می شود.« بازار 
عباس پور تصریح کرد:»در مواردی 
تولید یک محصول آن قدر افزایش 
می یابد که بخشی از آن در زمین  ها 
باقی می ماند و از بین می  رود، در 
حالی که در سال بعد ممکن است 
همان محصول با کمبود مواجه شود. 
این نوسان  ها نشان می  دهد که 
برنامه ریزی دقیق برای الگوی کشت 

ضروری است.«
وی با اشاره به مسأله کمبود منابع 
آبی ایران نیز تأکید کرد:»یکی 
از موضوعات مهم در برنامه  ریزی 
کشاورزی، مدیریت مصرف آب است. 
برخی محصولات آب بر هستند و در 
شرایط کم آبی باید درباره میزان 
تولید و صادرات آنها تصمیم گیری 

دقیق  تری صورت گیرد.«
عباس پور افزود:»در این زمینه بحث 
آب مجازی نیز مطرح است؛ به این 
معنا که تولید برخی محصولات در 
کشورهایی که منابع آبی بیشتری 
دارند انجام شود و سپس مبادله 
یا واردات آن صورت گیرد تا فشار 
کمتری بر منابع آبی کشور وارد 

» . د شو
وی تأکید کرد:»در شرایط فعلی اگر 
تولیدی  و  صادراتی  سیاست های 
با برنامه ریزی دقیق همراه باشد، 
می توان هم از ظرفیت  های تولید 
بروز  از  هم  و  برد  بهره  داخلی 
نوسان های شدید در بازار محصولات 

کشاورزی جلوگیری کرد.«

کرد: »وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی آماده 
است در حوزه های مختلف از جمله راهبری 

معادن با بخش خصوصی همکاری کند.«

تسهیلات 20 میلیونی به بازنشستگان
او پرداخت تسهیات ۲0 میلیون تومانی 
به بازنشستگان تأمین اجتماعی را از دیگر 
اقدامات وزارت تعاون در این دوران عنوان 

کرد.
میدری با اشاره به شرایط کنونی از تقویت 
سامانه های وزارت تعاون و دستگاه های تابعه 
برای بهبود خدمات غیرحضوری خبر داد و 
گفت: »خدمات دستگاه های زیرمجموعه 
این وزارتخانه از طریق سامانه ها به صورت 

برخط در دسترس قرار دارد.«
در ادامه این نشست معاونان و رؤسای 
سازمان های تابعه وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی گزارشی از اقدامات انجام شده در 

جنگ رمضان ارائه کردند.

راه اندازی نهضت  فراگیر در خصوص 
تعاونی ها

اعضای مجمع نمایندگان استان تهران 
نیز در این نشست نقطه نظرهای خود را 
مطرح کردند. علی یزدی خواه، رئیس مجمع 
نمایندگان استان تهران در این نشست 
اظهار کرد: »مدیریت وزارتخانه در نحوه 
اجرای موضوع کالابرگ به خوبی انجام شده 
است، اما برخی مصوبات نیازمند اصاح 

فوری هستند.«
در ادامه، دیگر نماینده مردم تهران در 
مجلس، با تأکید بر روحیه بالای مردم برای 
مشارکت در عبور از بحران، خواستار تبدیل 
تهدیدهای فعلی به فرصتی برای تحقق واقعی 

اقتصاد مردمی شد.
او با بیان اینکه وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در واقع وزارت اقتصاد مردمی 

است، تصریح کرد: »اکنون بهترین زمان 
برای راه اندازی یک نهضت فراگیر در حوزه 
تعاونی هاست تا زنجیره های تولید و توزیع 
در بخش کالاهای اساسی و مصرفی، بر پایه 
توان مردم و با استفاده از ظرفیت شبکه های 
اجتماعی همچون بسیج، مساجد و محات 

بازخوانی و تقویت شود.«
ایزدخواه الگوی »اقتصاد محله محور« وزارت 
رفاه را در شرایط جنگی مناسب دانست و 
بر عملیاتی کردن این شیوه تأکید کرد. این 
الگوسازی که ریشه در ارکان اقتصاد مقاومتی 
دارد، نباید تنها به دوران جنگ محدود 
شود بلکه باید به عنوان یک میراث ماندگار 
برای دوران پس از جنگ نیز تقویت شود تا 
ساختار اقتصادی کشور برای همیشه در برابر 

تکانه های بیرونی مصون بماند.

میدان داری بخش خصوصی در 
حمایت از سفره مردم

وزیر جهاد کشاورزی هم گفت: »بازرگانان و 
فعالان اقتصادی بخش خصوصی در شرایط 
جنگی پرچمدار و میدان دار حمایت از 
سفره و معیشت مردم و امنیت غذایی 

کشور شدند.«
به گزارش وزارت جهاد کشاورزی، غامرضا 
نوری با حضور در محل اتاق بازرگانی صنایع، 
معادن و کشاورزی ایران با صمد حسن زاده 
رئیس و اعضای هیأت رئیسه و سایر اعضای 
اتاق دیدار و درباره روند تولید و تأمین کالاهای 
اساسی، وضعیت ذخایر انبارها، روند ثبت 
سفارش کالاهای اساسی و شرایط بازار 

گفت وگو کرد.
وزیر جهادکشاورزی با قدردانی از تاش ها 
و حمایت های بازرگانان و فعالان اقتصادی 
به ویژه در بخش کشاورزی در دوره جنگ 
تحمیلی سوم، اظهار کرد: »بخش خصوصی 
بار دیگر در بزنگاه تاریخی و بحرانی کشور در 

کنار دولت و مردم ایستاد و از سفره و معیشت 
مردم، تمام قد حمایت کرد.«

او با بیان اینکه اکنون همه کالاهای اساسی 
در بازار به وفور موجود است، افزود: »بسیاری 
از فعالان اقتصادی در هر دو جنگ ۱۲ روزه و 
جنگ رمضان با کمترین حاشیه سود و حتی 
بدون سود، کالاهای اساسی را در بازار به 
صورت گسترده توزیع کردند تا بازار با شوک 

قیمتی ناشی از جنگ مواجه نشود.«
نوری مسئولیت پذیری و ایفای نقش بخش 
خصوصی در شرایط بحرانی کشور را ستود 
و اظهار کرد: »بازرگانان و فعالان اقتصادی 
بخش خصوصی در شرایط جنگی پرچمدار 
و میدان دار حمایت از سفره و معیشت 
مردم و امنیت غذایی کشور شدند و اجازه 
ندادند آرامش و ثبات بازار ذره ای با مشکل 

مواجه شود.«
او با اشاره به مطلوب بودن ذخایر انبارهای 
کالاهای اساسی کشور گفت: »سیاست 
راهبردی دولت حمایت از بخش خصوصی 
است و به اتکای همین راهبرد و با کمک مردم 
و فعالان اقتصادی و هم اندیشی و همکاری 
اتاق بازرگانی، همانطور که شرایط سخت 
تحریم ها در چهار دهه گذشته را مدیریت 
کردیم، از گردنه تند این جنگ تحمیلی هم 

عبور خواهیم کرد.«
در این جلسه رئیس و تعدادی از اعضای 
اتاق بازرگانی با ارائه تحلیل وضعیت کالاهای 
اساسی در بازارهای جهانی و داخلی، از 
حمایت های دولت و بخش خصوصی، 
تسهیل روند ثبت سفارش، واردات و ترخیص 
کالا در گمرکات کشور، اجرای طرح ارز 
ترجیحی و همچنین برنامه ها و اقدامات 
وزارت جهاد کشاورزی در تسهیل و تسریع 
امور بازرگانی و مدیریت بازار و تأمین امنیت 
غذایی کشور در شرایط جنگی قدردانی 

کردند.

تجارت
هر کالایی که 
معاونت  های 

تخصصی و 
دستگاه های 
مرتبط اعلام 

کنند تولید 
آن در کشور 

بیشتر از نیاز 
داخلی است 

با بررسی 
شاخص  های 

قیمتی و 
وضعیت بازار 

اجازه صادرات 
دریافت 

می کند
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ایران در »ایران«

 ۲۴ روستای گلستان 
در محاصره سیلاب

گنبدکاووس-  بارش های شدید و رگباری در دو روز 
گذشته که سراسر گلستان و به ویژه شرق استان را 
دربرگرفت، چهره مناطق کوهستانی مینودشت را 
به طور ناگهانی دگرگون کرده و مجموعه ای از خسارات 
زنجیره ای برجای گذاشته است. شدت بارش ها نه تنها 
زیرساخت های ارتباطی و تأسیسات پایه را فرسوده 
ع و اراضی کشاورزی را نیز  و تخریب کرده، بلکه مزار
در معرض آسیب جدی قرار داده است. هم زمان، 
رانش زمین و ریزش های پی درپی کوه، مسیرهای 
حیاتی دسترسی را در ارتفاعات مسدود کرده و بنا بر 
اعلام مسئولان محلی، ۲۴ روستای کوهپایه ای اکنون 
در وضعیتی شبه محاصره قرار دارند؛ وضعیتی که 
امدادرسانی، تأمین نیازهای اولیه و ارزیابی دقیق 
خسارات را با چالش روبه رو کرده است. کارشناسان 
معتقدند حجم بالای آبگرفتگی، ناپایداری شیب ها و 
فرسایش لحظه به لحظه خاک، احتمال ادامه مخاطرات 
را همچنان بالا نگه داشته و لازم است دستگاه های 
امدادی و فنی با آماده باش کامل، پیامدهای ثانویه این 
سامانه بارشی کم سابقه را مدیریت کنند. در شهرستان 
آزادشهر هم طغیان ناگهانی رودخانه حاشیه روستای 
قورچای منجر به آبگرفتگی ۱۰ واحد مسکونی شد. 
به گزارش ایرنا، سیلاب که در اوج خود تا ارتفاع ۷۰ 
سانتی متر وارد خانه ها شده بود، خسارات قابل 
توجهی برجای گذاشت.» احمدرضا آدینه« فرماندار 
آزادشهر اعلام کرد که پیش از طغیان، خانوارهای 
ساکن منطقه تخلیه و در مکان های امن اسکان داده 
شدند و همین اقدام از بروز خسارات جانی جلوگیری 
کرد. هرچند با کاهش نسبی شدت بارش، ارتفاع 
آب به حدود ۳۰ سانتی متر رسیده، اما عملیات تخلیه 
سیلاب و جلوگیری از ورود مجدد آن همچنان ادامه دارد. 
فرماندار آزادشهرافزود: سیل و ریزش کوه در آزادشهر 
همچنین موجب شکستگی خط انتقال آب شرب شهر 

نوده خاندوز شد.

 ظرفیت ویژه  جلفا 
برای تأمین کالاهای اساسی کشور

جلفا- رئیس سازمان جهاد کشاورزی آذربایجان شرقی 
با اشاره به ظرفیت های مرزی شهرستان جلفا گفت: 
این شهرستان به دلیل قرار گرفتن در نوار مرزی و 
مجاورت با منطقه آزاد ارس، ظرفیت ویژه ای برای 
تأمین کالاهای اساسی کشور دارد. شهرام شفیعی با 
اشاره به موقعیت راهبردی شهرستان جلفا اظهار کرد: 
این شهرستان در نوار مرزی و محدوده منطقه آزاد ارس 
قرار داشته و از این نظر اهمیت ویژه ای دارد و تلاش 
می کنیم از ظرفیت های منطقه آزاد ارس برای تأمین 
کالاهای اساسی استفاده شود. شفیعی ادامه داد: 
در زمینه نهاده های دامی نیز وزارت جهاد کشاورزی 
مجوزی صادر کرده است که بر اساس آن تا پایان 
اردیبهشت ماه هر متقاضی می تواند از هر نقطه ای با 
کمترین بوروکراسی اداری نسبت به واردات نهاده های 
مورد نیاز دام و طیور اقدام کند. وی افزود: در حوزه 
تأمین آرد نیز تلاش شده است نیاز استان به شکل 
مطلوب تأمین شود و در این زمینه هیچ محدودیتی 

در آذربایجان شرقی وجود ندارد.

بازار نان زنجان آرام است
 زنجان- مدیرکل غله و خدمات بازرگانی زنجان بر ثبات 
کامل بازار نان استان تأکید کرد و گفت: شهروندان 
از انجام خریدهای هیجانی و انبوه خودداری کنند. 
ولی اله زمانی افزود: تمامی بخش های زنجیره تأمین 
نان شامل تولید، ذخیره سازی و توزیع گندم و آرد و 
همچنین فعالیت نانوایی ها بدون هیچ گونه وقفه در 
حال انجام است. وی با اشاره به نگرانی های ایجاد 
شده در میان برخی شهروندان طی روزهای اخیر، 
اظهار داشت: ذخایر گندم استان در وضعیت کاملاً 
پایدار و مطمئن قرار دارد و هیچ کمبودی در تأمین 
نان وجود نخواهد داشت. به گفته زمانی، تمام 
واحدهای نانوایی طبق برنامه ریزی های انجام شده 
با ظرفیت مناسب فعالیت می کنند و روند نظارت بر 
توزیع آرد، کیفیت پخت و عرضه نان به صورت روزانه 

و مستمر ادامه دارد. 

 بهسازی چشمه ها 
برای تأمین آب شرب عشایر

قزوین - رئیس اداره امور عشایر قزوین از اجرای طرح 
بهسازی چشمه ها در مناطق عشایری خبر داد و گفت: 
»در راستای تأمین آب شرب پایدار برای عشایر استان، 
سال گذشته ۱۴ دهانه چشمه مورد استفاده عشایر 
بهسازی شد و این روند در سال جاری نیز ادامه خواهد 
داشت.« سعید ابیت با اشاره به نقش چشمه ها در 
تأمین آب مورد نیاز عشایر، افزود: »بسیاری از این 
چشمه ها در مناطق صعب العبور و دوردست قرار 
دارند و دسترسی به آنها برای اجرای عملیات عمرانی 
با دشواری های زیادی همراه است، با این حال اداره 
امور عشایر استان تلاش کرده با برنامه ریزی مناسب 
و بهره گیری از ظرفیت های موجود، عملیات بهسازی 
این منابع آبی را در دستورکار قرار دهد.« این مسئول 
همچنین به اجرای طرح انتقال آب از محل چشمه ها 
به محل استقرار عشایر اشاره کرد و گفت: »در سال 
گذشته علاوه بر بهسازی ۱۴ دهانه چشمه به منظور 
تسهیل دسترسی عشایر به آب و کاهش رفت وآمد 
برای تأمین آب مورد نیاز، عملیات لوله کشی به طول 

۱۰ کیلومتر در مناطق عشایری استان اجرا شد.«

استاندار از اتاق 
بازرگانی تبریز 

خواست نسخه 
جامع تاب آوری 

اقتصاد استان 
را تدوین کند 

در اختیار 
ارگان های 

مربوطه قرار 
دهد

با هماهنگی 
صورت گرفته با 

شهرداری ها و 
سازمان نظام 

مهندسی، 
تمامی 

هزینه های 
مرتبط با 

صدور پروانه 
ساختمانی، 

عوارض، 
طراحی نقشه و 

خدمات نظارت 
مهندسی برای 
این واحدهای 

تجاری و 
 مسکونی

 آسیب دیده به 
صورت کامل 

رایگان خواهد 
بود.

گروه ایران زمین-   آمارهای رسمی 
وزارت راه و شهرسازی از جنگ اخیر 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران )جنگ رمضان( تا ۱۳ فروردین، 
نشان می دهد که ۲۴ استان کشور 
با خسارت به بیش از ۷۲ هزار واحد 
مسکونی و تجاری مواجه شده اند. در 
حالی که استان های ایلام، کرمانشاه 
و تهران بیشترین آمار تخریب کامل 
را ثبت کرده اند، استانداران سه 
استان کرمانشاه، لرستان و البرز 
از آغاز عملیات ارزیابی میدانی، 
تشکیل اکیپ های ویژه و پرداخت 
ودیعه مسکن به آسیب دیدگان خبر 

. هند می د

 زخم عمیق جنگ 
بر پیکره غیرنظامیان

و  ه  ا ر رت  ا وز ی  ه ها د ا د ین  خر آ
شهرسازی که در اختیار »گروه 
ابعاد  گرفته،  قرار  ایران زمین« 
زیرساخت های  تخریب  گسترده 
مسکونی و تجاری در جریان جنگ 
تحمیلی رمضان را آشکار می کند. 
بر اساس این گزارش، تا تاریخ ۱۳ 
فروردین ماه، مجموع خسارت های 
تفکیک  به  استان   ۲۴ به  وارده 
»تخریب کامل« و »آسیب تعمیراتی« 

دسته بندی شده است.
بر این اساس، یک هزار و ۱۸۶ واحد 
مسکونی و تجاری به طور کامل 
تخریب شده اند.  در صدر این آمار 
تلخ، استان های ایلام، کرمانشاه 
و تهران )به ویژه شهر تهران( قرار 
دارند. پس از این سه استان، 
آذربایجان  و  لرستان، کردستان 
غربی بیشترین میزان واحدهای 

تخریبی را متحمل شده اند.
آمار واحدهای  در سوی دیگر، 
آسیب دیده نیازمند تعمیرات به 
رقم چشمگیر ۷۲ هزار و ۱۸۵ واحد 
این بخش، استان  می رسد. در 
کرمانشاه رکورددار بیشترین تعداد 
است و  واحدهای خسارت دیده 
پس از آن، کردستان، ایلام، خراسان 
رضوی و آذربایجان غربی در رتبه های 

بعدی جای گرفته اند. 
آمار نشان می دهد جنگ  این 
ادعای دشمن  بر خلاف  اخیر 
 ، ی نقطه ا ت  حملا بر  مبنی 
و  زیستی  زیرساخت های  عمدتاً 
سکونتگاه های غیرنظامی را هدف 

قرار داده است.

از تخریب ۲ هزار واحد تا تشکیل 
۵۰ اکیپ ارزیاب در کرمانشاه

استان کرمانشاه به عنوان یکی از 
کانون های اصلی بحران، وضعیت 

ویژه ای دارد.
ر  ا ند ستا ا  ، » حبیبی چهر  منو «
کرمانشاه، با اشاره به فرآیند ثبت 
 خسارت ها اظهار داشت:»تا کنون 

۲ هزار واحد مسکونی و تجاری 
استان در جنگ تحمیلی رمضان 
خسارت دیده است. همچنین از 
آغاز این جنگ، ۱۹۷۲ نفر مجروح و 
بیش از ۸۰ شهید تفحص شده اند.«

 وی با تأکید بر اینکه نگرانی برای 
ندارد،  وجود  خسارت  جبران 
افزود:»بنیاد مسکن متولی ارزیابی 
خسارت های جنگ تعیین شده 
است. از همین رو با سرعت عمل 
مناسب، حدود ۵۰ اکیپ ارزیاب 
در سراسر استان مستقر شده اند 
تا روند بررسی و ثبت خسارات را 
انجام دهند. همچنین موضوع ایجاد 
حساب ویژه در بنیاد مسکن برای 
جلب همدلی و همراهی مردم و 
خیرین مورد بررسی قرار گرفته تا 
افرادی که قصد دارند در بازسازی 
واحدهای خسارت دیده مشارکت 
کنند، بتوانند کمک های خود را از 

این طریق ارائه دهند.«
م  ا قد ا ین  مهم تر ر  د حبیبی 
حمایتی خود به موضوع اسکان 
موقت آسیب دیدگان اشاره و اعلام 
کرد:»برای واحدهایی که به طور 
کامل تخریب شده اند، هزینه اجاره 
مسکن موقت به حساب متقاضیان 
واریز شده است تا این خانواده ها 
بدون دغدغه بتوانند در شرایط 
جنگی، محل سکونت موقت خود 

را تأمین کنند.«
وی در خصوص وضعیت مستأجران 
ن  ا جر مستأ « : د ا د ضیح  تو نیز 
خسارت دیده ظرف هفته آینده 
معرفی  مسکن  بانک  طریق  از 
تا از تسهیلات اسکان  می شوند 
موقت یک ساله بهره مند شوند.«

ن  میزا به  کرمانشاه  ر  ا ستاند ا
تسهیلات در نظر گرفته شده برای 
مستأجران آسیب دیده اشاره کرد 
و گفت:»میزان تسهیلات با توجه 
به نوع شهر و جمعیت آن تعیین 
می شود. همچنین موضوع اجاره 
و  ساماندهی  مستأجران  موقت 
حل وفصل شده است.« حبیبی 
در ادامه از بررسی موضوع ایجاد 
حساب ویژه در بنیاد مسکن برای 
جلب همدلی و همراهی مردم و 
خیرین خبر داد و گفت:»افرادی که 
قصد دارند در بازسازی واحدهای 
 ، کنند رکت  مشا ه  ید رت د خسا
می توانند کمک های خود را از این 
طریق ارائه دهند. کمک های مردمی 
و خیرین زیر نظر بنیاد مسکن و بر 
اساس میزان خسارات ثبت شده 
هزینه می شود تا منابع به صورت 
دقیق در مسیر بازسازی به کار گرفته 

» . د شو
 

ارزیابی ۵۱۰۰ واحد و تخریب کامل 
۱۰۸ واحد مسکونی در لرستان

استان  در جنوب غربی کشور، 
لرستان نیز با آماری دقیق  در حال 
مدیریت بحران است. »سید سعید 
شاهرخی«، استاندار لرستان، با 
تأکید بر ضرورت تسریع در ارزیابی 

خسارت های جنگ رمضان اظهار 
داشت:»کار ارزیابی ۵ هزار و ۱۵۱ 
واحد تجاری و مسکونی آسیب دیده 
استان انجام شده و روند جبران 
خسارت با سرعت در حال انجام 

» . ست ا
وی با تأکید بر اینکه پس از هر 
ر  د رت ها  خسا رد  و برآ  ، ثه د حا
کوتاه ترین زمان ممکن در استان 
انجام شده است، گفت:»برای 
جبران خسارات جزئی از جمله 
شکستگی شیشه ها، اعتبارات لازم در 
اختیار بنیاد مسکن قرار گرفته است 
و این مبالغ به تدریج به مالکان 
پرداخت خواهد شد.« استاندار 
لرستان بیان کرد:»همچنین به 
بانک ها ابلاغ شده است تسهیلات 
برای واحدهایی  ودیعه مسکن 
که به طور کامل آسیب دیده و 
قابل سکونت نیستند، از طریق 
سازوکارهای مشخص پرداخت شود 
تا همزمان با بازسازی یا تعمیرات، 

در فضایی امن اسکان یابند.« 
شاهرخی افزود:»در زمینه جبران 
خسارات وارده به اسباب و اثاثیه 
منازل نیز تمهیدات لازم اندیشیده 
شده و این خسارات بر اساس 
ارزیابی های بنیاد مسکن جبران 

شد.« خواهد 
»مهدی مجیدی«، معاون هماهنگی 
امور عمرانی استاندار لرستان نیز در 
تشریح جزئیات تسهیلات بازسازی 
اظهار داشت:»بر اثر حملات هوایی 
دشمن در جنگ رمضان، ۱۰۸ واحد 
مسکونی در استان لرستان به  طور 
کامل تخریب و غیرقابل سکونت 
شده است.« وی افزود:»تسهیلات 
در نظر گرفته شده برای بازسازی این 
واحدها به  صورت قرض الحسنه با 
دوره تنفس ۲ ساله پرداخت می شود 
و مبلغ آن بر اساس موقعیت مکانی 
تعیین  شده  تخریب   واحدهای 
شده است. بر این اساس، برای 
واحدهای مسکونی تخریب  شده 
در مرکز استان )خرم آباد( مبلغ 
۷۰۰ میلیون تومان، برای واحدهای 
واقع در مراکز شهرستان ها مبلغ 
۶۰۰ میلیون تومان و برای واحدهای 
واقع در مناطق روستایی نیز مبلغ 
۳۰۰ میلیون تومان در نظر گرفته 

شده است.«
مجیدی با اشاره به نقش بانک 
مسکن به عنوان بانک تخصصی 
این حوزه گفت:»هماهنگی های 
لازم با این بانک انجام شده و فرآیند 
پرداخت تسهیلات در سریع ترین 
زمان ممکن انجام خواهد شد 
تا وقفه ای در روند بازسازی ایجاد 
نشود. فهرست واحدهای تخریب  
شده توسط بنیاد مسکن تهیه و 
برای دریافت تسهیلات به بانک 

مسکن معرفی شده اند.«
معاون استاندار لرستان با تأکید بر 
لزوم ایجاد عدالت در توزیع کمک ها 
تصریح کرد:»طبق هماهنگی های 
انجام  شده با خیرین و نهادهای 

تبریز-  در شرایطی که اقتصاد کشور با 
جنگ تحمیلی مواجه شده، تقویت 
تاب آوری اقتصادی به یکی از مهم ترین 
اولویت های سیاستگذاران و فعالان 
اقتصادی تبدیل شده است. در همین 
راستا، استاندار آذربایجان شرقی 
در نشست مشترک با اعضای اتاق 
بازرگانی تبریز بر لزوم آینده پژوهی، 
شناسایی چالش های پیش  روی تولید 
و ارائه راهکارهای کارشناسی برای 
حفظ پایداری فعالیت واحدهای 

صنعتی و تجاری استان تأکید کرد.
ینکه  ا ن  بیا با  سرمست  م  بهرا
»آینده پژوهی و سناریونویسی حتی در 

دشوارترین شرایط می تواند راهگشا 
باشد«، گفت:»باید با نگاه منطقی و 
پیش نگر، تمامی سناریوهای پیش  
رو در ماه ها و سال های آینده را در 
نظر گرفت.« استاندار از اتاق بازرگانی 
تبریز خواست نسخه جامع تاب آوری 
اقتصاد استان را تدوین کند و در 
اختیار ارگان های مربوطه قرار دهد.«
وی تأکید کرد:»اشراف اطلاعاتی بخش 
خصوصی نسبت به شرایط اقتصادی، 
بیش از سایر نهادهاست و می تواند 

نقش تعیین کننده ای ایفا کند.«

لزوم اجرای کامل مصوبات هیأت 
وزیران و ستاد تسهیل

جمشید برزگر، نایب  رئیس اتاق 
بازرگانی تبریز، در این نشست بر 
ضرورت اجرای کامل مصوبات هیأت 

وزیران و ستاد تسهیل در سطوح ملی 
و استانی تأکید کرد.« وی با اشاره به 
آسیب پذیری شدید واحدهای تولیدی 
در شرایط جنگی گفت:»تاب آوری 
واحدهای صنعتی اهمیت زیادی دارد 
و باید با حمایت مؤثر شرایطی فراهم 
کنیم تا این واحدها بتوانند روی پای 

خود بایستند.« 
از  را  پایدار  اشتغال  حفظ  زگر  بر
اولویت های اصلی دانست و افزود:»در 
وضعیت فعلی، واحدهای تولیدی 
بزرگ، کوچک و متوسط با مشکلات 
متعدد مواجه اند و حمایت عملی 
دستگاه های اجرایی می تواند نقش 
مهمی در جلوگیری از تعطیلی و کاهش 

ظرفیت تولید داشته باشد.«
نایب رئیس اتاق تبریز از راه اندازی 
پویش »کنار هم برای تبریز« در قالب 

انقلابی، مقرر شد تمامی اقدامات 
حمایتی در قالب کمیته خیرین 
ساماندهی و از پراکندگی جلوگیری 
شود تا همه آسیب دیدگان به صورت 
یکسان از این خدمات بهره مند 
ز  ا همچنین  ی  مجید   » . ند شو
اتخاذ تمهیدات ویژه برای کاهش 
خبر  ز  سا خت و سا ی  ینه ها هز
داد و گفت:»با هماهنگی صورت  
با شهرداری ها و سازمان  گرفته 
نظام مهندسی، تمامی هزینه های 
مرتبط با صدور پروانه ساختمانی، 
عوارض، طراحی نقشه و خدمات 
نظارت مهندسی برای این واحدها 
به صورت کامل رایگان خواهد 
بود. در حوزه نظارت نیز از ظرفیت 
مهندسان خیر استفاده می شود تا 
هزینه ای به مالکان تحمیل نشود.«

وی با اشاره به استقرار دبیرخانه 
بنیاد مسکن  بازسازی در  ستاد 
شهروندان  کرد:»تمامی  تصریح 
آسیب دیده می توانند برای دریافت 
اطلاعات، طرح سؤالات و پیگیری 
امور مربوط به تسهیلات و بازسازی 
ن ها  شهرستا مسکن  د  بنیا به 

کنند.« مراجعه 
عمرانی  امور  هماهنگی  معاون 
به  ادامه  در  لرستان  استاندار 
اقدامات انجام  شده برای واحدهای 
دارای خسارت جزئی اشاره کرد و 
افزود:»مبلغ ۱۰ میلیارد تومان به 
صورت علی الحساب در اختیار بنیاد 
مسکن قرار گرفته تا برای جبران 
خسارات جزئی از جمله شکستگی 
شیشه، آسیب های سطحی و موارد 
مشابه هزینه شود. تاکنون حدود 
۳ میلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان از این 
اعتبار میان خانوارهای مشمول 
توزیع شده و روند پرداخت ها ادامه 
دارد.« مجیدی با اشاره به روحیه 
بالای مسئولیت پذیری مردم استان 
از خانواده ها  اظهار کرد:»برخی 
با وجود آسیب دیدگی به دلیل 
از  اجتماعی  مسئولیت  احساس 
این کمک ها خودداری  دریافت 
کرده اند که این اقدام قابل تقدیر 
است. این رویکرد موجب می شود 
منابع موجود به سمت خانوارهایی 
که آسیب بیشتری دیده اند، هدایت 

» . د شو

تخریب ۱۰۰ واحد و تداوم پروژه های 
عمرانی با قدرت تمام در البرز

استان البرز نیز از گزند حملات به 
مناطق مسکونی در امان نمانده 

معاون  صفری«،  »علی  است. 
هماهنگی امور عمرانی استانداری 
البرز، با اعلام آسیب دیدگی حدود ۳ 
هزار و ۵۰۰ واحد مسکونی در حملات 
اخیر گفت:»۱۰۰ واحد مسکونی به 

طور کامل تخریب شدند.«
صفری از پرداخت ودیعه مسکن 
به آسیب دیدگان و بازسازی کامل 
واحدهای تخریب  شده خبر داد و 
تأکید کرد:»پروژه های عمرانی استان 

با قدرت ادامه دارد.«
به  ن بخشی  طمینا ا با  ی  و
شهروندان گفت:»به مردم عزیز و 
هم استانی های گرامی اعلام می کنم 
هیچ نگرانی ای از بابت آسیب های 
وارد شده به منازل مسکونی خود 
نداشته باشند. در حوزه اسکان، 
ودیعه مسکن از طریق یک سامانه 
در نظر گرفته شده که متقاضیان 
همه  کنند.  ثبت نام  می توانند 
این واحدها به طور کامل بازسازی 

شد.  خواهند 
همچنین واحدهایی که نیاز به 
تعمیرات جزئی دارند نیز به طور 

کامل مرمت می شوند.«
صفری با اشاره به تأثیر حملات 
بر پروژه های عمرانی گفت:»کلیه 
پروژه های عمرانی استان به دستور 
استاندار، با قدرت و قوت ادامه 
دارد. اگرچه در روزهای اول برخی 
اختلالات ایجاد شد، اما خوشبختانه 
با تلاش مدیران جهادی استان، کار 
توسعه در البرز با قدرت بیشتری در 

جریان است.«
عمرانی  امور  هماهنگی  معاون 
استانداری البرز گفت:»بازسازی 
به  وارد شده  آسیب های  رفع  و 
زیرساخت های شهری و روستایی 
و همچنین بهبود فضای مسکونی 
شهروندان در اولویت اجرایی قرار 
دارد.« وی با اشاره به حمایت های 
همه جانبه استاندار از برنامه های 
توسعه ای، بر تداوم اجرای بدون 
وقفه و پرسرعت پروژه های عمرانی 
و  کرد  تأکید  استان  سراسر  در 
گفت:»با پشتیبانی کامل استاندار 
البرز و به رغم شرایط تحمیلی در 
جنگی که توسط رژیم تروریستی 
اسرائیل و آمریکا علیه ایران آغاز 
شده، پروژه های عمرانی استان 
بدون هیچ مشکلی و با شتاب 
مطلوب در حال پیشرفت است.«

صفری در ادامه با اطمینان بخشی 
به شهروندان استان افزود:»در 
راستای تأمین منابع مالی برای 

اجرای پروژه ها، هیچ گونه مشکلی 
وژه های  پر همه  و  ندارد  وجود 
عمرانی در حوزه های زیرساختی، 
یر  سا و  شی  ز مو آ  ، نقل حمل و
بخش ها طبق زمان بندی اعلام  
شده به بهره برداری خواهند رسید.«
حملات  میت  محکو با  ی  صفر
می  نظا غیر ی  خت ها سا یر ز به 
گفت:»دشمن به دنبال نابودی 
 . ست ما کشور  ی  خت ها یرسا ز
بودیم  شاهد  اخیر  روزهای  در 
ی  نبارها ا  ، ق بر ی  یرساخت ها ز
صنعتی و حتی مناطق مسکونی و 
مدارس را هدف قرار داده است. این 
در حالی است که با ادعای دروغین 
دفاع از دموکراسی و مردم ایران، 
اقدام به این جنایات می کند.«

خسارت به ۱۳۲۶ واحد و معرفی 
سامانه ارتباطی

هرچند آمار خسارت در زنجان 
نسبت به کرمانشاه و لرستان کمتر 
است، اما این استان نیز از حملات 
بی رحمانه در امان نمانده است. 
»رضا خواجه ای«، مدیر کل بنیاد 
مسکن استان زنجان، اعلام کرد:»تا 
۱۳ فروردین، یک هزار و ۳۲۶ واحد 
مسکونی و تجاری آسیب دیده و 

ارزیابی شده است.« 
وی بیشترین واحدهای آسیب دیده 
زنجان  شهرستان  به  مربوط  را 
دانست و گفت:»در این حملات در 
شهرستان زنجان، ۹۷۱ واحد آسیب 
دیده که شامل ۵۷۲ واحد مسکونی 

و ۳۹۹ واحد تجاری می شود.«
مدیر کل بنیاد مسکن استان زنجان 
با اشاره به اینکه شهرستان ابهر 
نیز با ۲۸۳ واحد شامل ۲۷۲ واحد 
مسکونی و ۱۱ واحد تجاری ارزیابی 
شده است، عنوان کرد:»تعداد 
واحدهای آسیب دیده در ایجرود 
نیز ۷۳ واحد برآورد شده است.«

اینکه  به  اشاره  با  خواجه ای 
خسارت ها متفاوت بوده و از تخریب 
کامل تا شکستن شیشه ها را شامل 
می شود، تصریح کرد:»از این تعداد، 
۱۱ واحد به طور کامل تخریب شده و 

نیاز به احداث مجدد دارند.«
بی  یا ز ر ا وند  ر « : کرد علام  ا وی 
خسارت ها و پرداخت آنها در ستاد 
بازسازی ادامه دارد و همشهریان عزیز 
جهت اطلاع و راهنمایی می توانند با 
شماره تلفن ۳۳۳۳۴۵۰۰–۰۲۴ تماس 
حاصل کرده یا به مراکز بنیاد مسکن 

در شهرستان ها مراجعه  کنند.«

 ارزیابی و تشکیل پرونده  ارزیابی و تشکیل پرونده 
خسارت دیدگان جنگ در کوتاهترین  زمان خسارت دیدگان جنگ در کوتاهترین  زمان 

 سازو کار جبران خسارت به ۷۲ هزار واحد مسکونی 
در ۲۴ استان تعیین شد

گزارش
ـــرش بـ

گزارش میدانی از استان های آسیب دیده نشان 
می دهد به رغم تخریب بیش از ۷۲ هزار واحد، 
ساختار مدیریت بحران کشور با محوریت بنیاد 
مسکن و استانداری ها وارد فاز عملیاتی شده 
است. پرداخت ودیعه اجاره، تشکیل اکیپ های 
ارزیاب و تعیین تسهیلات قرض الحسنه نشان از 

عزم جدی برای بازسازی دارد.

 نکته قابل تأمل، تفاوت مبلغ تسهیلات در 
استان های مختلف و لزوم ایجاد هماهنگی های 
ملی برای جلوگیری از تبعیض در جبران خسارت 
است.  همچنین خودداری برخی خانواده های 
لرستانی از دریافت کمک، نمادی از صبر و 
مقاومت ملی در برابر جنگ ترکیبی دشمن است 

که شایسته انعکاس در رسانه هاست.

با حضور استاندار و نمایندگان اتاق بازرگانی بررسی شد
تاب آوری صنعت و تجارت آذربایجان شرقی در جنگ 

گزارش

مسئولیت اجتماعی و با مشارکت 
ی  ستا ا ر ر  د ن  ستا ا ی  یه ها خیر
حمایت مادی و معنوی از مردم، 
به خصوص اقشار آسیب پذیر در این 
ایام خبر داد. برزگر با اشاره به ادامه 
فعالیت های این اتاق حتی در روزهای 
جنگ و بدون لحظه ای وقفه، اعلام 
کرد:»خدمات پایه ای همچون صدور 

کارت بازرگانی، کارنه تیر، گواهی مبدأ و 
سایر امور اجرایی همچنان به صورت 

مستمر ارائه شده است.«
د  جو و با  « : د و فز ا همچنین  ی  و
محدودیت های اینترنت بین المللی، 
اتاق به شکل محدود امکان دسترسی 
اعضا به اینترنت بین المللی را فراهم 

کرده است.«

ضرورت حذف رویه های زائد در 
واردات مواد اولیه

مسعود بنابیان، نایب  رئیس اتاق 
بازرگانی تبریز هم با اشاره به تداوم 
مشکلات در فرآیند واردات مواد اولیه 
اظهار کرد:»با وجود نیاز فوری بخش 
تولید، واردات همچنان مستلزم طی 

مراحل متعدد و زمانبر است.«
وی تأکید کرد:»در شرایط کنونی و 
بنا به اقتضای وضعیت اقتصادی، 
امکان حذف بسیاری از رویه های زائد 
و غیرضروری وجود دارد تا مواد اولیه 
سریع تر به دست واحدهای تولیدی 
برسد و از ایجاد اختلال در روند تولید 
جلوگیری شود.« بنابیان با اشاره به 
احصای مشکلات واحدهای تولیدی 
در ماه های اخیر اظهار کرد:»بر اساس 
نظرسنجی ها و پایش های انجام  شده، 
اختلال در تأمین مالی و نقدینگی، 
اختلال در زنجیره تأمین مواد اولیه، 
مشکلات زیرساختی به ویژه اینترنت 
بین المللی و موارد مشابه، از مهم ترین 

چالش های موجود هستند.«



در شرایطی که 
تهدید علیه 

زیرساخت های 
حیاتی و 

آثار تاریخی 
می تواند جان 

غیرنظامیان را 
نیز در معرض 

خطر قرار 
دهد، حمله 

به راه آهن 
سراسری 

ایران افزون بر 
آسیب به یک 
اثر ثبت شده 

جهانی، واجد 
پیامدهای 

انسانی 
گسترده 

و مغایر با 
وجدان 
عمومی 
بشریت 

خواهد بود

ترامپ با 
ایجاد »مه 
شناختی« 

ح  یعنی با طر
مکرر موضوع 

مذاکره 
)بدون اقدام 

عملی(، 
یا ارائه 

سیگنال های 
متناقض، 

محیطی 
»مه آلود« 

ایجاد می کند. 
این مه، مسیر 
واقعیِ اهداف 
را پنهان کرده 

و در عوض، 
اذهان را به 

سمت تحلیلِ 
»چراغ های 

کم سویِ 
مذاکره« سوق 

می دهد. او 
با این کار، 

می  خواهد 
اذهان 

عمومی را از 
واقعیت های 

جنگ دور 
 کند
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اندیشه

نه قانون را می فهمند نه تاریخ را. 
هشدارهای سازمان جهانی یونسکو را 
هم به هیچ گرفته اند. توجهی هم به 
ابراز نگرانی »شیخه النویس«، دبیرکل 
سازمان گردشگری ملل متحد درباره 
تخریب آثار تاریخی ایران هم نکردند. 
از کمیته جهانی سپر آبی هم کاری 
برنمی آید. تاکنون بیش از ۱۳۴ اثر ایرانی 
را هدف حمله خود قرار داده اند. حالا 
هم  رئیس جمهور مجرم کشور متجاوز 
آمریکا از قصد خود برای زدن راه آهن 
سراسری کشور خبر می دهد. راه آهن 
شمال به جنوب ایران در سال ۱۴۰۰  با 
اجماع کشورهای عضو در چین به ثبت 

جهانی رسید.

طولانی ترین مسیر ثبت شده
تاکنون راه آهن ۴ کشور ایران، اتریش، 
سوئیس و هندوستان به عنوان میراث 
جهانی توسط یونسکو ثبت شده که 
طولانی ترین آن ها متعلق به ایران است.

مطابق  فرهنگی  میراث  تخریب 
کنوانسیون ۱۹۵۴ لاهه )حمایت از اموال 
فرهنگی در زمان مخاصمه مسلحانه( 
جنایت جنگی محسوب می شود. اما 
دونالد ترامپ نشان داده است  که به 
هیچ قاعده و قانونی پایبند نیست و از 

انجام هیچ جنایتی دریغ نمی کند.
این تهدید به نامه نگاری هشداردهنده ای 
از سوی سیدرضا صالحی امیری، وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی ایران به مدیرکل سازمان 
آموزشی، علمی و فرهنگی ملل متحد 
)یونسکو( منجر شد. صالحی امیری در 
این نامه بر ضرورت حفاظت فوری از 
این اثر معماری و مهندسی معاصر تأکید 

کرده است.

حمله‌به‌راه‌آهن‌تاریخی‌ایران،‌تعرض‌به‌میراث‌مشترک‌بشریت‌است
 نامه هشدارآمیز ایران به مدیر کل یونسکو

وزیر میراث فرهنگی با توجه به ثبت 
جهانی این مسیر،هشدار داده که هرگونه 
تعرض به این مسیر تاریخی، لطمه ای 
به سرمایه بشریت و مغایر با مسئولیت 
بین المللی حفاظت از میراث جهان 

است.

لزوم بازدارندگی سازمان های 
بین المللی

وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی، با ارسال نامه ای رسمی 

به مدیرکل یونسکو، ضمن اعلام نگرانی 
عمیق جمهوری اسلامی ایران نسبت 
به تهدیدات مطرح شده علیه راه آهن 
سراسری ایران، این اقدام را تعرضی 
آشکار به میراث مشترک بشریت 
دانست و خواستار موضع گیری صریح، 
فوری و بازدارنده این نهاد بین المللی 

شد.
صالحی امیری در این نامه یادآور شد 
که راه آهن سراسری ایران از جمله 
برجسته ترین نمونه های معماری و 

مهندسی معاصر کشور به شمار می رود 
که با مشارکت مهندسان، هنرمندان، 
کارگران و متخصصان ایرانی و اروپایی 
در طول سالیان متمادی احداث و 
سپس با اتکا به دانش بومی توسعه 

یافته است.
وزیر میراث فرهنگی در ادامه با اشاره به 
جایگاه بین المللی این اثر تصریح کرده 
که ارزش های کم نظیر این همکاری 
تخصصی و فرهنگی و تأثیر آن بر تاریخ 
معاصر غرب آسیا، در نهایت منجر به 

ثبت راه آهن سراسری ایران در فهرست 
میراث جهانی یونسکو در سال ۱۴۰۰ 
هجری شمسی و در چهل وچهارمین 
اجلاس این سازمان در کشور چین، با 

اجماع کامل کشورهای عضو شد.
صالحی امیری در بخش دیگری از این 
نامه با بیان اینکه »مایلم نگرانی عمیق 
جمهوری اسلامی ایران را نسبت به 
ح شده علیه راه آهن  تهدیدات مطر
سراسری ایران اعلام کنم«، تأکید کرده 
است: این میراث تاریخی و تمدنی، 
نه تنها یکی از مهم ترین نمادهای پیوند 
جغرافیایی، فرهنگی و اقتصادی ایران 
معاصر است، بلکه به عنوان بخشی از 
میراث مشترک بشریت نیز شناخته 

می شود.

گذر یک خط از ۸ استان
وی در تشریح اهمیت این مسیر 
تاریخی افزوده است:» این خط ریلی 
جمله  از  متعددی  استان های  از 
گلستان، مازندران، سمنان، تهران، 
قم، مرکزی، لرستان و خوزستان عبور 
کرده و با گذر از چشم اندازهای متنوع 
طبیعی و فرهنگی و عبور از جنگل های 
هیرکانی بدون تخریب، نمونه ای ممتاز 
از مهندسی اتصال سرزمینی و حافظه 

تمدنی یک ملت به شمار می آید.«
وزیر میراث فرهنگی با اتخاذ ادبیاتی 
صریح و هشدارآمیز تصریح کرده 
است: » هرگونه تعرض، تخریب یا 
حمله به این اثر ارزشمند، تعرض به 
میراث فرهنگی ملت ایران و لطمه به 
سرمایه ای است که به همه بشریت 
منظر  از  که  اقدامی  دارد؛  تعلق 
اخلاقی، انسانی و حقوق بین الملل 
فرهنگی، به شدت محکوم و مغایر با 
مسئولیت مشترک دولت ها و نهادهای 
بین المللی در صیانت از میراث بشری 

است.«

جان انسان ها در خطر است
در ادامه این نامه آمده است: »در 
شرایطی که تهدید علیه زیرساخت های 

حیاتی و آثار تاریخی می تواند جان 
غیرنظامیان را نیز در معرض خطر قرار 
دهد، حمله به راه آهن سراسری ایران 
افزون بر آسیب به یک اثر ثبت شده 
جهانی، واجد پیامدهای انسانی 
گسترده و مغایر با وجدان عمومی 

بشریت خواهد بود.«
هشدار  همچنین  صالحی امیری 
داده است که سکوت در برابر چنین 
تهدیدی، به تضعیف نظام بین المللی 
حفاظت از فرهنگ و تاریخ مشترک 
انسان ها منجر خواهد شد و از این رو، از 
مدیرکل یونسکو و این نهاد بین المللی 
انتظار می رود با بهره گیری از جایگاه 
حقوقی، اخلاقی و بین المللی خود، 
موضعی صریح، فوری و بازدارنده 
اتخاذ کرده و جامعه جهانی را به 
مسئولیت پذیری در قبال حفاظت از 

این میراث جهانی فراخواند.
وی در پایان تأکید کرده است: 
»شایسته است تمامی نهادهای 
بین المللی، دولت ها، محافل علمی 
و فرهنگی و وجدان های بیدار جهان 
برای جلوگیری از هرگونه تعرض 
به راه آهن سراسری ایران و دیگر 
میراث های فرهنگی و تاریخی این 
سرزمین، اقدام فوری و مؤثر به عمل 
آورند؛ چراکه میراث فرهنگی متعلق 
به حافظه زنده بشریت است و تعرض 
به آن، تعرض به انسان، تاریخ و آینده 

مشترک ما محسوب می شود.«

ثبت جهانی در سال 1۴00
راه آهن سراسری شمال به جنوب ایران 
به طول ۱۳۹۴ کیلومتر که طی ۱۱ سال 
ساخته و در سال ۱۴۰۰ به ثبت جهانی 
یونسکو رسید، نمونه ای برجسته از 
میراث صنعتی و معماری بومی کشور 
به شمار می رود و امروز به عنوان یکی 
از مهم ترین زیرساخت های اقتصادی، 
صنعتی و گردشگری ایران شناخته 

می شود.
این اثر تاریخی به عنوان میراث صنعتی 
ایران، شامل چندین ایستگاه، تونل، 

پل و سایر تأسیسات وابسته به راه آهن 
است که در نوع خود اثری بی نظیر 

به شمار می رود.

عبور از ۸ اقلیم
راه آهن سراسری ایران به عنوان 
طولانی ترین خط ثبت شده در فهرست 
میراث جهانی یونسکو، با ۱۳۹۴ 
کیلومتر، در کنار راه آهن های سمرینگ 
اتریش، هند، سوئیس و ایتالیا جای 
گرفته است. این مسیر با عبور از ۸ 
خرده اقلیم و ۴ اقلیم اصلی، شاهکار 
بی بدیلی از مهندسی، معماری، هنر 
و تعامل فرهنگی خاصی را رقم زده 
است. ساخت بیش از ۲۵۱ پل بزرگ، 
۴۰۰۰ پل کوچک، ۲۴۵ تونل و ۹۰ ایستگاه 
در این مسیر، از جمله پل ورسک، سه 
خط طلایی و بزرگ ترین پل فلزی بر 
رود کارون در اهواز، جلوه ای از قدرت 
مهندسی ایرانی در قرن بیستم است. 
طول مجموع تونل های این مسیر 
به ۸۳ کیلومتر می رسد که از جمله 
آن ها می توان به تونل های گدوک و 
چهارآبدیز اشاره کرد؛ آثاری که در زمان 
خود از شاهکارهای فنی و معماری 

جهان محسوب می شدند.
راه آهن ایران نخستین کریدور شمال 
به جنوب در منطقه بود که دریای خزر 
را به خلیج فارس متصل ساخت و 
نخستین راه آهن ثبت شده غرب آسیا 
است. این شاهکار مهندسی، جلوه ای 
از مدیریت ایرانی در مواجهه با تاریخ 

جهانی به شمار می رود.
این خط آهن نه تنها یک مسیر 
حمل ونقل، بلکه نمونه ای کم نظیر 
از سیستم مهندسی است که با عبور 
از کوه ها، دشت ها و رودخانه ها، 
محیط های  در  شگرفی  تحولات 
طبیعی و انسانی ایجاد کرده است. 
این مسیر نشان می دهد که چگونه 
مهندسی کشورمان توانسته همزمان 
با غلبه بر محدودیت های جغرافیایی، 
فرصت های تازه ای برای توسعه جوامع 

محلی و پیوندهای فرهنگی بیافریند.

استراتژی »مه شناختی«
اگر بخواهم با یک استعاره مفهومی جنگ 
شناختی »وانمود کردن ترامپ به مذاکره با 
ایران« را نشان بدهم بهترین استعاره برای آن، 

»مه شناختی« است.
در این استعاره، بازیگری که وانمود به مذاکره، 
نرمش یا تعامل می کند بدون آنکه چنین قصدی 
داشته باشد، شبیه یک مهندس ادراک است که 
در یک »آزمایشگاه  مه ساز« کار می کند. هدف 
او ساختن »مه« نیست؛ هدف او پنهان کردن 
مسیرها و آشکارکردن مسیرهای کاذب است. 
مه، واقعیت را تغییر نمی دهد؛ مه، فقط ادراک 
واقعیت را تغییر می دهد. همین اصل، ماهیت 

جنگ شناختی را توضیح می دهد.
 

الگوهای جنگ شناختی
در چهارچوب استعاره »مه شناختی«، وقتی 
ترامپ وانمود به مذاکره می کند اما هدفی جز 

آن دارد، از الگوهای »جنگ  شناختی« زیر بهره 
می برد:

1.‌تولید‌»مهِ‌عدم‌قطعیت«
:)Uncertainty Fog(

این الگو بر پایه اصل »کاهش  شفافیت  اطلاعاتی« 
در علوم شناختی عمل می کند. وقتی اطلاعات 
درباره نیت واقعی، توانایی ها، یا گام های بعدی 
مبهم یا متناقض باشد، ذهن انسان برای پر 
کردن این خلأها به گمانه زنی و تفسیر روی 
می آورد. ترامپ با طرح مکرر موضوع مذاکره 
)بدون اقدام عملی(، یا ارائه سیگنال های 
متناقض، محیطی »مه آلود« ایجاد می کند. 
این مه، مسیر واقعیِ اهداف را پنهان کرده و در 
عوض، اذهان را به سمت تحلیلِ »چراغ های 
کم سویِ مذاکره« سوق می دهد. او در واقع با 
این کار اذهان عمومی را از واقعیت های جنگ 

دور می کند.

1 هوش مصنوعی )AI( قرار بود در نقش یک »مترجم و میانجیِ کلان«   
عمل کند و با سنتز کردن داده ها، یک »فرهنگ واحد جهانی« بسازد. در 
این نگاه، AI به مثابه یک »عقل کل« دیده می شد که می تواند بر تفاوت ها 
غلبه کند. اما خطای این نگاه آن بود که تصور می کرد »معنا« صرفاً از طریق 
پردازش حجم عظیمی از داده ها )Big Data( خلق می شود، در حالی که 
فرهنگ و معنا، ریشه در »زیست جهان« )Lifeworld( انسان ها و تجربیات 
تاریخی آنها دارند، نه صرفاً در اشتراکات آماری کلمات. امروز بعد از جنگی 
که بانیان هوش مصنوعی بر ایران تحمیل کردند، توهم »جهان شهر 

الگوریتمی« از هم پاشیده است.

2 سال هاست که متفکرانی مانند ژان بودریار، استدلال می کنند که ما در 
عصر »وانموده ها« )Simulacra( و »فراواقعیت« )Hyperreality( زندگی 
می کنیم؛ جایی که تصاویر رسانه ای و مجازی، از خود واقعیت واقعی تر 
شده اند. اما جنگی که اسرائیل و به تبع آن آمریکا بر ایران تحمیل کردند، 
عملاً راهی بی بازگشت به امری واقعی و ابطال وضعیت »وانموده ها« 
گشوده است. جنگ، درد، خون، ویرانی و مهم تر از همه بحران انرژی و 
انسداد زندگی برای دنیای سکولار امروز، همه دارای نوعی »اصطکاک« 
و »سرسختی هستی شناختی« هستند که قابل تقلیل به کدها و صفر و 
یک های هوش مصنوعی نیستند. وقتی بمبی واقعی منفجر می شود یا 
انسانی واقعی جان می بازد و یا وقتی انرژی از دسترس انسان دنیوی شده 
خارج می شود، شوک ناشی از این »حقیقت سخت«، پرده  نرم و لطیف 

مجاز را پاره می کند.

3 هوش مصنوعی، ماشین »بازنمایی« )Representation( و 
»پیش بینی« است. AI می تواند داده های جنگ را تحلیل کند، تلفات 
را بشمارد یا حتی تصاویر دیپ فیک )Deepfake( بسازد؛ اما نمی تواند 
»درد« را درک کند و  »معنای فداکاری«، »قهرمانی«، »حماسه حضور« از 
یک سو و »وحشت بقا«، »ترس از مرگ« یا »ظلم« را پردازش کند. رنج 
انسانی و واقعیات زندگی دارای چگالی  است که از ظرفیت شبکه های 
عصبی مصنوعی خارج است. بنابراین، در مواجهه با واقعیات مهیب 
فیزیکی )مثل جنگ(، روایتگری مبتنی بر هوش مصنوعی دچار اختلال 
و رنگ باختگی می شود، زیرا انسان ها در بحران های هویتی و وجودی، به 

دنبال »حقیقت ملموس« می گردند، نه خروجی بی روح یک مدل زبانی.

4 بدین ترتیب جهان مبتنی بر هوش مصنوعی، تنها در دوران »صلح 
شبیه سازی شده« و »رفاه« می تواند توهم غلبه بر واقعیت را داشته باشد. 
اما هنگامی که پای موجودیت استعماری غرب و واقعیات سیاه تمدن 
دنیوی نظام سلطه به میان می آید، قوانین سخت فیزیک، بیولوژی و 

جغرافیا، دوباره سیطره  خود را بر جهان الگوریتم ها دیکته می کنند.

جنگ؛‌حقیقتی‌که‌
الگوریتم‌ها‌نمی‌‌فهمند

توهم‌»عقل‌کل«‌بودن‌هوش‌مصنوعی

گزارش

گروه‌زیست‌بوم

چرا‌ترامپ‌وانمود‌به‌مذاکره‌با‌ایران‌می‌‌کند؟

رمزگشایی از یک فریب استراتژیک

»مه شناختی« با تولیدِ هدفمندِ ابهام، دوگانگی، 
روایت های گمراه کننده و سکون ادراکی، فضایی 
را ایجاد می کند که در آن، »وانمود به مذاکره« به 
ابزاری برای پنهان کردن اهداف واقعی و هدایتِ 
ادراکاتِ جامعه به سمتی دلخواه تبدیل می شود، 
بدون آنکه نیازی به درگیرشدن مستقیم در 

مذاکره واقعی باشد.

ـــرش بـ

مذاکره؛‌رمز‌عملیات‌روانی‌

مه منتشر می کند. این ذرات، شبیه گرد 
و غبار نورانی در مه هستند که چشم 
را به خود جلب می کنند. این روایت ها، 
گرچه دروغ یا نیمه حقیقت هستند، اما به 
گونه ای »چهارچوب بندی« شده اند که با 
برخی باورهای موجود یا انتظاراتِ ناخودآگاهِ 
مخاطبان هم خوانی دارند. این ذرات، ذهن را 
به سمت پذیرشِ »آنچه در مه دیده می شود« 
)یعنی مذاکره( سوق می دهند، نه »آنچه 
پشت مه پنهان است«. در پشت این مه، 
اموری از قبیل خریدن وقت برای بازسازی 
و جابه جایی نیروها و برنامه ریزی جدید و 

غیره است.

4.‌ایجاد‌»سکون‌ادراکی«
:)Perceptual‌Stasis(

»  این الگو به »هزینه شناختی  تغییر
)Cognitive Cost of Change( اشاره 
دارد. وقتی یک وضعیت مبهم و ناگشوده 
)مه آلود( برای مدتی ادامه می یابد، ذهن 
برای حفظ پایداری و اجتناب از مصرف انرژی 
بیشتر برای تحلیل های عمیق تر، تمایل به 
»سکون« و پذیرش وضعیت موجود پیدا 

می کند.
 

تعلیق ادراکی
با ادامه تولید مه و عدم امکانِ »دیدنِ واضح«، 
جامعه به تدریج به این وضعیتِ »مه آلود« 
عادت می کند. »فرصت های اقدام« یا 
»تحلیل های عمیق« در زیر این مه، کمرنگ 
شده و ذهن جامعه در یک »حالت تعلیق 
 )Perceptual Suspension( »ادراکی
قرار می گیرد. این »سکون«، فرصت را برای 
بازیگر فراهم می کند تا بدون مقاومت جدی، 
اهداف پنهان خود را دنبال کند. ترامپ هم از 
این راه تلاش می کند تا اذهان ایرانیان را به 
حالت تعلیق در آورد تا درک واضحی از جنگ 
نداشته باشند و معنای عمیق حوادث جنگ 

را در نیابند.

در روزهای گذشته شاهد بودیم که ترامپ در موارد 
مختلفی »وانمود به  مذاکره« کرده است. شواهد بسیار 
گسترده نشان دهنده این است که هدف ترامپ از مانور 
روی موضوع »مذاکره« -در حالی که عملاً هیچ مذاکره ای 
خ نداده- کنترل بازارهای مالی، تقویت نیرو و پدافند  ر
در منطقه و کسب اطلاعات از ارتباطات و محل استقرار 
مقام های ارشد کشور است و ترامپ و رژیم اسرائیل 

تمایلی برای هیچ نوع مذاکره یا توافق با ایران در مقطع فعلی ندارند.
ترامپ و رژیم اسرائیل تصمیم دارند پروژه ویرانی و تجزیه ایران، و حذف چهره های کلیدی نظام را 
تا انتها طی کنند و در مقطع فعلی یک »توافق منطبق با خطوط قرمز ایران« اولویت آنان نیست. 
به این اعتبار، دکتر علیرضا قائمی نیا، استاد علوم  شناختی و مدیر قطب فلسفه دین، در این 
یادداشت به تحلیل این نکته پرداخته که آمریکا از »وانمود کردن به مذاکره« چه اهدافی را در 

جنگ شناختی دنبال  می  کند.

علوم‌شناختی

دکتر‌علیرضا‌قائمی‌نیا
استاد علوم شناختی و سردبیر فصلنامه ذهن

مطالعات‌فرهنگی

دکتر‌حبیب‌الله‌بابایی
مدیر گروه مطالعات فرهنگی و تمدنی دانشگاه باقرالعلوم

2.‌ایجاد‌»مهِ‌دوگانگی‌ادراکی«
:)Perceptual‌Duality‌Fog(

  این الگو از پدیده »ناهمسانی ادراکی«
)Perceptual Discrepancy( و »خطای 
 تفسیر اجتماعی«  بهره می برد. مغز انسان تمایل 
دارد اطلاعات را در چهارچوب باورهای پیشین 
خود تفسیر کند. وقتی یک پیام مبهم است، 
گروه های مختلف، برداشت های متضاد و گاهی 

متعارض از آن خواهند داشت.
  »مه« تولید شده توسط بازیگر، به شکلی 
»موضعی« و »جهت دار« بر سطوح مختلف 
جامعه می تابد. یک لایه از مه، »نشانه 
خوش بینی« را برای یک گروه تقویت می کند 
)وانمود به وجود درِ باز(، در حالی که لایه ای 
دیگر، »نشانه تهدید« یا »فریب« را برای 
گروهی دیگر برجسته می سازد )دیوار بسته(. 
این »دوگانگی در مه«، انسجام اجتماعی را 
کاهش داده و تمرکز را از اهداف اصلی دور 

می کند.

‌»ذرات‌معلقِ‌روایت‌کاذب« 3.‌انتشار
:)False‌Narrative‌Particulates(

  این الگو بر اساس »سوگیری  تأیید«
»تأثیر  و   )Confirmation Bias(
 )Framing Effect ( چهارچوب بندی« 
عمل می کند. ذهن انسان تمایل دارد 
اطلاعاتی را بپذیرد که باورهای قبلی اش را 
تأیید کنند و همچنین، نحوه ارائه اطلاعات 
)چهارچوب بندی( بر پذیرش آن تأثیر 

می گذارد.
 بازیگر، ذرات بسیار ریز و نامحسوسی 
از »روایت های هدایت شده« را در فضای 
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تصادف مرگبار بعد از کورس شبانه

 عملیات ویژه پلیس 
برای انهدام  باند وطن فروشان

گروه حوادث: فرمانده فراجا از شناسایی و انهدام 
شبکه ای سازمان یافته در 25 استان و دستگیری 
85 نفر به اتهام جمع آوری و ارسال اطلاعات مراکز 

حساس خبر داد.

سردار احمدرضا رادان با تشریح جزئیات این 
عملیات اظهار کرد: یک شبکه بزرگ و طراحی شده 
وابسته به سازمان های اطلاعاتی دشمن که شامل 
عناصر وطن فروش و خائن بود، در ۲۵ استان کشور 
شناسایی شد و در عملیات  منسجم و همزمان، ۸۵ 

نفر از اعضای این شبکه بازداشت شدند. 
وی افزود: این افراد با هدف کمک به اقدامات 
جنگی دشمن، اقدام به ارسال موقعیت های 
حساس از جمله تأسیسات حیاتی، زیرساخت های 

خدمات رسانی به مردم، ایستگاه های ایست و 
بازرسی و محل استقرار نیروهای تأمین کننده 
امنیت می کردند و در تعیین لوکیشن های ثابت و 

سیار نقش داشتند. 
فرمانده کل انتظامی کشور ادامه داد: از متهمان، 
تجهیزات تخصصی و الکترونیکی، دستگاه های 
ارتباطی پیشرفته از جمله استارلینک، سلاح 
و مهمات کشف و ضبط شده که نشان دهنده 
سازمان یافتگی این شبکه و سطح فعالیت 

آن است. اعترافات متهمان و جزئیات کامل 
نحوه همکاری آنان با دشمن به زودی منتشر و 

اطلاع رسانی خواهد شد. 
وی در پایان با اشاره به نقش مردم در کشف این 
شبکه گفت: بخش قابل توجهی از این عملیات 
بر اساس گزارش های مردمی به مرکز فوریت های 
پلیسی ۱۱۰ به نتیجه رسید و این موضوع بار دیگر 
اهمیت مشارکت عمومی در تأمین امنیت کشور 

را نشان داد.

گروه حوادث: رئیس پلیس راهور تهران از 
ثبت 8 تصادف مرگبار در تعطیلات نوروز 
خبر داد که بر اثر آن 6 عابر و 2 موتورسوار 

جان باختند. 
سردار سیدابوالفضل موسوی پور، رئیس 
پلیس راهور تهران بزرگ اظهار کرد: »۸ 
فقره تصادف مرگبار به دلیل بی توجهی به 
قوانین راهنمایی و رانندگی از جمله عبور 
غیرمجاز از عرض بزرگراه، بی توجهی به جلو 
در حین رانندگی، تجاوز به چپ و ناتوانی در 
کنترل وسیله نقلیه ناشی از تخطی از سرعت 
مطمئنه بوده که منجر به فوت 6 عابر پیاده و 
۲  موتورسوار شده است. اولین سانحه  روز 
چهارشنبه ۵ فروردین حوالی ساعت ۱4:۰4 
در بزرگراه آیت الله سعیدی به غرب روبه روی 
خ داد و راننده یک دستگاه  خیابان نامدار ر
سواری پژو با عابر پیاده ای که به صورت نا ایمن 
قصد تردد غیرمجاز از عرض این بزرگراه را 
داشته برخورد کرد و در اثر این حادثه عابر 
پیاده )آقایی 47 ساله( در اثر شدت ضربه و 
جراحات وارده در دم جان خود را از دست 

داد.« 
وی در پایان گفت: »آخرین تصادف فوتی 
ثبت شده در ایام نوروز نیز در ساعت ۲3:۰۰ 
جمعه ۱4 فروردین در مسیر شمال به جنوب 
بزرگراه امام علی)ع( زیر پل شهید بابایی 
اتفاق افتاد که در آن راننده  یک دستگاه 
سواری پراید به علت بی توجهی به جلو با عابر 
پیاده ای که قصد تردد غیرمجاز از این بزرگراه 
را داشته برخورد کرد که در اثر این حادثه عابر 
پیاده)آقایی 4۲ ساله( در اثر صدمات وارده در 

دم جان خود را از دست داد.«

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ کشف جسد مرد 
جوان در خودروی لاکچری و آثار جراحت روی بدن 
وی، راز میهمانی خونین شبانه و تصادف مرگبار در 

اتوبان را فاش کرد.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل رهگذران در حال 
عبور از  یک بزرگراه در تهران، با خودروی خارجی ای 
مواجه شدند که با نیوجرسی کنار اتوبان برخورد 
کرده بود. داخل خودرو روی صندلی کنار راننده، 
پیکر خونین مرد جوانی قرار داشت  که به شدت 
مجروح شده بود. رهگذران به کمک سرنشین 
خودرو رفتند و بلافاصله با اورژانس و پلیس تماس 
گرفتند. با حضور امدادگران، آنها مرد جوان را از 
خودرو بیرون آورده و در معاینات اولیه مشخص شد 

او جانش را از دست داده است.

احتمال جنایت
از آنجایی که آثار جراحت با چاقو و بر اثر تصادف 
روی بدن او مشهود بود و از سویی خودرو بدون 
راننده بود، این فرضیه مطرح شد که مرد جوان به 
قتل رسیده است. با این احتمال موضوع به بازپرس 
کشیک قتل پایتخت اعلام شد و تیم بررسی صحنه 

جرم راهی محل شدند.
در اولین گام، کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی 
پایتخت به استعلام شماره پلاک خودرو پرداخته 
و هویت صاحب آن به نام اشکان به دست آمد. 
در بررسی های بیشتر مشخص شد اشکان، همان 
شخصی است که داخل خودرو بوده و جانش را از 
دست داده است. با برملا شدن این موضوع، فرضیه 
جنایت قوت گرفت و این احتمال که قاتل یا قاتلان 
قصد سرقت خودروی مدل بالای اشکان را داشته و 

با او درگیر شده اند، مطرح شد.
در ادامه تحقیقات، کارآگاهان به سراغ خانواده 
اشکان رفته و مشخص شد آن روز پسر جوان به 
همراه یکی از دوستانش به نام پیمان به میهمانی ای 
در شهریار رفته است. از سویی کارآگاهان اداره 
دهم پلیس آگاهی تهران به بازبینی دوربین های 

مداربسته اطراف محل تصادف پرداختند که نشان 
می داد خودرو با نیوجرسی های کنار خیابان به شدت 
برخورد کرده و بعد از تصادف، مرد جوانی از پشت 

فرمان  بیرون آمده و متواری شده است.

میهمانی خونین
تصویر مرد جوان به خانواده اشکان نشان داده شد 
و آنها اعلام کردند تصویر متعلق به پیمان است. 
بدین ترتیب به دستور بازپرس جنایی پایتخت، 
پیمان بازداشت شد. پسر جوان در تحقیقات مدعی 
شد:»شب حادثه به همراه اشکان به میهمانی ای 

در شهریار رفته بودیم. هر دو ما مست بودیم و 
حال خوبی نداشتیم. اشکان در عالم مستی با 
یکی از افرادی که در میهمانی بود دعوایش  شد و 
در این میان طرف دعوا ضربه چاقویی به سمت 
اشکان پرتاب کرد که باعث شد مجروح شود. من 
می خواستم اشکان را به بیمارستان برسانم، اما او 
گفت ضربه خیلی کاری نبوده و حالش خوب است. 
از طرفی به خاطر اینکه مشروب خورده بودیم، 
حالمان اصلا خوب نبود و در آن وضعیت اشکان از 

شدت زخمی که به او وارد شده بود، بی خبر بود.«

کورس شبانه
او ادامه داد:»بعد از درگیری، چون اشکان به خاطر 
مستی حال خوبی نداشت و نمی توانست رانندگی 
کند، من پشت فرمان نشستم. نزدیکی های تهران 
بودیم که سرنشینان یک خودروی لندکروز با ما 
کورس گذاشتند. آنها مدام از ما سبقت می گرفتند 
و مسابقه تا اتوبانی در تهران ادامه یافت اما ناگهان 
تعادلم را از دست دادم و با نیوجرسی در کنار خیابان 

برخورد کردم.«
پیمان گفت:»به خودم که آمدم، اشکان را غرق خون 
دیدم،  چندین بار صدایش کردم ولی جوابی نداد. 
نبض گردنش را گرفتم و متوجه شدم نمی زند و دیگر 
نفس نمی کشد. از آنجایی که اشکان زخمی شده بود 
و جای چاقو روی بدنش بود و عامل تصادف هم من 

بودم، ترسیدم و فرار کردم.«
به دنبال اظهارات پیمان، در ادامه کارآگاهان به 
تحقیق از مرد جوان که میهمانی را برگزار کرده و 
شخصی که به اشکان چاقو زده بود، پرداختند. 
اظهارات آنها با گفته های پیمان تطبیق داشت. از 
سویی با بازبینی دوربین های اطراف محل حادثه 
نیز معلوم شد علت تصادف آنها کورس خیابانی با 
یک خودروی دیگر بوده است، بدین ترتیب جسد 
برای مشخص شدن علت اصلی مرگ پسر جوان 
به پزشکی قانونی فرستاده شد تا تحقیقات تکمیل 

شود.

 مرگ 6 عابر 
 و 2 موتورسوار

در نوروز پایتخت

اخبار  

 ۱ - نیروی پنهانی! - اختراع »گوتنبرگ«
۲ - پایین آمدن - صورتگر - زیرکی و هوشیاری

3 - گیاه زینت ترشی - تخته، تابلو - اخاذی
4 - واحد شمردن  دام - جنبش - رسم کننده - کلمه سؤالی

۵ - مزه دهان جمع کن - عصای درویش - خجستگی، شگون
6 - بوق - فضاپیمای بالدار - واحد مساحت

7 - گفتگوی در گوشی - پایتخت »بلژیک« - از صنایع دستی
۸ - شیرینی معروف خاص مراغه - آتشپاره و ناقلا - بزرگواری

9 - سراسر، کل - دسر سنتی ایرانی - نام دخترانه
ــاک بزرگ  ــ ــــورش، ازدحام - س ــــرب - ش ــــرف همراهی ع ۱۰ - ح

مسافرتی
۱۱ - مرموزترین بیماری قرن - دعا، پرستش - حرف هشتم

۱۲ - نیکوکار - پرنده ای خاکی رنگ - نوعی خرمای سیاه - شمشیر
۱3 - عقب و پس - آهسته، آرام - شهری در استان کرمان

۱4 - از عناصر فلزی - دست راست - حرکات رزمی
۱۵ - بازیکن تیم تراکتور - داوطلب مقام یا شغلی

 ۱ - ورزشگاه تیم »هایدوک اسپلیت« - نوع وخیم سوءتغذیه
۲ - بی آبرو - پیدا کرد - مادر خودمانی

3 - شهر »بلغارستان« - سوار - منکر خداوند
4 - رغبت - آماس - پنجم عرب - تیره و تار
۵ - گیره مو - عروق قلب - نان شب مانده

6 - گوشه ها - یک دوازدهم  فوت - صدمه
7 - خو گرفته - رمان »جوزف کنراد« - سوغات گجرات

۸ - نیزه کوتاه - خراسان قدیم - شرکت آلمانی تولید کننده 
خودروهای لوکس

9 - آفت - شرح اوستا - خوشنما
۱۰ - جدید - سلول عصبی - نام دخترانه

۱۱ - سرهنگ فرنگی - صفحه آهنگری - کله
۱۲ - جای جنین - پشت نویسی - حرف نفی ابد - با »چین« آید

۱3 - پوست کن - شهر صنعتی استان قزوین - سیمان قدیم
۱4 - انس دادن - سرشت - پرنده سخنگو

۱۵ - بازیکن تیم تراکتور - فیلم »جولین مور«

۱ - بخش اول ضرب المثل »با چوپان گریه می کنه«
۲ - ورشکستگی - گردآورنده - حنا

3 - شیک و قشنگ - آبزی تیز دندان دریا - خوش نما کردن
4 - قله ها - گوزن - صدایی در موسیقی - روز

۵ - دندانپزشک - گرمسیر - ضمیر سه کیلویی!
6 - گربه عربی - آموزگار خاموش - سرطان خون

7 - لعن، نفرین - اصطلاحی در عروسی - خواب را شیرین می کند
۸ - آن سوی - با »جلز« آید - بداقبالی
9 - فرمانروایان - صیاد - شوهر مازنی

۱۰ - آسیاب دستی - هلاک و نیستی - دهان پرنده
۱۱ - طلیعه اعداد - دچار - شب پیش از »امروز«

۱۲ - آهنگ، قصد - در دست راننده - رخت و پارچه - اجزا ، اساس
۱3 - چست و فرز - پیشگوی مصریان قدیم - توانایی خواندن و 

نوشتن
۱4 - ورزش زمستانی - گاو مقدس مصریان - بسیار ضروری
۱۵ - رازش آشکار شد و اسرار مگویش فاش و برملا گردید

۱ - اثر »پرسی بیش شلی«
۲ - اسباب - بچه ترسان معروف - روا و جایز

3 - کمدین معروف - قشنگ - صفت ابروی زیبا
4 - سخنان بیمار - خط اسلامی - دخترک کارتونی - گروه

۵ - نمایش آهنگین - چاشنی مرکباتی کباب کوبیده - جهت
6 - ماه سرد - ورقه نازک آلومینیومی - نام زنانه خارجی

7 - نشانه اسم مصدر - منطقه ای در »ارزروم« - نوعی فعل
۸ - فخر کننده - مرواریدها - کلید برقراری جریان برق خودرو

9 - تکیه کردن - استوار دوم - محلی حومه تهران
۱۰ - یکی از شهرهای بزرگ »هندوستان« - استارت قدیم - رساله دکتری

۱۱ - مایه - هنر هفتم - نوبت فیلم
۱۲ - جد رستم - کلاهک دودکش - امری  که  واضح و ثابت شده - حکم

۱3 - اقلیم - وسایل بنیادین - هم بهره
۱4 - از صفات پروردگار - مراجعت کردن - مسکن  گزیدن 

۱۵ - بیماری ژنتیکی بسیار نادر با شیوع یک مورد در هر یک 
میلیون تولد
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آزادی 709 زندانی، با کمک نیکوکاران و گذشت شاکی ها
گروه حوادث: رئیس هیأت امنا ستاد مردمی 
دیه کشور گفت: در جنگ تحمیلی صهیونی- 
آمریکایی به رغم محدودیت هایی در واریز وجه 
و تعطیلی های پیش آمده به لطف همیاری 
خیرین خداجو و حمایت دستگاه قضا، ۲6 
زندانی زن و و 6۸3 محکوم مرد زندانی جرایم 
غیرعمد با رقم بدهی بالغ بر پنج همت از بند 

رهایی یافتند. 
 سید اسداله جولایی رئیس هیأت امنا ستاد 
مردمی دیه کشور  گفت: در فرآیند رسیدگی به 
پرونده ها ۱۰ بدهکار دیه در حوادث کارگاهی، 

469 محکوم مالی، ۱96 متعهد ناتوان از 
پرداخت مهریه و 43 مرد ناتوان از پرداخت 
نفقه از بند رهایی یافته و در شرایط جنگی 
کشور به آغوش پرمهر خانواده بازگشتند.   
جولایی درباره تأمین منابع لازم برای آزادی 
این محکومان مالی افزود: افزون بر قبولی 
دادخواست اعسار به ارزش چهار هزار میلیارد 
تومان، شاکی های خصوصی نیز در قالب 
»گذشت رضایتمندانه« با چشم پوشی از 
دریافت رقم ۸۰۲ میلیارد تومان نقش مؤثری 

در تسهیل شرایط آزادی داشتند.

مرد کینه جو خواهرش را با گلوله کشت
گروه حوادث:  یک زن 4۸ ساله در شهرستان 
آبدانان توسط برادرش با سلاح گرم به دلیل 

اختلافات خانوادگی به قتل رسید. 
 سرهنگ جواد احمدی فرمانده انتظامی 
شهرستان آبدانان در جمع خبرنگاران اظهار 
داشت : در پی اعلام به مرکز فوریت های 
پلیسی۱۱۰ مبنی بر تیراندازی در سطح شهر 
آبدانان بلافاصله مأموران انتظامی شهرستان 
برای بررسی موضوع به محل حادثه اعزام 
شدند. با حضور مأموران انتظامی در محل 
مشخص شد خانمی  حدوداً 4۸ ساله توسط 

برادرش با سلاح گرم زخمی شده است. 
فرمانده انتظامی شهرستان آبدانان ادامه 
داد: خانم مجروح توسط عوامل امدادی برای 
مداوا به بیمارستان شهرستان منتقل و با وجود 
تلاش کادر درمان، به دلیل شدت جراحات در 
بیمارستان فوت کرد.  سرهنگ احمدی با بیان 
اینکه قاتل با هماهنگی مرجع قضایی بلافاصله 
توسط مأموران انتظامی دستگیر شد، گفت : 
متهم علت این کار را اختلافات خانوادگی اعلام 
کرد . متهم پس از تشکیل پرونده برای سیر 

مراحل قانونی به مرجع قضایی معرفی شد.

گروه حوادث: سه زن و مرد که در شهرستان 
»قاینات« حدود یک میلیارد تومان طلا و 
جواهرات سرقت کرده بودند از سوی پلیس 

شناسایی و دستگیر شدند. 
 به گزارش پلیس، در پی وقوع یک فقره 
سرقت طلا و جواهرات در سطح شهرستان 
قاینات، پیگیری و بررسی موضوع به 
صورت ویژه در دستور کار مأموران انتظامی 
شهرستان  قرار گرفت . مأموران انتظامی 
کلانتری ۱۱طالقانی شهرستان قاینات با انجام 

تحقیقات میدانی و اقدامات پلیسی، 3 سارق 
را در سطح شهرستان شناسایی و پس از 
هماهنگی با مرجع قضایی در یک عملیات 
پلیسی سارقان را در مخفیگاهشان دستگیر 
کردند. متهمان ابتدا در اظهارات خود منکر 
هرگونه جرم و اتهامی شدند، اما با روبه رو 
شدن با شواهد موجود و ارائه مستندات به 
ناچار لب به اعتراف گشوده و به یک فقره 
سرقت طلا و جواهرات  در حدود ۱۰ میلیارد 

ریال اعتراف کردند.

دستگیری سارقان طلا در قاینات

گروه حوادث:مسافر اتوبوس که 44 بسته 
هروئین را بلعیده بود تا به شهر دیگری 

منتقل کند، دستگیر شد.
به گزارش پلیس، مأموران کلانتری ۱6 
نیمبلوک شهرستان قاینات، هنگام کنترل 
محور اصلی به یک دستگاه اتوبوس 
مسافربری مشکوک شده و خودرو را برای 
بررسی بیشتر متوقف کردند. مأموران در 
بازجویی و بررسی های به عمل آمده از مسافر 

اتوبوس متوجه شدند متهم اقدام به حمل 
مواد مخدر به صورت بلع و انباری کرده   که 
پس از هماهنگی با مرجع قضایی و با رعایت 
موازین شرعی و قانونی در این رابطه، 44 
بسته حاوی 4۵۰ گرم هروئین را از متهم که 
به صورت انباری جاساز شده بود، کشف 
کردند.  متهم دستگیر شده با تشکیل پرونده 
برای سیر مراحل قانونی به مراجع قضایی 

معرفی شد.

کشف 450 گرم هروئین  از معده مسافر اتوبوس
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در طول روز، 
هرچه کودکان 

فعالیت 
فیزیکی و 

فکری  داشته 
باشند که 

خسته شوند 
در طول شب 
راحت تر می 

خوابند، خوب 
است والدین 

در روز ۲ تا 
نیم ساعت 
وقت خالی 

کنند و بازی 
های دونفره 

و ارتباطی 
باهم انجام 

بدهند،گاهی 
انیمیشن 
و داستان 

های مربوط 
به افزایش 

شجاعت 
و کاهش 

ترس و ... 
پخش شود 

وفضای خانه 
از استرس 

های حاشیه 
ای مثل چک 
کردن اخبار و 
بلند خواندن 
برای شخص 

دیگری خالی 
شود

و روانی، سیستم هشدار بدن کودک را آرام 
می کند و اجازه می دهد به حالت آرامش 

لازم برای خواب وارد شود.«
او با اشاره به گسترش این ترس به 
ساعات روز توضیح می دهد:»مشکلات 
خواب فقط مربوط به شب نیست. در 
طول روز هم صداهای غیرعادی، اخبار 
یا حتی تغییرات در محیط می توانند 
خاطرات ترس را زنده  و حالت هوشیاری 
مداوم را ایجاد کنند که انرژی روانی 
کودک را تخلیه می کند و مانع احساس 

آرامش حتی در روز می شود.«
قجری با اشاره به اهمیت ارضای نیاز 
حس ترس توضیح می دهد:»ترس یکی 
از اصلی ترین نیازهای کودکان است و 
ارضای درست آن در گرو ارتباط امن با والد 
یا مراقب اصلی اوست. هرچه کیفیت این 
ارتباط امن تر باشد، کودک بهتر می تواند 
ترس خود را تنظیم، احساس امنیت 
درونی ایجاد کند و به تدریج توانایی 

خوابیدن مستقل را بازیابد.«
قجری در خصوص نقش والدین در 
مدیریت هیجان ترس کودکان تأکید 
می کند: »والدین باید توانایی کنترل، 
مقابله و همدلی با هیجان ترس را داشته 
باشند. این مهارت به کودک امکان می دهد 
پس از تجربه ترس، هیجان امنیت را هم 
تجربه کند. در واقع هر اندازه جهان بیرون 
ناامن و ترسناک باشد، جهان درون کودک 

امنیت دارد و او می تواند تنها نباشد.«
او می گوید:»وقتی کودک در هر لحظه 
از روز و شب به این باور دست یابد که 
جهان درون او امن است و والد امنی دارد 
که به موقع و کافی حضور می یابد تا او را از 
ترس هایش نجات دهد، همین ذهنیت در 
کاهش هیجان منفی ترس مؤثر خواهد بود 

و نقش آرام کننده ایفا می کند.«
قجری با هشدار می گوید:»اگر کودک 
قادر به تجربه این احساس امنیت درونی 
نباشد، پیوسته با احساسات ناامنی زندگی 
خواهد کرد، توانایی آرام شدن را از دست 
خواهد داد و بخشی از ذهن او همواره در 
وضعیت جنگ وگریز باقی خواهد ماند؛ این 
حالت موجب گوش به زنگی و خلق پایین 
می شود و مشکلات در شب هنگام خواب 

و در طول روز نمود پیدا می کنند.»
قجری در خصوص رابطه میان شدت 
تجربه جنگی و مشکلات خواب کودکان 
توضیح می دهد:»به طور طبیعی، هرچه 
درصد تروما و آسیب های باقی مانده از 
جنگ بیشتر باشد، میزان ترس در کودک 

و نمود آن در خواب هم شدیدتر خواهد 
بود.«

او بر اهمیت روش های مقابله تأکید 
می کند و می گوید:«نکته  کلیدی، انتخاب 
راه های صحیح کنترل و مواجهه با اثرات 
آسیب است. هدف ما این است که بتوانیم 
ردپای آسیب را به تدریج و با صبر از کودک 
دور کنیم، نه اینکه  یک باره و باتندروی این 

کار را انجام دهیم.«
قجری هشدار می دهد:»اصرار بیش ازحد 
و سریع در دور کردن کودک از هیجان 
منفی، نه تنها مشکل را حل نمی کند، بلکه 

اضطراب را تشدید خواهد کرد.«
این روان شناس کودک در خصوص 
روانشناختی  رویکردهای  بهترین 
برای کودکان جنگ زده می گوید:»در 
شرایط فعلی، شاید نتوان از راهکارها 
و تکنیک های روانشناختی مشخص و 
تفکیک شده ای که در شرایط ثابت و پایدار 
کارایی دارند، به طور کامل استفاده کرد. 
این روش ها زمانی بسیار مؤثر هستند که 

شرایط محیطی ثابت باشد.«
او به چالش های والدین در این باره اشاره 
می کند و می گوید:»باید به یاد داشته 
باشیم که والدین هم در شرایط سختی 
به سر می برند و ممکن است توانایی کافی 
برای اجرای دقیق این راهکارها نداشته 
باشند. در چنین حالتی، تلاش برای اجرای 
تکنیک های پیچیده ممکن است نه تنها 
کمکی نکند، بلکه باعث آسیب بیشتر به 

کودک شود.«
قجری راهکار جایگزین را این گونه 
توصیف می کند:»بهترین روش، استفاده 
از توانمندی های قبلی خود والدین و 
خلق وخوی کودک است. با تکیه بر این 
ظرفیت های درونی و گذشته، می توان 
هیجانات منفی را به صورت طبیعی و بدون 

فشار تکنیک های خارجی کاهش داد.«
او با اشاره به روتین های شبانه برای کاهش 
اضطراب خواب کودکان می گوید:»یکی 
از مؤثرترین راهکارها، تدوین یک روتین 
مشخص و پایبندی به آن است که خانواده 

یا والد اصلی باید حداقل یک ساعت قبل از 
خواب با مشارکت خود کودک اجرا کنند.«

او بر مشارکت کودک در این فرآیند تأکید 
می کند و می گوید:»در این ساعت، حتماً از 
کودک بخواهید که بگوید دوست دارد چه 
کارهایی انجام بدهد. این کارها می تواند 
شامل پوشیدن لباس خواب، مسواک زدن، 
کم کردن نور چراغ ها، بغل کردن، نوازش، 

بوسیدن یا خواندن داستان باشد.«
قجری درباره هدف انجام این روتین 
روزانه می گوید:»در این زمان نباید از 
فعالیت هایی استفاده کرد که هیجان 
کودک را بالا می برند. هدف اصلی، کاهش 
تدریجی هیجان، افت انرژی و آماده سازی 
مغز و بدن برای خواب است تا مغز به آرامی 

به حالت پایین بیاید.«
او حتی بر محتوای داستان ها تأکید می کند 
و می گوید:»خواندن داستان هایی که 
مضامین شجاعت، امیدواری، حمایت و 
محبت خانواده را در خود دارند، در این 

روتین بسیار توصیه می شود.«

وقتی جنگ تحمیلی، خواب و امید کودکان را می دزدد

زخم های نامرئی ماندگار

بیش از یک ماه از جنگ تحمیلی دشمن 
علیه ایران می گذرد. در این دوران کودکان 
بیشتر از بقیه با صدای انفجارها حس ترس  
و اضطراب را تجربه کرده اند. اضطرابی که 
تأثیر مستقیم روی برخی الگوی رفتاری 
بسیاری از آنها گذاشته است. به گفته 
روانشناسان این حس اضطراب و ترس 
آرام آرام به سلامت روان، عملکرد تحصیلی 
و روابط اجتماعی آن ها نفوذ می کند و 
آینده  آن ها را در سایه  افسردگی و انزوا قرار 

می دهد.
زهرا قجری،روانشناس کودک و نوجوان 
و پژوهشگر حوزه سلامت روان با اشاره به 
پیامدهای بلندمدت این بحران و چگونگی 
شکستن این چرخه  خطرناک می گوید: 
»جنگ و ناامنی، تأثیر زیادی روی عملکرد 
زندگی کودکان و نوجوان از جمله خواب، 

ارتباطات، هیجان و ... می گذارد. از این رو 
توجه به ویژگی های فردی کودکان مانند 
شرایط خلق و خو و فیزیولوژیکی خیلی 

اهمیت دارد.«
قجری می گوید: »هرچقدر یک مساله ای 
غیرقابل پیش بینی و غیرقابل کنترل باشد، 
میزان ترس از آن موضوع بیشتر می شود؛ 
بنابراین ترس از جنگ به دلیل داشتن این 
دو فاکتور، به همان اندازه بیشتر می شود. 
هرچقدر میزان ترس کودکان بیشتر باشد 
و والدین و کودک قادر به تنظیم هیجانات 
منفی خود نباشند، نمود بیرونی و رفتاری 
آن ها را در این شرایط بیشتر می توانیم 
ببینیم؛ مانند نمود در خواب و مشکلات 

رفتاری و تغذیه ای.«
 او با تأکید به اینکه خواب یک چرخه دارد که 
در دو مرحله اتفاق می افتد، می گوید:»اگر 
کودک به دلایل بیرونی و درونی دچار ترس 
و ناامنی باشد، سیکل و مراحل کامل خواب 
اتفاق نمی افتد و کودک نمی تواند خواب 
عمیق را تجربه کند. خواب عمیق تأثیر 
بسیار زیادی در روند رشد کودک، بهبود 
خلق و خو و افزایش انرژی در طول روز 

دارد.«

قجری می گوید:»وقتی فرایند خواب به 
خوبی طی نشود، شاهد اثرات مستقیم آن 
در کیفیت خواب کودک، بیدار شدن های 
مکرر و مشکل در به خواب رفتن هستیم. 
این وضعیت چرخه معیوبی ایجاد می کند 
که انرژی روزانه کودک را به شدت کاهش 

می دهد.«

‌نقش‌تخیل‌کودکان‌در‌کابوس‌ها
او توضیح می دهد: »بچه ها به دلیل قدرت 
تخیل و تصور بالایی که دارند، می توانند 
اتفاقات روز را در شب، قبل از خواب با 
خود مرور کنند و همان طور که می خواهند 
سناریو بسازند. وقتی این تصاویر با هیجانات 
منفی ادغام می شود، در طول خواب منجر 

به دیدن کابوس های ترسناک می شود.«
این روان شناس با اشاره به موضوع 
کودکان جنگ زده و مشکلات خواب 
آن ها می گوید:»کودکانی که جنگ را 
تجربه کرده اند، اغلب قادر به خوابیدن 
تنها نیستند چون احساس ناامنی عمیقاً 
سیستم عصبی آن ها را تحت تأثیر قرار 
می دهد. در این شرایط، حضور والد یا 
مراقب به عنوان یک منبع امنیت فیزیکی 

گزارش

مرجان قندی
گروه اجتماعی

قجری درخصوص نقش والدین و مراقبان در دوران جنگ 
می گوید:»مهم ترین اصل، تنظیم هیجان خود والد است. 
کودک از چهره، صدا و حالت بدن والدش حجم اضطراب 
و ترس او را درک و مانند یک آینه عمل می کند. حتی 
اگر والد در مورد ترس حرف نزند، کودک آنچه را می بیند 
درونی کرده و خود هم تجربه کننده همان ترس می شود. 
بنابراین، بهتر است قبل از اجرای هر راهکاری برای کودک، 
والد تا حد امکان خود را آرام نگه دارد تا آینه ای واقعی و امن 

باشد، نه تصنعی و به ظاهر آرام.«
او به دیگر توصیه های عملی پیش از خواب کودک اشاره 
می کند و می گوید:»قبل از خواب، رعایت یک روتین 
آرام بخش ضروری است. اگر کودک سن کمی دارد و 
می خواهد کنار شما بخوابد، اجازه بدهید این کار را انجام 
بدهد. در شرایط فعلی، اولویت کنترل تهدید بیرونی 
است، نه جدا کردن خواب کودک که می تواند یک تهدید 

درونی ایجاد کند.«
قجری بر فعالیت روزانه تأکید می کند و می گوید:»در 
طول روز، هرچه کودکان فعالیت فیزیکی و فکری  
داشته باشند که خسته شوند در طول شب راحت تر 
می خوابند، خوب است والدین در روز ۲ تا نیم ساعت 
وقت خالی کنند و بازی های دونفره و ارتباطی باهم 
انجام بدهند،گاهی انیمیشن و داستان های مربوط به 
افزایش شجاعت و کاهش ترس و ... پخش شود وفضای 
خانه از استرس های حاشیه ای مثل چک کردن اخبار و 
بلند خواندن برای شخص دیگری خالی شود. دعواهای 

والدین هم خود یکی از عوامل ناامنی کودک است که 
بهتر است این روزها به دلیل شرایط جنگی کمتر کودک 
متوجه این ماجرا شود و یا اگر دعوا شد در مقابل کودک 

صحبت و آشتی کنند.«
قجری درباره اینکه در چه مرحله ای والدین باید به دنبال 
کمک حرفه ای از روانشناس یا مشاور باشند،می گوید: 
»وقتی هیچ یک از این کارهایی که به ٱنها اشاره شد، انجام 
داده شد و به جای بهبود، در بازه  زمانی مشخص مشکلات 
خواب کودک بیشتر شد، کابوس های بیشتری دید، در روز 
خیلی بی انرژی بود و اشتیاقی برای بازی و کارهای شخصی 
اش نداشت، بهتر است که از کمک تخصصی روانشناس 

استفاده شود.«
او می گوید:»وقتی کودکی در جنگ، ترس و بی خوابی 
را تجربه می کند، این تجربه مثل یک زخم عمیق روی 
روحش می نشیند. اضطراب نهفته، خواب را می دزدد 
و بی خوابی هم دوباره اضطراب را تشدید می کند. این 
چرخه  معیوب باعث می شود کودک افسرده، منزوی 
و خسته شود و دیگر اشتیاقی برای بازی، دوستی یا 
درس خواندن نداشته باشد. این مشکلات اگر درمان 
نشوند، می توانند تا بزرگسالی روی اعتماد به نفس، روابط 

اجتماعی و موفقیت های تحصیلی او سایه بیندازند.«
قجری می گوید:»زخم های روانی جنگ نامرئی اند، اما 
اثرات شان ماندگار است. با آگاهی، صبر و اقدام به موقع، 
می توان این زخم ها را التیام بخشید و آینده ای روشن تر را 

برای کودکان رقم زد.«

برش

 نقش والدین و مراقبان کودک در دوران جنگ

تاب آوری خودروسازان در شرایط جنگی
دبیر انجمن خودروسازان: تعهدات خودروسازان به مردم قطعاً اجرا می شود

چشم انداز صنعت خودروسازی ایران در 
سال جدید، در شرایطی شکل می گیرد که 
کشور با پیچیدگی های ناشی از تحولات 
منطقه ای و فضای جنگی مواجه است. با 
این حال، بررسی روندهای موجود نشان 
می دهد که این صنعت، علی رغم فشارهای 
اقتصادی،  خارجی و محدودیت های 
همچنان ظرفیت هایی برای پایداری و 

حتی رشد تدریجی در اختیار دارد.
 

‌تجربه‌سالیان‌گذشته‌
در‌خودروسازی

در سال های گذشته، خودروسازی ایران 
توانسته است با تکیه بر توان داخلی و 
توسعه زنجیره تأمین بومی، بخشی از اثرات 
تحریم ها و محدودیت های بین المللی را 
مدیریت کند. این روند در شرایط فعلی 
نیز ادامه یافته و حتی در برخی حوزه ها 
تقویت شده است. افزایش همکاری میان 
قطعه سازان داخلی، بهبود نسبی در 
تأمین مواد اولیه و تمرکز بر داخلی سازی 
قطعات حساس، از جمله اقداماتی است 
که می تواند تاب آوری این صنعت را در 
برابر شوک های بیرونی افزایش دهد.از 
سوی دیگر، آغاز سال جدید فرصتی برای 
بازنگری در سیاست گذاری ها و اصلاح 
برخی رویه های پیشین فراهم کرده است. 
دولت با اتخاذ رویکردی فعال تر در حمایت 
از تولید، به ویژه در صنایع راهبردی مانند 
خودروسازی، می تواند نقش مهمی در 
تثبیت بازار و جلوگیری از نوسانات شدید 
ایفا کند. در همین راستا، برنامه ریزی برای 
مدیریت عرضه و تقاضا، کنترل قیمت ها 
و هدایت منابع مالی به سمت تولید، از 
جمله اقداماتی است که در دستور کار قرار 
گرفته و می تواند نتایج مثبتی به همراه 

داشته باشد.

‌امنیت‌اقتصادی‌
و‌خودکفایی‌صنعتی

همچنین، شرایط خاص منطقه ای موجب 
شده است تا توجه بیشتری به امنیت 
اقتصادی و خودکفایی صنعتی معطوف 
شود. در چنین فضایی، صنعت خودرو نه 
تنها به عنوان یک بخش اقتصادی، بلکه 

به عنوان یک مؤلفه مهم در حفظ اشتغال 
ح است. میلیون ها  و ثبات اجتماعی مطر
نفر به طور مستقیم و غیرمستقیم در 
این حوزه فعالیت دارند و تداوم تولید در 
این صنعت می تواند از بروز شوک های 
اجتماعی جلوگیری کند. با وجود چالش ها، 
برخی نشانه های امیدبخش نیز در بازار 
مشاهده می شود. در میانه هفته اخیر، 
به عنوان مثال، افزایش تقاضای داخلی 
برای خودروهای اقتصادی، فرصت مناسبی 
برای تولیدکنندگان فراهم کرده است تا 
با تمرکز بر محصولات مقرون به صرفه، 
سهم بازار خود را حفظ کنند. علاوه بر 
این، توسعه فناوری های نوین و حرکت به 
سمت خودروهای کم مصرف و حتی برقی، 
هرچند با سرعتی محدود، اما در دستور 
کار برخی شرکت ها قرار گرفته است. از 
سوی دیگر، مسئولان مرتبط با حوزه خودرو 
درباره شرایط فعلی سعی می کنند به مردم 

امیدواری بدهند.

‌خودروسازان‌
به‌تعهدات‌خود‌عمل‌می‌کنند

طی آخرین اظهارات مسئولان حوزه خودرو، 
دبیر انجمن خودروسازان ایران با تأکید 
بر پایبندی خودروسازان به تعهدات خود، 
اعلام کرد: »با وجود برخی مشکلات در 
تأمین مواد اولیه، تمامی تعهدات به مردم 

اجرا خواهد شد، هرچند ممکن است زمان 
تحویل خودروها با تأخیر همراه شود.« 
به گزارش جماران احمد نعمت بخش، 
دبیر انجمن خودروسازان در پاسخ به 
پرسشی درباره وضعیت ایفای تعهدات 
خودروسازان با توجه به حملات دشمن 
به برخی واحدهای صنایع فولاد ایران و 
مشکلات ایجاد شده در تأمین فولاد و 
مواد اولیه، اظهارداشت: »در حال حاضر 
تلاش ما بر این است که با دریافت برخی 
مساعدت ها، مشکلات را کاهش دهیم و 
بتوانیم خودروهایی را که نسبت به آنها 
تعهد داریم، به مردم تحویل دهیم. ممکن 
است در این مسیر با مقداری تأخیر مواجه 
شویم، اما سازوکار این تأخیرها در قراردادها 
پیش بینی شده و جای نگرانی از این بابت 

وجود ندارد.«

امید‌به‌بازارهای‌منطقه‌ای
در چشم انداز پیش روی خودروسازی 
داخلی در حوزه صادرات نیز، هرچند 
محدودیت هایی وجود دارد، اما بازارهای 
منطقه ای همچنان می توانند مقصدی 
برای محصولات ایرانی باشند. کشورهای 
همسایه که با شرایط مشابه اقتصادی 
مواجه هستند، می توانند به عنوان بازارهای 
هدف برای خودروهای تولید داخل در نظر 
گرفته شوند. تقویت دیپلماسی اقتصادی و 

ایجاد سازوکارهای مالی مناسب، می تواند 
به توسعه این بخش کمک کند. نکته 
مهم دیگر، نقش مدیریت و بهره وری 
در عبور از شرایط فعلی است. کاهش 
هزینه های تولید، بهینه سازی فرآیندها 
و استفاده از فناوری های نوین مدیریتی، 
از جمله اقداماتی است که می تواند به 
افزایش رقابت پذیری صنعت کمک کند. 
در این میان، توجه به کیفیت محصولات 
نیز اهمیت ویژه ای دارد، چرا که رضایت 
مصرف کنندگان داخلی می تواند به تثبیت 
بازار و کاهش فشارهای اجتماعی منجر 

شود.
در مجموع، اگرچه صنعت خودروسازی 
ایران در آغاز سال جدید با چالش های 
متعددی مواجه است، اما با اتخاذ 
تقویت  هوشمندانه،  سیاست های 
توان داخلی و بهره گیری از فرصت های 
موجود، می توان به آینده ای نسبتاً باثبات 
برای این صنعت امیدوار بود. شرایط 
جنگی و فشارهای خارجی، هرچند 
محدودیت هایی ایجاد کرده اند، اما در 
عین حال می توانند به عنوان محرکی برای 
افزایش خوداتکایی و اصلاح ساختارها 
نیز عمل کنند. در چنین چهارچوبی، 
چشم انداز این صنعت نه در بقا، بلکه در 
حرکت تدریجی به سمت پایداری و رشد 

قابل ترسیم است.

اگرچه صنعت 
خودروسازی 
ایران در آغاز 

سال جدید با 
چالش های 

متعددی 
مواجه است، 

اما با اتخاذ 
سیاست های 
هوشمندانه، 
تقویت توان 

داخلی و 
بهره گیری از 
فرصت های 

موجود، 
می توان به 

آینده ای نسبتاً 
باثبات برای 
این صنعت 

امیدوار بود. 
شرایط جنگی 

و فشارهای 
خارجی، 

هرچند 
محدودیت  هایی 
ایجاد کرده اند، 

اما در عین 
حال می توانند 

به عنوان 
محرکی 

برای افزایش 
خوداتکایی 

و اصلاح 
ساختارها نیز 

عمل کنند

گروه خودرو

گزارش

گروه خودرو

بازار خودرو

بازار خودرو در ۱۸ فروردین ۱۴۰5 نسبت به 
روزهای پرنوسان اخیر، آرام تر دنبال شد. 
بررسی آگهی های فروش و معاملات نشان 
می دهد سرعت تغییرات قیمتی کاهش یافته 
و بازار وارد مرحله ای از نوسان های محدودتر 
شده است. هرچند مسیر کلی قیمت ها 
همچنان تمایل به افزایش دارد، اما شیب 
رشد نسبت به روزهای گذشته کمتر شده و 
حتی در برخی مدل ها نشانه هایی از اصلاح 
قیمت دیده می شود.در روزهای اخیر برخی 
خودروها افزایش های قابل توجهی را تجربه 
کرده بودند، اما روز گذشته بخشی از این رشد 
با تعدیل جزئی در نرخ های پیشنهادی فروش 
همراه شد. همزمان کاهش قدرت خرید و 
دشوارتر شدن تبدیل خودرو به نقدینگی باعث 
شده تقاضا بیش از گذشته به سمت خودروهای 
داخلی متمایل شود. داده های میدانی نیز 
نشان می دهد با وجود افت محسوس حجم 
معاملات، برخی مدل های تولید داخل همچنان 
از تحرک نسبی برخوردارند و سهم بیشتری از 
دادوستدها را به خود اختصاص داده اند. در 
عین حال فضای مبهم ناشی از شرایط جنگی 
همچنان بر رفتار فعالان بازار سایه انداخته 
است. اگرچه بازار خودرو معمولاً از متغیرهایی 
مانند نرخ ارز، سیاست های تجاری و میزان 
عرضه و تقاضا تأثیر می پذیرد، اما در شرایط 
فعلی نااطمینانی های سیاسی و اقتصادی نقش 
پررنگ تری در جهت دهی به معاملات دارند. در 
چنین فضایی بسیاری از خریداران و فروشندگان 
ترجیح داده اند تا روشن تر شدن چشم انداز 
اقتصادی با احتیاط بیشتری وارد بازار شوند؛ 
موضوعی که موجب شده سطح معاملات 

همچنان محدود باقی بماند.

 قیمت‌خودروهای‌داخلی
در بخش خودروهای داخلی، اطلس  GLدر 
۱۸ فروردین با قیمت یک میلیارد تومان عرضه 
شد و نسبت به روز قبل تغییری نداشت. این 
خودرو پیش تر در ۱۶ فروردین حتی تا سطح یک 
میلیارد و ۴۰ میلیون تومان نیز معامله شده بود.
همچنین کوییک GX L دنده ای با کاهش 
قیمت مواجه شد و در ۱۸ فروردین با نرخ ۹۱۰ 
میلیون تومان معامله شد؛ در حالی که روز قبل 

۹۲۰ میلیون تومان قیمت داشت.
 

بازار‌مونتاژی‌ها
در بازار خودروهای مونتاژی، دیگنیتی پرایم 
که طی روزهای گذشته نوسان قابل توجهی را 
تجربه کرده و حتی از مرز چهار میلیارد تومان 
عبور کرده بود، در ۱۸ فروردین بدون تغییر 
نسبت به روز قبل، در سطح ۳ میلیارد و ۶۰۰ 
میلیون تومان باقی ماند. این خودرو در ۱۶ 
فروردین تا چهار میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان نیز 

افزایش یافته بود.
فونیکس تیگو ۷ پرو نیز تغییر قیمتی نداشت 
و همچنان چهار میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان 

معامله شد.
در همین بخش، فردا 5۱۱ با کاهش قیمت 
همراه شد. این خودرو که در ۱۶ فروردین به 
دو میلیارد و ۱۱5 میلیون تومان رسیده بود، در 
۱۸ فروردین به یک میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان 

عقب نشست.
 

قیمت‌خودروهای‌وارداتی
 در بازار خودروهای وارداتی نیز فولکس
ID.4 Crozz افت قیمت را تجربه کرد و از پنج 

میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان در ۱۷ فروردین به 
پنج میلیارد و ۴۰۰ میلیون تومان در ۱۸ فروردین 
رسید.فولکس ID یونیکس بدون تغییر، پنج 

میلیارد و 5۰۰ میلیون تومان قیمت خورد.
تویوتا C‑HR هیبرید نیز در این بازه زمانی در 
سطح ۹ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان ثابت ماند. 
این خودرو در ۱۶ فروردین تا مرز ۱۰ میلیارد 

تومان پیش رفته بود.

خودرو

داده های 
میدانی نشان 

می دهد با 
وجود افت 
محسوس 

حجم 
معاملات، 

برخی 
مدل های 

تولید داخل 
همچنان از 

تحرک نسبی 
برخوردارند و 

سهم بیشتری 
از دادوستدها 

را به خود 
اختصاص 

داده اند

قیمت‌خودرو‌درجا‌زد
تب نوسان در بازار خودرو فروکش کرد
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گروه ورزشی/ بعد از تجاوز نظامی 
امریکا و اسرائیل به خاک کشورمان 
رقابت های لیگ برتر که در هفته 
بیست و سوم به سر می برد، تعطیل 
شد. در روزهای گذشته برخی مقامات 
فدراسیون فوتبال و سازمان لیگ روی 
از سرگیری مسابقات تأکید کردند این 
در حالی است که موانع زیادی سر 
راه ادامه لیگ وجود دارد. حسین 
بادامکی، مربی تیم خیبرخرم آباد 
در گفت و گو با »ایران« می گوید: 
»شرایط برگزاری لیگ در حال حاضر 
فراهم نیست و به صاح جامعه 

فوتبال نیز نخواهد بود.«

با توجه به حمات نظامی آمریکا و 
اسرائیل به کشور، لیگ برتر در هفته 

بیست وسوم تعطیل شد. برخی 
مدیران عامل باشگاه ها خواهان 

ازسرگیری مسابقات هستند. نظر 
شما چیست؟

شرایط فعلی کشور بسیار خاص 
است. از نظر من و بسیاری از همکاران، 

برگزاری لیگ در این وضعیت فراهم 
نیست و به صاح جامعه فوتبال 
و کل کشور نخواهد بود. ما نباید 
چشم انداز فوتبال را فدای تعجیل در 

ازسرگیری مسابقات کنیم.
تیم ها حدود چهل روز از تمرین و 

مسابقه دور بوده اند. این وقفه چه 
تأثیری روی آمادگی بدنی بازیکنان 

گذاشته است؟
 نزدیک به یک ماه و نیم است که 
تیم ها تمرین گروهی نداشته اند. 
برخی بازیکنان شاید به صورت 
اختصاصی فعالیت کرده باشند، اما 
آمادگی ایده آل و هماهنگی تیمی با 
شرایط عادی تفاوت فاحشی دارد. 
فوتبال حرفه ای یعنی تمرین مستمر و 
منظم؛ الان چنین چیزی وجود ندارد.

 آیا از نظر اقتصادی و امکانات 
زیرساختی، آمادگی برگزاری 

مسابقات وجود دارد؟
برگزاری لیگ متمرکز بار مالی 
سنگینی روی دوش باشگاه ها، به ویژه 
می گذارد.  خصوصی  باشگاه های 
از طرف دیگر، آیا ما شانزده زمین 
تمرین مناسب و هشت استادیوم 
استاندارد برای میزبانی داریم؟ شرایط 
جنگی و محدودیت های اقتصادی 

جواب منفی می دهد. ضمن اینکه 
ذهن بازیکنان و مربیان درگیر 
است؛  خانواده هایشان  سامت 
تمرکز لازم برای مسابقه سطح بالا 

وجود ندارد.
 نگرانی درباره فشردگی مسابقات هم 

مطرح است. سازمان لیگ احتمالاً 
می خواهد بیش از شصت بازی را در 

کمتر از یک ماه برگزار کند. این 
موضوع چه خطراتی دارد؟

این فشردگی واقعاً خطرناک 
است. قطعاً آمار مصدومیت 

به شدت بالا می رود و حتی 
آینده حرفه ای بازیکنان به خطر 

این حجم  برگزاری  می افتد. 
مسابقه در یک ماه، حرفه ای نیست. 
ضمن اینکه برخی تیم ها مثل ما 
در جام حذفی هم حضور دارند و 

بازی های بیشتری در پیش دارند. 
اگر بازیکنان کلیدی آسیب ببینند، 

باشگاه هم متضرر می شود. تیم 
ما قبل از جنگ از آمادگی خوبی 
برخوردار بود و برنامه رسیدن 

به مراحل بالاتر و سهمیه 
آسیا را داشت؛ این فشردگی 
می تواند همه آن برنامه ها را 

نابود کند.

به جای لیگ به فکر جام جهانی باشید
حسین بادامکی، مربی خیبر در گفت و گو با »ایران«:

مدیرعامل پرسپولیس تداوم رقابت های فوتبال 
را ضروری می داند

حدادی : تعطیلی لیگ عادلانه نیست

گروه ورزشی / مدیرعامل باشگاه پرسپولیس در 
واکنش به مخالفت های صورت گرفته با برگزاری 
مجدد رقابت های لیگ برتر، این تصمیم را ناعادلانه 
توصیف و تأکید می کند که باید مجدداً مسابقات 

از سر گرفته شود.

با توجه به شرایط پیش آمده و تعطیلی لیگ برتر، 
باشگاه پرسپولیس چه موضعی دارد؟

ما معتقدیم تعطیلی مسابقات فوتبال به دلیل 
جنگ، تصمیم درستی نیست. اصاً خوب نیست 
که لیگ برتر در چنین شرایطی ناتمام بماند؛ این 
وضعیت به نفع کشور و فوتبال ایران نخواهد بود. 
باشگاه پرسپولیس تأکید دارد که لیگ باید در فضای 
فوتبالی خود به پایان برسد، نه در فضایی خارج از 

حرفه ای. عرف 
 پیشنهاد جایگزین شما برای برگزاری مسابقات 

چیست؟
ما پیشنهاد می دهیم که رقابت های لیگ برتر 
حتی پس از جام جهانی هم برگزار شود. در این 
صورت، فصل آینده می تواند دیرتر آغاز شده و 
به شکل فشرده تری پیگیری شود. به نظر می رسد 
این راه حل منطقی ترین گزینه برای حفظ عدالت 

در رقابت باشد.
در مورد معرفی نمایندگان ایران به کنفدراسیون 

فوتبال آسیا )AFC( چه نظری دارید؟
ــت  ــ ــیون موظف اس ــ ــود، فدراس ــ  اگر لیگ برگزار نش
ــاس جدول نیم فصل به  ــ ــر اس ــ ــدگان ایران را ب ــ نماین
ــت: در  ــ ــن اس ــ ــا روش ــ ــل م ــ ــد. دلی ــ ــی کن ــ AFC معرف
ــانی  ــ ــه تیم ها بازی های یکس ــ ــدول نیم فصل، هم ــ ج
ــی  ــ ــی، برخ ــ ــدول فعل ــ ــا در ج ــ ــد، ام ــ ــام داده ان ــ انج
ــه دارند.  ــ ــازی در کارنام ــ ــازی و برخی ۸ ب ــ ــا ۷ ب ــ تیم ه
ــابقات باقی  ــ ــد از مس ــ ــوز ۲۵ درص ــ ــه هن ــ ــن اینک ــ ضم
ــود دارد. در  ــ ــت نخورده وج ــ ــاز دس ــ ــده و ۲۴ امتی ــ مان
ــاف داریم  ــ ــا ۷ امتیاز اخت ــ ــرایطی، ما تنه ــ ــن ش ــ چنی
ــده، قطعاً  ــ ــازی باقی مان ــ ــن همه ب ــ ــن فاصله با ای ــ  و ای

قابل جبران است.
یعنی شما با جدول فعلی برای انتخاب تیم های 

آسیایی مخالفید؟
دقیقاً. عدالت اقتضا می کند یا لیگ تا پایان برگزار 
شود یا اگر نشد، ماک قراردادن جدول نیم فصل 
که در آن همه تیم ها شرایط یکسانی داشته اند، 
درست نیست. تصمیم گیری بر اساس جدول 
ناقص و با بازی های نابرابر، به هیچ وجه حرفه ای 

و عادلانه نیست.

ضرورت تصمیم گیری منطقی
در آیین نامه لیگ فدراسیون فوتبال، مقررات خاصی 
برای شرایط اضطراری و جنگی پیش بینی نشده 
است. البته فدراسیون می تواند در این شرایط یا 
در مواقع خاص و اتفاقات خارج از کنترل و اراده 
باشگاه ها و سازمان لیگ، تصمیم گیری کند. 
هرچند در آیین نامه لیگ نکته روشنی وجود ندارد، 
اما حق سازمان لیگ برای برگزاری رقابت ها به هر 

نحوی که صاح بداند، محفوظ است.
نکته مهم این است که هنوز شرایط اضطرار و 
جنگ در ایران ادامه دارد، در حالی که فدراسیون 
تصور می کند این شرایط پایان یافته و می تواند 
برای برگزاری مسابقات تصمیم بگیرد. فدراسیون 
بایستی با در نظر گرفتن تداوم جنایات جنگی 
که از سوی دشمنان ایران همچنان ادامه دارد 
تصمیم گیری کند؛ بنابراین تنها زمانی می تواند 
درباره چگونگی برگزاری مسابقات تصمیم گیری 
کند که شرایط آرام شده باشد. اکنون حتی به 
دلیل بمباران فرودگاه ها و حمات موشکی به 
اماکن ورزشی، امکان سفر برای هیچ تیمی وجود 
ندارد. فدراسیون باید بیش از پیش به این مسأله 

توجه کند.
ممکن است گاهی به نمونه های خارجی اتکا 
شود؛ مانند جنگ روسیه با اوکراین که فیفا در 
مجموعه مقررات خود توصیه هایی داشت و اجازه 
داد بازیکنان خارجی به کشورهای دیگر بروند و 
حتی بازیکنان اوکراینی بتوانند در سایر کشورها 
بازی کنند، در حالی که بازیکنان روسیه به دلیل 
تجاوز به اوکراین محروم شدند. اما اکنون وضعیت 
متفاوت است؛ فیفا نه تنها آمریکا را محروم نکرده، 
بلکه هیچ اختیار خاصی نیز به فدراسیون ایران 

نداده است.
شرایط جنگی، وضعیت انتخاب و معرفی نمایندگان 
فوتبال ایران برای حضور در لیگ های آسیا را 
پیچیده کرده است؛ چرا که هنوز لیگ و جام حذفی 
به پایان نرسیده تا قهرمانان آن به کنفدراسیون 
آسیا معرفی شوند. ظاهراً فدراسیون فوتبال در 
این زمینه با AFC مکاتبه ای نکرده تا آنها را مطلع 
کند. به هر حال، درخواست کنفدراسیون آسیا از 
فدراسیون برای معرفی نمایندگان ایران مربوط به 
شرایط عادی است، نه شرایط جنگی که اکنون 

ایران با آن دست به گریبان است.

یادداشت

سینا حسینی/ سرنوشت مسابقات لیگ برتر و 
جام حذفی به معمایی لاینحل برای فدراسیون 
فوتبال بدل شده است. از یک سو، تعیین 
تکلیف قهرمان و از سوی دیگر، تصمیم گیری 
درباره برگزاری مجدد رقابت ها، فدراسیون 
و سازمان لیگ را درگیر چالشی چندلایه 
کرده است. تا جایی که انبوهی از طرح ها 
و پیشنهادها، یکی پس از دیگری، تنها بر 

پیچیدگی موضوع افزوده اند.
در میان ۱۶ باشگاه حاضر در لیگ، ۱۲ تیم 
مخالف برگزاری دوباره مسابقات هستند و 
فقط ۴ باشگاه خواهان تداوم لیگ به شکل 
متمرکزند. این شکاف آشکار، تصمیم گیری را 

به بن بست کشانده و همه چیز را در هاله ای 
از ابهام فروبرده است. کنفدراسیون فوتبال 
آسیا ضرب الاجلی تعیین کرده که بر اساس 
آن، فدراسیون ایران ناگزیر است اسامی 
نمایندگان خود را برای حضور در لیگ های 

آسیایی اعام کند.
مشکل اما فراتر از یک انتخاب ساده است. 
تیم های مدعی قهرمانی، هیچ کدام تن به 
پذیرش رقیب نمی دهند و تکلیف تیم های 
در آستانه سقوط نیز مبهم مانده است. در 
آیین نامه لیگ برتر نیز هیچ تدبیری برای 
چنین شرایط پیش بینی نشده ای اندیشیده 
نشده است؛ به همین دلیل،هر راه حلی با 

اعتراض یکی از باشگاه ها روبه رو خواهد شد.
ی  یز مه ر نا بر  ، ن سا شنا ر کا ه  گا ید د ز  ا
مسابقات بازگشایی لیگ در شرایط فعلی 
با دو مانع ساختاری روبه روست: نخست 
اینکه فشردگی تقویم باقی مانده تا پایان 
فصل مجوزهای حرفه ای AFC؛ دوم، همزمانی 
احتمالی با اردوهای تیم ملی در آستانه جام 
جهانی. در صورت برگزاری متمرکز، هر تیم 
باید به طور میانگین هر ۳ تا ۴ روز یک بار 
مسابقه دهد که نرخ مصدومیت را تا ٪۴۰ 

افزایش می دهد.
از دیدگاه فیزیولوژی ورزشی بازیکنان پس از 
یک وقفه طولانی بدون آماده سازی تدریجی و 

مسابقات تدارکاتی کافی، به شدت در معرض 
آسیب های رباط صلیبی و همسترینگ هستند. 
بازگشت ناگهانی به رقابت با شدت بالا بدون 
پنجره آماده سازی حداقل ۴ تا ۶ هفته ای، 
استانداردهای علمی پزشکی ورزشی را نقض 

. می کند
از منظر حقوق مسابقات و آیین نامه، ماده ۱۴ 
آیین نامه لیگ برتر ایران فقط به مواردی چون 
انصراف، تخلف انضباطی یا بحران های طبیعی 
اشاره دارد، اما »وضعیت اضطرار ناشی از تعلیق 
نامحدود مسابقات به دلیل شرایط ویژه« را 
پیش بینی نکرده است. این خأ حقوقی، 
فدراسیون را ناچار به تفسیر موضع یا اتخاذ 

تصمیم فوق آیین نامه ای می کند که احتمال 
اعتراض باشگاه ها و ارجاع به دادگاه حکمیت 

ورزش )CAS( را افزایش می دهد.
در چنین شرایطی، بسیاری از کارشناسان و 
پیشکسوتان بر این باورند که آغاز دوباره 
لیگ، با توجه به نبود زیرساخت های لازم و 
محدودیت امکانات، اقدامی غیرمنطقی است.

آنها تأکید می کنند که بهتر است فدراسیون 
به جای درگیری با حاشیه های بی پایان 
باشگاهی، با یک تصمیم شفاف، تکلیف 
نمایندگان آسیایی را مشخص کند و تمام توان 
خود را در اختیار تیم ملی بگذارد تا زمینه 

موفقیت ایران در جام جهانی فراهم آید.

معمای بدون راه حل قانونی
»ایران« سرنوشت مبهم رقابت های لیگ برتر فوتبال در فصل جاری را بررسی می کند

مصاحبه

گفت و گو

مهری رنجبر/ رسول کربکندی کارشناس فوتبال، 
معتقد است برگزاری رقابت های لیگ برتر به صورت 
متمرکزدرشرایط جنگی غیرمنطقی است. به نظراو 
دراین شرایط کسی به  فوتبال فکر نمی کند:» در 
شرایط جنگی که مردم مشکات بزرگتری دارند 
اصاً به فوتبال فکر نمی کنند، برگزاری بازی های 
لیگ اصاً منطقی نیست و باید آن را منتفی دانست. 
از طرفی وقتی بازیکنان خارجی تیم ها رفته اند، هیچ 
تیمی قادر نیست با توانمندی سابق خود به میدان 

برود.با شرایط کنونی و جنگ تحمیلی چطور می شود امنیت بازی ها 
را تأمین کرد؟ اگر حین برگزاری مسابقات بازیکن یا مربی تیمی دچار 

مشکل شود، مسئولیت سامت بازیکنان برعهده چه کسی است؟«
به گفته او زیرساخت هیچ شهری برای میزبانی از ۱۶ تیم مناسب 
نیست:» کدام شهرایران می تواند میزبان ۱۶ تیم از نظر هتل، زمین 
تمرین و مسابقه باشد. تیم ها برای اردوی یک ماهه درشهردیگرهزینه 
های زیادی را متحمل می شوند و تعداد تیم های معدودی می توانند 

هزینه ها را یکجا تأمین کنند.«
به نظر او برگزاری لیگ با مخالفت ۱۲ باشگاه، بی احترامی به بقیه تیم 
هاست:» نمی دانم فدراسیون چه اصراری برای برگزاری لیگ به صورت 
متمرکز دارد. وقتی ۱۲ تیم مخالف برگزاری هستند و در جلسه هم نظر 
خود را داده اند، برگزاری رقابت ها بی احترامی به ۱۲ تیم به حساب 
می آید. حتی اگر نگران آمادگی بازیکنان برای جام جهانی هستند، 

می توانند اردویی در یک شهر امن برگزار کنند.«
کربکندی درباره اصرار چهارتیم برای برگزاری متمرکز لیگ 

می گوید:»تنها سه، چهارتیمی که شانس قهرمانی 
دارند موافق برگزاری لیگ به صورت متمرکز 
هستند، چرا که بعضی ازتیم ها درنبود بازیکنان 
خارجی خود کیفیت لازم را ندارند وشاید چهارتیم 
مدعی می خواهند با استفاده از این شرایط قهرمانی 
را بگیرند. درحالی که امسال لیگ خیلی سختی 
بود وهیچ تیمی به راحتی امتیاز نمی گرفت ومی 
خواهند با استفاده از شرایط بهم ریخته قهرمان 
شوند که این قهرمانی هم قهرمانی واقعی محسوب 

نمی شود.«
کارشناس فوتبال با برگزاری بازی ها بعدازجام جهانی هم موافق 
نیست:» اصاً شرایط قابل پیش بینی نیست. با اتفاقاتی که افتاده، 
فرض کنید یکسال هم لیگ برتر برگزار نشود یا تعطیل شود . اگر 
شرایط بهتر شد تورنمنت های چهار تیمی برگزار شود اما بدون شک 
هر تصمیمی یکسری انتقاد را به دنبال دارد. درست است که فدراسیون 
باید قهرمان لیگ برتر و جام حذفی را  به AFC معرفی کند اما حالا کل 
آسیا به ویژه منطقه خلیج فارس درگیر جنگ است و همه تیم های آسیا 
برای بازی ها سردرگم هستند. دراین شرایط باید فدراسیون تصمیم 

منطقی بگیرد.«
به گفته او باید فدراسیون برای معرفی قهرمان از AFC مهلت 
بگیرد:»حتی اگر قرارباشد فدراسیون قهرمان فصل قبل یا صدرنشین 
فعلی را به کنفدراسیون آسیا معرفی کند، قهرمان واقعی نیست. شاید 
بهترین کار این باشد که فدراسیون از AFC مهلت بگیرد یا اصاً امسال در 
رقابت ها شرکت نکند و تضمین بگیرد که فوتبال ایران محروم نشود.«

گروه ورزشی/ تنها چهار باشگاه به صورت قطعی 
با ادامه مسابقات لیگ برتر موافق هستند اما ۱۲ 
باشگاه با برگزاری لیگ به شدت مخالفند؛ همین 
عامل باعث ایجاد اختاف سلیقه در خصوص 
چگونگی سرنوشت لیگ برتر شده است. با وجود 
این، سازمان لیگ قرار است تصمیم نهایی را تا پایان 

هفته اعام کند.
مجید جالی، مربی باسابقه فوتبال کشورمان، در 
گفت وگو با »ایران« با تأکید بر اولویت های کنونی 

جامعه، اصرار به برگزاری لیگ در هر شرایطی را اشتباه می داند. جالی 
که سابقه هدایت تیم ملی را نیز دارد، در این باره می گوید:»در شهرهایی 
که بیشترین تعداد تیم لیگ را دارند، مثل تهران، اصفهان یا خوزستان، 
امکان برگزاری مسابقات یا میزبانی آنها در شهر خودشان وجود ندارد، از 
این رو چاره ای جز رفتن به شهرهای دیگر نیست. اگر هم قرار باشد 
مسابقات به صورت متمرکز و در یک مجتمع برگزار شود، اسکان تیم ها 
با مشکل روبه رو خواهد شد. به نظر من شرایط بسیار دشواری است، 
اما باید دید اولویت اصلی چیست. آیا واقعاً ضرورتی برای برگزاری لیگ 
وجود دارد؟ از نگاه کارشناسی و فنی، در این شرایط چنین ضرورتی حس 

نمی شود. برگزاری فشرده و سخت افزارانه لیگ، از 
جنبه فنی سودی ندارد، مگر آنکه هدف، تبلیغاتی 
باشد؛ مثاً بگوییم »با وجود جنگ، همچنان بازی 
می کنیم.« اینها نگاه های غیراصولی و غیرمنطقی 
است. تازه در آن صورت هم بازیکنان را باید مجبور 
به بازی کرد، چون آنها خانواده دارند و نگرانند. کار 
بسیار دشواری است. حتی می شود همان چهار 
تیمی را که شانس حضور در آسیا دارند در یک شهر 

جمع و مسابقات را میان آنها برگزار کرد.«
جالی در پاسخ به این پرسش که تکلیف معرفی تیم قهرمان به 
کنفدراسیون آسیا چه می شود، توضیح می دهد:»اینکه برخی 
پیشکسوتان می گویند از میان تیم های بالای جدول قهرمان اعام 
شود، بحث های حاشیه ای است. هر کسی به باشگاهی گرایش دارد، 
معمولاً می گوید باشگاه مرا معرفی کنید. هر تصمیمی هم گرفته شود، 
با اعتراضات زیادی روبه رو خواهد شد. معتقدم می توان قهرمان یا 
نمایندگان آسیا را از میان تیم های مدعی انتخاب کرد؛ آنها را در یک 
شهر جمع و چهار، پنج بازی برگزار کرد تا نتیجه نهایی مشخص شود. 

البته الان هیچ نقطه ای در شرایط برگزاری مسابقه نیست.«

پریسا غفاری/ در روزهایی که فدراسیون 
با برگزاری  لیگ  فوتبال و سازمان 
جلسات متعدد به دنبال تصمیم گیری 
درباره سرنوشت ادامه رقابت های لیگ 
برتر هستند، این موضوع به یکی از 
فوتبال  مباحث  چالش برانگیزترین 
ایران تبدیل شده است. هر سناریویی با 
موافقان و مخالفانی روبه رو است و همین 
امر، دستیابی به یک تصمیم نهایی را 

دشوار کرده است. حسن روشن، پیشکسوت نامدار باشگاه 
استقال، در گفت وگو با »ایران« با صراحت اعام کرد:»در 
شرایط فعلی برگزاری لیگ - به هر شکل آن - اشتباه است. به 
نظر من امیر قلعه نویی باید از این فرصت بهترین استفاده را 
داشته باشد؛ ۴۰ بازیکن منتخب خود را در زمان باقی مانده تا 
شروع جام جهانی به اردو ببرد و تیمی سرحال، هماهنگ و 

آماده برای نمایشی عالی در این رویداد بزرگ تجهیز کند.«
او با اشاره به شرایط جنگی کشور و تخریب زیرساخت هایی 
نظیر فولاد مبارکه و خوزستان تأکید کرد:»در روزهایی که 
چنین زیرساخت هایی از بین رفته اند، فکر نمی کنم تیم های 
وابسته به آنها بتوانند لیگ را ادامه دهند. از سوی دیگر، جنگی 
که سراسر کشور را درگیر کرده، بهترین بهانه برای فدراسیون 
است تا لیگ را تعطیل کند، به شرطی که باشگاه ها موظف 
شوند مابقی قراردادهای بازیکنان خود را پرداخت کنند. ادامه 
لیگ دردسرهای خاص خود را دارد. خدای نکرده نباید فاجعه 

»چوار« تکرار شود، مخصوصاً که دشمن 
نشان داده اماکن ورزشی را نیز هدف قرار 
می دهد. بهتر است تا تعیین تکلیف جنگ، 

سراغ برگزاری رقابت ها نرویم.«
بازیکن اسبق آبی پوشان پایتخت در ادامه 
افزود:»کدام یک از استان های ما چنین 
امکانات و ۱۶ زمین تمرین خوب دارند؟ 
یا موافقان و مخالفان ادامه لیگ، اصاً 
تمرین می کنند؟ مگر بازی های تدارکاتی 
تیم ملی در ترکیه را ندیدید؟ بازیکنان ایران شاداب نبودند 
و ناهماهنگی هایی میان آنها دیده می شد. پس چه بهتر که 

سرمربی تیم ملی از این فرصت استفاده کند.«
حسن روشن در خصوص معرفی قهرمان برای حضور در لیگ 
قهرمانان آسیا نیز گفت:»فیفا و AFC سابقه تیم ها را می دانند. 
بهترین راه حل این است که فدراسیون پس از بررسی، 
پیشنهادات خود را به کنفدراسیون آسیا اعام کند تا آنها برای 
این مسأله تصمیم گیری کنند. در این صورت، گزندی هم به 

فدراسیون وارد نمی شود.«
این پیشکسوت استقال در پایان با تأکید بر حضور تیم ملی 
در جام جهانی خاطرنشان کرد:»ما باید به جام جهانی برویم، 
چرا که این مسابقات جهانی است و متعلق به آمریکا نیست. 
در شرایط فعلی، آنهایی که از مملکت دفاع می کنند جانشان را 
گذاشته اند. فوتبال هم خودش جنگ و آبرو است و باید حتماً 

در آن حضور پررنگ داشته باشیم.«

گروه ورزشی/ عبدالله ویسی، کارشناس 
فوتبال، معتقد است ادامه مسابقات 
لیگ برتر باید به پس از جام جهانی 
موکول شود:»سازمان لیگ اگرچه پس 
از بررسی عواملی چون احتمال اعام 
وضعیت اضطراری از سوی فیفا و همچنین 
مشکات مالی باشگاه ها برای تعیین 
جزئیات قراردادها، به نظر می رسید قصد 
ازسرگیری رقابت های باشگاهی را دارد، اما 

نهایتاً تصمیم نهایی را با شنیدن نظرات مدیران باشگاه ها، به 
هفته آینده واگذار کرد.«

عبدالله ویسی، مربی باسابقه فوتبال کشورمان، در گفت وگو 
با »ایران« در این باره توضیح داد:»نظرات مختلفی مطرح 
است. برخی باشگاه ها برگزاری متمرکز لیگ را می پسندند و 
بعضی دیگر به دلیل شرایط جنگی، مدعی قهرمانی برای خود 
هستند، اما به نظر من اگر بخواهند قهرمان را صرفاً بر اساس 
صدرنشینی فعلی معرفی کنند، کاری بسیار ظالمانه انجام 
داده اند؛ چه بسا تیم برق شیراز در یکی از فصل ها هفته ها 

در صدر بود، اما در پایان به لیگ پایین تر 
سقوط کرد. مهم این است که تیم ها تا 
دقیقه ۹۰ برای جام قهرمانی بجنگند و 

حق به حقدار برسد.«
ویسی درباره برگزاری متمرکز لیگ نیز 
می گوید:»کرمان، رفسنجان و سیرجان 
شرایط برگزاری لیگ را دارند. با بررسی 
درست می توان دو استان را برای انجام 
مسابقات انتخاب کرد، به شکلی که 
تیم های میهمان چنان تقسیم شوند که با شهر میزبان مسابقه 

نداشته باشند و هزینه اضافی متحمل نشوند.«
عبدالله ویسی تأکید کرد که بهتر است برگزاری مسابقات به 
بعد از جام جهانی موکول شود:»شرایط فعلی کشور بسیار 
خاص است. کنفدراسیون آسیا و فیفا نیز در جریان همه این 
مسائل قرار دارند. بهتر است فدراسیون برای معرفی تیم های 
آسیایی به AFC مذاکرات خود را انجام دهد تا پس از بازگشت 
تیم ملی از جام جهانی، لیگ برگزار شود و سپس تیم های راه  

یافته به رقابت های آسیایی معرفی شوند.«

رسول کربکندی مربی اسبق ذوب آهن در گفت و گو با »ایران«:
قهرمانی لیگ برتر در شرایط جنگ هیچ ارزشی ندارد

مجید جالی، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:
برگزاری لیگ برتر الان هیچ ضرورتی ندارد

حسن روشن، پیشکسوت فوتبال در گفت و گو با »ایران«: 
قلعه نویی از فرصت برای آماده سازی تیم ملی استفاده کند

لیگ را بعد از جام جهانی برگزار کنید
ویسی: معرفی قهرمان بدون مسابقه، مناسب نیست

هوشنگ نصیرزاده
کارشناس مدیریت

 یکی از چالش های اصلی تعطیلی 
کامل لیگ، تکلیف سهمیه های 

آسیایی و تیم های سقوط کننده 
است. چه راهکاری پیشنهاد 

می دهید؟
باید راحت و شفاف صحبت 
کرد. حالا که نظرات تیم ها 
شنیده شده، می شود روی یک 
جمع بندی درست و منصفانه 
تصمیم گرفت. هر تصمیمی که 
به نفع فوتبال کشور باشد، اگر با 
مشارکت همه گرفته شود، کسی 
نمی تواند اعتراض کند. طبیعی 
است که در این شرایط برخی تیم ها 

سود ببرند و برخی متضرر شوند، اما 
مهم این است که تصمیم عادلانه و 

شفاف باشد.
عده ای معتقدند برگزاری لیگ به 
نفع تیم ملی است تا ملی پوشان 
در شرایط بازی بمانند. نظر شما 

چیست؟
بله، طبیعی است که حضور ملی پوشان 
در مسابقات رسمی به آمادگی آن ها 
کمک می کند. اما الان دشمن کشور 
را بمباران می کند. به نظرم بهتر است 
به جای ریسک برگزاری لیگ در شرایط 
ناامن و فشرده، اردوهای تیم ملی را 
با برنامه ریزی حرفه ای برگزار کنیم تا 

امیر قلعه نویی بتواند تیم را به آمادگی 
صددرصد برساند. با یک تصمیم درست 
و عزتمندانه، می توانیم در جام جهانی 
سربلند باشیم و پرچم ایران را در 
کشوری که به ما حمله کرده، بالا ببریم.

 حرف آخر؟
از مسئولان می خواهم با درک شرایط 
جنگی، اقتصادی و روانی جامعه 
فوتبال، تصمیمی عجولانه نگیرند. 
سامتی بازیکنان، آرامش خانواده ها 
و منافع بلندمدت فوتبال ایران مهم تر 
از برگزاری شتابزده لیگ است. بیایید 
طوری تصمیم بگیریم که فردا پشیمانی 

به همراه نداشته باشد.
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 مراکز داده 
مربوط 

به هوش 
مصنوعی، 
به مقادیر 

زیادی برق 
نیاز دارند و 

ن امر هوش  ای
مصنوعی را 

به قیمت برق 
و ظرفیت 

زیرساخت ها 
وابسته 
می کند

ن جنگ  ای
پیامدهای 

گسترده تری 
در بازارهای 

جهانی و 
زنجیره های 

ن خواهد  تأمی
داشت. وقتی 

نوبت به 
شرکت های 

فناوری به 
ویژه هوش 

مصنوعی 
می رسد که 

برای توسعه 
نیازمند انرژی 

زیادی است، 
ن مشکل  ای

ن  دوچندا
می شود

این جنگ پیامدهای گسترده تری 
در بازارهای جهانی و زنجیره های 
تأمین خواهد داشت. وقتی نوبت 
به شرکت های فناوری به ویژه هوش 
مصنوعی می رسد که برای توسعه 
نیازمند انرژی زیادی است، این مشکل 

دوچندان می شود.
 S&P Global Visibleشرکت
Alpha اعام کرد، سرمایه گذاری 

۶۳۵ میلیارد دلاری شرکت های بزرگ 
فناوری در حوزه هوش مصنوعی با یک 

شوک انرژی روبه رو شده است.
 S&P ملیسا اتو«، رئیس تحقیقات«
Global Visible Alpha، در این باره 

گفت: سرمایه گذاری های عظیم در 
هوش مصنوعی که پشتوانه رکوردهای 
سهام بوده اند، با مانع بزرگی روبه رو 
هستند، زیرا بحران خاورمیانه 
چشم انداز رشد و هزینه های انرژی را 

تحت الشعاع قرار داده است.
پیش از شروع جنگ، غول های فناوری 
مایکروسافت، آمازون، آلفابت و متا 
قصد داشتند حدود ۶۳۵ میلیارد دلار 
در سال ۲۰۲۶ برای مراکز داده، تراشه ها 
و سایر زیرساخت های هوش مصنوعی 
هزینه کنند. این شرکت اعام کرده 
است این رقم نسبت به ۳۸۳ میلیارد 
دلار سال قبل و تنها ۸۰ میلیارد دلار در 

سال ۲۰۱۹ افزایش یافته است.
اگرچه شرکت های فناوری هنوز 

کاهشی در این سرمایه گذاری ها نشان 
نداده اند، اما قیمت های بالای نفت 
می تواند باعث بازنگری در هزینه ها 
در سه ماهه اول و دوم شود و »اصاح 
واقعاً معناداری در تمام بازارهای 

سهام« ایجاد کند.
هوش  به  مربوط  داده  مراکز   
مصنوعی، به مقادیر زیادی برق نیاز 
دارند و این امر هوش مصنوعی را به 
قیمت برق و ظرفیت زیرساخت ها 

وابسته می کند.
بسیاری از شرکت ها با نگرانی به آینده 
نگاه می کنند. اما برای صنعتی که به 
طور منحصر به فرد به انرژی نیاز دارد و 
مدل کسب وکار آن هنوز به طور محکم 
تثبیت نشده و سرمایه گذاری های آن 
با بدهی های هنگفت تأمین مالی 
می شود، چالش ها ممکن است 

حادتر باشد.
»سم آلتمن« از OpenAI در ماه فوریه 
در مقایسه ای سعی داشت نگرانی ها 
در مورد تأثیر زیست محیطی هوش 
مصنوعی را در آستانه  عرضه  عظیم 
آن به بازار سهام در اواخر امسال، 

کم اهمیت جلوه دهد.
او گفت: »مردم در مورد اینکه آموزش 
یک مدل هوش مصنوعی چقدر انرژی 
می برد صحبت می کنند اما آموزش 
یک انسان نیز انرژی زیادی می برد. 
حدود ۲۰ سال از زندگی در کنار 

تمام غذایی که در این مدت مصرف 
می کنید طول می کشد تا باهوش 

شوید.«
با وجود ادعای آلتمن، از سوی دیگر 
بانک انگلستان در بررسی منظم خود 
از خطرات پیش روی سیستم مالی 
بریتانیا در هفته گذشته، بر ارتباط 
بالقوه بین هزینه های انرژی و قیمت 
سهام شرکت های هوش مصنوعی 

تأکید کرد.
کمیته سیاست مالی بانک بریتانیا 
با اشاره به این موضوع عنوان کرد 
سرمایه گذاران پیش از شروع جنگ 
توسط ترامپ، سؤالاتی را در مورد 
ح کرده بودند. این  این بخش مطر
نگرانی ها به ویژه با توجه به ماهیت 
انرژی بر زنجیره تأمین برای اجزای 
کلیدی و عملکرد مراکز داده افزایش 

می یابد.«
این یکی از جنبه های یک هشدار 
گسترده است مبنی بر اینکه جنگ 
می تواند شکنندگی هایی که پیش از 
این هم در بازارهای هوش مصنوعی 
وجود داشت را تشدید کند. افزایش 
قیمت انرژی و تأثیر ان بر توسعه 
هوش مصنوعی بویژه در کشورهای 
پیشتاز در این بخش، می تواند بر 
رشد اقتصادی تأثیر بگذارد، تورم 
را افزایش دهد و شرایط مالی را 

سخت تر کند.«

هوش مصنوعی در شوک جنگ

به دنبال تجاوز آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران و شعله ور 
شدن آتش جنگ و بسته شدن 
تنگه هرمز، بخش های مختلف 
فناوری جهان به ویژه حوزه هوش 

مصنوعی با مشکات زیادی مواجه 
شده است.

توسعه صنعت هوش مصنوعی که بر 
پایه انرژی استوار است، به شکلی غیر 
منتظره با رکود مواجه شده است؛ 
رکودی که می تواند دامان بسیاری از 
کمپانی های بزرگ جهان و شرکت های 
حاضر در سیلیکون ولی را بگیرد. 
این صنعت در مسیر توسعه قرار 
گرفته وبه سرعت رو به رشد بود اما 
حالا تنش های خاور میانه می تواند 
مانعی بزرگ بر سر راه این صنعت 

در جهان ایجاد کند.  کارشناسان 
اقتصادی افزایش قیمت انرژی، برق و 
زنجیره های تأمین از هم گسیخته که 
صنایع و مصرف کنندگان را در سراسر 
جهان تحت فشار قرار داده را یکی از 
مهم ترین دلایل عقب ماندن صنعت 
هوش مصنوعی در جهان از روند مورد 

انتظار می دانند.
برای آمریکا و سایر کشورهای پیشرو 
در حوزه هوش مصنوعی، یکی از 
پیامدهای این جنگ، تهدید رونق 

هوش مصنوعی خواهد بود.

 دردسر بسته بودن تنگه هرمز 
برای هوش مصنوعی جهان

با بسته شدن تنگه هرمز بسیاری از 
اقتصادهای واردکننده نفت، مجبورند 
دردسرهای ناشی از کمبود انرژی در 
جهان را تحمل کنند و اولویت های 

خود را تغییر دهند.
جنگ منطقه یک شوک انرژی است، 
نه فقط یک شوک نفتی و به همین 
دلیل هم در بسیاری از کشورها 
وضعیت اضطراری ملی انرژی اعام 

شده است.

گزارش

آرزو کیهان 
م و فناوری گروه عل

»رابرت استایگر«، اقتصاددان ارشد سازمان 
تجارت جهانی درباره ارتباط بین هوش مصنوعی 
و تأثیر جنگ بر توسعه آن گفت: »یک دوره 
طولانی مدت از قیمت های بالای انرژی می تواند 
سرمایه گذاری در این بخش را »مختل« کند زیرا 
رونق و توسعه هوش مصنوعی بسیار انرژی بر 

است.«
 برای تأکید بر پیامدهای واقعی می توان به آمار 
سازمان تجارت جهانی اشاره کرد که در آخرین 
چشم انداز تجارت جهانی خود محاسبه کرده است 
۷۰ درصد از رشد سرمایه گذاری در ایالات متحده 
در سه ماهه اول سال گذشته در کالاهای مرتبط 

با هوش مصنوعی بوده است. هم اکنون رهبران 
هوش مصنوعی و ارائه دهندگان زیرساخت هایی 
مانند CoreWeave، در حال قرض گرفتن مبالغ 
هنگفتی هستند تا بتوانند مراکز داده خود را بسازند 
اما این تورم و افزایش بهای انرژی وضع را برایشان 

دشوارتر خواهد کرد.
»کوین امانوئل « دیگر تحلیلگر اقتصادی نیز 
تأکید می کند که »اکوسیستم هوش مصنوعی 
عمیقاً به هم پیوسته است و بی شک افزایش 
قیمت انرژی ناشی از بسته بودن تنگه هرمز 
می تواند شرکت های فناوری فعال در این بخش 

را ورشکسته کند.

برش

آمار سازمان تجارت جهانی از سرمایه گذاری در زمینه هوش مصنوعی



15 فرهنگیچهارشنبه   19 فروردین 1405  شماره 8995
irannewspaper irannewspapper

هنرمندان با 
هنرشان در 

رشته های 
مختلف 
از جمله 

خوشنویسی، 
نقاشی، 

موسیقی، 
فیلم و عکس 

باید نشان 
دهند که 

زیر بار ظلم 
نمی روند 

و دست از 
مقاومت 

برنمی دارند

اخبار

نامه 20 سینماگر در اربعین شهدای میناب؛ 
بمباران کودکان جنایت عریان است

۲۰ سینماگر نامدار ایرانی در چهلمین روز حمله وحشیانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به مدرسه »شجره طیبه« میناب و شهادت ۱۶۸ دانش آموز 
دبستانی، با انتشار متنی، خواستار توجه جامعه جهانی به این جنایت 

جنگی شدند.
در این نامه آمده است:

» در ۹ اسفند )بیست  و هشتم فوریه(، حتی خورشید نیز گویی نگاه روشن 
خود را از گوشه ای از این زمین برمی گرفت ... در میناب در جنوب ایران، ۱۶۸ 
دانش آموز با دو موشک تاماهاک آمریکا کشته شدند. پیکرهای کوچکشان 
از زیر آوارِ جایی بیرون کشیده شد که باید پناهگاه رؤیاهایشان می بود. در 
اوج بی قانونی و بی رحمی، یک دبستان در حمله ای »دوضربه ای« نابود شد؛ 
اقدامی حساب شده که نه فقط جان انسان ها، بلکه خودِ معنای انسانیت 

را نشانه می گیرد.
فاجعه ای که هیچ اقدامی، جبران گر آن نیست. هیچ واژه ای نمی تواند این 
جان ها را بازگرداند. هیچ بیانیه، عذرخواهی یا توجیه سیاسی ای نمی تواند 
این کودکان را به خانواده هایشان، به کلاس های درسشان، به آینده های 
ناتمامی که از آنِ آنان بود، بازگرداند. بمباران کودکان مدرسه ای در میناب، 
نمونه ای هولناک از کشتار غیرنظامیان است؛ جنایتی که بنا بر همه اسناد و 
شواهد، عامدانه بوده است. قوانین جنگ در این باره هیچ ابهامی ندارند. 
خ داد، یک جنایت جنگی است؛ جرمی سهمگین علیه  آنچه در میناب ر

زندگی، معصومیت و خودِ آینده.
محکوم کردن چنین خشونت عریان علیه کودکان، تنها آغاز راه است و 

سکوت در برابر آن، خود گونه ای رضایت است.
ما، جمعی از سینماگران، همکاران خود و همه انسان های برخوردار از 
وجدان در سراسر جهان را فرامی خوانیم که به روشنی سخن بگویند و 
در برابر کشتن کودکان، هر جا که رخ دهد و هر که مرتکب آن باشد، در 
کنار یکدیگر بایستند.  بیایید جهانی را که با خشونت، سلطه و مصونیت 
از مجازات اداره می شود، نپذیریم. بیایید بر آینده ای دیگر پافشاری کنیم: 
آینده ای که در آن جان هیچ کودکی قربانی جاه طلبی سیاستمداران نشود.«
این متن به امضای نرگس آبیار، همایون اسعدیان، محمد علی باشه آهنگر، 
پرویز پرستویی، کمال تبریزی، فریدون جیرانی، ابراهیم حاتمی کیا، بابک 
خواجه پاشا، علیرضا داودنژاد، ابوالحسن داودی، بهروز شعیبی، کامران 
شیردل، رسول صدرعاملی، محمدمهدی عسگرپور، کیانوش عیاری، رضا 
کیانیان، مجید مجیدی، محمدحسین مهدویان، سید رضا میرکریمی و 

هارون یشایایی رسیده است.
 

 آغاز تمرین های ارکستر موسیقی ملی ایران 
در تالار رودکی

 تمرین های ارکستر موسیقی ملی ایران با حضور کامل نوازندگان و به رهبری 
همایون رحیمیان در تالار رودکی آغاز شد.

تمرین های اعضای ارکستر موسیقی ملی ایران برای اجرای پیش  رو، با حضور 
تمامی نوازندگان و به رهبری همایون رحیمیان در تالار رودکی آغاز شد.

این تمرین ها با هدف آماده سازی ارکستر برای حضور روی صحنه، در حال 
برگزاری است.

 
جزئیاتی درباره نشست های »سینماگپ«

نجاتی فیلمساز  سعید 
که این روزها میزبانی 
نشست های »سینماگپ« 
در رویداد »برای ایران، 
سرچشمه هنر« را برعهده 
دارد، درباره این رویداد 
گفت: با آغاز این جنگ 
ناعادلانه و تجاوز ۲ رژیم 
در  ما  تیم  منحوس، 
انجمن سینمای جوانان 
ایران بلافاصله اقدام به 
تهیه یک بیانیه فوری کرد. 

این بیانیه توسط بیش از پانصد نفر از اعضا امضا شد، سپس تبدیل به ویدئو 
و در قالب آن منتشر شد. متعاقباً تصمیم گرفته شد تا فعالیت دیگری دنبال 
شود و پویشی با عنوان »حماسه بعثت« را طراحی کردیم. در این پویش، از 
شرکت کنندگان خواسته شد تا صرفاً با استفاده از دوربین گوشی همراه 
خود، از افرادی که در خیابان ها حضور داشته و مقاومت می کنند، عکس 
تهیه کنند. این  پویش همچنان ادامه دارد و خوشبختانه نتایج مثبتی به 

همراه داشته است.
وی درباره دلیل برگزاری این نشست ها تصریح کرد: این روزها برخی از افراد، 
به ویژه جوانان، تحت تأثیر تبعات روانی جنگ قرار گرفته اند. به همین دلیل 
تصمیم گرفتیم تا برای ۲ ساعت، فرصتی فراهم کنیم تا مخاطبان از اخبار و 
تنش های موجود فاصله بگیرند. بهترین گزینه برای این اتفاق سینما بود. 
در نتیجه در قالب پاتوق فیلم  کوتاه، سلسله نشست هایی تحت عنوان 

»سینماگپ« را تعریف کردیم.
نجاتی ادامه داد: به نظر می رسد این گفت وگوها می تواند امید، تاب آوری و 
مقاومت را تقویت کند. تا زمانی که احساس کنم این وظیفه بر عهده من 
است، به این کار ادامه می دهم و این نشست ها را برگزار می کنیم. قطعاً 
هنرمندان و فیلمسازان دیگری نیز مشغول تولید آثار هستند و من نیز در 

صورت امکان، سعی خواهم کرد سهم کوچکی را در این زمینه ایفا کنم.

هنرمندان در حوزه های مختلف هنری در واکنش به حمله رژیم صهیونیستی 
و آمریکا به خاک وطن  به خلق آثار هنری پرداخته اند. جایی که هنرمندان و 
اصحاب فرهنگ با خلق آثار فاخر، باعث تقویت روحیه و انسجام ملی شدند. 
»علی تن« نقاش، خوشنویس و رئیس دبیرخانه هیأت مرکزی گزینش وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت وگو با »ایران« درباره هنر مقاومت و ویژگی های 
هنرمندانی که در حوزه مقاومت کار می کنند تا اعتراضشان را به حمله ددمنشانه 
اسرائیل و آمریکا نشان دهند، هنر مقاومت را مترادف با ایستادگی در برابر ظلم 
و کارهای ناشایست دانست و گفت: »هر فردی که در مقابل ظلم، بی عدالتی و 
اعمال ناشایست ایستادگی کند به آن مقاومت گفته می شود. هر چند مقاومت 
همیشه با آسیب و هزینه همراه است اما هزینه برای مقاومت بسیار آسیبش 

کمتر از سازش و تسلیم شدن است.«
»تن« ادامه داد: »هنرمندان در حوزه مقاومت با زبان غیرمستقیم یعنی سلاح 
قلم و تصویر وارد میدان می شوند و با تصویر حرف می زنند. هنرمندان به وسیله 
هنر از مقاومت و زیر بار ظلم نرفتن سخن می گویند. خدا هم در آیات قرآنی 
وعده به پیروزی با مقاومت و ایستادگی داده است؛ وعده ای صادق برای کسانی 

که مقابل یک نفر یا یک کشور ابرقدرت ایستادگی می کنند.«
 او تأکید کرد: »هنرمندان با هنرشان در رشته های مختلف از جمله خوشنویسی، 
نقاشی، موسیقی، فیلم و عکس باید نشان دهند که زیر بار ظلم نمی روند و 

دست از مقاومت برنمی دارند.«
او در پاسخ به این سؤال که هنرمندان با هنر مقاومت چطور می توانند منشأ اثر 
باشند و به تاب آوری و عبور از بحران به مخاطبان کمک کنند، گفت: »دو نکته 
برای هنرمند مهم است: اول، تکنیک که با آن اثری زیبا، قوی و جاندار خلق کند 
که آن هم حاصل زحمت هنرمند در گذشته است، زیرا هر چه اثر فاخرتر باشد 
تأثیرگذاری اش بیشتر می شود؛ البته از اثر فاخر مهم تر تفکر و عقیده هنرمند 
است. ممکن است هنرمندی اثرش فاخر بوده و به لحاظ تکنیک قوی باشد اما 
باوری به مقاومت نداشته باشد و اثری با این موضوع  خلق نکند که برایش هیچ 

ثوابی نوشته نمی شود و در جامعه تأثیری ندارد.«
 او در ادامه به این نکته اشاره کرد که اگر هنرمند تفکر و عقیده مقاومت را همراه 

با تکنیک قوی داشته باشد قطعاً اثرش تأثیرگذارتر خواهد بود.
تأثیرگذاری هنرمند به درجه هنری اش هم بستگی دارد مثل یک سخنران زبده 

یا ضعیف.
 نکته دیگری که »تن« به آن اشاره کرد صداقت و پاکی هنرمند است؛ هنرمند اگر 
به کاری که انجام می دهد باور داشته و اهل عمل باشد قطعاً تأثیرگذاری اش در 

مخاطب بیشتر خواهد بود؛ آنچه از دل برآید لاجرم بر دل نشیند.
او درباره تأثیر آثار هنری برای عبور از بحران و تاب آوری هم گفت: »تاب آوری 
می تواند در تمام رشته های هنری اتفاق می افتد. تاب آوری یعنی برای چیزی 
که به آن اعتقاد داری در یک زمان مشخص ایستادگی کنی که این امر در افراد 

متفاوت است.«

او عنصر انگیزه را هم در تشدید تاب آوری مؤثر دانست و افزود: »انگیزه خلق 
اثر هم در تشدید تاب آوری نقش دارد  و انرژی تحلیل رفته را بازیابی و تقویت 
می کند. اثر هنری و سخنرانی هایی که در جامعه وجود دارد انگیزه ای است برای 
افزایش تاب آوری. این عوامل وظیفه هنرمند را برای حضور در کنار مردم و تقویت 

و تزریق تاب آوری پررنگ می کند.«
او درپاسخ به این سؤال که رهبر شهید در 37 سال زعامتشان در مثنوی بلند 
مقاومت بر امیدآفرینی تأکید زیادی داشتند الان هنرمندان جوان چطور می 
توانند با آثار هنری این امیدآفرینی را استمرار دهند، گفت: »نگاه هنرمند در 
کنار تکنیک خیلی مهم است؛ جامعه نیازمند امید است. در جامعه قوت و 
ضعف وجود دارد دیدن نقاط قوت امیدآفرینی است و پرداختن به داشته ها 
فرصت فکرکردن به نقاط ضعف و ناامید شدن را می گیرد. در کنار اینها اصلاح 
و نقد ضعف ها هم لازم است؛ امید باعث زندگی، مقاومت و ایستادگی می شود، 
موضوعی که رهبر شهید در همه سخنرانی ها تأکید داشتند که مقاومت و 
ایستادگی کنید که هزینه اش کمتر از هزینه تسلیم و سازش است. گاهی اوقات 

با سازش، داشته ها از بین می رود.«
 این هنرمند درباره اینکه هنر مقاومت چه زمانی باید بیشتر مورد توجه قرار گیرد، 
اظهار داشت: »این موضوع که تعداد هنرمندانی که به هنر مقاومت می پردازند 
کم است در مقاطعی خاص به هنر مقاومت پرداخته می شود امری طبیعی است. 
این شب ها شاهد تجمع مردم در میادین هستیم؛ چرا در سال های گذشته 
شاهد این تجمعات نبودیم چون ایجاب نمی کرد یا انگیزه این کار نبوده است 

الان انگیزه و اطلاعات و آگاهی وجود دارد که درباره هنر مقاومت هم این موضوع 
صدق می کند. هنرمند باید انگیزه ای برای کار کردن داشته باشد مخصوصاً برای 
هنرمندانی که به موضوع مقاومت علاقه مند هستند. در حال حاضر همان 

عقیده باعث انگیزه هنرمند برای خلق اثر در موضوع مقاومت شده است.«
»تن« درباره اینکه هنرمندان در دوران جنگ چطور می توانند مانند پیکاسو، 
گرانیکا را خلق کنند که تا سال های سال ماندگار باشد، گفت: »هنرمندان ما 
از این دست کارهای ماندگار داشته اند؛ پیکاسو در مقطعی که گرانیکا را خلق 
کرد یک هنرمند بزرگ و درجه یک به حساب می آمد و در حوزه کوبیسم کارهای 
خوبی دارد و آثار رئال درجه یک از او به جا مانده است. آنچه از پیکاسو ماندگار 
شده کاری است که از دل برآمده و برای مردم کار کرده است. عقیده و ضمیر 
سالم انسان ها باعث می شود آثاری مثل پیکاسو ماندگار شوند و در تاریخ 
بمانند. هنرمندان کشور ما هم اگر صادقانه کار کنند هنرشان ماندگار می شود. 
تاریخ درباره آثار هنری صالح نظرمی دهد. حتی زمانی که هنرمند وجود ندارد 

در فضایی سالم آثار به صورت دقیق بررسی شده و واقعیت را نشان می دهند.
هنرمندان ما هم کارهای خوبی انجام داده اند و در آینده مشخص می شود که 

هنرمندان چه کارهایی کرده اند که ماندگار شده است.«
او تأکید کرد: »هنرمندان در حوزه مقاومت قطعاً به حمایت نیاز دارند؛ حمایت 
زبانی و مالی تا تشویق و تهییج شوند. هنرمند فقط  کارش را انجام می دهد و این 
بخش رسانه ای است که اگر برایش تبلیغ کند و کار هنرمند به خوبی دیده شود 

انگیزه ادامه کار پیدا می کند.«  

گفت وگو

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

نقاش و رئیس دبیرخانه هیأت مرکزی گزینش وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت وگو با »ایران«:

هنرمندان باید با هنرشان مقاومت را نشان دهند

(19)18-1-52 Omran Shahr Jadid Parand-3 (H)

مدیرعامل شرکت عمران شهر جدید پرندمدیرعامل شرکت عمران شهر جدید پرند

ت دوم
نوب شماره 
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شهر  چهار  فاز  -ساوه،  تهران  اتوبان   30 كیلومتر  آدرس  به  پرند،  جدید  شهر  عمران  شرکت 
تأسیسات،  از  فیزیکی  حفاظت  و  انتظامات  خدمات  انجام  جهت  دارد،  نظر  در  پرند  جدید 
اماکن و بوستان های در اختیار و اراضی در محدوده استحفاظی شهر پرند، حسب مشخصات 
ذیل به پیمانكار واجد شرایط که دارای صلاحیت و مجوز از مؤسسه انتظام  باشند را به شماره 

سیستمی 2005001077000005  از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی، واگذار نماید.
کلیه مراحل برگزاری مناقصه از مرحله دریافت ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه تا ارایه پیشنهاد 
قیمت مناقصه گران و بازگشایی پاکت ها اعلام به برنده و غیره از طریق درگاه سامانه تدارکات 
الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس: www.setadiran.ir انجام خواهد شد. لازم به ذکر 
دریافت  و  ثبت نام  به  نسبت  مذکور،  سامانه  در  عضویت  عدم  صورت  در  مناقصه گران  است 

گواهی امضای الکترونیکی در سامانه یاد شده جهت شرکت در مناقصه اقدام نمایند. 
جمع كل برآورد: 419.991.866.242 ریال 

نوع مناقصه: عمومی یک مرحله ای  )با ارزیابی كیفی(
نوع و تضمین شركت در مناقصه: ضمانت نامه بانكی به مبلغ 20.999.593.312 ریال حسب 
شماره  به  آن  اصلاحیه  همچنین  و   94/09/22 خ  مور 123402/ت50659هـ  شماره  بخشنامه 
قید  مناقصه  مشخصات  در  كه  وزیران  محترم  هیأت    1400/01/22 خ   مور 57592هـ  5211/ت 

گردیده است.
خ1405/01/18چاپ آگهی  الف(چاپ آگهی نوبت اول در روزنامه ایران و مناقصه – مزایده مور

خ 1405/01/19می باشد. نوبت دوم در روزنامه ایران مور
ب( مهلت دریافت اسناد ارزیابی کیفی و مناقصه برای متقاضیان واجدشرایط، روز سه شنبه 

خ 1405/01/24 از سامانه مذکور می باشد. خ 1405/01/18 تا روز دوشنبه مور مور
پ( آخرین مهلت ثبت اسناد مذکور در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت ساعت 13.30 روز 

خ 1405/02/12 باشد. شنبه مور
ت( آخرین مهلت ارسال اصل پاکت الف)تضمین( به صورت لاک و مهر شده، تا ساعت 13:30 
خ 1405/02/12به دبیرخانه شرکت عمران شهر جدید پرند الزامی می باشد. )در  روز شنبه مور

صورت عدم ارایه اصل پاکت الف )تضمین(، پاکات ب و ج بازگشایی نمی گردد(
ث( تاریخ بازگشایی  پیشنهادها 1405/02/20 ساعت 12ظهر )اتاق جلسات(

 در صورت نیاز به اطلاعات بیشتر،  متقاضیان می توانند با تلفن 56790054-021 با داخلی 153 
بابت اسناد و بابت مسایل فنی با داخلی 282 تماس حاصل نمایید. 

توجه مهم: مهر و امضای دیجیتال اسناد ارزیابی کیفی و پاکت های )ب( و )ج( با استفاده از 
نرم افزار مهر و موم الزامی می باشد.

تجدید آگهی مناقصه عمومی
)همراه با ارزیابی کیفی(

(19)18-1-53 Omran Shahr Jadid Parand-3 (H)

مدیرعامل شرکت عمران شهر جدید پرندمدیرعامل شرکت عمران شهر جدید پرند

ت دوم
نوب شماره 

1-2
جدید  شهر  چهار  فاز   ، -ساوه  تهران  اتوبان   30 كیلومتر  آدرس  به  پرند،  جدید  شهر  عمران  شرکت 
پرند در نظر دارد، برون سپاری بخشی از خدمات شرکت عمران پرند: از جمله خدمات فضای سبز ، 
تعمیر و نگهداری آسانسورهای ساختمان مرکزی، امور مربوط به نظافت و تمیزکاری ساختمان های 
شرکت و خدمات عمومی و پشتیبانی و...، حسب مشخصات ذیل به پیمانكار واجدِ شرایط كه دارای 
حداقل رتبه 5 صلاحیت خدمات عمومی، رتبه 7 نگهداری و خدمات فضای سبز و رتبه 7 تعمیر و 
خ 1402/08/23 از  نگهداری به طور هم زمان و ظرفیت آزاد، بر اساس بخش نامه شماره 177470مور
وزارت تعاون، كار و رفاه اجتماعی می باشند را با شماره سیستمی 2005001077000004 از طریق سامانه 

تدارکات الکترونیکی، واگذار نماید. 
کلیه مراحل برگزاری مناقصه از مرحله دریافت ارزیابی کیفی و اسناد مناقصه تا ارایه پیشنهاد قیمت 
مناقصه گران و بازگشایی پاکت ها اعلام به برنده و غیره از طریق درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی 
دولت )ستاد( به آدرس: www.setadiran.ir انجام خواهد شد. لازم به ذکر است مناقصه گران 
در صورت عدم عضویت در سامانه مذکور، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی در 

سامانه یاد شده جهت شرکت در مناقصه اقدام نمایند. 
جمع كل برآورد: 699.281.620.428 ریال 

نوع مناقصه: عمومی یک مرحله ای  )با ارزیابی كیفی(
حسب  ریال   31.085.632.409 مبلغ  به  بانكی  ضمانت نامه  مناقصه:  در  شركت  تضمین  و  نوع 
خ 94/09/22 و همچنین اصلاحیه آن به شماره 5211/ت  بخشنامه شماره 123402/ت50659هـ مور

خ  1400/01/22  هیأت محترم وزیران كه در مشخصات مناقصه قیدگردیده است. 57592هـ مور
آگهی  چاپ  1405/01/18و  خ  مور مزایده   – مناقصه  و  ایران  روزنامه  در  اول  نوبت  آگهی  چاپ  الف( 

خ1405/01/19می باشد.  نوبت دوم در روزنامه ایران مور
خ  ب( مهلت دریافت اسناد ارزیابی کیفی و مناقصه برای متقاضیان واجدشرایط ، روز سه شنبه مور

خ 1405/01/24 از سامانه مذکور می باشد. 1405/01/18 تا روز دوشنبه مور
پ( آخرین مهلت ثبت اسناد مذکور در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت ساعت 13:30 روز شنبه 

خ 1405/02/12 باشد. مور
ت( آخرین مهلت ارسال اصل پاکت الف)تضمین( به صورت لاک و مهر شده، تا ساعت 13:30 روز 
خ 1405/02/12به دبیرخانه شرکت عمران شهر جدید پرند الزامی می باشد. )در صورت عدم  شنبه مور

ارایه اصل پاکت الف )تضمین(، پاکات ب و ج بازگشایی نمی گردد (
ث( تاریخ بازگشایی  پیشنهادها 1405/02/20 ساعت 11صبح) اتاق جلسات (

در صورت نیاز به اطلاعات بیشتر،  متقاضیان می توانند با تلفن  56790054-021 با داخلی 153 بابت 
اسناد و بابت مسایل فنی با داخلی216 آقای خاتمی تماس حاصل نمایید. 

توجه مهم: مهر و امضای دیجیتال اسناد ارزیابی کیفی و پاکت های )ب( و )ج( با استفاده از نرم افزار 
مهر و موم الزامی می باشد.

تجدید آگهی مناقصه عمومی
)همراه با ارزیابی کیفی(

(19)18-1-54 Omran Shahr Jadid Parand-6 (H)

تجدید آگهی مناقصه عمومی )همراه با ارزیابی کیفی(

ارایه  تا  مناقصه  اسناد  و  کیفی  ارزیابی  دریافت  مرحله  از  مناقصه  برگزاری  مراحل  کلیه 
درگاه  طریق  از  غیره  و  برنده  به  اعلام  پاکت ها  بازگشایی  و  مناقصه گران  قیمت  پیشنهاد 
انجام   www.setadiran.ir  : آدرس  به  )ستاد(  دولت  الکترونیکی  تدارکات  سامانه 
مذکور،  سامانه  در  عضویت  عدم  صورت  در  مناقصه گران  است  ذکر  به  لازم  شد.  خواهد 
نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای الکترونیکی در سامانه یاد شده جهت شرکت 

در مناقصه اقدام نمایند. 
نوع مناقصه: عمومی یک مرحله ای )با ارزیابی كیفی( 

فوق  درجدول  شده  قید  مبلغ  به  بانكی  ضمانت نامه  مناقصه:  در  شركت  تضمین  و  نوع 
)درصورت شرکت در مناقصه بیش از یک مورد ضمانت نامه هرکدام بایستی جداگانه ارایه 
خ 94/09/22 و همچنین اصلاحیه  گردد(و حسب بخشنامه شماره 123402/ت50659هـ مور
خ  1400/01/22  هیأت محترم وزیران كه در مشخصات  آن به شماره 5211/ت 57592هـ مور

مناقصه قید گردیده است.
چاپ  خ1405/01/18و  مور مزایده   – مناقصه  و  ایران  روزنامه  در  اول  نوبت  آگهی  چاپ  الف( 

خ 1405/01/19 می باشد.  آگهی نوبت دوم در روزنامه ایران مور
ب( مهلت دریافت اسناد ارزیابی کیفی و مناقصه برای متقاضیان واجدشرایط، روز سه شنبه 

خ 1405/01/24 از سامانه مذکور می باشد. خ 1405/01/18 تا روز دوشنبه مور مور
پ( آخرین مهلت ثبت اسناد مذکور در سامانه تدارکات الکترونیکی دولت ساعت 13:30 

خ 1405/02/12 باشد. روز شنبه مور
ت( آخرین مهلت ارسال اصل پاکت الف )تضمین( به صورت لاک و مهر شده ، تا ساعت 
الزامی  پرند  جدید  شهر  عمران  شرکت  دبیرخانه  1405/02/12به  خ  مور شنبه  روز   13:30
بازگشایی  ج  و  ب  پاکات  )تضمین(،  الف  پاکت  اصل  ارایه  عدم  صورت  )در  می باشد. 

نمی گردد(
ث( تاریخ بازگشایی  پیشنهادها 1405/02/20 ساعت 9صبح ) اتاق جلسات (

در صورت نیاز به اطلاعات بیشتر، متقاضیان می توانند با تلفن  56790054-021 با داخلی 
153 بابت اسناد و بابت مسایل فنی با آقای مهندس رفیعی با شماره موبایل09124381092 

تماس حاصل نمایند. 
توجه مهم: 

سبز  فضای  حوزه  در  پرند  جدید  شهر  شهرداری  با  جاری  قرارداد  دارای  که  هایی  شرکت   *
باشند نمی توانند در مناقصه شرکت نمایند.

** لازم به ذکر است با توجه به اینکه هر شرکت مجاز به انعقاد قرارداد در یک پروژه می باشد 
براساس  شده،  ایجاد  محدودیت  دلیل  به  پروژه  یک  از  بیش  در  شدن  برنده  صورت  در 
تصمیمات کمیسیون برگزاری مناقصات صرفاً مجاز به انعقاد قرارداد در یک پروژه می باشد. 
از  استفاده  با  )ج(  و  )ب(  های  پاکت  و  کیفی  ارزیابی  اسناد  دیجیتال  امضای  و  مهر   ***

نرم افزار مهر و موم الزامی می باشد.

شماره
نوبت دوم1-1

شرکت عمران شهر جدید پرند به آدرس كیلومتر 30 اتوبان تهران ـ ساوه فاز چهار شهر جدید پرند در نظر دارد، خرید، کاشت، حفظ، نگهداری و توسعه فضای سبز را تا سقف 70درصد 
تهاتر با اراضی و مستحدثات در شهر جدید پرند، حسب مشخصات جدول ذیل و به شماره های سیستمی از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی به پیمانكاران واجد شرایط كه حداقل 
و  خ 1400/04/28  خ 95/03/31و 1400/194092مور خ 1399/07/29و بخش نامه95/576756مور آزاد بر اساس بخش نامه شماره 99/404245 مور رتبه 5 کشاورزی و فضای سبز و ظرفیت 

خ 1404/01/31 از سازمان برنامه و بودجه كشور می باشند، واگذار نماید:  37877مور
مبلغ تضمین شركت در مناقصه )ریال( مبلغ كل برآورد)ریال(عنوانشماره سیستمی

353.347.392.24217.667.369.612خرید، کاشت، حفظ، نگهداری و توسعه فضای سبز فاز 4 و بوستان مشاهیر جنوبی شهر جدید پرند2005001077000001
357.820.600.71417.891.030.036خرید، کاشت، حفظ، نگهداری وتوسعه فضای سبز فاز 5 شهر جدید پرند2005001077000002
366.633.184.16618.331.659.208خرید، کاشت، حفظ، نگهداری و توسعه فضای سبز فاز 6 شهر جدید پرند2005001077000003

مدیرعامل شرکت عمران شهر جدید پرندمدیرعامل شرکت عمران شهر جدید پرند

19-1-42 Iran Khodro Khorasan-3 $

آگهی تمدیدآگهی تمدید
مناقصه عمومیمناقصه عمومی

ارتباطات‌و‌امور‌بین‌المللارتباطات‌و‌امور‌بین‌الملل

با ارزیابی فنی بازرگانی تأمین کنندگان
شماره: 1404/3704- م/170

شرکت ایران خودرو خراسان در نظر دارد تعداد 33 آیتم انواع پمپ و 
اقلام یدکی و مصرفی گراکو را از طریق مناقصه عمومی از تأمین کنندگان 

واجد شرایط خریداری نماید.
سپرده شرکت در مناقصه 2.400.000.000 ریال می باشد. 

تا  مناقصه  اسناد  تحویل  و  تکمیل  دریافت،  جهت  می توانند  متقاضیان 
ح ذیل اقدام نمایند: تاریخ 1405/02/26 به شر

ایران  بازرگانی  واحد  از  حضوری  به صورت  مناقصه:  اسناد  دریافت  نحوه   -1
سایت  طریق  از  یا  و  الی15  ساعت8  از  کاری  روزهای  در  خراسان  خودرو 
اینترنتی www.ikkco.ir و یا تماس با شماره های تلفن)051-33563050(، 

)33563043-051( و )9-33563501-051 داخلی )4330-4021(( 
2-محل دریافت و تحویل اسناد مناقصه: شرکت ایران خودرو خراسان، 
در  معاملات  کمیسیون  دبیرخانه  مشهد-نیشابور  جاده   55 کیلومتر 

روزهای کاری از ساعت8 الی15 
لازم به توضیح است تاریخ بازگشایی پاکات الف و ب در روز چهارشنبه 

خ 1405/02/30 ساعت 09:00 صبح می باشد.  مور
)شرکت ایران خودروخراسان در رد یک یا کلیه پیشنهادات واصله مختار است(

ج آگهی روزنامه )هزینه در
بر عهده شرکت ایران خودرو خراسان است(

19-1-43 Iran Khodro Khorasan-3 $

آگهی تمدید مناقصات آگهی تمدید مناقصات 
عمومی یک مرحله ایعمومی یک مرحله ای

ارتباطات‌و‌امور‌بین‌المللارتباطات‌و‌امور‌بین‌الملل

با ارزیابی فنی بازرگانی تأمین کنندگان /پیمانکاران
از  را  ذیل  جدول  در  شده  اشاره  موارد  دارد  نظر  در  خراسان  خودرو  ایران  شرکت 
 / تأمین کنندگان  از  مجزاء  به صورت  مناقصه   2 قالب  در  عمومی  مناقصه  طریق 

پیمانکاران واجد شرایط خریداری / واگذار نماید. 

شماره موضوع مناقصهردیف
مناقصه

سپرده شرکت در 
مناقصه )ریال(

 خرید 750 عدد پوست پولیشکاری1
3702150.000.000قطر 180 میلیمتر

طراحی، ساخت، نصب و راه اندازی 2 دستگاه 2
3703240.000.000ابزار بادی مخصوص نوار دور درب خودرو

دو  هر  یا  مناقصه)یک  اسناد  تحویل  و  تکمیل  دریافت،  جهت  می توانند  متقاضیان 
ح ذیل اقدام نمایند. مناقصه( تا تاریخ 1405/02/19 به شر

خودرو  ایران  بازرگانی  واحد  از  حضوری  به صورت  مناقصه:  اسناد  دریافت  نحوه   -1
www. اینترنتی  سایت  طریق  از  یا  و  الی15  ساعت8  از  کاری  روزهای  در  خراسان 
ikkco.ir و یا تماس با شماره های تلفن)33563050-051( )33563043-051( و )9-

33563501-051 داخلی ))4330-4021(( 
2- محل دریافت و تحویل اسناد مناقصه: شرکت ایران خودرو خراسان، کیلومتر 55 
جاده مشهد-نیشابور دبیرخانه کمیسیون معاملات در روزهای کاری از ساعت8 الی15 

خ  لازم به توضیح است تاریخ بازگشایی پاکات الف و ب در روز چهارشنبه مور
1405/02/23 ساعت 09:00 صبح می باشد.

)شرکت ایران خودروخراسان در رد یک یا کلیه پیشنهادات واصله مختار است(
ج آگهی روزنامه )هزینه در

بر عهده شرکت ایران خودرو خراسان است(



باید به کمک هم
 از روزهای سخت عبور کنیم

ما در همین خاک ریشه 
می دوانیم

 علی قمصری  »وطن من«  
پرویز مشکاتیان را نواخت

رضا یزدانی خواننده و بازیگر با انتشار متنی 
از ایرانیان خواست تا در این روزهای دشوار 
برای برون رفت از شرایط روانی یار یکدیگر 
باشند:»توی این روزهای سخت باید خیلی 
هوای همدیگه رو داشته باشیم. باید با هم 
خیلی مهربون تر باشیم. اونهایی که صاحب 
ملک و مغازه هستن در گرفتن اجاره منصف 
باشن و اونهایی که کاسب هستن انصاف رو 
رعایت کنن، باید به کمک هم از این روزهای 
سخت عبور کنیم.در ضمن سرزمینی با 
تمدن پنج هزار ساله رو، کسی نمی تونه 
به عصر حجر برگردونه، چون ایران خود 

تمدن است.«

محسن تنابنده به اظهارات توهین آمیز 
ترامپ واکنش نشان داد. محسن تنابنده 
در واکنش به اظهارات توهین آمیز ترامپ 
اینگونه نوشت:»به ما نگو حروم زاده، ما 
فرزندان همان مادرانیم که در حمله اعراب 
وقتی مردانشان به خاک افتادند، خودشان 
را در چاه انداختند و زنده به گور کردند تا 
از گزند اجنبی دور بمانند.سینه این خاک 
مالامال این مادران پاک دامن است و ما 
در همین خاک ریشه می دوانیم از همان 
تن ها جان می گیریم درختی تناور می شویم 
 و در همین خاک و برای همین خاک

 فرومی رویم.

علی قمصری که با هدف ایجاد بازدارندگی 
از حمله به نیروگاه برق دماوند به آنجا رفته، 
اثر »وطن من« از پرویز مشکاتیان را با تارش 
نواخت. علی قمصری، آهنگساز و نوازنده 
تار در روز دوم حضور خود در نیروگاه برق 
دماوند نوشته است: »از دیروز به عنوان 
هنرمندی مستقل، برای جلوگیری از حمله 
به زیرساخت های ایران، با سازم برای مدتی 
در نیروگاه برق دماوند مستقر شده ام و 
می نوازم. شاید اینکه موسیقی چراغ و نور 
زندگی انسان هاست در این پویش بتواند 
مفهومی ملموس تر پیدا و کمک کند چراغ 

خانه ها روشن بماند.«

چهار شنبه 19 فروردین  1405    سال سی و دوم   شماره 8995  
  اذان ظهر 06 /12    اذان مغرب 18/50    نیمه شب شرعی 23/22   اذان صبح فردا 04/13    طلوع آفتاب فردا   05/40

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی   صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه های همشهری و مؤسسه جام جم

NISCERT سازمان آگهی های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

امام سجاد )ع(  :
منتظران ظهور امام مهدى)عج( برترین اهل 

هر زمان اند.

بحارالأنوار، ج 52، ص122 سخن روز

نقل قول

 حمله به زیرساخت های یک کشور
جنایت جنگی  است

از هنرمندان و سینماگران در هر کجای جهان تقاضا دارم در این روزها و ساعات 
حساس، با هر روش ممکن، صدایی باشند برای توقف تجاوز ویرانگری که 
بیش از پیش به تخریب زیرساخت های غیرنظامی رسیده است؛ 
زیرساخت هایی که متعلق به مردم ایران اند و مرتبط با نیازهای 
اولیه  زندگی روزمره آنها. نابودی زیرساخت ها، تنها تخریب 
ساختمان ها نیست، ضربه،  به حیات و کرامت 
انسان هاست. حمله به زیرساخت های یک 
غ از هر عقیده  کشور، جنایت جنگی ست. فار
و نگرش، برای توقف این روند غیرانسانی، 

غیرقانونی و ویرانگر، یکصدا شویم.

درخواست اصغر فرهادی 
از سینماگران جهان
در محکومیت تجاوز به ایران

واکنش هنرمندان به تهدید دشمن

امروز به دنیا 
ثابت می 

کنیم که در 
این جنگ 

رمضان با چه 
جنایتکارانی 

طرف هستیم 
که ۱۶۸ کودک 

را بی گناه 
به شهادت 

رساندند و اگر 
سال ها زحمت 

می کشیدیم 
که چهره رژیم 

کودک کش 
صیهونیستی و 
آمریکا را نشان 
بدهیم از این 

صادقانه تر 
نمی شد

گروه فرهنگی/ مراسم چهلم و گرامیداشت 
یاد دانش آموزان شهید میناب که در حمله 
آمریکایی - صهیونیستی به مدرسه »شجره 
طیبه« در ساعات اولیه حمله، مظلومانه و 
بی گناه به شهادت رسیدند، بعدازظهر روز 
دوشنبه هجدهم فروردین مقابل کانون پرورش 

فکری کودکان و نوجوانان برگزار شد.
در ابتدای این برنامه گروه سرود »شیعه حیدر« 

به اجرای چند قطعه ملی میهنی پرداخت.
امیرعباس رضایی از هنرمندان نوجوان هم قبل 
از شروع رسمی برنامه اشعاری حماسی را در 
مدح میهن و چهلمین روز شهادت حضرت آیت 
الله خامنه ای و دانش آموزان مدرسه »شجره 

طیبه« میناب قرائت کرد.
امیرحسین سرلک قاری نوجوان شرکت کننده 
در برنامه قرآنی »محفل ستاره ها« هم با قرائت 
آیاتی از کلام الله مجید ثواب تلاوت این آیات 
مبارکه را به شهدای مدرسه »شجره طیبه« 

میناب تقدیم کرد.
پس از قرائت کلام الله مجید احمد ابوالقاسمی 
قاری قرآن و داور برنامه »محفل«، حجت 
الاسلام سید کاظم روح بخش دیگر داور برنامه 

روی صحنه آمد.
حجت الاسلام روح بخش گفت: این تجمع 
قطعاً یک تجمع تاریخی است که تا ابد در تاریخ 

کشورمان باقی می ماند.
وی در بخش دیگری از صحبت های خود تصریح 
کرد: اگر من و شما پشت این نیمکت ها زیر آوار 
باشیم و از شهدای میناب چیزی یاد بگیریم این 
است که خدا می فرماید من به یاری شما بنده ها 
نیاز دارم این همانی است که در قرآن نیز اشاره 

شده و می فرماید »برای کار خدا محکم بایستید« 
تا راه بچه های میناب ادامه پیدا کند. تمام دنیا 
حسرت مردم ایران را می خورند و اینکه هر 
اتفاقی بیفتد این مردم را در هیچ جای تاریخ 

نمی توان یافت.
وی افزود: »شما کودکان و نوجوانان امروز در 
کف خیابان ها و تجمع ها مؤثر هستید یا حتی 
می توانید در حوزه پشتیبانی از رزمندگان در 

حمایت خدا همراه باشید.«
ابوالقاسمی هم در ادامه صحبت های روح 
بخش بیان کرد: »امروز به دنیا ثابت می کنیم 
که در این جنگ رمضان با چه جنایتکارانی طرف 
هستیم که 168 کودک را بی گناه به شهادت 
رساندند و اگر سال ها زحمت می کشیدیم که 
چهره رژیم کودک کش صیهونیستی و آمریکا 
را نشان بدهیم از این صادقانه تر نمی شد. 
کودکانی که هنوز خوراکی زنگ تفریح مدرسه 
در کیفشان بود و نمی دانستند به کدامین گناه 
کشته شدند. آنها داشتند درس می خواندند تا 
بهترین فرزند برای مادران و پدرانشان باشند.«

در این بخش از برنامه بود که نماهنگ محبوب 
»بزن که خوب می زنی« مهدی رسولی توسط 
جمع حاضر در برنامه با مطلع حیدر حیدر 

فریاد زده شد.
محمد اسداللهی از نوحه خوانان و خوانندگان 
شناخته شده برای نسل نوجوان کشورمان هم 
در ادامه مراسم چند قطعه از آثار حماسی خود 

را با همراهی مردم اجرا کرد.
وی تصریح کرد: ما نزدیک پیروزی هستیم 
و امیدوارم مردم عزیزمان تا آخر  در میدان 
بمانند. پس از صحبت های داوران »محفل 

ستاره ها« که حامد مدرس یکی از مجریان 
مراسم بود، احسان مهدی دیگر مجری برنامه 
وارد صحنه شد و اجرای بخشی دیگر از برنامه 

را به عهده گرفت.
مجید مجیدی کارگردان و بازیگر سینما، تئاتر و 
تلویزیون که سابقه تولید آثاری در حوزه کودک 
و نوجوان دارد نیز در این ویژه برنامه گفت: 
»خیلی مفتخرم که در محفل مردمی هستم که 
این روزها حماسه آفریدند و حضورشان کمتر 
از حضور در خط مقدم جبهه نیست. هر چند 
امروز همه ایران خط مقدم جبهه شده است اما 
ما شاهدیم مردم با دلاوری حضور دارند. امروز 
هم به یاد شهدای میناب دور هم جمع شدیم که 

قطعاً  انتقام خون آنها گرفته می شود.«
عضو هیأت مدیره کانون پرورش فکری کودکان 
و نوجوانان افزود: »امیدوارم روزی در محافل 
جهانی به صورت واقعی حرکت جنایتکارانه 
دشمن محکوم شود و نگذاریم خون این فرشته 
ها پایمال شود. حضور شما واقعا پشتوانه است و 
حتم دارم دنیا بر شجاعت شما سر تعظیم فرود 
می آورد. من یقین دارم پیروزی نهایی میدان ما 
هستیم. خدایا تو شاهد باش که در ماه مهمانی 
خدا دشمن حرمت را نگه نداشت اما ما یقین 

داریم قطعا انتقام گرفته می شود.
این کارگردان سینما تصریح کرد: در روز اول 
گفتند به کمک ایران آمدند اما دیدیم که خانه 
های مسکونی را هم زدند . آنها اکنون عصبانی 
هستند چون شما شبانه روز از ایران و رزمندگان 
دفاع کردید که خود من در حیرت این وحدت 
هستم . ما امروز بیش از هر چیزی نیازمند 
همدلی و وحدت هستیم و من شک ندارم 

اهالی سینما در مراسم یادبود شهدا و دانش آموزان مدرسه میناب:

چهره جنایتکاران نمایان شد

با همین وحدت پیروزی نزدیک است.« در 
ادامه مراسم که به همت کانون پرورش فکری 
کودکان و نوجوانان و رسانه ملی برگزار شد 
گروه اجرایی برنامه تلویزیونی »عروسک خانه« 
با هنرمندی سارا روستاپور )خاله سارا ( و برخی 
دیگر از هنرمندان این پروژه قطعات نمایشی را با 
شخصیت محبوب »گودرز« پیش روی مخاطبان 
قرار دادند. دعوت از کودکان و نوجوانان برای 
شرکت در پویش »نهال امید« در قالب کاشت 
نهال درخت میوه به یاد همه شهدای کودک 
و نوجوان و اجرای سرود »ای ایران« محتوای 

اصلی این بخش از برنامه را تشکیل می داد.
روستا پور حین اجرای برنامه خود بود که با 
گرامیداشت یاد و خاطره 168 کودک شهید 
مدرسه »شجره طیبه« میناب گفت: ما این 
بچه ها را فراموش نمی کنیم ما به خدا ایمان 
داریم و اطمینان داریم این روزهای جنگ 

تمام شود.  ای کاش چنین می شد تا وقتی 
جنگ می شود همه بچه های دنیا به آسمان 
منتقل شوند و بعد از پایان جنگ دوباره به 
زمین برگردند. خدا شاهد است که در این 
مدت لحظه ای نبوده که یاد این بچه های مظلوم 

نباشم و حال پدر و مادران عزیز را درک نکنم.
در ادامه این برنامه نماهنگ »میناب میهن« به 
مناسبت چهلمین روز شهادت دانش آموزان 

دبستان »شجره طیبه« میناب پخش شد.
گلپور از نوجوانان شرکت کننده برنامه 
تلویزیونی »محفل ستاره ها« در این بخش 
از برنامه با همراهی احمد ابوالقاسمی آئین 
فاتحه خوانی و دعای فرج امام زمان )عج( را 

قرائت کردند.
اجرای سرود »اینجا ایرانه« توسط گروه سرود 
دختران »احسان« نیز بخش دیگری از برنامه 

بود.

علی احمدی 
تهیه کننده 

سینما : عده ای 
از هنرمندان 

با همدلی 
سازمان 

سینمایی 
درفضای موزه 

سینما میزبان 
مردمی هستیم 
که به هر دلیلی 

نمی توانند 
در تجمعات 

خیابانی حضور 
پیدا کنند، 

هدف ایجاد 
پاتوقی فرهنگی 

و هنری است 
که سلیقه های 
دیگر را با مردم 
خیابان همراه 

کنیم

گزارش

گروه فرهنگی

تا وقتی که مردم در خیابان هستند و تا پایان 
جنگ و شکست قدرت های پوشالی آمریکا 
و اسرائیل و روز پیروزی عده ای از هنرمندان 
با اجرای برنامه های فرهنگی و هنری در باغ 
فردوس و محوطه موزه سینما میزبان مردم و 
دوستداران ایران هستند. اولین روز از اجرای 

هنرمندان مصادف بود با چهلمین روز درگذشت 
دانش آموزان میناب . سیدعلی احمدی از 
دست اندرکاران این پروژه فرهنگی و هنری در 
گفت وگو با »ایران« گفت: »عده ای از هنرمندان 
با همدلی سازمان سینمایی درفضای موزه سینما 
میزبان مردمی هستیم که به هر دلیلی نمی توانند 
در تجمعات خیابانی حضور پیدا کنند، هدف 
ایجاد پاتوقی فرهنگی و هنری است که سلیقه های 
دیگر را با مردم خیابان همراه کنیم.« او ادامه داد: 
»خوشبختانه با توجه به تعجیلی که شب اول 
اجرای برنامه شاهدش بودیم بازخورد خوبی 
گرفتیم و مردم از استیج برنامه که با نواهای ملی 

و حماسی همراه بود استقبال خوبی کردند.« 
احمدی، روشن کردن شمع برای دانش آموزان 
میناب را از برنامه های هر شب این پاتوق دانست 
و گفت: »برنامه هم در بیرون از محوطه موزه 
سینما و هم در داخل موزه اجرا می شود و تم اصلی 
برنامه ها فرهنگی و هنری، موسیقی، نمایش و 

روایتگری است.«
احمدی اضافه کرد: »در شب های دیگر قرار است 
هنرمندانی که برای شهدای میناب اثری را خلق 
کردند به موزه سینما بیایند که از جمله آن می توان 
به زانکو، جواد موگویی و امیر تاجیک اشاره کرد.« 
او تأکید کرد که این برنامه به صورت خودجوش 

همراهی هنرمندان با مردم خیابان در موزه سینما

باغ فردوس؛ میزانسن ملی سینماگران
توسط عده ای از هنرمندان برای همدلی با مردم 
خیابان اجرا می شود و شهرداری و موزه سینما و 
رئیس سازمان سینمایی حمایت هایشان فقط 
به  فضا برای اجرای برنامه ها اختصاص دارد. 
احمدی از مردم دعوت کرد که هر شب همراه 
هنرمندان در محوطه موزه سینما و باغ فردوس 
باشند، این برنامه فعلاً برای 10 شب تدارک و 
پیش بینی شده است. در اولین شب اجرای این 
برنامه در موزه سینما آثاری از هنرمندان موسیقی 
از جمله همایون شجریان، رضا رویگری و شهرام 
ناظری پخش شد. همچنین زانکو، خواننده 
موسیقی پاپ از قطعات ویژه ای برای ایران و 
کودکان میناب رونمایی کرد. یک نمایش کوتاه 
نیز به مناسبت جنگ تحمیلی سوم روی صحنه 
رفت. جواد موگویی مستندساز حاضر در مراسم، 
در سخنانی حادثه مدرسه »شجره طیبه« میناب 
را اقدامی عمدی از سوی ترامپ دانست و تأکید 
کرد که دشمن به خوبی می دانسته آن مکان 
دیگر پادگان نیست، بلکه مدرسه بوده است. 
همچنین نمایشگاه نقاشی با عنوان »کودکان 
هنوز خورشید می کشند« از آثار کودکان درباره 
حادثه مدرسه میناب در باغ فردوس برپا شده 
است. از دیگر برنامه های این مراسم می توان به 
دفتر دل نوشته به یاد شهدای جنگ رمضان )که 
قرار است در قالب کتابی در عراق چاپ شود(، 
پرچم گردانی و پخش نواهای انقلابی اشاره کرد. 
همچنین موکبی از خادمان بارگاه امام رضا)ع( در 
حاشیه این مراسم برپا شده و از حاضران با چای و 

قهوه پذیرایی می کند.
 

مکاتبه چند فیلمساز خارجی 
برای ساخت فیلم از فاجعه میناب

رئیس سازمان سینمایی نیز در این مراسم با 
اشاره به ساخت مستندها و فیلم های کوتاه از 
حمله به مدرسه میناب خبر داد که چند فیلمساز 

خارجی نیز برای حضور و کار در ارتباط با این 
فاجعه مکاتبه کرده اند. رائد فریدزاده در پاسخ 
به اینکه آیا حمایتی از طرح ها برای ساخت 
فیلم در موضوع میناب  صورت می گیرد، بیان 
کرد: »هنرمندان زیادی به صورت خودجوش 
و نیز با همراهی مؤسسات سازمان سینمایی 
از جمله مرکز گسترش سینمای مستند و 
تجربی و انجمن سینمای جوانان ایران برای 
ثبت این فاجعه جهانی پیشگام شدند و 
 فیلم های کوتاه و مستند خوبی هم ساخته 
شده است.« او افزود: »این واقعه آنقدر عظیم 
است که حتی چند فیلمساز جهانی مکاتبه و ابراز 
علاقه کردند که )در ایران( حضور داشته باشند تا 
بخشی از این فاجعه را به تصویر بکشند. به نظرم 
یک وظیفه اخلاقی و انسانی برای همه و نیز یک 
وظیفه ملی برای ماست که این مظلومیت را به 
بهترین شیوه ممکن که همان زبان هنر است 
به همگان نشان دهیم. ما وظیفه ثبت این درد 
را در حافظه ملی داریم و امیدوارم بتوانیم آن را 
انجام دهیم.« فریدزاده درباره اینکه آیا تاکنون 
پروژه ای رسیده یا خیر، گفت: »مستندسازی هایی 
شکل گرفته و چند طرح هم وجود دارد که هر 
زمان شرایط آن فراهم شود به شکل عمومی 
مطرح خواهد شد.« او همچنین با قدردانی 
از اهالی رسانه در ثبت و اطلاع رسانی از وقایع 
این روزها تأکید کرد: »سینماگران در کنار مردم 
و در ثبت وقایعی که در حال رخ دادن است 
پای کار بوده اند. جامعه ایران در حال پشت 
سر گذاشتن یک بحران است و  ان شاءالله از 
این رستاخیز، سیاوش وار گذر خواهد کرد.« 
در این برنامه،  منوچهر شاهسواری، حبیب الله 
ایل بیگی، جمعی از اعضای خانه سینما، 
خیرالله تقیانی پور، علیرضا رضا داد، مهدی 
 فرجی،  فرزاد حسنی و پدرام پورامیری حضور 

داشتند.

میراث فرهنگی ما صلح است

اگر لایق باشم و ایرانیان من را لایق بدانند با افتخار 
می گویم و عاشقانه اعلام می کنم در کنار ارتشیان 
و سپاهیان و نیروهای نظامی مدافع ایران من هم 

سربازم؛ سربازی که قلم و جانم و هر چه در توش 
و توانم هست به کار می گیرم تا از تجاوز آمریکا و 
اسرائیل علیه وطنم دفاع کنم. معلم و نویسنده 
ای هستم که دانش و مهارت نظامی ندارم و مدافع 
صلح بوده و هستم و خواهم بود و جنگیدن در کنار 
سربازان راستین مدافع ایران را تلاش برای گسترش 
صلح می دانم. وقتی دیدم متجاوزان به دانشگاه 
صنعتی شریف، دانشگاه علم و صنعت و انستیتو 
پاستور و ده ها مرکز علمی و آموزشی دیگر تجاوز 

کرده و آنها را تخریب کرده اند. این بمب ها را روی 
سر و خانه من معلم ریخته اند. برای من معلم صلح 
گستر و نویسنده انسان شناس در این وضعیت که 
عصر حجری ها به اسم آزادی و دموکراسی و مبارزه 
با تروریسم به مراکز علم و فرهنگ وحشیانه تجاوز 
و تخریب می کنند، دفاع از ایران، دفاع از مراکز 
علمی، دفاع از مردم سرزمینم و دفاع از تاریخ و 
تمدن، دفاع از بشریت در مقابل این آدمخواران 
انسان نما برایم همان تلاش های همیشگی ام برای 

صلح و صلح گستری است. و آنگاه که این جنگ با 
هر سرنوشت و نتیجه ای که پایان یابد من همچنان 
بسان گذشته معلم و انسان شناس و نویسنده ای 
خواهم بود و ماند که برای گسترش صلح، آزادی 
و دموکراسی و ارزش های حقوق بشری در وطنم 
 می کوشد و به نقد حکومت و عملکردهایش ادامه 
خواهم داد.  اما اکنون و اینک که عصر حجری ها 
بی پروا و با افتخار و علنی از نابودی ایران گهواره تمدن 
بشری سخن می گویند در کنار ارتشیان و سپاهیان 

فداکار می ایستم و قلمم را موشکی می سازم برای 
دفاع از ایران.من هم سرباز ایرانم و آرزو دارم اگر در 
این تجاوز کشته شدم مرا هم در کنار سربازان ایران 
دفن کنند و بر مزارم بنویسند »سرباز معلمی که با 
قلم و کلماتش برای گسترش صلح و دفاع از میهنش 
می جنگید و متجاوزان آمریکایی و اسرائیلی به اسم 
دموکراسی و آزادی و گسترش صلح از راه قدرت او را 
کشتند.« من هم سربازم، سرباز وطنم. سربازی که از 
میراث فرهنگی ایران برای گسترش صلح می جنگد.

یادداشت

نعمت الله فاضلی
رئیس انجمن علمی مطالعات صلح ایران

هنرمندان در حوزه های مختلف فرهنگ و هنر در واکنش به جنگ ددمنشانه 
اسرائیل و آمریکا در قالب یادداشت و خلق آثار هنری اعتراض شان را نسبت به جنگ 

نشان دادند .

واکنش هنرمند مجسمه ساز با »ققنوس«
عادل یزدی هنرمند مجسمه ساز، اثر حجمی 
»ققنوس« را به یاد شهدای جنگ رمضان در 
شهر شیراز ساخت و رونمایی کرد. اثر حجمی و 
پرفورمنس »ققنوس«، واکنش عادل یزدی هنرمند 
نقاش و مجسمه ساز شیرازی به حمله آمریکایی 
صهیونی به ایران و به ویژه شهر شیراز و شهادت 

مظلومانه مردم »زیبا شهر شیراز« در طول جنگ اخیر است. 200 کبوتر فلزی که در این 
اثر استفاده شده، به نیت 200 شهید جنگ رمضان در شیراز است و نمادی از ایستادگی 
و جاودانگی از دل تاریخ شیراز بر پیکر سرد اتوبوس مورد اصابت قرار گرفته است. این 
اثر به عنوان نمادی از مظلومیت و جاودانگی شهروندان شهید شیرازی نقش بسته 
است.عادل یزدی هنرمندی است که با آثار و نقاشی هایش بر دیوارهای کوچه تاریخی 

نارنجستان شیراز، محله تاریخی خود را جهانی کرده است./مهر
 

زنده باد مردم ایران 
شکوه اصالت تاریخ، ایران جان

نوید محمدزاده بازیگر سینما و تئاتر در صفحه شخصی خود به جنگ آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران واکنش نشان داد.

متن یادداشت وی بدین شرح است:

دستانم را ستون یک پل می کنم
بنیامین بهادری خواننده موسیقی پاپ با انتشار 
ویدیویی کوتاه از حضور نمادینش در پل طبیعت 
تهران که با هدف افزایش تاب آوری هم وطنان در 
شرایط سخت جنگ تحمیلی رمضان انجام گرفته 
بود، گفت: اینجا پل طبیعت تهران است و منم در 
تهران هستم. امشب دوست دارم شعری از حافظ 

را با شما بخوانم. البته پل طبیعت تعطیل بود اما دوستان اجازه دادند تا به اینجا بیاییم 
و دقایقی فیلم بگیریم. امیدوارم هرجا هستید حال ایران و شما عزیزان خوب باشد. 
وی در پایان در واکنش به تهدیدهای دشمن مبنی بر حمله به پل ها و زیرساخت های 

کشور عنوان کرد: امشب دستانم را ستون یک پل می کنم. مراقب باشید.
  

هنرمند کسی غیر از مردم نیست
فرانک رفیعی تاری  ـبازیگر برنامه »صبح جمعه با شما« از رادیو ایران  ـدرباره همدلی رادیو 
با مخاطبان در این روزها می گوید: تا جایی که من با رادیو آشنا هستم و فعالیت هایی 
داشتم، می دانم رادیو همواره با دل و دلدادگی همراه بوده و روشش همین بوده است.
او تأکید می کند که قطعاً با این روش، رادیو مردم را از خودش دانسته و 
ارتباطی عمیق برقرار کرده؛ به طوری که مخاطبان با اعتماد کامل، شفقت 
دریافت کرده اند و حال دلی نیک ساخته اند. چه در زمان هایی که نیاز به ایجاد 
لبخند بر لب داشتند، چه زمانی که به عنوان یک همراه نیاز به دستی بر شانه 
دل شکسته شان داشتند. این بازیگر رادیو چنین اظهار می کند: این اعتماد 
باعث شده تا مسئولیتی دوچندان برای رادیو به وجود بیاید، چرا که مخاطب 
در قلب رادیو و متقابلاً رادیو در قلب مخاطب است. رفیعی تاری در ادامه 
به نقش هنرمندان در این روزهای سخت اشاره می کند و می گوید: هنرمند 
کسی غیر از مردم نیست و در واقع خودِ مردم است. حال دلش با حال دل 
همنوعانش یکی است. پس اگر حال دل و احوال مردم خوب باشد، حال او 
خوب است و برعکسش هم درست است. او با یادآوری این جمله که »بنی آدم 
اعضای یک پیکرند« توضیح می دهد: ما همه اعضای یک بدن هستیم و از هم 
تأثیر می گیریم و همان طور که افسرده دل، افسرده کند انجمنی را، ارتعاش 
حال خوش هم به دیگران منتقل می شود. وی با اشاره به نقش تأثیرگذار 
هنرمندان می گوید: مردم، هنرمند را دوست می دارند و او از دل همین مردم 
است. اگر روزی خودش حال و احوالی نداشته باشد، همواره به خاطر خوبی 
حال دیگران، غم خود را پنهان می کند تا گزندی به روح و روان مردمی که با او 

در ارتباطند وارد نشود.
 

مغول هم نتوانست تمدن ایران را ویران کند
همایون اسعدیان مدیرعامل خانه سینما گفت: دو 
کشور که یکی حدود هفتاد سال و دیگری دویست 
و خرده ای سال قدمت دارد، می گویند یک تمدن 
چند هزار ساله را امشب از بین می برند. مگر 
اسکندر و مغول توانستند که چنین کنند؟! مگر 
چنین چیزی ممکن است؟ وی افزود:  مگر مغولان 

و دیگران توانستند؟ تیموریان توانستند؟ تمدن که اینطور از بین نمی رود. می شود 
ایران را ویران کرد، میلیون ها نفر را کشت، تمام صنایع را نابود کرد ولی این ها ربطی 
به تمدن ندارد. تمدن ریشه در رگ و پی رودخانه ها و کوه های ایران دارد. اسعدیان 
گفت: خیلی روزگار و جهان تلخی است.  شاید قبلاً هم همینطور بوده ولی هیچگاه 

اینقدر افسارگسیخته خود را نشان نداده بود.

»اول
آخر

وطن
عشق
ایران

زنده باد مردم ایران
سرزمین نور

ایران باستان
ایران کهن

شکوه اصالت تاریخ
ایران جان

سه تا جنگ بودم ایران
الانم هستم تهران
عشق است ایران«


